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Keues in Kürze
Jn der geſtrigen Reichstagsſitzung konnte man

allein 22 franzöſiſche Preſſevertreter zählen Die
Interpellation der Sozialdemokraten über die
Frage der Oſtfeſtungen hatte wie der
ſozialiſtiſche Abgeordnete Wels geſtern abend zu
Journaliſten ſagte den Zweck dem Ausland zu
beweiſen wie ſcharf die Sozialdemo
kraten die Durchführung der Ent
waffnungsforderungen der Entente
überwachen Was für eine unbegrenzte
Hochachtung mögen die Franzoſen im ſtillen haben
für dieſe Abgeordneten Frankreichs

J

Jn Spandau rufen Kommuniſten und ſozial
demokratiſche Gewerkſchaftler zu gemeinſamen
Proteſtverſammlungen gegen die Roggenzölle für
Sonntag auf Es iſt das erſte öffentliche Zu
ſammengehen zwiſchen Sozialdemokratie und Kom
muniſten ſeit langer Zeit
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Das Reichsgericht hat den Elektromonteur
Wilhelm Becker wegen verſuchter Spionage zu
drei Jahren Gefängnis verurteilt Der Angeflagte
der erſt 19 Jahre alt iſt hatte verſucht ſich in die
Reichswehr in München einſtellen zu laſſen und
wollte aus der Reichswehr im Auftrage des fran
zöſiſchen Spionagedienſtes Berichte für die fran
zöſiſche Spionage erſtatten

Jm Reichstag iſt das folgende Vertrauens
votum der Regierungsparteien eingegangen Der
Reichstag billigt die Erklärung der Reichsregie
rung und ſpricht ihr das Vertrauen aus Der
Ankrag iſt unterzeichnet von den Abgeordneten
Graf Weſtarp Dantl von Guérard Zentr Dr
Scholz D Vpt und Leicht Vayr Vpt

Jm Rechtsausſchuß des Peichetage erklärte
der Abg Dr Roſenfeld Soz der Geſetzentwurf
über die Sammlung des Reichsrechtes bezwecke
auch die in vielen Geſeten noch enthaltenen Hin
weiſe auf die Vorkriegszeiten auf Kaiſer und
Fürſten zu beſeitigen Man müſſe wiſſen wie die
Mitglieder der jetzt in der Regierung ſitzenden
monarchiſtiſchen Partei dazu ſtänden Darauf
fiel von recht er Seite der Zuruf Es gibt keine
monarchiſtiſche Partei mehr
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F der geſtrigen außerordentlichen Sitzung des
mecklenburgiſchen Landtages wurde der Haus
haltsplan mit 24 Stimmen gegen die 22 Stimmen
der Rechten und der Kommuniſten angenommen
Auch die Wirtſchaftspartei ſtimmte für die Linke
Damit iſt die drohende Kriſis der jetzigen Links
regierung beſeitigt

Der während der letzten Zeit viel genannte
Amtsgerichtsrat Dr Graef Eiſenach der zum
Reichsjuſtizminiſter auserſehen war iſt vom 1 d
M ab zum Landgerichtsdirektor in Sonneberg

Thüringen ernannt worden
Z

Elsbeth Krukenberg Witwe des Frauenarztes
Prof Dr Krukenberg Bonn die in Halle geborene
bekannte Vorkämpferin der Frauenbewegung und
Gründerin des rheiniſch weſtfäliſchen Frauen
verbandes feiert am 5 Februar 1927 ihren 60 Ge
burtstag Seit drei Jahrzehnten gilt ihre
Arbeit vor allem den Problemen der Jugend
erziehung und Volkswohlfahrt auf welchen Ge
bieten ſie durch Veröffentlichung und Vorträge
in allen Teilen Deutſchlands gewirkt hat
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Jn Eſſen hielt der Vorſtand der chriſtlichen
Bergarbeiterinternationale eine Sitzung ab An
den Beratungen nahmen außer den Vertretern von
Deutſchland und dem Saarrevier Delegierte aus
Belgien Frankreich Holland Oeſterreich Polen
und Ungarn teil Die Verhandlungen leitete
Abgeordneter Jmbuſch

Die Deutſchen Jugoſlawiens haben ihre Stim
men der Regierung zur Verfügung geſtellt und
gleichzeitig die Forderung auf kulturelle Auto
nomie und Gemeindeſelbſtverwaltung geſtellt Der
Miniſterpräſident hat die Regelung der Minder
heitenfrage zugeſichert

Aus Jnnsbruck wird gemeldet Der kürzlich
verhaftete Deutſch iroler Lehrer Riedel aus Tra
min iſt von der italieniſchen Konfinierungs
kommiſſion Trient ohne Begründung zu fünf
Jahren Zwangsverſchickung verurteilt worden Die
vier unverſorgten Kinder Riedels befinden ſich in
größter Not

Von dem franzöſiſchen Kriegsgericht in Lan
dau wurde der 22jährige franzöſiſche Soldat Pierre
Boutte wegen Totſchagsverſuches zu zwei Jahren
Gefängnis und zehn Jahren Ehrverluſt verurteilt
Der Angeklagte hatte am 12 Auguſt vorigen
Jahres einem jungen Mädchen aus Kreuznach ein
Taſchenmeſſer bis ans Heft in den Rücken geſtoßen

Aufſtanö in
Eine von Anhängern der Kuomingtang in

Berlin gegründete Nachrichtenagentur meldet
daß Sun Schuan Fangs Armeen aus Schang
hai vertrieben und entwaffnet worden ſeien
Schanghai ſelbſt ſoll von der neugebildeten
Schanghaier Bürgerwehr unter Führung des
Generals Lia 9Unchin beſetzt worden ſein
Eine Beſtätigung dieſer Nachricht ſteht noch aus

Engliſche Nachrichten aus Schanghai geben zu
daß die Kantontruppen die Verteidigungstruppen
von Schanghai in der Richtung auf Tunglu zu
rückgedrängt haben

Jm geſtrigen engliſchen Kabinettsrat war die
Anſicht vorherrſchend daß die Frage der Zurück
ziehung oder der Verlegung der britiſchen China
truppen noch verfrüht ſei da ſich das Groß der
engliſchen Expeditionstruppen noch für einen
Monat auf hoher See befände

Jn engliſchen Regierungskreiſen werden die
Meldungen von einer Verſchärfung der engliſch
ruſſiſchen Beziehungen entſchieden in Abrede
geſtellt

Chineſiſcher Proteſt in Waſhington

Wie aus Waſhington gemeldet wird hat der
Geſandte der Pekingregierung bei der amerika
niſchen Regierung gegen die Entſendung weiterer
amerikaniſcher Kriegsſchiffe nach China Proteſt
eingelegt

Die chineſiſche Frage vor den Völkerbund

Wie der diplomatiſche Korreſpondent des dem
engliſchen Auswärtigen Amt naheſtehenden Lon
doner Daily Telegraph berichtet ſollen die
chineſiſchen Agenten in Europa angewieſen ſern

Frankreich gegen Rußland
Jn Frankreich wurde der Verkauf der ſowjet

ruſſiſchen Zeitung Jsweſtija auf Vorſtellung des
Pariſer Außen miniſteriums mit der Begründung
verboten das Sowjetblatt habe das Miniſterium
in der letzten Zeit ungebührlich angegriffen Feſt
zuſtellen iſt daß die Jsweſtija mehrfach Auf
forderung an Frankreich enthielt ſeine Unab
hängigkeit gegenüber England durch ein Zu
ſammengehen mit Rußland zu unterſtreichen Ge
wiſſe Seitenhiebe galten dabei auch der deutſchen
Außenpolitik der vorgeworfen wurde ſie unter
ſtelle ſich immer mehr England

Nach Aeußerungen beſtens unterrichteter Per
ſönlichkeiten iſt das Verbot als Kundgebung da
für zu betrachten daß von einer politiſchen An
näherung oder von einem politiſchen Abkommen
zweiſchen Frankreich und Rußland keine Rede
ſein könne
Jn dieſem Zuſammenhang iſt bemerkenswert

daß Frankreich ſeine Geſandten in Bulgarien und
Jugoſlawien angewieſen hat der bulgariſchen und
jugoſlawiſchen Regierung das franzöſiſche Jnter
eſſe an einer Annäherung Bulgariens an Jugo
ſlawien auszuſprechen Bekanntlich hat der ruſſiſche
Außenminiſter Tſchitſcherin in den letzten Wochen
mit bulgariſchen und jugoſlawiſchen Diplomaten
verhandelt ſo daß die jetzige franzöſiſche An
weiſung an die Botſchafter als ein Gegenvorſtoß
Frankreichs gegen Rußland anzuſehen iſt
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Vor Aufnahme ruſſiſch italieniſcher Handels
vertragsverhandlungen

Wie aus Moskau berichtet wird überreicht der
neue ruſſiſche Botſchafter in Rom Kamenew Ende
nächſter Woche ſein Beglaubigungsſchreiben dem
italieniſchen König Am Tage darauf werden die
ruſſiſch italieniſchen Handelsvertragsverhandlungen
beginnen Kamenew wird Muſſolini den ruſſiſchen
Entwurf zu dieſem Vertrag vorlegen Das Agre
ment für den neuen italieniſchen Botſchafter in
Moskau Tſcheruti wird von der ruſſiſchen Regie
rung demnächſt erteilt werden

Vor Frbeitsloſenunruhen in Paris
Aus Paris wird geme det Die Gährung

unter den Arbeitsloſen in Frankreich nimmt zu
So werden heute in allen Vierteln von Paris
Demonſtrationen veranſtaltet Außerdem wurde
vom Arveitsloſenkomitee eine Delegation er
nannt die ſich heute in die Deputiertenkammer
begeben und verlangen wird von der Arbeits
kommiſſion und der ſozialiſtiſchen Gruppe emp
fangen zu werden

Bei Redaktionsſchluß wird gemeldet Die ge
planten Kundgebungen der Erwerbsloſen ſind ohne
Zwiſchenfall verlaufen Die Kommuniſten ver
ſuchten wohl ſich an mehreren Orten zu verſam
meln wurden jedoch durch die Polizei daran ge
hindert Eine Abordnung der Erwerbsloſen
wurde in der Kammer empfangen

Schanghai
einige der europäiſchen Regierungen zu ver
anlaſſen die chineſiſche Frage auf der Ratstagung
in Genf anzuſchneiden
d Jn gutunterrichteten Kreiſen in Tokio befürch
tet man jetzt neue Verwicklungen in Schanghai
Man weiſt darauf hin daß gegen das Eindringen
britiſcher Truppen in China ſowohl von Peking
als auch von Schanghai und Hankau proteſtiert
wurde

Zu Chamberlains Vergleichsvorſchlägen an Chi

Die bedrohte Nähe der Kriegsgefaht
The Star

Die Ehrenlegion für erfolgreiche Landwirte
Aus Paris wird gemeldet Um den Ge

treideanbau in Frankreich zu fördern beab
ſichtigt die Regierung Landwirten die das
beſte Ernteergebnis erzielen das Kreuz der
Ehrenlegion zu verleihen

Poincars rühmt die Wirtſchaftslage

Unerwarteterweiſe ergriff geſtern Poincars in
der Kammerſitzung die ſich mit der Lebens
teuerung und der Arbeitsloſenkriſe beſchäftigte
das Wort Er verſuchte im einzelnen nachzuweiſen
daß ſich Frankreich in einem Geſundungsprozeß
befinde und daß die vorgetragenen Beſchwerden
nur geringfügiger Natur ſeien Frankreich ſei
von allen kriegführenden Ländern dasjenige das
am wenigſten Arbeitsloſe zähle Sodann betonte
er daß Frankreich bereits eine Stabiliſierung
de facto erreicht habe die der franzöſiſchen Jn
duſtrie eine günſtige Rohſtoffverſorgung geſtatte
Jedoch könne eine endgültige Stabiliſierung erſt
in einiger Zeit erfolgen da die franzöſiſche Jn
duſtrie ſich erſt an die neuen wirtſchaftlichen Be
dingungen anpaſſen müſſe

Zum Schluß erklärte er was für Maßnahmen
die Regierung zur Behebung der Arbeitsloſenkriſe
unternommen habe und führte aus daß ſie alles
getan habe um einer Zuwanderung ausländiſcher
Arbeiter einen Riegel vorzuſchieben Die gefor
derte Erhöhung der Unterſtützungsſätze für die
Arbeitsloſen lehnte er ab

Ein Vorſtoß FAmerikas
in der Fbrüſtungsfrage

Nach aus Waſhington vorliegenden Meldungen
beabſichtigt die Regierung der Vereinigten
Staaten im Zuſammenhang mit der Tagung der
Unterkommiſſion der Vorbereitenden Abrüſtungs
komiſſion auf Beſprechungen über das Ab
rüſtungsprogramm hinzuärbeiten die am
21 März beginnen und für alle Nationen bindend
ein ſollen Nach günſtigem Verlauf der Ver

ndlungen beabſichtigt Amerika dann eine
ktion für Rüſtungsbeſchränkung einzuleiten

Da Wert eine wenn auch entfernte
Möglichkeit einer Einigung der ſchwerbewaffneten
europäiſchen Schuldnerſtaaten gegen den Gläu
biger Amerika beſteht iſt das Jntereſſe Amerikas
an einer Weltabrüſtung offenſichtlich zumal
Amerika keine Konkurrenz in der anderen un
blutigen Kampfesart mit Geld zufürchten hat

Der Pariſer Herald meldet aus Waſhington
Das Staatsdepartement bewilligte dem Präſiden
ten Diaz von Nicaragua vorbehaltlich der Zuſtim
mung des Senats einen Kredit von 5 Millionen
Dollar Der Senat hat die Umkehr zu Coolidges
Mittelamerikapolitik vollzogen Der Auswärtige
Ausſchuß billigte einſtimmig Amerikas Politik
l gegen Nicaragua und Mezxiko

Ein Wendepunkt
Beſſer ein magerer Vergleich als ein fetter

Prozeß

Geſchwindigkeit iſt keine Hexerei Aber die
Geſchwindigkeit mit der die Mehrzahl der
größeren Zeitungen zu der Regierungserklärung
Stellung genommen hat grenzte doch etwas an
Hexerei und Hexenwerk Denn in der allzu großen
Eile ſcheinen viele von ihnen den Wald vor
Bäumen nicht geſehen zu haben und in der großen
Grundfrage aller parlamentariſchen Politik
Parteipolitik oder Vaterlandspolitik meht

dem Parteigeiſt als dem Vaterlandsgeiſt gefolgt
zu ſein

Wir haben ſtatt deſſen den berühmten erſten
Spruch des alten chineſiſchen Weiſen Laotſe zu be
folgen geſucht Klar ſiehet wer von ferne ſieht
und nebelhaft wer Anteil nimmt und haben
außer dem räumlichen Abſtand der uns von den
Berliner Ereigniſſen trennt auch einen wenn
auch kleinen zeitlichen Abſtand zu gewinnen ver
ſucht Dadurch ſind wir doch zu einem weſent
lich anderen und günſtigeren Bild gekommen das
ſich etwa mit dem Wort des Grafen Weſtarp deckt
daß dieſe neue Regierung einen ende
punkt in der inner politiſchen D
Deutſchlands darſtellt ein großes be
deutendes Ereignis das man nicht ernſt genug
würdigen und nicht ſorgſam genug in ſeiner künf
tigen Entwicklung hegen und pflegen kann

Natürlich ſind auch uns die Mängel und
Schwächen der le und der bisher zu ihr abgegebenen Parteierklärungen durch
aus klar Weder der Reichskanzler Marx der
bisher von der Rechten ſehr wenig wiſſen wollte
noch der Führer der Deutſchnationalen Graf
Weſtarp konnten ſo ganz freien unbekümmerten
Herzens ſprechen Auf beiden laſtet der Druck

as werden meine Parteifreunde draußen im
n2 Beide waren und ſind in derDann Rolle der Anwalte r leiden

ihre Forderungenfür ihre Fo

rer r derwirklich befrieAuftraggebern nur unter großen
und gegenſeitigen Opfern möglichen Vergleich an
raten oder die ſich nach beſtem Wiſſen und Ge
wiſſen bemühen eine zerrüttete Ehe um der
Kinder willen vor der endgültigen Scheidung zu
bewahren

Dieſes Zureden iſt nicht leicht es mag
und da gehen wie es in langjährigen Prozeſſen
vor dem ſchließlichen Vergleich ſo oft zu gehen
pflegt daß die Mandanten den ergleich zunächſt
als unannehmbar mit Entrüſtung zurückweiſen
Aber wenn ſie dann den Prozeß durch den Ver
gleich hinter ſich haben iſt meiſt die Erbitterung
ſchnell vergeſſen und die alte Erſahrungsweisheit
Beſſer ein magerer Vergleich als ein fetter

Prozeß macht ihre beruhigende klärende und
verſöhnende Wirkung geltend

Sursum corda
Wir wollen von ganzem Herzen hoffen daß es

auch in dem jetzigen großen Reichs und Partei
prozeß und Reichs und Parteivergleich ähnlich
ehen möge trotz der außerordentlich ſchweren

Spfer die er insbeſondere den Deutſchnationalen

auferlegt Der Vaterlandsgeiſt muß über den
Parteigeiſt ſiegen und die allzu leidenſchaftlichen
Parteigänger müſſen ſich ehe ſie den Vergleich
vereiteln ſehr ernſt und ſehr nüchtern die Frage
vorlegen ob nicht nur ſie ſondern auch die Mehr
heit ihrer Parteizugehörigen wirklich lieber
Streit ſtatt Frieden wollen und welche Folgen
die Ablehnung des Vergleichs für ihren Partei
beſtand haben würde

Uns will ſcheinen daß es wenn die erſte Ent
täuſchung verrauſcht iſt ſehr ſchwer ſein würde
die Rachteile des Vergleichs der großen Maſſe der
nationalen Wähler größer darzuſtellen als vie
Vorteile für das Vaterland die der
Vergleich bringt Nur wenn mutige und feſte
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Führung jetzt in dieſem ſchwierigen Augenbligbe große Ziel das Wohl des Vateriandes unbe

irrt im Auge behält und verfolgt wird ir Kürze
der Segen des Vergleichs dem ganzen Volk offen
bar werden Es iſt wirklich ein Wendepunkt und
ein großer Moment von dem es nicht heißen ſoll und
darf aber der große Moment findet ein kleine
Geſchlecht Sursum corda hoch die Herzen
hoch und vorwärts Augen und Sinn auf groß
Ziele und auf die Zukunft gerichtet das muß der
Leitgedanke ſein

Denn was uns winkt das iſt nicht wenige
als das Ende des inneren revolutionären Krie
es der r einer langen Periode innere

Friedens Dem innerlich haltloſen knochen un
markloſen Proteſt des ſozialiſtiſchen Redner
Müller Franken der einen verdächtigen di
Schwäche ihrer Poſition verratenden Anflug vor
Galgenhumor hatte merkte man es deutlich an
wie ſchwer beunruhigt die Sozialdemokraten übe
dieſen weitgehenden Vergleich und dieſe Regie
rungserklärung ſind die ihnen alle ihre zugkräf
tigen Großparolen vom Schutz der Republik und
vom Klaſſenkampf wegnehmen die ihnen Va
Pulver auf der Pfanne verregnet haben ſo daß ſi
nun ſchon mit dem kommuniſtiſchen Kolben drein
hauen müßten Und der Führer der Volkspartei
Dr Scholz hat den tödlichen Schlag den die Rer
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gierungserklärung der ganzen Linken verſetzt ſehr
richtig gekennzeichnet als er erklärte daß die R
Flerunggertlärun ein Boden ſei auf dem alle
m wahrſten Sinne ſtaatserhaltenden Parteien

ſich zuſammenfinden könnten wenn ſie wollten
und die Richtlinien und die h derReichsregierung kann man zuſammenfaſſen in dem
Schlagwort Entpolitiſierung

Jm Kampf gegen das Eis
Entpolitiſierung das iſt es was die Sozial

demokraten und die Linke nicht wollen Das Volk
ſoll nicht r Ruhe und Frieden kommen wenn es
nach dem T en der Linken geht die ſich ja nicht
umſonſt als Klaſſenk am pfparteien bezeichnen
Aber Entpolitiſierung der Politik d ſachliche
ernſthafte ungeſtörte und ſegensreiche Politik das
iſt das was von Fanatikern und Geſchäftspoli

tikern a as ganze Volk daseigentliche friedens und arbeits
frohe deutſche Volk will Und es iſt nicht
nur ſo wie der ſozialiſtiſche Redner Müller Fran
ken es höhniſch aber mit bitterem Vorgeſchmack
deſſen was kommen könnte von Deutſchnationalen
und Volkspartei ſagt daß der Unterſchied zwi
ſchen beiden Parteien faſt verſchwunden ſei ſo daß
vielleicht eine aus der Verſchmelzung der beiden
entſtandene die ganze Politik des Reiches für
lange Jahre abſolut entſcheidende Rieſenpartei
von 160 und mehr Reichstagsmandaten winkt
Sondern ebenſo iſt dieſe Regierungserklärung
wenn ſie im Sinne ihrer Worte befolgt wird
dazu angetan die ganze zugefrorene See unſeres
innenpolitiſchen Lebens wie ein Eisbrecher zu öff
nen Wird dieſes Programm einer künftigen
wahrhaft ſozialen und wahrhaft nationalen allen

Volksgenoſſen gerecht werdenden Politik zur
Tat und dafür zu ſorgen iſt Aufgabe aller das
Vaterland über die Partei ſetzenden Männer und
Frauen ſo iſt auch er gebahnt zu den
bisher noch in ihrem Eiſeswinkel iſoliert und
künſtlich in Feindſchaft gegen die übrigen Volks
genoſſen gehaltenen Anhängern der ſozialiſtiſchen
und ſogar der kommuniſtiſchen Partei

Volldampf voraus
Jn der gleichen Weiſe eis und bahnbrechend

wirkt dieſes Programm auch auf unſere Be
ziehungen zum Ausland Schon wird den fran
zöſiſchen Nationaliſten ähnlich unbehaglich wie den
deutſchen Sozialiſten denn ähnlich wie dieſen
nimmt die Regierungserklärung und Weſtarps
mutiges Bekenntnis zu den Notwendigkeiten
unſerer außenpolitiſche Lage vie ſchönſten zug
kräftigſten Parolen weg Wie Viehſalz auf Eis
muß die deutſchnationale Abſage an jeden Re
vanchekrieggedanken auf die großen Rüſtungs

rogramme und auf den militariſtiſchen Geiſt der
wirken Nur kräftig Salz ſtreuen dann

gibt es kein Halten und ſchließlich ſchmilzt der
ganze Rüſtungswahn in ganz Europa dahin

Zumal einer da iſt dem mit dem franzöſiſchen
Militarismus ein Eisblock von der Bruſt weg
chmilzt der ſehnſüchtig auf den mitteleuropäiſchen
rühling wartet und der kürzlich ſich in einem
nterview mit einem Vertreter der Wiener

Reuen freien Preſſe laut Pariſer Journal ſehr
bemerkenswert im Sinne eines Anſchluſſes Oeſter
reichs ang Reich und einer Zuſammenarbeit mit
Großdeutſchkand ausgeſprochen e MuſſoliniFrankreich ung Se ns freie Entfaltun
nd chs J verhindert Und es ieine feine und kluge Politik unſerer Regierungs

erklärung auf der einen Seite den Franzoſen den
Vorwand für ihre Rüſtungn und ihre Militär
politik am Rhein zu nehmen und auf der andern
Seite energiſch Freigabe des Rheins zu fordern
ſtellt Frankreich ſich taub ſo wird ein anderer um
ſo beſſer hören wenn unſer Reichsaußenminiſter
im Anſchluß an den kürzlichen deutſch italieniſchen
Vertrag demnächſt auf ſeiner Urlaubsreiſe mit
Muſſolini zuſammentrifft

Die einſtige Donaumonarchie und der Balkan
ſind wie einſt für das alte Rom und für das
heilige römiſche Reich deutſcher Nation die natür
lichen wirtſchaftlichen Hinterländer Jtaliens und
Deutſchlands zugleich Und wenn Frankreich das
uns beiden den Zugang dazu zu verſperren ſucht
nicht weitſichtig genug iſt mit uns beiden in wirk
licher ehrlicher Harmonie zu leben dann wächſt

Was ſich Berlin erzählt
Demonſtration im Luſtgarten Ein deutſcher
Offizier Preſſeball Wie der Blüthner
Flügel gewonnen wurde Meine Vernehmung

Ein herbfriſcher Sonntag Nach dem Dom
ottesdienſt un iſt die Zeit der Demon
rationen Der ganze ſogenannte Luſtgarten

alſo der große Platz zwiſchen Dom und Schlos
und Muſeum iſt von flatterndem Rot umſäumt
Man könnte meinen es freien purpurne Königs
ſtandarten Marſchmuſi ertönt Schalmeien
locken Hörner jubilieren lange Kolonnen junger
Menſchen treten im Gleichſchritt Es ſind Kom
muniſten Sie demonſtrierer Für wen oder

egen wen das iſt eigentlich ganz gleichgältig
an ſagt Gegen den ſchwarz blauen Block

Aber was das iſt wiſſen die wenigſten Jch frage
einen jungen Radfahrer was alles bedeute und
do ſagt er Wia ſin Aabeeda un wio wolln den
Aabeedaſtaat Schön Die Arbeiter wollen den
Arbeiterſtaat Jch könnte mir auch denken daß
die Landwirte den wollen Daß über

upt jeder Berufsſtand ſich durchſetzen will
ber mir iſt nicht n b dieDemonſtranten wledeſhett e oskau

rufen Und warum auf verſ iedenen Rieſen
lakaten ſteht Hände weg von China Es iſtzu putzig daß dieſe tauſend auf
epluſterten Männerchen und Weiberchen aus derVermillionenſtadt Berlin glauben irgendwo in

der Welt etwa in London werde ihr Hände4 ehört Daß ſie ſich überhaupt einbilden
Geſchichte machen zu können Den ungeheuren
Schwindel der zuſammengelaufenen Menge ein
zureden ſie ſei was hat ſchon Goethe in ein

ar Verfen gloſſiert aber der Schwindel kommt
mer wieder denn dieſe Menſchen wollen

ja betrogen ſein
Gelegentlich ſperrt einer freilich Mund und

Augen auf wenn er ſieht daß außerhalb ſeines
Parteipferchs noch eine ganz andere Welt

iſtiert Da iſt dieſer Tage ein Kommuniſt
ßeshalber in den Dom ſelbſt zu einem
tesdienſt gegangen und berichtet erſtaunt und

entrüſtet darüber in ſeiner Zeitung Ein paar
Bourgeois ſeien ja dageweſen aber alles andere
die große Maſſe lauter Proleten lauter Proliefen Daß es Millionen n in chriſt
Vcher Arbeiter gibt ahnen die im Parteipferch

lar wes

der uvalte Zuſamenhalt zwiſchen Deutſchland und
Jtalien bei geſchickter deutſcher Außenpolitik ganz
von ſelbſt wieder zuſammen Und in Mitteleuropa
entſteht ein großer Staatenblock der die fran

ſiſchen Militariſten genau ſo lahmlegt wie eine
luge deutſche Jnnenpolitik der neuen Regierung

den Feind im Jnnern und bisher beſten Helfers
elfer der franzöſiſchen Militärs den deutſchen

arxismus
Nach innen wie nach außen winkt freie Bahn

und der Eisbrecher der neuen Regierungskoalition
ſteht bereit Nun heißt es aber auch Alle Mann
an Bord die Maſchinen gefeuert Kurs halten
und Volldampf voraus Damit wir nicht auf
i Weg im alten und neuen Eiſe ſtecken

leiben Dr H Elze
Blutige Zuſammenſtöße in Polniſch

Weißrußl nö
Jn der weißruſſiſchen Stadt Koſſowo fand an

läßlich des Jahrmarktes eine gewaltige Demon
ſtration gegen die Verhaftung der fünf weißruſſi
ſchen Abgeordneten durch die Polen ſtatt Als die
aus der ganzen Umgebung herangezogene polniſche
Polizei gegen die Demonſtranten vorgehen wollte
kam es zu einer regelrechten Straßenſchlacht bei
der vier Perſonen getötet und 17 ſchwer verletzt
wurden

Der polneſche Sejm beſchloß geſtern mit 158
gegen 83 Stimmen die Aufhebung der Jmmugi
tät für die fünf verhafteten weißruſſiſchen Abge
ordneten Als dieſer Beſchluß bekannt wurde
ſtimmten die Kommuniſten die Jnternationale
und die Minderheiten ihre Nationallieder an

Anti deutſche Demonſtration in Polen

Als Antwort auf das den Deutſchen Sultige
Ergebnis der r ää in erſchleſien und zugleich als Proteſt gegen die in der
olniſchen Preſſe ſehr lebhaft kommentierte
eviſion der O W ſoll am 20 März demahrestage der Abſtimmung in oiniſch Ober

leſien eine große nationale Demonſtration
aller 1 Organiſationen in Kattowitz
ſtattfinden Um den Eindruck zu verſtärken ſollen
auch nationale Organiſationen aus ganz Polen
zu der Demonſtration entſandt werden Die Teil
nahme von mehreren iniſtern und Abgeord
neten aus Warſchau iſt beabſichtigt

Jn einer Rede vor dem Pommereller Juriſten
verband betonte der Wojewode von Pommerellen
Mlodzianowſki beſonders Pommerellen dieſes
alte polniſche Land welches den Zutritt Polens
zum Meer vermittle könne um keinen Preis an
jemandem abgetreten werden Die Aufgaben der
Staatspolitik ſtützten ſich beſonders auf den Grund
ſatz einer poſitiven Ausbauarbeit in dieſer Woje
wodſchaft Die Belebung des Wirtſchaſtslebens
in Pommerellen ſowie an der poln ſchen Küſte
eine Reorganiſierung der Selbſtverwaltung und
der wirtſchaftlichen Körperſchaften der Bau des
Hafens von Gdingen die Aufnahme der Arbeit
an der Bahnverbindung zwiſchen Gdingen und
dem oberſchleſiſchen Kohlenrevier die Schaffung

eines Fiſchereihafengs und die Gründung einer
polniſchen Handelsflotte das ſeien die Probleme
mit denen die Regierung Polens im Augenblick
am meiſten beſchäftigt ſei Die wirtſchaftliche
Vereinigung Pommerellens mit dem übrigen pol
niſchen Staatsganzen müſſe immer feſter geknüpft
werden

Die Wirtſchaftspolitik müſſe die allgemeine
Zielrichtung nach der Oſtſee nehmen Pom
merellen ſei heute der wichtigſte Teil der pol
niſchen Republik als der Weg zur See ſei es
das Gebiet auf der ſich der ſchöpferiſche Wille
der Nation konzentriezen müſſe

c

Nach einer Londoner Meldung aus Moskau
wird am 5 Februar in allen höheren Schulen in
der Sowjetunion mit der militäriſchen Ausbildung
der Schüler begonnen werden

x nicht Und erſt recht nicht wieviel treue
rinnerung an das alte Reich noch bei alten

ganz armen Leuten zu finden iſt die niemals
Bourgeois im Klaſſenſinne waren

Man feiert nicht heutzutage aber man ver
gißt auch nicht Gelegentlich gedenkt man in

Mannesſchlichter 37 des einen oder anderen
aus den heroiſchen Tagen des deutſchen Volkes
Da hat am 1 Februar mein verehrter alter
Freund Major a D v Kaehler eine kleine Ge
meinde um ſich verſammelt die dann nach ſeiner
Gedenkrede im Saal mit ihm Kränze an einem
Gedenkſtein im ſchmalen Vorgarten des Hauſes
niederlegte Autos raſen vorüber Menſchen
gern vorüber kaum jemand in Berlin achtet
onſt auf das Mal Das Bronzerelief weiſt die

Züge eines Offiziers in Friedensuniform auf Es
iſt der Luftſchifferhauptmann Hans Bartſch
v Sigsfeld der vor 25 Jahren auf einer Ballon
fahrt verunglückte Vor einem in unſeren Brei
ten kaum je derart erlebten Orkan fegte er dahin
und erlitt bei der Landung auf gefrorenem
Sturzacker vor Antwerpen den tödlichen Unfall
Einer der vielen die im alten Reich ohne daß
er davon gemacht wurde ſelbſtlos 77
deutſche Größe arbeiteten Seinem Erfinderhirn
entſprang der Drachenballon den endlich im
Weltkriege die Entente den Deutſchen nachmachte
Er war unter denen den ſehr wenigen die ſo
fort Zeppelin W 7 und hat deſſen
Luftſchiff geſtartet Er hat als erſter die Funken
telegraphie dem Heere dienſtbar gemacht und es
noch erlebt daß ſie draußen in Südweſt das ſieg
reiche Gefecht am Waterberg für uns ermöglichte

Wie Sigsfeld war mag eine kleine W
aus ſeinem Leben zeigen Er hat die iſer
parade auf dem Tempelhofer Felde mitgemacht
und reitet an der Spitze einer Luftſchiffer
kompagnie heim Jn Gedanken veriunken der
Kopf arbeitet immer Jn ver Kaſerne legt er
Schärpe und Epauletts nicht erſt ab ſondern
ſetzt ſich ſo wie er da iſt in Paradeuniform ſoüber ſeine ichnungen und Rechnungen

bends um 10 Uhr meldet ſich ſchüchtern der
Burſche ob der Herr Hauptmann nicht etwas
eſſen wolle Morgens um 5 Uhr kommt der

urſche ſeinen Herrn zu wecken und findet ihn
noch ſo über die Arbeit gebeugt vor da erhebt
ſich Sigsfeld zieht ſich um und geht zum Dienſt
Das iſt der deutſche Militarismus geweſen

Die Welt außerhalb der Kalerne ſah auf

Bedemender Erfolg der Reichs

anleihe
Vor der Schließung der Zeichnungsliſten

Aus Berlin wird gemeldet Bei den
Emiſſionsbanken der großen 500 MillionenRM
Anleihe des Reiches gehen die Zeichnungen ſeit
der Auflegung der Liſten in einem unerwartet
ſtarken Ausmaße ein Auch das Ausland be
teiligt ſich an der Aufnahme dieſer Anleihe mit
großen Beträgen Es läßt ſich ſchon jetzt über
ſehen daß dieſe Rieſenanleihe trotz ihrer nur
fünfprozentigen Verzinſung einen vollen Erfolg
bringen wird Die Leitung des Konſortiums iſt
ſchon jetzt der Anſicht daß eine frühzeitige
Schließung der Zeichnungsliſten notwendig ſein
wird

Unter für Bayern günſtigen Bedingungen ſind
die Verhandlungen über die Aufnahme einer
60 Millionen RM betragenden bayeriſchen
Staatsanleihe in Berlin günſtig abgeſchloſſen
worden Nähere Mitteilungen können erſt nach

h der Zeichnung der Reichsanleihe gemacht
werden

Haushaltsausſchuß des Reichstages
20 Prozent an der D A Z verdient

Jm Haushaltsausſchuß des Reichstages gab
geſtern Reichsminiſter des Auswärtigen Dr
Streſemann Auskunft über den Verkauf der
Deutſchen Allgemeinen Zeitung Sie ſei an ein

Konſortium verkauft worden das die D A
im bisherigen Sinne weiter leiten werde Der
erzielte Verkaufspreis überfteige um 20 Prozent
den Preis den die Reichsregierung ſeinerzeit für
den Ankauf des Blattes gezahlt habe

Abg Dr Höetzſch Dnat war nach dieſen Mit
teilungen der Anſicht daß nunmehr eine Sub
ventionierung der D A durch öffentliche
Mittel nicht mehr in Frage komme Abg Dierrich
Baden Dem wies darauf hin daß die D A

in großkapitaliſtiſchen Beſitz geraten ſei Er
gebe denjenigen welche auf den Verkauf gedrängt
haben anheim zu überlegen welchen Nutzen ſie
damit der Allgemeinheit die ohnehin wenig mebr
zu ſagen habe angeſichts des Ueberwucherns des
Großkapitals gebracht hätten Von irgendwelchen
Subventionierungen durch öffentliche Mittel dürfe
keine Rede mehr ſein
Förderung ausländiſcher Studenten an deutſſ hen

Univerſitäten
Nach weiterer Debatte wurde u a eine Ent

ſchließung des Abg D Dr Schreiber Ztr an
genommen die Reichsregierung zu erſuchen im
Benehmen mit den Länderregierungen zu erwägen
für die in Deutſchland ſtudierenden Ausländer
Einrichtungen zu ſchaffen die ihnen eine vertiefte

Kenntnis des deutſchen Geiſteslebens und Volks
tums zu vermitteln geeignet ſind ferner die
Frage des Einfluſſes der Hochſchulgebühren auf
das Studium von Ausländern in Deutſchland be
ſonders zu beachten

Vom Reichsbund deutſcher Fingeſtellten
Berufsverbändöe

Die Berliner Gruppe des Reichsbundes deut
ſcher Angeſtellten Berufsverbände veranſtaltete
ihre erſte Tagung auf der der Bundesvorſitzende
Dr Erich Schmidt die Ziele ſeines Verbandes
dahingehend klarlegte daß er mit den Arbeit
gebern im Sinne der Werksgemeinſchaft eine
beſſere ſoziale Zukunft für die Angeſtellten erſtrebe
Der Reichsverband fordere eine Teilnahme der
Angeſtellten an den Fortſchritten der Wirtſchaft
durch beſſere Beſoldung im Rahmen betrieblicher

1 Gehaltsregelung So wie er den Hetzen des

Bällen und Geſellſchaften nur die glänzende
Seite dieſes Militarismus Sie hörte Roſen
mont h von jungem Blut Sie ergötzte an den Leutnantskarikaturen der Witz
blätter Dahin dahin Selbſt au dex alljähr
lichen größten Geſellſchaftsſchau Berlins dem

gab es diesmal nur ſehr wenig
itzengrau Der neue Staat liebt den großen

Gleichmacher den Frack den alle tragen der
Prominente und der Schieber

Licht und Farbe bringt nur die Damenwelt
herein Der Preſſeball iſt der große Modentagan dem nicht nur die Damen Lnbin auch die
Modellfirmen einander auszuſtechen beſtrebt ſind
Diesmal ſind ſie uns mit S fern geblieben Ein ganz klein weni n kuſcheknt
nur die Filmdiva die ſich Gräfin Eſterhazy
nennt im Grafenkalender ſucht man ſie vergeb
lich Von vorn man iſt verblüfft ſieht man
nahezu eine Nonne vor ſich hochgeſchloſſen tm
ſchwarzen Panne lange Aermel Dafür entſchädigt die Rückanſi ungemein reichlich die
ein Decollete S das bis zum reichtJm übrigen iſt Stilkleid Trumpf Jeder Dame
ihr eigener Stil in leiſer Anlehnung an hiſto
riſche Moden Am anmutigſten Anmut iſt be
kanntlich die Schönheit in der e
wirken die beiden Couſinen Mady Chriſtians und
Dr Chriſta Tordy beide in weißem Tüllgewoge
faſt 200 Meter waren dazu nötig bis auf die

Knöchel Brigitte Helm di
Maria des Metropolisfilms brigens mit

Thea v Harbou ſchon auseinander iſt in Weiß
und Gold la einem legt bildhaft die zarte
Heilige aus einem Miniaturenbuch Unter den
vielen Damen der Honoratiorenlogen iſt nach
meinen Begriffen die ſchönſte des ganzen Feſtes
die junge Frau v Reindorff die kommende
Sängerin die das Schluchzen der Nachtigall inihrer Kehle hat Sie ſtammt von drüben aus
dem ehemaligen rich in dem ſo manche
ſinnbetörende Blüte ſich er gat DirW pborff ſelbſt ſind alter preuß er Offiziers

Auf dem Preſſeball wo die Parole Sehen
und ſehen laſſen gilt fallen einem ſo auf
Schritt und Tritt die a Erſcheinungen
oder wenigſtens die geſchmackvollſten Toiletten
in die Augen Jch denke aber nicht daran mit
den Modeſchilderern zu konkurrieren und viele
Dutzende bekannter Namen als Kleiderſtöcke her
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Klaſſenkampfes in den Reihen der Angeſtellten
entgegentrete müßten aber auch die Arbeitgeber
die unſozialen Elemente in ihren Reihen zurück
drängen

a

Schutzpolizeloffiziere beim Reichsbanner
Jm preußiſchen Landtag iſt folgende kleine

Anfrage Steinhoff Dnut eingegangen
Jn einer Verſammlung des Reichsbanners

SchwarzRotGold Ortsgruppe Adlershof am
20 Januar d J berichtete nach Zeitungsmeldun
gen u a der zweite Vorſitzende über eine Funktio
närverſammlung die am 11 Januar in den
Muſikerſälen ſtattgefunden habe und in der das
Referat über die Polizei von dem Polizeioberſt
Heimannsberg erſtattet ſei Wenn der Zeitungs
bericht richtig ſei ſteht alſo feſt daß Offiziere der
Schutzpolizei als ſie an Veranſtaltungen des
Stahlhelms oder anderer vaterländiſcher Ver
bände auch nur als Zuhörer teilgenommen haben
gemaßregelt ſind daß Schutzpolizeioffiziere aber in
der ebenſo privaten jedoch politiſch links orien
tierten Vereinigung Reichsbanner SchwarzRot
Gold ſogar als Referenten auftreten dürfen ohne
ſich auch nur einer Ermahnung ſeitens der vor
geſetzten Amtsſtellen auszuſetzen Dieſe ungerechte
und ungleiche Behandlung der politiſchen Be
wegungsfreiheit der Angehörigen der Schutzpolizei
iſt verfaſſungswidrig und ſteht im Gegenſatz zu
den Zuſicherungen des Herrn Miniſters des
Jnnern

Wir fragen deshalb Was gedenkt das Staats
miniſterium zu tun um das gleiche Recht für alle
auf dieſem Gebiete ſicherzuſtellen und den Ange
hörigen der Schuwpolizei ihre verfaſſungsmäßigen
Rechte ohne Unterſchied der Parteizugehörigkeit zu
gewährleiſten

Die Abſtimmung über die ſozialiſtiſche Beteili
gung an der Regierung in Belgien ergab folgende
offizielle Ziffern 350 163 Stimmen dafür 168 706
dagegen 41 268 enthielten ſich der Stimme

JèäöCW

Der Bubikopf gibt Ihnen
eine gute Gelegenheit

in der Wahl Ihrer Frieur und deren Form
gebung Ihre Kkünstleriesche Begabung zu
zeigen Aber selbet ein echöpferisches Talent

wird hier versagen müesen wenn nicht die
Vorbedingung zur Erzielung eines ideal
echönen Bubikopfes erfüllt ist Fragen Sie

Ihren Friseur vo werden Sie hören daß
nur durch Pixavon das Haar jene Weich
heit und Ceschmeidigkeit erhbält die eino
Fälle individueller Frisuren ermöglicht
Pixavon verleiht Ihrem Haar den echim
merndes Glanz der heute als Große
Mode im Reiche des Bubikopfes gilt

Katns da geh Abg
Rocuwoagcheeiſon ha auch nur
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LINCGAMXER VFERAF
Dresgadeso

zuzählen wenn ich ſie auch alle vorzüglich ge
muſtert habe

ie alte Erfahrung daß in der Tombola der
Blüthnerflügel faſt immer einem jungen Ehe
paar zufällt hat ſich übrigens auch diesmal
wiederholt Der Redakteur einer Berliner
Tageszeitung am 29 darf man ſchon knapp
ſein ſagt zu einem Kollegen Herausgeber einer
Zeitſchrift Du pump mir mal 5 Mark Jch
möchte auch ein Los nehmen Geht hin kauft

Minutendieſes eine Los und weiß zwei
päter daß er den Blüthnerflügel für 3150 Mark
ewonnen hat Jetzt will er nebſt ſeiner jungen
attin beſtimmt Klavierſtunden nehmen Gott

ſegne die Kunſt
g anzen hat der diesjährige Ball der

Sechstauſend jener Sechstauſend die zum Sehen
oder e verpflichtet ſind etwas un
bedingt Ausgeglichenes gehabt Nicht nur die
Toileiten ſondern auch die Friſuren es fehlt
das Groteske Kaum eine Perücke zeigt ſichUnd dor Herrenſchnitt nur der wWhauerin
Rense Sintents ſteht er wie angegoſſen zu ihrem
anz männlichen Dantekopf iſt verſchwunden
z alle Kurzhaarmädchen trugen diesmal an
geſteckte Locken im Nacken

Friedrich der Große hat einmal geſagt ſeit erdie Menſchen kenne es er die Ligg t er
könnte man auf den Gedanken kommen das
Wort zeitgemäß zu variieren Seit ich die
Männer von heute kenne liebe ich die Frauen
Hoffentlich werden mir ſolche Auslaſſungen nicht
als Hochverrat ausgelegt Nach den vielen Haus
ſuchungen bei mir ſollte es den Leuten all
mählich bekannt ſein daß ich niemals mit
irgendeiner Verſchwörergruppe etwas tun
gehabt habe überhaupt nichts Heimliches tuewas ich nke das ſage ich ſehr offen rotdem
bin ich in eigener Angelegenheit vieſer Tage
zur Politiſchen Polizei vorgeladen worden unter
er zſtertt en Ausflucht es werde ein kom

muniſtiſcher rbrecher meines Namens geſucht
und es gelte feſtszuſtellen daß ich mit ihm nicht
identiſch eigen üſe ich eine Schriftprobe

e ſehr
in paar Barmatiden unterhalten überFall Sie finden es unerhört W 55
gelungen ſei mich unſchädlich zu machen

hat eben koloſſales Schwein
Der eine hat es Dilt der ganze x andere V
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Jch hab mein Herz
Es iſt leider ſo noch immer hat man das ver

lorengegangene Heidelberger Herz nicht wieder
gefunden Und immer noch gibt es genug Männ
lein und Weiblein die beim Tanz oder ſonſtwo
ihr Herz verlieren es braucht ja nicht immer in
H9eidelberg zu ſein

Und jetzt o Graus hat eine bekanntehalliſche Dame den Verluſt ihres Herzchens zu beklagen Das Schreckliche an der Latſache iſt daß

kein Menſch das arme Mädchen bemitleidet im
Gegenteil alles freut ſich und will ſich halstot
lachen wenn die ſtattliche Jungfrau ihren Schmerz
in alle Welt hinaus leiert Tja es iſt nun
einmal ſo Nelli das entzückende Elefanten
fräulein des halliſchen Zoo iſt von einer Reihe
menſchlicher Anbeter mit einem Leierkaſten be
chenkt worden

Mit Sorgfalt hat der Jmpreſario von Nelli
der erfahrene Elefantenwärter Dölz ſeinen
Schützling in die Handhabung eines derartigen
Jnſtrumentes eingeweiht und jetzt iſt Nelli firm
in der Kunſt Sie ſpielt Jch hab mein Herz in
Heidelberg verloren

Aber noch andere Schlager kann Nelli wie
überhaupt ihre Dreſſurdarbietungen reichhaltiger
geworden ſind

Bitte ſtellen Sie ſich Fräulein Nelli beim
Pfötchen geben vor oder auch beim Zahnarzt
Rüſſel hoch Mündchen auf Gar nicht auszudenken wie ſchön das iſt Und dann kann Jungſer

Nelli auf einer Biertonne einen niedlichen Dreh
tanz aufführen und ſich mit unſagbarer Grazie
auf dieſer Tonne von ihrer Tagesarbeit ausruhen

Auch mal drücken läßt Nelli ſich von ihrem
liebeglühenden Jmpreſario d h hierzu muß n
Nelli erſt mal platt auf die Erde legen dann dar
es ſich die Herrlichkeit an ihrer Seite gemütli
machen Aber nur für Sekunden dann fliegt er
denn Nelli weiß was ſich ſchickt

Zwei kleine Spielkameraden ein Rheſusaffe
und eine Dalmatiner Hündin vertreiben Nelli die
Zeit und da Nelli ſehr gaſtfrei und geſellig iſt
würde ſie ſich beſonders freuen wenn ein geehrtes
Publikum von Halle und Umgebung baldigſt ſehr

reich und ſehr oft ihr die Ehre des Beſuches

u D
Cui bono Wenm ſoll es nützen

Die Magdeburgiſche Zeitung ſonſt ein Blattvornehmer Zurichaltug bringt in ihren
letzten Nummern eine Reihe lärmender Artikel
die man mit lächelndem Bedauern aus der Hand
legt denn man ſieht nur allzu deutlich die Ab
ſicht noch in letzter Stunde die öffentliche Mei
nung für Magdeburg als künftigen Sitz der
Provinzialverwaltung zu gewinnen Dieſer Ver
ſuch berührt um ſo peinlicher als gerade Magde
burgs Oberbürgermeiſter es war der wie
erinnerlich jene dem gleichen Anlaß entſprungene

Merſeburger Kriegserklärung an Magdeburg
mit ruhiger Handbewegung vom Verhandlungs
tiſche ſchob3 der Wahl der Mittel iſt der Verfaſſer des

Auffatzes Das Mitteldeutſchland der Zukunft
in der erſten Februarnummer der Zeitung nicht
gerade verlegen denn um nur ja darzutun daß

agdeburg und Magdeburg allein das Zentrum
des mitteldeutſchen Wirtſchaftsgebietes ſei trennt
er einfach das Land Thüringen mit einem Feder
i ab und bezeichnet es als ein wirtſchaftlich
in ſich geſchloſſenes Ganzes mit ausgeſprochener
Veredlungsinduſtrie als ob bei der innigen
r der Wirtſchaft ein nach dynaſti
Se renzen bezeichnetes Land eine auch wirt
ſchaftlich in ſich begrenzte Einheit ſein könne

Betrachte man nur den Güterempfang und
Verſand des Verkehrsbezirkes Thüringen nach
den Zahlen der Güterbewegung auf deutſchen
Eiſenbahnen für das Jahr 1925 ſo ergibt ſich
daß von dem Geſamtempfang Thüringens von
9 609 731 Tonnen

7,05 Proz aus dem Ruhrgebiet
10,07 Proz aus dem Land Sachſen und

Pro aus dem halliſchen Wirtſchafts
gebie

ſtammen Der Geſamtverſand Thüringens von
8434 731 Tonnen geht mit

6,06 Proz nach Nordbayern
10,04 Proz nach dem halliſchen Wirtſchafts

gebiet und
26,42 Proz nach dem Lande Sachſen

Was endlich die Veredlungsinduſtrie die
ein ausgeſprochenes Merkmal der thüringiſchen

Nummer 31

Wirtſchaft ſein ſoll angeht ſo iſt auch dieſer Be
hauptung zu widerſprechen denn die Ausfuhr
der Rohprodukte macht etwa 50,40 Proz die der
Halb und Fertigfabrikate nur etwa 42,30 Proz
der thüringiſchen Geſamtausfuhr aus

Nein wenn man ſeinen Behauptungen
ſchon ein wiſſenſchaftliches Mäntelchen umhängen
will dann ſoll es nicht ſo fadenſcheinig ſein

Flugplatzeröffnung am 1 März
Auf dem neuen Mitteldeutſchen Zentralflug

hafen Halle Schkeuditz herrſcht zurzeit reges
Leben Es wird mit Hochdruck gearbeitet um
nach Möglichkeit die Arbeiten zu dem beabſichtig
ten Termin dem 1 März zum Abſchluß zu bringen

Ganz wird das wohl nicht gelingen denn die
naſſe Witterung im Januar hat doch verſchiedent
lich Schwierigkeiten geſchaffen die nicht über
wunden werden konnten Regen und immer
wieder Regen das war kein Wetter das einen
ungeſtörten Fortgang der Arbeiten und ihren
raſchen Abſchluß ermöglichte Jedem wird ein
leuchten der ſich vergegenwärtigt was dort an
Erdbewegungen Beförderung von ſchweren
Laſten uſw geleiſtet werden mußte

Jmmerhin den Eröffnungstermin wird man
innehalten wenns auch hie und da noch etwas
wüſt ausſehen ſollte Meldungen die von anderer
Seite in die Oeffentlichkeit gebracht wurden und
von einer Verſchiebung des Eröffnungstermins
ſprachen ſind nach unſeren Jnformationen unzu
treffend

2

Flugrekord im Schneegeſtöber
Mit 250 Kilometer durch die Luft

Das Verlehrsflugzeug D 232 Flugzeug
führer Vehrens legte am Freitag trotz Schnee
treibens mittlerer Stärke die 80 Kilomwe er
lange Strecke Erfurt Halle in 19 Minuten
zurück Das entſpricht einer Stundengeſchwin
digkeit von 252,660 Kilometer Die flug
planmäßige Zeit für den Luftweg Erfurt
Halle beträgt 50 Minuten die ſchnellſte auf
dieſer Strecke geflogene Zeit 30 Minuten

Beſuch des Jnnenminſſters

Eine neue Stadtgemeinde
Wie uns aus e mitgeteilt wirdkommt in der nächſten Woche der neue preußiſche

Innenminiſter ins IJnduſtriegebiet
inſonderheit nach Leung um ſich über die wirt
e Verhältniſſe des Bezirks näher
unterrichten Er wird dabei auch unſerer Stadt
einen Beſuch abſtatten

Jn Merſeburg bringt man die Reiſe noch
mit einem intereſſanten Projekt in Zuſammen

ng Seit einiger J ſind Beſtrebungen imen un euna Daſpig uſw kurz
ſämtliche Orte die beſonders eng mit dem Leuna
werk verknüpft ſind und in ihrer Exiſtenz von
ihm abhängen zu einem ſelbſtändigen Gemeinde
verband zuſammenzufaſſen Es würde auf dieſe
Weiſe eine neue Stadtgemeinde entſtehen die
gleich mit 30 000 bis 40 000 Einwohnern ins
Leben tritt alſo größer iſt als die Nachbarſtadt

Merſeburg
Wir wiſſen nicht wie weit die Pläne in dieſer

Richtung gediehen ſind aber die Kombination
liegt nahe die Reiſe des preußiſchen Jnnen
miniſters Fryeſinire mit dieſem Städteprojekt in
Verbindung zu bringen Oder iſt s doch ſchon
mehr als eine Kombination

Fortgang öer Bauten am Mittellanökanal
Amtlich wird uns mitgeteilt Auf das Er

ſuchen des Provinzialausſchuſſes der Provinz
Sachſen an den Miniſterpräſidenten dafür Sorge
zu tragen daß trotz Nichtbewilligung der im Nach
tragshaushaltsplan des Reiches angeforderten
Mittel für die Bauten am Mittellandkanal durch
den Reichstag der Fortgang der Arbeiten auch
ſür den Fall einer Auflöſung des Reichstags oder
für den Fall perſoneller Veränderungen in der
Reichsregierung unter allen Umſtänden geſetzlich
ſichergeſtellt wird hat der Miniſterpräſident dem
Landeshauptmann unter Hinweis auf eine Ent
ſchließung des Reichsrats vom 22 Dezember der
Erwartung Ausdruck gegeben daß dem Wunſche

die ungehinderte Fortführung der Arbeiten ſicher
zuſtellen entſprochen werde tatſächlich ſeien ja
auch die Arbeiten nicht unterbrochen worden

Sonderbar höchſt ſonderbar
Der Saalkreis baut An der Seite der Alten

Promenade wo an der Ecke der Gr Steinſtraße die
Kreisſparkaſſe ſteht iſt das alte Haus das den
Bauplatz liefern muß ſeit Monaten niedergelegt
Material ward angefahren und in den letzten
Wochen wuchſen die Mauern empor Man ſah
hier wird ſich etwas geſtalten Sicherlich eine
ſchöne Sache

Aber was iſt das Dieſelben Leute die erſt
Stein auf Stein fügten die Balken und Träger
legten ſie reißen alles wieder nieder nehmen
Stein vom Stein und löſen die Träger und Bal
ken wieder los Und an der Straße ſtehen Wagen
bereit laden den Schutt auf und führen ihn fort

Man ſchüttelt den Kopf man ſtaunt man
wundert ſich und fragt Der Beſcheid den man
bekommt iſt aufſchlußreich

Es werden Miſchverſuche gemacht
Miſchverſuche
Ja man miſcht den alten mit dem neuen

Mörtel
Aber warum lädt man denn den neuen Mör

tel nachdem man den alten abgefahren hat in die
Wagen ein und fährt ihn auch weg

Der Gefragte ein ſchlichter Bauarbeiter
ſchmunzelt Der Herr Bauleiter iſt gerade nicht
da man kann ihn nicht fragen Es ſoll ein Po
lier ſein

Sonderbar höchſt ſonderbar

Die Arbeiten führt der Kreiskommunalver
band des Saalkreiſes in eigener Regie aus Zum
mindeſten nach einem ſehr merkwürdigen Ver
fahren bei dem man erſt Mauern aufbaut dann
wieder abreißt und wahrſcheinlich nach dieſem
Wechſelſpiel erſt eigentlich mit dem Bau beginnk

Für Aufklärung wäre die Oeffentlichkeit ſehr
verbunden denn ſchließlich müſſen doch die
Steuerzahler des Saalkreiſes dieſes ſcherzige Ver
fahren bezahlen

Lutherfeier
Eine Lutherfeier veranſtalten die beiden

Zweigvereine der GuſtavAdolfStiftung und des
Evangeliſchen Bundes Halle Altſtadt am Sonn
tag 20 Februar abends 6 Uhr in der Markt
kirche wo einſt vor 381 JahrenLuthers Leiche aufgebahrt war Herr
Pfarrer Prof lic Bauke wird in ſeinem Vor
trag Luther und Halle die Beziehungen und die

a erne Luthers zu unſerex Stadt eingehend be
euchten

Es iſt zu gegen daß dieſe Lutherfeier einen
ſtarken Widerhall in unſerer evangeliſchen Be
völkerung finden wird Der Stadtſingechor wirkt
mit

Familienbuch
Der Brauch führt ſich immer mehr ein daß bei

einer Eheſchließung dem jungen Paare ein Fami
lienſtammbuch überreicht wird das für die ſtandes
amtlichen und pfarramtlichen Beſcheinigungen be
ſtimmt iſt Der Reichsbund der Standesbeamten
Deutſchlands hat ein neues Familienbuch heraus
gegeben deſſen alleinige Aushändigung der
Miniſter des Jnnern verfügt hat Da der Reichs
bund bei Herausgabe des Familienbuches die vom
Evangeliſchen Oberkirchenrat für ein ſolches ge
äußerten Wünſche durchaus erfüllt hat gilt das
neue Familienſtammbuch nach einer Verfügung
des Konſiſtoriums auch als kirchliches Urkunden
buch Es liegt auf der Hand wie praktiſch dieſe
Einrichtung iſt da man ſich nicht mit vielen
Einzelurkunden abgeben muß ſondern ſo die
ſtandesamtliche Beſcheinigung der Eheſchließung
und das Zeugnis für die kirchliche Trauung die
Geburtsurkunde und das Taufzeugnis der Kinder
beiſammen hat

Rückgang der Verkehxsunfälle
Aufklärungsarbeit der Verkehrswacht Die Aus

wirkungen der neuen Verkehrsordnung

Die Verkehrswacht für den Regierungsbezirk
Merſeburg mit Sitz in Halle E V kann in der
Zeit ihres zweijährigen Beſtehens auf eine recht
erfolgreiche Aufklärungsarbeit zurückblicken Jn
uneigennütziger Weiſe haben ſich Herren aus Ver
kehrsorganiſationen zuſammengefunden um die
dem größten Teile des deutſchen Volkes noch
mangelnde Verkehrsgewandtheit auf öffentlichen
Straßen und Plätzen durch Aufklärung Be
lehrung und Vorführung ſachlicher Verkehrs
beiſpiele vor Augen zu führen Neben ſpyſte
matiſcher Anregung der Erwachſenen iſt beſonde
res Jntereſſe der Jugend entgegengebracht wor
den um ihr ſchon in der Schulzeit die Gefahren
des ſtetig wachſenden Straßenverkehrs durch Bild
und Wort ſtändig klarzumachen und in erziehe
riſcher Weiſe auf Einhaltung einer gewiſſen Ver
kehrsdiſziplin hinzuwirken Die in ſtiller Sach
lichkeit geſchehene Aufklärungsarbeit unterſtützt
durch die Schulvorſteher und Lehrer läßt bereits
ein gutes Ergebnis feſtſtellen

Der Aufklärungsfilm Jm Strudel des Ver
kehrs wurde ſeitens der Verkehrswacht Halle be
reits mehrfach im U T für Erwachſene ſowie
mehrere Wochen lang in hieſigen Schulſälen für
die Kinder koſtenfrei der Oeffentlichkeit zugeführt
Auch im Monat Februar iſt beabſichtigt den Film
ſowohl für Erwachſene als auch für Kinder wieder
koſtenfrei vorführen zu laſſen Der Verkehrs
wacht gebührt für dieſe uneigennützige Auf
klärungsarbeit Anerkennung Trotz aller dieſer
Aufklärungsarbeit wird es bei den ſchwierigen
Verkehrsverhältniſſen in Halle nicht ganz ohne
Unfälle im Straßenverkehr abgehen es kann jedoch
die erfreuliche Tatſache feſtgeſtellt werden daß
relativ die Unfälle dank der Aufklä
rungsarbeit bei uns zurückgegangen
ſind Die neue Verkehrsordnung der Stadt Halle
trägt auch weſentlich dazu bei Verkehrswacht iſt
eigentlich jeder der Radfahrer der Fußgänger der
Fuhrwerker der Kraftfahrer uſw e

Möge jeder auf öffentlichen Straßen und
Plätzen ſich der im modernen Verkehr unvermeid
lichen Verkehrsdiſziplin befleißigen E

Flotter Handel auf dem Wochenmark t
Der Sonnabendwochenmarkt war bei iSonnenſchein recht gut beſucht zumal die éange

ndier hotten guten Abſatz Stark begehrt
ſche Eier die bis 17 Pfennige das Stück wſteten
Gemüſe aller Art war lich angeboten auch

friſcher Spinat

Aan bdefrage den Hausearst
Erhaltliich in Mineralwaegerhand
hungen Apotheken Drogerien usw

Brunnensehbriften durch das
II

Wilhelmstrasss 56

090900000000woll farhingen a
der Haupt
niederlage

Helmbold Co e

Vom 7 his 12 Februar einschl zweite

Weiße Woche
Der Anblang den die erste Veranstaltung bei unserer gesamten Kund

schaft fand und der vielfach geaußerte Wunsch nach Verlängerung dieser
einzigartigen Einkaufsgelegenheit veranlassen uns eine zweito Woißo
Woche zu veranstalten

Wir werden unseren Kunden die gleichen Vorteile bieten die sie bei
solchen Anlässen in unseren Häausern stets zu finden gewohnt sind

Brummer Benjamin
Halle a Gr Uhichstraße 22 24 Rannischer Platz

Alex Michel
Ha le a Am Markt
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Warum allgemeine

Tuberkuloſeaufklärung
Aus 1 wird uns geſchrieben
Die geht doch nur diejenigen an die ſelbſt

erkrankt ſind oder in deren Familien Tuber
kulöſe leben oder die die aus tuberkulöſen Fami
lien ſtammen ſo wird die Mehrzahl der Leſer
ſagen Gewißt gibt es Familien bei denen die
Tuberkuloſe faſt alle Familienmitglieder ergreift
a ganze ehe dter ausrottet Aber dieſe
amilien ſind nicht ſehr zahlreich Die Tuber

kuloſeaufklärung geht daher nicht nur die Fami
lien an in denen ſich Tuberkulöſe befinden ſon
dern geht uns alle jeden einzelnen das ganze
Von T

an begegnet immer noch der Anſicht daß dieTuberkuloſe als Krankheit e wird
Das iſt aber ſo nicht richtig Vererbt d h von
tuberkulöſen Eltern weitergegeben wird nur die
verſchlechterte Körperverfaſſung ja oft nur eine
Widerſtandsunfähigkeit bzw Minderwertigkeit
beſtimmter Organe bei der Lungen chwindſucht
alſo der Lunge Die Krankheit ſelbſt wird erſt
durch Aufnahme des Krankheitsſtoffes der
Bazillen durch die Luft oder Speiſewege er
worben

Stammen die Tuberkulöſen nun immer wieder
nur aus tuberkulöſen Familien Oder kommt
Tuberkuloſe auch in anderen Familien vor
Heute ſtammen tatſächlich die Mehrzahl der

enigen die wir Aerzte als tuberkuloſekrank feſt
tellen

aus bisher geſunden Familien

Es geht alſo die n den Tuber
kuloſeſchutz eigentlich alle an Denn jeder kommt
mal im Theater im Lichtſpielhaus in der
Straßenbahn in der Eiſenbahn im Beruf im
Hauſe mit Anſteckendtuberkulöſen zuſammen Bei
edem Menſchen kann ſich durch wirtſchaftliche
ot durch Krankheit durch Sorgen durch all

emeine ungünſtige Verhältniſſe eine Anfälligkeit
ür Tuberküloſe und damit eine Krankheits

neigung entwickeln die auch den bisher ganz
geſund ſcheinenden Menſchen tuberkuloſekrank
werden läßt Prüfen wir unſere hieſigen Ver
hältniſſe ſo fehen wir daß z B von den Kin
dern die in Halle an Tuberkuloſe ſterben nur ein
Bruchteil noch nicht die Tuberkuloſe von
ſeinen Eltern hat mehr als werden von
Menſchen angeſteckt die nicht nah mit
ihnen verwandt ſind ſondern die die Familie
gelegentlich beſuchen oder zu denen
die Kinder in Unkenntnis der Ver
hältniſſe gehen

Ein Beiſpiel mag das erläutern Ein ſchwer
tuberkulöſer Mann hat drei Kinder die Tuber
kuloſefürſorgeſtelle entfernt mit Hilfe des Jugend
amtes die Kinder aus ſeinem Umkreis damit er
ſie nicht anſteckt Jn einem Heim der Stadt
wachſen ſie geſund heran Der alleinſtehende
ſchwertuberkulöſe Mann der die Unterbringung
in einer Krankenanſtalt ablehnt wohnt nun
allein Zwei Treppen hoch über ihm wohnt eine
Familie mit einem zweijährigen Kind Die
Mutter des Kindes hat Mitleid mit dem kranken
Mann und lädt hnu ein in der Küche bei ihr
Mitagbrot mit zu eſſen Das tut er Dabei
nimmt er ihr zweijähriges Kind öfter auf denSchoß und freut ſh an ihm So ſteckt er durch
Anhuſten das Kind an Es ſtirbt einige Wochen
ſpäter an Hirnhauttuberkuloſe

Hätte die Mutter des Kindes gewußt daß man
huſtende Menſchen nicht mit Kindern verkehren
läßt daß man huſtende Menſchen ſoviel wie
möglich meiden ſoll weil ſie Krankheitserreger
mit dem Zuſterſtag verbreiten die gefährlich
werden ja zum Tode führen können ſo hätte ſie
den Schwertuberkulöſen von ihrem Kinde fern
gehalten

Das iſt nur ein Beiſpiel von vielen die wir
immer wieder ſehen Daher iſt es notwendig daß
ſich der Geſunde Kenntnis über den
Tuberkuloſeſchutz verſchafft um ſich und
die Seinen vor Erkrankungsmöglichkeiten zu
ſchützen Daher wendet die Tuberkuloſe
aufklärung nicht nur an die Familien der Tuber
kulöſen ſondern an die Allgemeinheit

In dieſem Sinne finden vom Donnerstag dem
24 bis Sonnabend dem 26 Februar

z 7
die halliſchen Tuberkuloſetage

fatt mit Filmvorführungen und folgenden Vor
rägen

onnerstag Wie erkenne ich daß ich tuber
kuloſekrank bin

Freitag Wie ſchützen wir uns in und außer
a Fer Familie vor Anſteckung mit Tuber
uloſe

Sonnabend Wie heile ich meine Tuberkuloſe
am Wohnort und im Beruf aus

Karten in den Bureaus der Krankenkaſſen
und in der Tuberkuloſefürſorgeſtelle Salzarafen
ſtraße 1 hier zum Preiſe von 50 Pf Dauer
karten für alle drei Abende 1 Mark

Halleſche Woche Kultur und Wirtſchaſt

Der Halleſche Wirtſchafts und
Verkehrsverband teilt uns mit daß dievon ihm für dieſes Jahr geplante größere Ver
anſtaltung mangels ausreichender Unterſtützung
in rig r leider nicht ſtattfinden kann
Auch o n ſich noch Schwierigkeiten er
eben uch mit auf die in dieſem
ahre in Magdeburg ſtattfindende Theater

ausſtellung dürfte die Zeit jetzt nicht allzu
günſtig für eine derartige Veranſtaltung ſein Der
Verband hofft aber daß die Veranſtaltung nicht
aufgehoben ſondern nur verſchoben iſt und daß
ſie zu einem ſpäteren Zeitpunkt ſtattfinden kann
wo die Errichtung der Stadthalle und ſonſtiger
Verkehrsbauten die Abhaltung in einem größeren
und ſchöneren Rahmen geſtattet

Frühlinosbo en
Frmgard Frickewirth

Glänzende Wege und Halſe geſträuch
Mit ſtreuenden Kätzchen am Rande

Regen vorm Fenſter die Luft weht we ch
Voll Frühlingsduft über die Lande
Noch zögern die Tropfen dann rauſcht ihr

Fall
Warm treibt ſie der Wind wie in Schauern
Und ſtaunend der Milde grünt überall
Wild wucherndes Moos an den Mauern

Der Richtkaum ſteht
Auf der rechten Seite des Cröllwitzer

Brückenbaues flattern luſtig im Winde die
gweige des Richtbaumes Die Aus

r erung de Uhertetenß iſt a Jrelras nach
mittag gegen r glücklich zu Ende gegangenDie Urbelten ſind unter dareeſt sei elkent

Dev von 0,75 Atmoſphären durchgeführt
worden

Die u des Widerlagersoiſt im Gange bald das Niederbringen durch
igengewicht nicht mehr vorwär sſchreitet ſetzt

die Abſenkung unter Druckluft ein
Die Abſprengung des Felſens auf der Cröll

witzer Seite war durch die Ueberleitung der
Brückenfahrbahn in der Cröllwitzer Straße un

matt geworden Sie iſt zurzeit in vollem
ange

Zur Verhaftung der Eiſenbahndiebe
werden uns noch folgende Einzelheiten mit
geteilt Jn der Nacht vom 2 zum 3 Februar
wurden drei Männer bei der Beraubung eines
Güterzuges kurz nach der Abfahrt von Schlettau
beobachtet und dann beim Abtransport des ge
raubten Eiſenbahngutes durch Beamte des Fahn
dungsdienſtes der Reichsbahndirektion Halle ver
folgt Da die Diebe auf Anruf nicht Wanden
machten die Hilfsbeameen der Staatsanwaltſchaft
von der Schußwaffe Gebrauch und verletzten einen

den Arbeiter Guſtav Stegner durch Kopf
ſchuß ſchwer Ein Mittäter der Arbeiter Ri
chard Keck wurde von den mitgeführten Hun
den geſtellt und feſtgenommen Der dritte Dieb
entkam Stegner iſt nach Anlegung eines Not
verbandes unverzüglich der hieſigen Klinik zuge
führt worden Die gerichtliche Unterſuchung iſt
eingeleitet von 35 bis 40

Zur Frage der gewerblichen Räume

Die deutſchnationale Landtagsfraktion hat
folgenden Antrag eingebracht grt

Der Herr Miniſter für Volkswohlfahrt hat
einem Wunſche der riſwagt entſprecke z
durch Verordnung vom 11 November 1092
die nicht mit einer Wohnu verbundenen
gewerblichen Räume uſw aus der Wohnungs
wangswirtſchaft herausgenommen Deſe
ockerung der Zwangswirtſchaft hat eine An
ahl von Hauselgentümern die meiſt nicht denwen wer e Flant Kün n vorzurehen zwe eichuvon Mieten die in keinem gerhaltnis e en

u den berechtigten Forderungen des Haus
ſitzes im allgemeinen Die Organlkſatlonen

des Hausbe itzes ſtehen dem rerantwortungs
loſen Treiben dieſer Elemente machtlos gegen
über Trotz aller Verſuche dieſer rtionen die Mietforderungen in be ehtigten
Grenzen zu halten und mit Kündigungen
nur da vorzugehen wo ſich ſolche nicht um
gehen laſſen und allzu große Härten nicht
entſtehen wird in den vorerwähnten Fälſen
keine Rückſicht geübt

Um dieſem Treiben We er Elemente
Einhalt zu gebieten beaneragen wir die
Verordnung des Herr Miniſters für Volks
wohlſahrt vom 11 November 1926 ſoweit
notwendig im Einrernehmen mit der Reichs

ierung dahin zu ergänzen daß
1 durch geeignete die Cewerbetreibenden vor einer ſtrupelloſen Miets

bewucherung geſchützt und Schiedsſtellen vor
geſehen werden deren Aufgabe es iſt bei vor
enommenen Kündigungen ne rergleichsweiſe

entſprechende Regelung herbei
zu hren

2 Zwecks Durchführung vorſtehender Maßnahmen unter n terhaltung der Verord
nung der zur Kündigung vorgeſehene Terminauf eine angeme ſene riſt re gä ert wird

3 durch entſprechen Ausführungsvor
ſchriften dahin zu wirken iſt daß eine ge
legentlich zu beobachtende ſinnwidri Aus
dehnung des Begriffs gewerbliche Räume in
Zukunft vermieden wird

Wwann ſſt Nachſchicht

Als Nachtſchicht für die Nachtdienſtzulagen
ſteuerfrei gewährt werden dürfen gilt im allge
meinen die Zeit zwiſchen 10 Uhr abends und 6 Uhr
morgens Wenn aber die Nachtſchicht vor 10 Uhr
abends beginnt und nach 12 Uhr abends endet ſo
darf nach einem Erlaß des Reichsfinanzminiſters
auch die Zeit zwiſchen 9 und 10 Uhr adends als
Nachtzeit gerechnet werden Wenn die Arbeit vor
4 Uhr morgens beginnt und nach 6 Uhr morgens
endet ſo darf auch die Zeit zwiſchen 6 und 7 Uhr
als Nacht gerechnet werden Wenn die Arbeit nur
zum Teil zwiſchen 10 Uhr abends und 6 Uhr
morgens oder 9 und 6 Uhr oder zwiſchen 10 Uhr
abends und 7 Uhr morgens fällt ſo darf für jede
volle Stunde innerhalb dieſer Zeit 15 Pfg ſteuer
frei gelaſſen werden aber nicht mehr als eine
Mark für die ganze Nachtſchicht

Jm Buchdruckertarif ſind Lohnzulagen ſür
6 Uhr abends bis 7 Uhr morgens vorgeſehen die
von 15 bis 45 Prozent des Stundenverdienſtes an
ſteigen Hier dürfen die Zulagen für 6 bis 9 Uhr
abends in keinem Fall ſteuerfrei gelaſſen werden

Wieviel Bankbeamte gibt es
Die Zeitſchrift des Deutſchen Bankbeamten

Vereins veröffentlicht die r grtße einer inter
r Statiſtik die vom Reichsverband der

ankleitungen veranſtaltet wurde Danach waren
am 1 Oktober v J bei den angeſchloſſenen Jn
bute insgeſamt noch 66 207 Angeſtellte vorhan
en Von dieſen hatten 11,97 Proz ein Lebens

alter von unter 20 Jahren 38,62 Proz ein ſolches
von 20 bis 30 Jahren 14,71 Proz ein ſolches von
30 bis 35 Jahren 11,70 Proz ſtanden im Alter

und 23 Pro hatten dieſes
Lebensalter überſchritten Die Redaktion des
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ankbeamtenorgans ſchätzt die Zahl derjenigene rcſtenſen die in Bankbetrieben außerhalb des
Reichsverbandes der Bankleitungen beſchäftigt
ſind auf höchſtens 20 bis 24 000 ſo daß in dem
Gewerbe eßeaſta h als 90 000 Ar
beitnehmer be gt ſein dürftenFrde 1923 wurde deren Zahl auf rund 230 000

geſchätzt

Schleuſe Trotha
Am Unterpegel wurde heute 2,66 MeterWaſſerſtand dengſſen alſo 14 Zentimeter An

tiegvie Schleuſe paſſierten Dampfer Erfurt mit

Stückgut bergwärts Dampfer Alsleben mitStückgut talwärts Seife Richter mit Zucker
talwärts Dampfer Nie mit Stückgut berg
wärts Schiffer lter mit fwolle rts
Schleppdampfer Helgoland bergwärts Kahngdgg B rſe Stückgut bergwärts Schiffer Kör
ner leer bergwärts

Amtlicher Wetterbericht
Nachdruck nur mit Genehmigung der Thüringiſchen

Landeswetterwarte Weimar
Die Wetterlage Nach dem Durchzug einer

kleinen Randſtörung des nordſkandinaviſchen
Tiefs iſt in der Nacht Aufklärung eingetreten
ſo daß es in der Höhe und ſtellenweiſe auch in
tieferen Lagen zu Bodenfröſten kam Die Regen
zone die ſich heute über Jrland und Nordengland
zeigt wird unſer Gebiet nicht erreichen ſo daß
wir weiterhin mit vorwiegend trockenem Wetter
zu rechnen haben

Vorausſage für Sonntag Heiter bis
wolkig Temperaturen etwas zurückgehend Bei
nächtlicher Aufklärung in den Niederungen weiter
Bodenfroſt

Winterſportbericht Friedrichroda
Spießberghaus heiter 2 Grad 70 Zentimeter
Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr gut

Friedrichroda Ort 2 Grad 15 Zenti
meter Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr gut

Oberhof bedeckt 2 Grad 70 80 Zim
Pulverſchnee Ski und Rodel ſehr r

Jlmenau Gabelbach heiter 4 Grad
80 Ztm Pulverſchnee Ski und Rodel fehr gut

Halliſcher Witterungsbericht 4 2 9 Uhr abends
2 7 Uhr morgens Barometer Millimeter 762,6 760,2

Thermometer Celſ 4,2 2,4 Rel Feuchtigkeit 759 76
Wind WNW 1 WNW 1 Maximum der Temperatur am
4 6,5 C Minimum in der Nacht vom 4 2 zum

1,6 Niederſchläge am b 2 7 Uhr morgens1,0 Millimeter ſchlag

Eeſtörte Einbrecher Jn der verfloſſenen Racht
gegen 3 Uhr verſuchten drei Mann in ein Zigar
rengeſchäft in der Thielenſtraße Bahnhofsaus
gang einzubrechen und mit einer Brechſtange die
Ladentür zu öffnen Sie wurden jedoch von dem
hinzukommenden Wächter Nr 25 der Holleſchen
Wach und Schließgeſellſchaft geſtört Leider ge
lang es ihnen in den dunklen Anlagen zu ent
kommen Geſtohlen wurde noch nichts

Sturz vom Dach Geſtern nachmittag ſtürzte
ein Mann der mit Dacharbeiten auf dem Neubau
eines Holzſchuppens in der Hafenſtraße beſchäftigt
war rückwärts durch einen Luftſchacht Er zog
ſich erhebliche Verletzungen zu und wurde im
Krankenwagen einem Krankenhauſe zugeführt

wo

seit Jahrzehnten
von deutschen

Hausfreauen bevorzugt

David Söhne Aktlengesellschatft
Mignon Schokoladen Weorke Halle a S

Prof Dr Golöſchmiöt im Halliſchen
Kunſtoerein

Ein ſtärkerer Gegenſatz war wohl kaum denk
bar als zwiſchen dem kürzlichen Vortrag des Di
rektors des Halleſchen Muſeums Dr Schardt und
dem geſtrigen Vortrag des Geheimrat Goldt
ſchmidt Berlin in dem gleichen Saal der Mo
ritzburg Konnte man den einen mit Myſtik der
Kunſt überſchreiben ſo den jetzigen faſt mit
Mathematik ber Kunſt

Schon die Stimme des Vortragenden in deren
Kehlkop lauten kein Bruſtton des Gefühls mitzu
klingen ſchien verriet den reinen Jntellektuellen
und ſeine ruckartige Vortragsweiſe erinnerte an
die Bewegungen eines Schachſpielers der wohl
bedacht und zielbewußt langſam Schritt für
Schritt vorgeht Ein ſo glänzendes Zeugnis ſchon
dieſe Sprachweiſe dem Jntellekt dieſes bedeuten
den Gelehrten und einſt gen Ordinarius unſerer
Univerſität ausſtellte ſo beſchwerlich war es dem
Hörer der nicht den gleichen Denkrhylhmus hat
ihm zu folgen Es war ein wenig als wenn der
harmloſe Fußgänger plötzlich gezwungen würde
engliſchen Trab zu reiten

Auch das Thema ſelbſt Das Verhältnis von
Malerei und Plaſtik im Mittelalter war keines
wegs leicht zugänglich Zwar konnte das Auge ſich
erfreuen an den Lichtbildern nicht häufig gezeigter
Malereien und Plaſtiken aus jenen frühen Zei

des Mittelalters von den Karolingern bis
14 Jahrhundert die unſerer heutigen Zeit

t ihrer Abkehr von dem Kunſtideal der Mittel
reerkultur und Rückkehr zur heimiſch nordiſchen

Kunſtauffaſſung ſo beſonders intereſſant und
lehrreich ſind Aber nicht von der Schönheit oder
dem tiefen Gefühlsinhalt dieſer Werke handelte
der Vortrag ſondern von dem faſt ganz ver
ſtandesgemäß behandelten Problem wie bald der
Sinn für das Plaſtiſche und bald der Sinn für
das Flächenhaftſcheinbare in der genannten Zeit

bei der deutſchen und franzöſiſchen Kunſt überwog
wie je nach der plaſtiſchen oder flächenhaften
Kunſtrichtung der Epoche auch in der Plaſtik mehr
das Flächenhafte oder auch in der Malerei mehr
das Plaſtiſche betont wurde

Jm einzelnen waren allerdings die vielfachen
aus reichſter Kenntnis und feinſter Beobachtung
geſchöpften geiſtvollen Hinweiſe außerordentlich
intereſſant und trotzdem der Vortrag faſt nur An
deutungen zu dem viel umfaſſenden Thema geben
konnte fühlte man u a mit großer Eindringlich
keit wie ſtark immer wieder der plaſtiſche Sinn
der romaniſchen Mittelmeerkunſt in die mehr
flächenhafte nordiſche Kunſtauffaſſung vorſtieß
oder wie immer wieder auch aus der ebenfalls
mehr flächenhaften byzantiniſchen Kunſt ſtarke
Einflüſſe den romaniſchen Einfluß durchkreuzten
So gab der Vortrag wirklich was der Redner am
Schluß als das Ziel ſeiner Ausführungen bezeich
nete ein Bild des reichbewegten mit der Kunſt
ſelbſt der ferngelegenen Kulturländer jener Zei
ten in enger Beziehung ſtehenden geiſtigen und
künſtleriſchen Lebens unſerer Vorfahren

Auch auf die rein menſchlich intereſſante Frage
wie es kommt daß manche Menſchen und Zeiten
mehr plaſt ſch und andere mehr flächenhaft emp
finden ging der Redner in einer feinſinnigen
leider nur kurzen Andeutung ein ſtark tranſzen
dentales religiöſes Denken zieht flächenhafte
lineare Kunſt vor während lebens und ſinnen
froh Art mit der Vorliebe für Plaſtik für das
von allen Seiten Sichtbare und Greifbare ge
paart iſt

Unw llkürlich und vielleicht als Reaktion
auf die ſtark abſtrakte Art des Vortrages klang
in uns auf dem Heimweg das anmutige Kinder
lied Theodor Storms auf

Die Kinder haben Veilchen gepflückt
All all die da blühten am Mühlengraben
Der Lenz iſt da ſie wollen ihn feſt
Jn ihren kleinen Fäuſten haben

l

Und das Gefühl wie ſtark der plaſtiſche Sinn
der Südländer mit dem Kinderſinn verwandt und
wieviel mannhaftreiſer herber aber auch tiefer
nordiſches Denken iſt wurde erneut in uns le

bendig t Dr H Elze
Der tanzende Tor

UfaLichtſpiele Alte Promenade

Regneriſcher Herbſttag Ueber ausgefahrene
Wege knarren die Wagen des kleinen Wander
zirkus Bunding im Schlepptau das Auto des
Pariſer Modekönigs Marcel den das Schickſal
dazu auserſehen hat das junge Glück zu zerſtören
deſſen erſte zarte Fäden ſich zwiſchen der lieb
lichen Tochter Daiſy des Zirkusbeſit s und dem
jungen Joe knüpfen Am Abend g Galavor
ſtellung in einer kleinen Stadt Die hervor
ragende Begabung die Joe in ſeiner Rolle als
Bajazzo zeigt läßt in dem Pariſer den Gedanken
aufkeimen ihm ein großes Engagement in der
Metropole zu verſchaffen und damit auch Daiſy
in die Stadt der Städte zu locken So finden
wir denn bald Daiſy und Joe als glückliches
junges Paar in Paris wo Joe ſchnell zum leuch
tendſten Stern am Himmel des Palace Varietés
aufgeſtiegen iſt und ſeiner kleinen Frau und deren
Eltern die den Zirkus verkaufz haben ein glän
zendes Heim bieten kann Aber während er mit
Ernſt ſeiner Kunſt lebt und von Erfolg zu Erfolg
ſtürmt zieht Marcel die unerfahrene Daiſy in
ſeine Netze Joe der von ihrer Untreue gerade
in dem Augenblick erfährt als ihn die Verleihung
eines Ordens auf die Höhe des Ruhmes hebt
zerbricht daran Er wird zum Tri e und ſinkt
von Stufe zu Stufe Daiſy von zKarcel ver
laſſen und von ihren Eltern verſtoßen ſucht den
Tod in der Seine nachdem ſie einſam und arm
einem Kinde das Leben gegehen hat Pach Jahren

finden wir Joe wieder als Clown in einem
Wanderzirkus Er entdeckt Marcel den eine
Kokotte ruiniert hat im Zuſchauerraum aber
die Rache die er ſich erſann,w indet ihm das
Schickſal aus der Hand Marcel ſtirbt vor Schreck
über die ſpieleriſche Todesdrohung des Clowns
in dem er Joe erkennt durch Herzſchlag Der Zu
fall ſpielt Joe nun die Adreſſe ſeines Töchter
chens in die Hand und man nimmt aus der er
greifenden Schlußſzene zwiſchen Vater und Kind
die Gewißheit mit daß Joes Leben von neuem
Jnhalt und Halt gewonnen hat

Der Film iſt einer der beſten von denen
die jemals aus dem Norden zu uns kamen Die
eigentümliche Begabung dieſer Menſchen ſee
liſche Prozeſſe überzeugend und lebenswahr dar
zuſtellen zeigt ſich in Karina Bells Daiſy
und Göſta Ekmans Joe Spiel Eine her
vorragende Regie hat nicht verfehlt hier und da
freundlich helle Lichter in das Dunkel der
Tragödie zu ſetzen vor allem dadurch daß ſie die
köſtliche Figur des alten Bünding mehrmals zum
Mittelpunkt der Szene machte

Der rheiniſche Sänger Curt Brinken
ließ beim Vortrage des bekannten Liedes vom
tanzenden Toren ein ſchönes volles Organ hören

Wochen pielplan des Stadttheatersheute aben endet7 Uhr ſtattfindenden Aufführung
von Don Carlos ſpielt an Stelle des erkren
Fritz Henſel den Don Carlos Harry Schönbon
als Gaſt Sonntag vorm 11 Uhr öffentlich
Fat tprobe zum 6 ſtädt Sinfoniekonzert naUhr Rumpalſtilzchen abends 7 ühr 2
Czarbasfürſtin Montag abend 8 Uhr 8 ſret
Sinfoniekonzert Dienstagel t Kaufmann voe v ä U walkürennerstag und Freitag e rdasfürſtinFpnnaßend 72 Uhr Don en

Febr nachm 3 Uhr Die luſtige Weibine i t er ne
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u ä
die Sommerfelder Mörder in Schkeuditz

Schleudig Wie wir berichteten wurde in
Sommerfeld bei Frankfurt a O ein Ehepaar er
mordet aufgefunden Die Mörder die in den bei
den Fürſorgezöglingen Kurt Sommer und Fried
rich Biebrecht feſtgeſtellt ſind haben die Flucht
ergriffen Hier trafen nun am Mittwoch mor
gen vier junge Leute aus Halle ein deren Beneh
men ſehr auffällig war Während drei von ihnen
bald in Richtung Leipzig weiterreiſten wurde der
vierte als des Mordes verdächtig feſtgenommen
und ins Amtsgericht eingeliefert Es bleibt
natürlich abzuwarten ob ſich der Verdacht auf
rechterhalten läßt Die Unterſuchung iſt ein
geleitet

Zwei Ausrefßer
Eilenburg Zwei zwölfjährige Jungen aus

Leipzig waren ohne ſich den kennen
zufällig am ſelben Tage auf den Gedanken ge
kommen den Leipziger Staub von ihren Füßen
zu ſchütteln um in die weite Welt hinauszuwan
dern Der eine Rudolf Kaden deſſen Eltern in
Lindenau wohnen kam geſternnachmittag mit dem
Sechsuhrzug hier an und benahm ſich am Bahnhof
ſo ſcheu daß der dienſttuende Polizeibeamte ſo
fort auf ihn aufmerkſam wurde und ihn mitnahm
Er war wie er angab ſeinen Eltern ausgerückt
weil ihm in der Schule das Rechnen ſo ſchwer
falle Der zweite Ausreißer iſt der Sohn Helmut
der Witwe Blumberg Connewitz Neudorfſtr 14
wohnend Er e eine Realſchule wo ihm
der Betrieb anſcheinend nicht paßte Er packte ſich
einen Anzug eine Badehoſe ein Beil und ſonſtige
überflüſſige Dinge in ſeinen Ruckſack und ge
dachte ſo mit allem Nötigen wohlverſehen die
Welt erobern zu können Er kam mit einem Spät
zuge hier an und machte ſich ſofort auf den Weg
nach Doberſchütz Leider fiel er nachts gegen
3 Uhr einem Leipziger Chauffeur auf der mit
ſeinem Auto von Torgau kam Der nahm den
jungen Helden kurzerhand beim Kragen ver
ſtaute ihn in ſeinem Auto und lieferte ihn in
Eilenburg Oſt einer polizeilichen Nachtpatrouille
ab Man fand bei dem Knaben 325 Mark und
es ſtellte ſich heraus daß er das Geld ſeiner
Mutter geſtohlen hatte Beide Ausreißer wurden
ins hieſige Kinderheim gebracht

Vorſicht bei Beſtellungen
Falkenberg Es war etwa um die Weihnachts

zeit als zwei Reiſende einer Breslauer Firma
im Auto unſern Ort aufſuchten um einigen
Schneiderinnen Waren wie Zwirn Beſatzknöpfe
Borte und andere Nähzutaten anzupreiſen Unter
Anwendung verſchiedener Geſchäftskniffe gelang
es den Reiſenden Beſtellungen zu erhalten die
allerdings ohne Wiſſen und Willen der Frauen
recht umfangreich ausgefallen waren Statt
Dutzend war Gros ſtatt 25 Meter 100 Meter ſtatt
eine Farbe waren vier fünf Farben geſchrieben
worden Den Leuten wurde kaum Zeit Ka en
ſich nochmals von der Richtigkeit ihrer Aufträge
zu überzeugen Vielmehr laſen die Vertreter die
auf ihren Kommiſſionszetteln eingetragenen
Poſten ſelbſt vor mit dem üblichen Bemerken
wohl nichts vergeſſen zu haben Dabei ver
ſchwiegen aber die Reiſenden wohlweislich die
Stückzahl Und in dem Glauben daß alle Ein
tragungen genau und ordnungsmäßig vor
genommen worden waren beſtätigten die
Kundinnen die Beſtellungen mit ihren Namens
unterſchriften Groß war dann das Erſtaunen
als nach einiger Zeit die Sendungen einliefen
von denen jede ſtatt für 30 Mark für 119 Mark
Waren enthielt Auf die Reklamationen der
Schneiderinnen drohte die Firma mit Klage die
aber von dieſer bald wieder zurückgenommen wer
den mußte da die Vertreter wegen ihrer unlaute

Saale Feſtung Halle

Von Landrat a D Frhr
Jn faſt allen Kreiſen der Provinz ſind zwei

oder mehrere ten für die kommenden Kammer
wahlen aufgeſtellt worden Ein erbaulicher Be
weis für die Einigkeit im landwirtſchaftlichenLager wird angeſichts dieſer Tatſache ſo

ausrufen wird vor allem der Angehörige anderer
Berufe ſagen dem es unfaßbar iſt daß bei Wahlen
zur ſtändiſchen Berufsvertretung andere als ſach
liche Geſichtspunkte überhaupt eine Rolle ſpielen
Prüft man auf welche Gründe die Aufſtellung
mehrerer Liſten letzten Endes u äx iſt
ſo wird man feſtſtellen können daß durchweg per
ſönliche und poilitiſche

niemals ſachliche Momente ausſchlaggebend

geweſen ſind wobei nur allzuoft der Wunſch maß
war auf di Wege zu einer Rolle zu

ommen die man bisher durch ſachliche Arbeit
nicht hat gelen können

Aber ein Gutes haben die Doppelliſten doch
ſie geben unſeren Mitgliedern vor allem den
Kandidaten unſerer Kammerliſten Gelegenheit
einmal öffentlich dem hetzeriſchen Gerede gegen
die Kammer entgegenzutreten und den Lügen ein
Ende zu machen die über ihre Leitung ſowohl
wie über ihre Leiſtungen in der ſattſam bekannten
Weiſe hintenherum verbreitet werden

Die Kammer iſt die Domäne des Groß
grundbeſitzes

Dabei hat der Beſitz unter 100 Hektar in der
Kammer 75 Mitglieder der Beſitz über 100 Hektar
nur 37 Mitglieder Er kann alſo jederzeit
überſtimmt werden Und wer nur irgendwie
Einblick in die praktiſche Arbeit der Kammer ge
nommen hat der weiß t wohl bisvweilen
Meinungsverſchiedenheiten auftreten
daß aber ſachlicher Art ſind und wenn
überhaupt vorwiegend von Mitgliedern des Groß
grundbeſitzes untereinander e zu wer
den pflegen Eine Differenz in der auf der einen
Seite der Beſitz unter 100 Hektar auf der anderen
der über 100 Hektar einander gegenüberſtünde
habe ich in meiner nun bald 12 jährigen
e keit zur Kammer noch nicht erlebt
ezweifle auch daß ich ihn je erleben werde denn

derartige Konfliktſtoffe gibt es in Wirklichkeit
gar nicht ſie exiſtieren nur in der Phantaſie des
Vorwärts und des Klaſſenkampf

Der Präſident iſt Ritttergutsbeſitzer und ein
Herr von kenne keinen bäuerlichenBeſitzer der Herr von Helldorffs Leiſtungen
als Kammerpräſident kennt und der nicht mit
Hochachtung von dem Manne ſpricht der Zeit
Geld Familienleben und Geſundheit drangegeben

hat um der Landwirtſchaft ſeiner Provinz zu
dienen Und iſt er nicht von allen Abgeordneten
ine einſtimmig gewählt alſo zu 35 mit
bäuerlichen Stimmen

Die Beiträge ſind zu hoch
Das finde ich auch Merkwürdig iſt nur daß

in der Kammer es gerade Vertreter des grö
e Beſitzes ſind die am meiſten auf

erabſetzung drän dagegen in denPlenarverſammlungen t regelmäßig von bäuer

licher Seite Anträge r zu werden pflegen
deren Annahme eine khühung der Beiträge zur
Folge haben würde und daß diejenigen die am
meiſten klagen am wenigſten in der Lage ſind

M h

jene erdrückend Dasſelbe Manöver war auch in
Roitzſch und Troſſin verſucht worden

Der Fall beweiſt zur Genüge daß man bei
Unterſchriftsleiſtungen nicht vorſichtig genug ſein
kann man hat ſich immer erſt von dem Jnhalt
eines zur Unterſchrift vorgelegten Schriftſtückes zu
vergewiſſern ehe Namensunterſchrift erfolgt

Opfer eines Wilderers
Torgau Die Schußverletzung die dem Ober

ren Abſichten zur Verantwortung herangezogen
werden konnten Das Beweismaterial war für

landjäger Bargenda am 17 Januar von dem
Wilderer Paetz in der Falkenſtruth beigebracht

Fur Lanöwirtſchaftskammerwahl
von Wilmowſki Marienthal
Vorſchläge zu machen wie man die Beiträge
erabſetzen ſoll Und zur Ehre der Leitung der
ammer muß ich betonen daß ſie im Je gſr

ſoviel mir bekannt als z e aller Kammern die Beiträge hera e ven konnte
ein gutes Beiſpiel für Reich Länder Gemeinden
Schule und Kirche

Es wird nichts geleiſtet und für an einer hieſigen höheren Schule zum Direktor
das wenige was geleiſtet wirdmüſſen wir auch noch bezahlen Da
zu einige Zahlen die ich wahllos herausgreife

Land wirtſchaftliche Vereine im Jahre 1914 281
im Jahre 1926 482

Land wirtſchaftliche Genoſſenſchaften 1914 1200
1926 1700

ausfrauenvereine 1914 1926 85
ldbauvereine 1914 1926 65

Land wirtſchaftliche Schulen 1914 10
1926 28

Lehrer an landwirtſfſchaftl Schulen
1914 42 1926 93

Kontrollvereine 1914 40 mit 621 FeKigen
und 8884 Kühen 1926 160 mit 3573 Beſtän
den und 52 516 Kühen

Eingetragene Tiere im Tieflandverband 1914
8000 1526 20 280

Eingetragene Stuten im Pferdezuchtverband
1914 2390 1926 6101

Eingetragene Tiere im Höhenfleckviehverband
1914 2835 1926 4534

Bezirks Tierzuchtinſpektionen 1914 1926 7
Obſtbau Jnſpektionen 1914 1926 3
Bezirksforſtämter 1914 1926 6

Sind das etwa keine Leiſtungen
Und wenn es heißt die Gebühren ſind zu hoch

die Kammer muß für ihre hohen Beiträge um
ſonſt beraten ſo bekenne ich mich ſchuldig mit da
für gewirkt zu haben daß der Grundſatz Keine
Sonderleiſtung ohne entſprechende Bezahlung
ſtreng durchgeführt wurde Und das gerade imAntereſſe des bäuerlichen Beſitzes Denn es iſt

ein Unrecht wenn Tauſende von Kammer
mitgliedern die keine onderleiſtungen ver
langen für die mitbezahlen ſollen die ſie be
anſpruchen

Nein Landwirt du darfſt ſtolz auf deine
Kammer ſein denn du ſelbſt biſt es ja der ihr
nach dem Zuſammenbruch in ſchwerſter Kriſenzeit
die erforderlichen Mittel bis zu 90 Prozent ge
währt hat x

Jn der Tat vom Geſamtbedarf der Kammer
werden nur rund 10 zehn Prozent durch
Staatsbeihilfen gedeckt die geſamten reſtlichen
90 Proz werden durch die Landwirtſchaft unſerer
Provinz aufgebracht Und von dieſem Aufkommen
wieder werden rund 13 e verwendet zur
Förderung des landwirtſchaftlichen Winterſchul
weſens alſo zur Ausbildung gerade des bäuer
lichen Nachwuchſes

Jn Amerika England Frankreich DänemarkHolland wetteifert der Staat die Ürproduktion
mit zum Teil ungeheuren materiellen Zu
wendungen zu t und zu fördern Ber
uns iſt das was geleiſtet wurde vom Landwirt
aus eigener Kraft geleiſtet worden Drum Schluß
mit dem Nörgeln und Hetzen
Landbündler gebt die Antwort bei den Wahlen

wurde hat ſich als ſchwerer erwieſen als man
urſprünglich angenommen hatte Oberlandjäger
Zarnenda iſt am Freitag ſeinen Verletzungen er

egen

Zwiſchen 84 000 und 204 000 Mark
Deſſau Am Ausbeſſerungswerk für elektriſche

Lokomotiyen in Deſſau Süd werden im kommen
den Sommer die Arbeiten rüſtig fortſchreiten und
das Rieſenwerk in ſeinen Bauarbeiten auch be
enden Ein Teil der Eiſenkonſtruktion der
rieſigen 28 000 Quadratmeter bedeckenden Halle

Nummer 31

iſt bereits mit einer Umfaſſungsmauer in Ver
blendbau umgeben Während hier die Arbeiten
zu Ende geführt werden wird die ganze Halle
ihre Eindeckung in Form eines Betondaches er
halten Jetzt war die Arbeit ausgeſchrieben Die
c bewegten ſich zwiſchen 84 000 und 204 000

ark

Vor örei Jahren ſchwebte die Sache
ſchon

Deſſau Vor einigen Tagen iſt ein Studienrat

befördert worden Als die Klaſſe in der er das
Ordinariat hatte davon hörte wollte ſie ihn be
glückwünſchen und holte einen Blumenſtrauß der
ihm überreicht werden ſollte Auf dem Korridor
ſah der Schüler einer anderen Klaſſe dieſen
Strauß und erkundigte ſich was denn los ſei Jn
der Erregung hat er wohl die Antwort nicht ganz
richtig verſtanden und gemeint bei dem außer
ordentlich beliebten Klaſſenlehrer ſei Familien
nachwuchs erſchienen Die Klaſſe dieſes Schülers
holte denn auch Blumen herbei und gratulierte
dem Herrn Studienrat zu dem freudigen Er
eignis Der neue Direktor faßte das freudige
Ereignis nach ſeiner richtigen Lesart auf und
bedankte ſich mit den Worten Ja Jungens jetzt
iſt es nun endlich ſoweit vor drei Jahren ſchwebte
die Sache auch ſchon mal aber dann iſt nichts
Rechtes daraus geworden Die Schüler
die ſchon im aufgeklärten Alter ſtehen haben er
ſtaunte Geſichter gemacht

Ein Jahr Gefängnis für einen
leichtfertigen Autofahrer

Nordhauſen Als der Kaufmann Horſt Kieber
im Juli vorigen Jahres mit ſeinem Auto in dem
als Fahrgaſt der Gaſtwirt Artmann ſaß von
einem Schützenfeſt in angeheitertem Zuſtand heim
fahren wollte ereignete ſich in einer ſchwierigen
Kurve zwiſchen Buhla und Craja ein Unglück
Das Auto fuhr mit ſolcher Gewalt in den Graben
daß der Mitfahrer dabei tödliche Verletzungen
erlitt Dafür hatte ſich jetzt Kieber wegen fahr
läſſiger Tötung zu verantworten Das Gericht
erkannte gegen ihn auf ein Jahr Gefängnis

Todesurteil
Magdeburg Freitag wurde vor dem Schwur

gericht gegen den 26jährigen Schweizer Fritz Fuhr
wegen Mordes verhandelt Fuhr hatte am Nach
mittag des 7 Juli vorigen Jahres auf der Land
ſtraße zwiſchen Burg und Stegelitz die 21jährige
Frau Emma Hohmann überfallen und getötet Das
Schwurgericht ſchloß ſich dem Antrag der Staats
War haſt un und verurteilte den Mörder zum

ode

Ein Haus für Kinderreſche

Aſchersleben Manche usbeſitzer ſträuben
ſich ihre Wohnungen ſolchen Familien einzu
räumen die über einen reichen Kinderſegen ver
fügen Um hier Abhilfe zu ſchaffen will der
Magiſtrat ſelbſt den Hauswirt machen Die Bau
deputation hat daher beſchloſſen ſelbſt ein Haus
für kinderreiche Familien zu bauen in dem 9
Familien Unterkunft finden ſollen Die hierzu
erforderlichen Mittel ſollen dem Fonds ent
nommen werden aus dem das Baugeld zu 6 Proz
zur Verfügung ſteht ohne Jn anſpruchnahme der
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Von Anthonv Drummond
Alle deutſchen Rechte bei Grete Urbanittzky Wien

25 For etzuno Nachdiuch verboten
Jch hoffe ſchon erwiderte er ruhig und

machte ſich einen leiſen Vorwurf wegen ſeiner
Lüge

Er ſchloß die Tür hinter ſich und machte einen
Schritt auf Xenia zu Sein Blick war ernſt und
ſein Geſicht zeigte einen entſchloſſenen Ausdruck

Tenia, begann er ich muß dir etwas ſagen
bevor die heutige Nacht zu Ende geht Wenn ich
jetzt nicht ſpreche habe ich vielleicht keine Gelegen
heit mehr dazu

Was iſt es fragte ſie Sie ſah ihn mit
ruhigem Blick an

Wenn alles gut geht ſo können wir heute
nacht ſchon auf dem Weg in die Heimat ſein
Er ſchwieg Meine Aufgabe iſt dann zu Ende
ich habe dann meine Miſſion erfüllt

Nun Ein ſchwaches Lächeln zuckte um ihre
Lippen

Er ſah ſie an und heiße Sehnſucht brannte
in ſeinem Blick

Es gibt aber noch eine andere Möglichkeit
Fiellecht geht nicht alles gut aus Ich ſpreche
davon weil du ja die Lage kennſt Es iſt mög
ich daß einer von uns Marakop nicht lebend ver
äßt Deshalb will ich dir jetzt ſagen Tenic daß
ch Gott für dieſe Tage in Rußland danke und für
rlles was er mir geſchenkt hat deine Liebe
meine Liebe zu dir das Glück als wir über das
Gebirge fuhren und wir uns ſehr nahe waren

Sie hlickte ihn an und ein Schluchzen lag in

ihrer Stimme Jſt es Stolz daß du mir Lebe
wohl ſagen willſt

Er ſchüttelte den Kopf Nein Tenia
Warum ſprichſt du dann ſo Sie trat ganz

nahe an ihn heran IJch laſſe dich nicht ziehen
ich laſſe dich nicht Jch lieb dich Küſſe mich

nur ein einziges Mal Wir haben uns noch
nie geküßt

Sie ſchlang ihm die Arme um den Hals und
ſtreckte ſich zu ihm empor

Da küßte er ſie zärtlich auf die Lippen riß
ſich aber gleich wieder los

Geliebte, ſagte er tonlos Geliebte
Du mußt mir verſprechen mich nie zu ver

laſſen ſagte ſie Jch könnte ohne dich nicht
leben Sie klammerte ſich an ihn und küßte ihn

Ueber ihre Schulter hinweg ſah er durch das
Fenſter eine Geſtalt unten im Hofe Zugleich fiel
das Tor klirrend zu

Tenia fuhr herum
Was war das fragte ſie

Godfrey wies nach dem Fenſter
hinaus und erſchrak

Es iſt Boroff er läuft Boroff er iſt
allein zurückgekommen

Unten im Tale züngelte eine rote Flamme zum
Himmel empor und warf ihren Schein auf die
Bäume am Abhange des Hügels

Sie blickte

34 Die Flamme

Die Revolution kam nach Marakov
Es war die verabredete Zeit und plötzlich

ſprangen Feuer und Tod zwiſchen den aneinander
geſchmiegten Häuſern auf während der Schrecken
durch die engen Gaſſen raſte

Das Herz des Aufruhrs war Wanda Sie
handelte als Boroffs Botin Sie ſprach zu der
Menge Die Piſtole glänzte in ihrer Fauſt im
Lampenlicht Fackeln tanzten durch die Straßen
von Marakop und der Tod lauerte im Schatten
der Häufer

Menſchen wurden gemordet Alle waren ja
nicht Revolutionäre Alle die Gemäßigten waren
dem Tode verfallen An ihnen wollte der Mob
ſeinen Blutdurſt ſtillen bevor das Schloß erſtürmt
wurde

Von Haus zu Haus zogen ſie und die Menge
wuchs immer mehr an

An ihrer Spitze war Wanda mit ihrem Pa
tronengurt und der weißen Bluſe die um den
Hals weit ausgeſchnitten war Jhr braunes Haar
flatterte wild im Nachtwind und ihre Stimme
klang hell über dem Brüllen der Menge

Feuer und Tod Tod und Feuer Schreie
die zu den ſchweigenden Sternen aufſtiegen
Schreie die in ein würgendes Schluchzen über
gingen Krachend fielen Dächer zuſammen ſchwar
zer Rauch ſtieg auf und gierige Flammen leckten
empor

Die Freiheit war nach Marakov gekommen
und auf ihren ausgebreiteten Schwingen ſaß der
Todesengel

Wie ein Waldbrand raſte der Terror durch
Marakov Flüchtlinge hatten ſich auf die um
liegenden Hügel gerettet Die alte Babuſchka lag
quer über dem Ladentiſch inmitten ihrer arm
ſeligen Waren Man hatte ſie nicht geſchont

Endlich ſammelte ſich der Bob wieder auf dem
Platze Blutgier und Zerſtörungswut brannte in
den Blicken der Leute Hoch über ihnen hob ſich
das dräuende Maſſiv des Schloſſes vom Sternen
himmel ab grimmig und dunkel Seine Außen
mauern fielen ſenkrecht ins Meer ab die land
ſeitigen Zugänge jedoch luden zum Angriff ein

Wanda ſah auf ihre Uhr Es war die Stunde
die Boroff genannt hatte

Sie nahm dem ihr Zunächſtſtehenden das Ge
wehr an deſſen Lauf ein langes deutſches Bajo
nett befeſtigt war aus der Hand

Sie ſchwang es trotz ſeines Gewichts hoch

Kamcraden
über ihren Kopf

Das Schloß Auf zum Schloß
Krönt euren Siegl

Während man ihr zujubelte zog ſie aus der
Taſche einen kleinen Seidenfetzen hervor den ſie
im Winde flattern ließ

Er der Engländer brachte das da nach
Marakov herunter damals in der Nacht als
Kamerad Karſchky ſtarb Jch ſchwor daß es wenn
es ins Schloß zurückkäme den Tod für ihn und
für ſie alle mit ſich bringen würde Seht

Sie befeſtigte das Seidentuch am Bajonett
dann hob ſie das Gewehr in die Höhe ſo daß
die dünne Seide an dem blutgetränkten Stahl
flatterte

Vorwärts Vorwärts
Sie ſprang herunter und trat an die Spitze

der Menge Jemand begann zu ſingen Sie
marſchierten nach dem Takt des Liedes deſſen
Töne brauſend durch die Nacht klangen

35 Höchſte Gefahr

Als Boroff das große Gittertor zuſchlug über
legte Godfrey blitzſchnell Nun mußte Xenig das
Geſchick ihres Vaters erfahren wenn ſie es nicht
ohnedies ahnte Er begriff daß Boroff ſeine
Ankunft ſo eingerichtet hatte daß zur ſelben Zeit
die Flammen in Marakor aufzüngelten und keine
Erklärung mehr nötig war Er hätte nur zu ſagen
daß in Marakov Revolution ſei Auch jetzt noch
mußte Godfrey Boroffs Berechnung bewundern

Fenig blickte ſich um
Was ſoll das bedeuten fragte ſie Was

kann das anderes bedeuten als daß
Eodfrey biß die Zähne aufeinander
Das Feuer dort er wies durch das Fenſter
bedeutet daß die Revolution ausgebrochen iſt

Bald wird die Menge hier heraufkommen Jch
habe noch viel zu tun und muß dich jetzt verlaſſen
Aber du mußt mir etwas verſprechen Davon
hängt vielleicht unſer Leben

Was iſt das fragte ſie
Du ſollſt in mein Zimmer gehen und auf mich

warten Jch habe gewiſſe Vorbereitungen ge
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Hauszinsſteuergelder damit Bauluſtige nicht zubefürchten brauchen in ihrem nie S
hemmt zu werden Damit auch genügend Lidt
Luft und Bewegungsfreiheit für die vielen
Kinder gegeben iſt baut man außerhalb der
Stadt

Sportwetter im Harz
Vom Brocken Hier oben liegt eine Schnee

decke von 135 Zentimetern Mächtigkeit dabei
führt der Nordweſt Polarluft zu die die Tempe
ar auf 4 bis 5 Grad unter dem Gefrierpunkt
ält
Molkenhaus bei Bad Harzburg 25 Zenti

meter Schnee minus 1 bis 2 Grad Celſius Nord
weſtwind bedeckt Skiföhre und Rodelbahn gut

Keine Auflöſung
des Stadtparlamentes

Weißenfels Bekanntlich haben die Stadt
verordneten der Wirtſchaftsfraktion der SPD
und der KPD ihre Mandate niedergelegt da die
Mehrheit der Verſammlung den Ankauf des
Beudegutes abgelehnt hatte Sie beſchwerten ſich
beim Regierungspräſidenten in Merſeburg Der
Regierungspräſident lehnte den Antrag auf Aufs
löſung der Stadtverordnetenverſammlung der
von den genannten Parteien geſtellt worden war
ab Darauf wandten ſie ſich beſchwerdeführend an
den Miniſter Der Miniſter des Jnnern hat nun
mehr entſchieden daß eine angebliche Beſchluß
fähigkeit des Weißenfelſer Stadtparlaments nicht
vorliegt und eine Auflöſung daher nicht in Frage
kommt Den Antragſtellern wird die Antwort
des Miniſters durch den Regierungspräſidenten
zugeſtellt werden

Der Hundertſährige an der Wahlurne
Frankendorf Apolda Hier ereignete ſich der

ſeltene Fall daß ein faſt Hundertjähriger der
Landwirt Romſtedt allein zum Wahllokal ſchritt
um ſeiner Staatsbürgerpflicht zu genügen Der
Alte wird im März ſeinen hundertſten Geburts
tag feiern aber man merkt ihm ſein Alter kaum
an Sonntags geht er noch regelmäßig zur Kirche
und auch der Gaſthof lockt ihn öfter noch zu einem
Dämmerſchoppen

Argentinſſche Gäſte

Jena Donnerstag nachmittag trafen von
Leipzig kommend die Mitglieder der argen
tiniſchen Studienreiſe in Jena ein Sie wurden
vom argentiniſchen Konſul Kaufmann aus Wei
mar und dem Vertreter des Norddeutſchen Lloyd
der die Reiſe veranſtaltet empfangen Abends
fand im Rathausſaal ein Empfang ſtatt dem die
Spitzen der Behörden und der Univerſität bei
wohnten Jm Namen der Stadt Jena begrüßte
Oberbürgermeiſter Dr Elsner die argentiniſchen
Gäſte und betonte daß Jena als erſte kleine Stadt
ſtolz darauf ſei die argentiniſchen Wiſſenſchaftler
begrüßen zu können Mit dem Wunſche daß ein
gegenſeitiges Kennenlernen die guten Beziehungen
zwiſchen Deutſchland und Argentinien ſtärken
möge ſchloß die mit großem Beifall aufgenommene
Rede Der Abgeordnete Gard antwortete in
argentiniſcher Sprache und dankte der Stadt für
den warmen Willkomm Die argentiniſchen Wiſſen
ſchaftler ſeien ſo führte er aus beſonders erfreut
die berühmte Univerſität in der der Geiſt der
Größten Deutſchlands noch wach ſei kennen zu
lernen Deutſchland ſelbſt habe auf ſie alle den
Eindruck gemacht daß es von ganz großem Willen
und ganz großem Wiſſen beſeeit ſei Die Argen
tinier hätten allen Grund dieſen Geiſt der aus
dem Deutſchland von heute ſpräche ſich ſelbſt zu
wünſchen Der philharmoniſche Chor unter
Leitung des Univerſitätsmuſikdirektors Volkmann
ſang altdeutſche Liebeslieder Dann bot man den

indem man ihnen das Theater lebender Minia
turen zeigte Die Darbietungen der kleinen
Tanzgruppe die auf dem Problem des Spiegels
beruhen fanden ungeteilten Beifall Als zum
Schluß eine Fahnenträgerin die deutſche und die
argentiniſche Flagge ſchwenkte erhoben ſich die
Gäſte ſpontan und der Abend klang als eine
Huldigung für Deutſchland und Argentinien aus

6000 Metallarbeiter im Ausſtand
Heipzig Der Verband der Metall

induſtriellen im Bezirk Leipzig hat den Schlich
tungsausſchuß angeruſen um eine Erneuerung

z e le über die nzeit zu er n r Schlichtungsausſchuwird ſich am Sonnabend mit der R n
beſchäftigen Jnzwiſchen hat der etall
arbeiterverband in 27 metallinduſtriellen Ve
trieben den Streik angeordnet ſo daß ſich ſeit
Freitag vormittag etwa 6000 Arbe er im Aus
ſtande e Pe Es iſt bedauereich daß auf
dieſe Weiſe die Metallinduſtrie in einen So mpf
hineingezogen wird obgle die zur Erledi
gung artiger Streitigkeiten geſetzlich vor
geſehenen Jnſtanzen hierzu noch gar nicht
Stellung genommen haben

Von der Wäſchemangel totgequetſcht

Klingenthal Ein Unglücksfall trug ſich hier
in einer Mangelſtube zu Dort war die 54 Jahre
alte Frau eines Speditionsarbeiters mit dem
Wäſcherollen an einer elektriſch angetriebenen
Wäſchemangel beſchäftigt Während des Ganges
der Mangel wollte die Frau ein Wäſcheſtück her
unternehmen und hatte ſich dabei über das
Mangeltuch gebeugt Jn dieſem Moment erfaßte
die Mangel die Frau und preßte ſie gegen das
Geſtell Der armen Frau wurde der Bruſtkorb
völlig eingedrückt Sie ſtarb alsbald

Ein Hotelneubau
Chemnitz Der Hauptausſchuß der Chemnitzer

Handelskammer beſchloß angeſichts der in letzter
Zeit wieder vermehrt und verſchärft hervor
getretenen Klagen über die unzureichenden Hotel
verhältniſſe in Chemnitz die Handel und Wirt
ſchaft von Chemnitz höchſt abträglich ſeien den im
Vorjahr zurückgeſtellten Plan der Errichtung
eines Rieſenhotels in Chemnitz ſofort wieder auf
zunehmen und mit Nachdruck zur Durchführung zu
bringen

Mockrehna Leichenfund Am Montag
wurde in dem Eilenburger Ratsholze in der
Nähe von Mockrehna eine männliche Leiche im
Alter von 18 Jahren aufgefunden Der Tote
ſtammt aus Strelln

Lettin Diebe Jn der Nacht vom 2 zum
3 Februar brachen Diebe in den Bauernhof des
Herrn Richard Wachsmut ein Sie nahmen
eingewecktes Fleiſch in Büchſen von zwei Schwei
nen mit und ſämtliches Pökelfleiſch

Löbejün Jm hohen Alter von93 Jahren verſtarb hier einer unſerer älteſten
Einwohnerinnen Frau Auguſte Kloſtermann Sie
war die Großmutter des ihr im Tode vorauf
gegangenen und um die vaterländiſche Bewegung
ſo verdienſtvollen Majors Karl Klaus

Bedra Jn große Sorge wurde die
hier zu Beſuch weilende Frau Uhle verſetzt Am
Sonntagmorgen erhielt ſie ein Telegramm daß
ihr einziger 14jähriger Sohn am Sonnabend aus
der Schule nicht zurückgekehrt ſei Sie reiſte ſo
fort ab aber auch zu Hauſe konnte ſie keinen Troſt
finden der Junge blieb verſchwunden Am Mon
tagabend kam er wohlbehalten in Bedra an Aus
Sehnſucht nach ſeiner Mutter hatte er den Weg
von Bad Sulza nach Bedra zu Fuß zurückgelegt
Am Dienstagnachmittag hat ihn ſein Vater von
hier abgeholt

Schköna Tot aufgefunden wurde un
Gäſten eine ganz beſondere Jenaer Ueberraſchung weit Zſchornewitz der 25jährige Arbeiter Wilhelm

Hebold von hier Obwohl an der Leiche keine
Verbrennungsmerkmale gefunden wurden müß
damit gerechnet werden daß H durch freiwilliges
Erfaſſen der Starkſtromleitung ſeinem Leben ein
Ende gemacht hat Seeliſche Depreſſion werden
mit dem Fall in Verbindung gebracht

Meisdorf Brennholz verſteigern n
Die hier auf dem Falken abgehaltene Brenn
holzverſteigerung war von Bietern nur mäßig be
ucht Das angebotene Holz war der Zeit ent
prechend ziemlich hoch im Preiſe Es wurde nur
ges verkauft Auch die Holzhändelr kauften

nicht

Friedeburg Seltene Jagdbeute
Bei der J m Holze des Barons v d Borch
erlegte der ron v Stromberg Welfesholz ein
Wildſchwein was ſich ſchon längere Zeit zu ver
bergen wußte

Pretzſch Elbe Hochwaſſerſchadenerſatz Die hieſige Stadthauptkaſſe zahlte am
Donnerstag die vom Kreiſe überwieſenen Ent
ſchädigungen an die Elbwieſenbeſitzer aus denen
das vorjährige Sommerhochwaſſer die Heu und
Gruinmeternte vollſtändig verdorben hat

Gräfenhainichen Jntereſſanter Fund
Unter allem Vereinsmaterial des Geſangvereins
Harmonie hier wurden vier geſchriebene

Notenhefte aufgefunden deren aufgedruckte Wid
mung bezeugt daß ſie der Kantor Schleußner im
Jahre 1828 dem Geſangverein Gräfenhainichen
ſchenkte Durch dieſen Fund wird die Sanges
geſchichte unſeres Ortes weſentlich zurückdatiert
Von einem Geſangverein Gräfenhainichen war
bis jetzt hier nichts bekannt

Oberröblingen Zwei Treibriemen
wurden den A Riebeckſchen Montanwerken ge

le Die Verwaltung hat auf die Ergreifung
er Täter eine Belohnung von 100 Mark aus

geſetzt

Benndorf Schwer verunglückt DerPaul Hebeſtadt aus Blumerode kam
auf dem Zirkelſchacht beim Bohren auf ein altes
Bohrlocs in dem ſich noch Dynamit befand Das
Dynamit kam zur Entzündung und verletzte Hebe
ſtadt an Bruſt und Kopf derartig daß er in das
Krankenhaus gebracht werden mußte

Ringleben Gurken ſtatt Tabak Jn
den Fluren von Ringleben iſt in den letzten
Jahren ſo gut wie gar kein Tabak mehr gebaut
wo doch bis nach dem Kriege ziemlich viel Tabak
angebaut war Dafür nehmen die Landwirte jetzt
bei Ausarbeitung ihrer Anbaupläne Gurken und

Zuwiebeln auf

Hedersleben Vermißt Der Schlepper
Willi Sonnabend geb am 28 April 1910 zu
Hedersleben iſt in der Nacht vom 27 zum
28 Januar von ſeiner Arbeitsſtätte dem Wolf
ſchacht nicht mehr in die elterliche Wohnung in
Hedersleben zurückgekehrt Bekleidet war er mit
dunkler Mancheſterhoſe hellem Jackett blauer
Mütze und Schnürſchuhen Größe etwa 1,68 Meter

Sangerhauſen Der Alters und
Kinderhilfe die ein Werk P Gubalkes
und ſeiner Mitarbeiter iſt ſind 25 000 Mk vom
Landeshauptmann zu einem niedrigen Zinsfuß
geliehen 2000 Mk vom Wohlfahrtsminiſter ge
ſchenkt worden

Heringen Zur 600 Jahrfeier fordert
der Magiſtrat alle Einwohner auf die Adreſſen
verzogener Heringer anzugeben damit ihnen eineperſöneſche Einladung zur Feier überſandt werden

kann m alle auswärts Wohnenden werden
zu dieſem Zweck aufgefordert ſich zu melden

Roßleben a U Unfälle Perſonal
nachrichten Zwei Unfälle an einem Tage
verzeichnet die Gewerkſchaft Roßleben Jn der
Chlorkaliumfabrik geriet der Arbeiter Kathe mit
einem Fuß in den laufenden Schneckengang Da
er Holzpantoffeln trug bekam er ſeinen Fußjedoch ſchnell wieder frei Er kam mit leichten

Verletzungen davon Jm Schacht verunglückte
der Bergmann Markus indem er eine 500 Volt
leitung berührte Beim Aufhängen der Leitung
die bei einem Sprengſchuß ſchadhaft geworden
war verbrannte er ſich an einer Hand erheb

Nummer 31
lich Zum Eiſenbahnbauinſpektor wurde der
Oberbahnmeiſter Bergmann von hier befördert

Nora 3Loewe AhEmpfangsgeräte höchster Leistung
fa Herm Both Königstrabe 19
Vorführung Dienstag u Freitag Uhr abends

Rundöfunkprogramm
Partei fer Sender Sonnen ebruar

8,30 bis 9 Uhr Orgelkonzert aus der Leipziger
Univerſitätskirche Prof Ernſt Müller 9 Uhr
Morgenfeier Hans Bredow Schule 11 bis
11,30 Uhr Vortragsreihe Welchen Beruf wähle
ich Siebenter Vortrag a Frau a nig
Chemnitz Der Beruf der eißnäherinBerufsſchuloberlehrer Marquardt Die Be

rufe des Maurers und Zimmmermanns 11,30
bis 12 Uhr Vortragsrei Elternfürſorge und
Kindheit der Tiere Fünfter Vortrag Prof
Dr Hempelmann Junge Säugetiere 12 bis12,30 Uhr Deutſche Wene erlin G van
Eyſeren und Lektor Grander Franzöſiſch 12,30bis 1,30 Uhr Muſtikaliſche Skunde Roderne
Werke für Violine und Klavier Mitwirkende
Stefan Frenkel Violine Theodor Blumer
Klavier 1 Curt Protze Fantaſie für Violine

und Klavier 2 St
allein J Präludium
Adagio IV PreſtoTotentanzmelodie für
4 Claude Debuſſy Sonate für Violine und
Klavier I Allegro vivo II JntermeèdeIII Finale Uebertragung aus Berlin 3,30 Uhr
Funkheinzelmann von Hans Bodenſtedt Hamburg
4,30 bis 6 Uhr Aus dem Reiche der Operette
Dirigent Hilmar Weber Das Leipziger Rund
funkorcheſter 1 Strauß Zigeunerbaron Ouver
türe 2 Offenbach Melodien aus ſeinen Werken
3 Zeller Vogelhändler Fantaſie 4 Gfaller
Der dumme Auguſt Ouvertüre 5 Kalmän
Walzer aus Faſchingsfee 6 Lehär anini

ans Bredow Schule 8,15 Uhr Orcheſterkonzert
irigent Hilmar Weber Das Leipziger Sin

fonieorcheſter 10 Uhr Sportfunk 10,20 bis
12 Uhr Tanzmuſik

renkel Sonate für Violine
II Scherzino III Quaſi
Fuge 3 Heinz Tieſſen

ioline und Klavier

Mitteldeutſcher Sender Montag 7 Februar
Wirtſchaft 10 12,50 1,30 2,45 3,25 4 4,10 5 15

6 Uhr m u t undBelehrung 10,05 Uhr Verkehrsfunk Wetter
dienſt und Schneebericht 10,20 Uhr Bekannt

abe des Tagesprogramms 10,25 Uhr Was dieKiiang r 11,45 Wetterdienſt und
Deutſch und Eſperanto und Schnee

bericht 12 Uhr Mittagsmuſik 12,55 Uhr Nauener
Zeitzeichen 1,15 Uhr Preſſe und Börſenbericht
3,30 bis 4 Uhr Deutſche Welle Berlin DrWirzöutger Frl Aſſ Haendel Paul Natorp
ſoziale Erziehung 4,30 bis 6 Uhr Nachmittags
konzert des a feiger z Dirigent Hilmar er 1 Verdi Ouvertüre zur
Oper Der falſche Stanislaus 2 Meyerbeer
Fantaſie aus der Oper ie Hugenotten3 Tſchaikowſky DornröschenSuite 4 Ponchielli
Ballettmuſik aus Gioconda 5 Lehär Walzer
aus der Operette Zigeunerliebe 6 Fall Melo
dien aus der Operette Die geſchiedene Frau
6,05 bis 6,30 Uhr Mitteilungen des DeutſchenLandwirtſchaftsrates 6,30 bis 6,55 Uhr Deutſche
Welle Berlin Studienrat Friebel und Lektor
Mann Engliſch für Anfänger 7 bis 7,30 Uhr
Aſſiſtenzarzt Dr Fahl Fortſchritte der kos
metiſchen Chirurgie 7,30 bis 8 Uhr Fritz
Gonſchoreck Entlaſtet der Geburtenausfall den
Arbeitsmarkt 8 Uhr Wettervorausſage
Schneebericht und Zeitangabe Zugleich Ueber
tragung auf den Deutſchlandſender Welle 1300
8,30 Uhr Märchen Mitvwirkende Karl Keßler
Rezitationen und das Leipziger Rundfunk

Vorausſage

orcheſter Dirigent Hilmar Weber 10 Ugr
Preſſebericht und Sportfunk 10,15 bis 12 Uhr
Tanzmuſik

3 Anlagen Holle Gr Wallstr 22Rad 10Ersahel Sach SESa Bot Gart Teſ 23091

ehe
Der preiswerteste Apparat

ist ein Baukasten vom
Raciohaus Moritzzwinger 15 Tel 21849

troffen Deine Anweſenheit in jenem Zimmer iſt
notwendig ich muß dich jederzeit dort treffen
können Willſt du mir das verſprechen

Natürlich will ich das ſagte ſie ruhig Sie
wollte ihn ſchon bitten ſie nicht zu verlaſſen aber
ſie ſchwieg Sie ahnte daß das was er tun
wollte getan werden müſſe wenn ſie in Sicher
heit kommen wollten Bitten oder Feigheit konnte
vielleicht alles verderben Wenn er tapfer war
mußte ſie es auch ſein

Er drückte ihr die Hand und ſeine Augen
ſuchten die ihren Dann eilte er fort

7

Einige Minuten ſpäter traf ſie Boroff in der
Halle Sie war hinuntergegangen um zu hören
was er zu ſagen hatte Das wollte ſie noch tun
bevor ſie ihr Verſprechen Godfrey gegenüber hielt
Boroff verriegelte eben die großen Türen der
Halle und als er den letzten Riegel vorgeſchoben
hatte fuhr er herum und ſah ſie an Er hatte
ſeine Rolle gut vorbereitet Er war eine ziem
liche Strecke weit gelaufen und der Schweiß ſtand
ihm auf der Stirn Durch die ungewohnte An
ſtrengung war ſein Antlitz bleich Eine Repetier
piſtole hing ihm an einem Lederriemen vom
Handgelenk herunter ſein Rock war zerriſſen und
er antmete ſchwer

Mein Vater
Stimme zitterte

Boroff wich ihrem Blick aus Jch tat was
ich konnte Sie haben uns überfallen Wir hatten
den Schatz ſchon ſicher an Bord Jch bin Jhret
wegen zurückgekommen Jch tat was ich konnte

Während ſeiner Worte hob er die Piſtole und
ließ eine leere Patronenhülſe aus dem Magazin
fallen Damit wollte er XTenia zeigen daß er
bis zur letzten Patrone gekämpft hatte

fragte Xenia und ihre

Sie wußte nicht ob ſie ihm glauben ſolle oder
nich Sie ws vicht ob ihm dieſer Aufſtand
den er ſelbſt entfacht hatte nicht über den Korf
gewachſen war Eines nur wußte ſie daß ihr
Vater tot war

Es war ihr als fei in ihrem Leben ein Tor
zugeſchlagen worden das ſich nie mehr öffnen
würde Nie mehr würde ſie die Stimme ihres
Vaters hören nie mehr ſeine gütigen Augen

ſehen tBoroff aber den ſie fürchtete ſtand vor ihr
Er hatte ſeine Piſtole friſch geladen und ſie dann
in die Taſche geſteckt

Wo iſt Kapitän Godfrey fragte er
Jch weiß es nicht erwiderte Xenia Sie

wollte hinzufügen daß er im Schloſſe war aber
ſie hatte keine Zeit dazu denn Boroff ſprach
weiter So kam es daß er der Anſicht war God
ſrey ſei noch immer abweſend

Jch will daß Sie mit mir kommen ſagte er
Weshalb
Die Menge kommt die Straße herauf Sie

haben Marakopv niedergebrannt und wollen das
Schloß durchſuchen Sie wiſſen doch was das be
deutet Eilig fuhr er fort Wenn wir jetzt
gehen können wir vielleicht entkommen Die
Jacht iſt bereit und kann in jedem Augenblick aus
laufen Wenn es uns gelingt die Küſte zu er
reichen ſo ſind wir in Sicherheit

Langſam ſagte ſie Und was geſchieht mit
Kapitän Godfrey

Er wird wohl ſelbſt für ſich ſorgen können
Sie ſchüttelte den Kopf Jch werde auf ihn

warten bis er zurückkommt
Borofſf verzog den Mund ſein Geſicht zeigte

aber gleich wieder den gewohnken ruhigen Aus
druck

Man kann aber
warten Xenia

Trotzdem werde ich warten
Sie wandte ſich ab Er trat hinter ſie und

ergriſf ihre Hand
FXenia einen Augenblick ſagte er

Sie drehte ſich nicht um ſondern ſah über ihre
Schulter nach ihm zurück Sein blaſſes Antlitz
zuckte ſeltſem und ſeine Augen brannten

Glauben Sie ich habe dieſer Gefahr um nichts

auch vielleicht zu lange

r

getrotzt Jch habe mich zu Jhnen durchgeſchlagen
weil ich Sie liebe Können Sie noch immer ſagen
daß keine Hoffnung für mich iſt

Eine Weile ſchaute ſie ihn ſtarr an dann ent
zog ſie ihm ihre Hand Sie gab ihm keine Ant
wort und in ihre Augen trat ein Ausdruck der
ihm alle Hoffnung raubte

Er trat ein wenig zurück Es war ihm als
hätte er in ihren Augen wie in einem Spiegel
das Böſe geſehen das er tat und es hatte ihn
erſchreckt

Renia verließ ihn und ging in Godfreys Zim
mer im ſeeſeitigen Flügel des Schloſſes Eine
Laterne brannte dort und das war ein weiterer
Beweis für ſeine Vorſicht Ob ſeine Anſtren
gungen von Erfolg begleitet waren oder nicht
ſie ſah nur daß er mit Rückſicht auf die ſchwachen
Mittel die ihm zu Gebote ſtanden ſein Beſtes
getan hatte

Sie wartete voll Ungeduld und verfuchte nicht
an ihren Vater zu denken

Durch das Fenſter hörte ſie den leifen Geſang
vieler Stimmen der nach und nach Rhythmus an
nahm

Sie blickte zum Fenſter hinaus konnte aber
nur die Bucht und das offene Meer ſehen Boroffs
Jacht lag weiß und geſpenſtiſch da Aus ihrem
Schlot flogen Funken Sie war wie Boroff er
klärt hatte zur Ausfahrt bereit

Fenia horchte auf den Geſang Jetzt konnte
5 das gleichmäßige Trappen von Marſchierenden
ören

Tenia ſchauderte Jrgendwo hinter dieſer
ſingenden Truppe lag ihr Vater tot dachte ſie
ſein Geſicht dem Himmel zugewandt

Sie begann zu weinen
Ein Krachen riß ſie empor ein Krachen das

mit wildem Geſchrei begrüßt wurde Der Mob
griff die äußeren Tore an

Atemlos rannte ſie über den Gang in das
darunterliegende Zimmer von wo ſie den Hof
überblicken konnte Durch die Gitter des Tores

konnte ſie die Menge draußen ſehen Sie ſah
Fackeln und wilde Geſichter und roten Licht
ſchein auf blutigem Stahl Hunderte von Kehlen
brüllten ihr Drohungen zu obwohl man ſie nicht
ſehen konnte

Der große Balken den ſie als Sturmbock
verwendeten ſchlug wieder gegen das Tor Jmmer
und immer wieder rannten ſie an Das Gitter
bog ſich und das maſſive alte Schloß krachte Die
Menge heulte vor Luſt

Noch zweimal ſchwangen ſie den Sturmbock
und endlich gab das Schloß nach und die Tor
flügel krachten an die Mauer

Wie reißendes Waſſer fluteten ſie durch das
Tor herein Sie teilten ſich ſchreiend in einzelne
Gruppen die durch den Hof rannten und enia
ſah wie ſie in die Wohnung Nikolais eindrangen
Man hörte wie ſie die Einrichtung zerſchlugen
Flammen leckten aus den Fenſtern heraus Jhre
Schreie klangen wie die Schreie von Kindern die
am Zerſtören Vergnügen finden

Wandas Stimme drang zu Xenia herauf
Wanda übernahm wieder das Kommando Sie
rief die Leute aus den Vorgebäuden und aus der
Küche zurück und gab das große doppelflügelige
Tor der Halle als nächſtes Angriffsziel an

War dieſes einmal gefallen dann gehörte das
Schloß ihnen

Fortſetzung folgt

Meine Damen
Sle kaufen schöne solide Wäsche u Strümpfe bei

Rosenberg Gr Ulrichstr 29
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Der Fußball am Sonntag
Ein gutes Programm für den Sonntag Acht Mannſchaften im Felde Das letzte Verbands
ſpiel der Wackeraner Sportfreunde V f L Merſeburg Boruſſia Favorit Sport

verein 99 Merſeburg Eintracht

Nachdem der vergangene Frrag infolge des
Tauwetters als ein verunglückter Sporttag an
zuſehen war ſollen morgen die Kämpfe in vollem
Umfange weitergehen Das r Wetter
löſt auch weitere Unkenrufe über Terminnot aus
aber trotz allem müſſen die Endkämpfe energiſch
betrieben werden

Acht Mannſchaften ſtehen in Poſitionskämpfen
wovon die der Spitzenmannſchaften im Brenn
ſFppre ſtehen Wacker macht ſein letztes

erbandsſpiel und beſtimmt nicht das
leichteſte Wenn die Blauweißen nach der Hutten
ſtraße gehen m dies wohl mit aGefühlen tun Der Sportverein 98 hat ſich durch
ſeinen Sieg über Sportfreunde wieder be
ſondere Achtung verſchafft und man ſollte ſich den
Grünhoſen nur mit vollſter Einſcätuns nähern

Am Leuchtturm wird der Saalegaumeiſter
Sportfreunde hoffentlich kein weiteresFiasko erleiden Der Merſeburger V f L
wird ſich an die Platzfrage gar nicht ſtoßen und
evtl mit allem Fleiß nach Punkten ſuchen Ge
ringe Einſchätzung ſeitens des Meiſters könnte
alle Ausſichten zunichte machen

Die r en haben mit Favorit be
ſtimmt kein leichtes iel Da die Schwarzen
noch immer leiſe Hoffnungen haben können
werden ſie verſuchen den Rothoſen die Punkte
ab tm pfer Favorit wird gut tun trotzdem ſieroh fünf Spiele zu erledigen haben jedes ein
zelne davon ernſt zu nehmen

Jn Merſe urg erwartet der Sport
verein 99 die Stadionleute EintrachtOb unſere Rotbluſen Ausſichten haben die Lilien
auf eigenem Platze ſchlagen zu können möchten
wir bezweifeln Energie und Siegeswille wird
bei beiden Parteien gleich ſtark vorhanden ſein

Betrachten wir die vier gewiß intereſſanten
Kämpfe näher ſo kann der morgige Sonntag
Komplikationen genug bringen Ausſchlaggebend
werden immer die Bodenverhältniſſe ſein mit
denen die eine oder andere Mannſchaft ſchneller
und beſſer fertig werden wird und ſomit ein Plus
für ſich buchen kann

Von den vier Spielen werden drei
neutral gepfiffen und zwar Sportfreunde
gegen VfL Merſeburg Boruſſia gegen Favöorit
und Eintracht gegen 99 Merſeburg Rur das

Haupttreffen des morgigen Tages haben unſere
e Pfeifer legt und zwar wirdv Hauſen Sportbrüder das Spiel Wacker gegen
98 pfeifen

Nun kurz z den Spielen in Halle ſelbſt
Auf dem Sportplatz an der Huttenſtraße ſoll

ſich in dem Spiele
98 Wacker

Ciger ob Wacker auch noch weiter mit dem
aalegaumeiſter rivaliſieren wird Die Grün

r nichts zu riskieren Das meiſteIntereſſe am Gewinnen haben ohne weiteres die
Blauweißen Ein Verluſt der Punkte müßte
einen Verzicht auf ger Meiſterſchaftsgedanken
bedeuten vorausgeſetzt

Vorausgeſetzt da
Leuchtturm

Sportfreunde VfL Merſeburg
es die Veilchen fertigbringen die Domſtädter
niederzukantern und die Punkte auf ihr Plus
konto verbuchen können Bei den wankelmütigen
Leiſtungen der Veilchen iſt über den Ausgan
dieſes Treffens gar nichts zu ſagen zumal ſi
der VfL beſtimmt nicht einſchüchtern laſſen wird
Da außerdem die Blauweißen ihrem Pluskonto
noch einige Gutſchriften zuführen möchten um
oanz ſicher zu ſein wird dieſes Spiel ebenſo
intereſſant ſein

Nicht in letzter Linie ſei auf die Begegnung
Boruſſia Favorit

hingewieſen Hier dürfte der nötige Punkt
gewinn beider Parteien einen ſchärferen
Kampf ſchaffen Die Rothoſen haben ſich in der
Spitzengruppe ſchon ganz nett verſucht und es iſt
noch gar nicht gewiß wer morgen den Sieger
ſtellt Wenn der Boruſſenſturm wieder einmal
u kranken dann gehen die Favoriten gar nicht
o ausſichtslos in den Kampf Außerdem hat
Boruſſia durch den Abgang von Teudloff in
der Verteidigung eine bedeutende Einbuße er
litten Das Spiel ſteigt auf dem Sportplatz
Sansſouci

Sämtliche Spiele beginnen um 3 Uhr Vor
ßw Hauptſpiele treffen ſich 12 30 Uhr die

Reſervemannſchaften in der gleichen Paarung

oſen

in dem Spiele am

Der Entſcheiöungskampf in der lbKlaſſe
Wir ſtehen am kommenden Sonntag kurz vor dem
Abſchluß der Meiſterſchaft in der 1b Klaſſe Von
wei Geiſeltalvertretern wird gerade dieſer Großkampf
eiß t werden Für Neumark heißt es den

Spitzenplatz weiter zu befeſtigen und für Kayna i
es der wſtbare zweite Tabellenplatz Es dürfte wohl
nicht zu viel behauptet ſein wenn wir am kommenden
Sonntag in Neumark den intereſſanteſten Kampf der
1 b Serie erleben ſollten Hoffen wir daß zur Aus
tragung ſol Spiele Petrus ein Einſehen hat und
mit einwandfreien Bodenverhältniſſen aufwartet damit
ſich die Spiele reibungslos abwickeln im Jntereſſo
aller Beteiligten Auch noch zwei andere Vereine
ehen nicht aller Sorge enthoben in den Kampf Hierhruden nicht die Aufſtiegs ſondern Abſtiegsſorgen

beide Darum ſollte es auch hier heiß um die Punkte
n

r Tabellenſtand in der 1b Klaſſe iſt augen
olicklich folgender
1h Klaſſe geſp gew unentſch verl Dunui Tore

Sp V Neumark 13 11 2 22 4 47 214Preußen Merſeb 14 10 S 4 20 8 40 27
S V Kayna 22 14 8 2 4 158 10 44 24Olympia Halle 14 8 2 4 18 10 45 29Giebichenſtein 11 6 b 12 10 289 29
Sportbrüd Halle 12 6 1 5 13 11 27 35
Ammendorf 1910 14 3 2 9 8 20 29 38
alle 1910 14 2 1 11 b 23 17 260f R Reideburg 12 1 11 22 17 40

Wenden wir uns dem erſten wichtigſten Spiel dem
Geiſeltal Derby

Neumark Kayna 22
zu Am morgigen Sonntag wird Neumarks Gemeinde
einen Kampf erleben wie ſie ihn bis jetzt noch nicht
u ſehen bekhömmen hat Für Neumark bedeutet es wie

eits geſagt alles mlich die Meiſterſchaft und
für Kayna unbedingt zu gewinnen damit nicht jede
gen auf den zweiten Platz ſchwinden ſoll

ide Mannſchaften treten in ſtärkſter Beſetzung an
Wer letzten Endes den Sieg davontragen wird iſt
eine offene Frage die nur am Sonntag beim Schluß
piſt gelöſt ſein wird Wenn wir den Neumärkern ein

eines Plus zugeſtehen ſo auf Grund ihrer dauernden
ſtändigen Spielweiſe Doch halten wir Kayna jeder
zeit ſtark genug Neumark zur vollen Hingabe ihres

Könnens zu Die Spieltüchtigkeis
eider Mannſchaften bietet Gewähr für einen ſpannen

den intereſſanten Spielverlauf Varher die zweiten
Mannſchaften im Verbandsſpiel

Das zweite Spiel
Sportbrüder Giebichenſteiner Sportverein

tritt gegen das obengenannte etwas in den Hinter
Fr Doch wollen wir auch hier nid 277

ß Giebichenſtein in dieſem Spiel ſein weiteres An
recht auf den zweiten Tabellenplatz ſich erkämpfen
will Und dann hat Gieb S V noch eine alte Scharte
auszuwetzen 623 Niederlage r Sport
b in der erſten Serie haben ſ noch nicht ver

ſen Alſo Siegesausſichten ſind zumal Sport
rüder inſol Grippeer krankungen einzelner Spieler
momentan ziemlich ſpielſchwach ſein wird Es kann
aber auch anders kommen Vorher die Zweiten
beider Vereine

Als drittes Spiel ſteigt
VſR Reid burg Halle 1810

auf dem Maſenſper las in Reideburg Beide Vereine
hen in den mpf mit Hoffnungen um ſich der
bſtiegsgeſahr zu entziehem em es gelingt iſt

vollltändig offen Wer ſich einmal in den Klauen

dieſes Abſtiegsgeſpenſtes befindet kommt ſo leicht nicht
davon los Ob Halle 1910 eine Wiederholung des
erſten 2 Sieges gelingen wird iſt fraglich Warum

weil Reideburg weiß um was es J darum
ſollte es bis m Schlußpfiff ein hartnäckiges Ringen
um die Punkte geben Auf eigenem Platze halten
wir Reideburg ein kleines Plus offen Die zweiten
Mannſchaften auch hier vorher im Berbandsſpiel

Da Preußen Merſeburg ſpielfrei iſt folgen ſie einer
Einlat ung Wacker Ve nb irg nach dort um ſich mit der
Bernburger Liga Mannſchaft im Freundſchaftsſpiel zu
meſſen Da Merſeburg mit ſtärkſter Mannſchaft reißen
wird ſo wiſſen wir die Vertretung des Saalegaues in
guten Händen

Ammendorf hat ſich ſich 95 Reſerve nach Ammendorf
verſchrieben Nach dem Reſultat vom vorigen Sonntag
Ammendorf Sportbrüder 3 erſcheint uns Ammen
dorf ſehr ſpielſtark 96 ſollte darum von vornhereinauf der Hut ſein denn die Danneberg Mannſchaft läßt
nicht mit ſich ſpaßen Ein glatter Sieg Ammendorfs
ſollte möglich ſein

Auch die II Klaſſe wartet ſoweit Petrus keinen wei
teren Strich durch die Rechnung macht mit einem reich
haltigen Programm auf Die Spitzenkandidaten Zörbig
und Schkeuditz ſind auch mit von der Partie Schkeuditz
muß gewinnen um nicht die Meiſterſchaftshoffnungen
entſchwinden zu laſſen Die Paarungen lauten

Hier ſollte es unſeres Erachtens nach wohl keine
Streitfrage ſein wer den Sieger ſtellt Es ſollte
Zörbig zum mindeſten in der Lage ſein durch einen ein
drucksvollen Punktſieg ſeine Favoritenſtellung weiter zu
befeſtigen

Lettin Bennſtedt
Lettin wird auf eigenem Platze mit Bennſtedt wenig

Federleſen machen und ihnen Sieg und Punkte glattabnehmen Wir glauben nur die do des Reſultates

dürfte Bennſtedt intereſſieren Vorher die zweiten
Mannſchaften

Paſſendorf Schkeuditz
Obwol,l ein Sieg Schkeuditz von vornherein möglich

ſein möchten wir doch nicht unterlaſſen unkend
vor Paſſendorfer Buſch zu warnen Ein knappes
Reſultat ſollte Schkeuditz den Sieg bringen

Nietleben empfängt auf eigenem Platze Landsber
und wird wenig he haben mit voller Mannſchaft
den eifrigen Landsbergern die Punkte abzunehmen Wir
tippen für einen glatten Sieg Nietlebens Die zweite

unſchaften beider vorher im Verbandsſpiel
In der 3 Klaſſe kämpfen vier Paare um die Punkte

und zwar Als wichtigſtes
Cröllwigz Komet Diemigt

an der Heide Es iſt für Cröllwitz unbedingt wichtig
dieſes Spiel zu gewinnen Bei einem Verluſt wäre
Osmünde der lachende Dritte Da auch Komet gute
Empfehlungen mitbringt dürfte ein ſpannender Kampf
z erwarten ſein den Cröllwitz knapp für ſich ent
cheiden ſollte

Osmünde Rothenburg
Osmünde wird den eifrigen o keine

Chance geben ſondern in der Lage ſein jederzeit das
Spiel in der Hand zu haben ir entſcheiden uns
ür einen glatten Sieg Osmündes Gewinnen müſſen
ie um den Anſchluß an Cröllwitz nicht zu verlieren

Eisdorf Poſtſportvercin
cif Zie Wert gen Thor n Punkte Aller
ifer in CEhren aber gegen die ſpielſtarken Eisdorferwerden ſie wohl nicht herankommen dorf

Sonntag den 6 Februar 1927

ndn

Beginn 11 Uhr

och folgende Mann
u Querfurtraunsdorf Röſſen Amsdorf ttin Holleben

egen Spl Teutſchental Wansleben Happendorf

s ſchaft uie ele der 1 nun ten beginnen um 3 Uhr
die der 2 Mannſchaften um 1,15 Uhr

Die 3 b Klaſſe
Auch in den unteren Klaſſen neigen die Verbands

immer mehr dem Ende zu Ein beſonders ſcharfer
ampf hat hier um die Meiſterſchaft in der 3b Klaſſe

eingeſetzt Bekanntlich werden ja neugegründete Vereine
der jeweils arrken Klaſſe zugeteilt und ſomit iſie r a z a s er a u t

einſetzen Nicht zule n er zu ſo odas Leſtehen und Vorwärtk im eines neuge
gründeten Vereins überhaupt davon ab

Bis einſchließlich 30 J hat die Tabelle in
der 3b Klaſſe folgendes ſicht nach Gewinnpunkten
Name Spiele gew unent verl re Punkte

Cröllw 9 8 h 1 41 16 16 2
Eisdorf 11 6 1 4 30 223 143 9Komet 7 4 21 12 6 66r 12 2 3 8 14 39 6 18tSV 59 3 e 7 13 35 4 14Ro henburg 8 1 7 9 28 3 15Zu W der Serie nahm noch Dammendorf an
den Punktſpielen teil die aber zurückgezogen ſind
Der SV Könnern nimmt ohne Punktwertung an den
Punktſpielen teil Von vornherein hatte e die
Meiſterſchaftsfrage auf Cröllwitz Osmünde und Komet
zugeſpitzt Cröllwitz hat ſich einen Punktvorſprunge ſeit hat allerdings no W er
anzutreten Komet iſt bereits durch 6 Minuspunkte
ſtark ins Hintertreffen gekommen hat aber noch Spiele
auszutragen Osmünde ſteht neben Cröllwitz amanſahen und ſollte bei ſeiner Spielſtärke auch den

zweiten a halten könnenEine endgültige in der Meiſterſchaftsfrage
dürfte allerdings erſt nach dem e Zuſammen

t n zwiſchen Cröllwiz und Komet und Komet
und Osmünde eintreten wobei die Tabellenführer
die beſten Chancen haben

Hanöball der D T
Meiſterklaſſe

Sonntag nachm 45 Uhr ſtehen ſich auf dem
Sportplatz in der Felſenſtraße die Ortsgegner

G T V Mſtrkl ung K T V Mitrkl
im Rückſpiel gegenüber Das erſte Treffen konnten
die K T er ſicher 1 gewinnen Auch zeigten
dieſelben im Spiel gegen FrieſenWeißenfels daß
ſie wieder gut im Schwung ſind Die Elf des
Platzbeſitzers dagegen enttäuſchte in den letzten
Pflichtſpielen Sie werden mit aller Macht ver
ſuchen die Punkte für ſich zu buchen um ſich ſomit
es Tabellenende und der Abſtiegsgefahr zu be
reien

Einen weiteren intereſſanten Kampf bekommen
wir nachm 30 Uhr auf dem Univerſitätsſport
platz zu ſehen Hier kämpfen

H T S V Mſtrkl und M T Weißenfels
Mfſtrkl

um Sieg und Punkte Die Blauweißen gaben
den Weißenfelſern ſchon einmal eine harte Nuß
zu knacken hatten die M T er doch Mühe
wenigſtens ein 5 im erſten Spiele zu retten Jn
der Zwiſchenzeit hat ſich viel geändert Durch

Vorentscheidung um die
Mitteldeutsche

SP kwurleipin
Saale gaumeister

1927
Gaumeister von Nordwest

seachsen 1927

Artilleriekaserne

den Abgang des Mittelſtürmers haben die Blau
weißen nicht unerheblich eingebüßt Auch ſie be
nötigen die beiden Punkte bitter nötig da ſie ſonſt
mit dem G T V die Plätze teilen müßten

1 Klaſſe
Anſchließend an das Meiſterklaſſenſpiel treffen

auf dem Univerſitätsſportplatz
H T S V I und T V Rietleben I

aufeinander Tabellenletzter und Tabellenerſter
liefern ſich den letzten entſcheidenden Kampf denn
ſchon ein Unentſchieden ſichert den Nietlebern die
Meiſterſchaft der 1 Klaſſe Gruppe A Jm be
nachbarten Merſeburg werden die Möckerlinger
im Treffen M T Merſeburg T V Möcker
ling J die Punkte ahtreten müſſen

Das Freundſchaftsſpiel K T V TI V
Cröllwitz I wird eine ſichere Beute der K T er
Ebenſo werden die Löbnitzer das Treffen G T
V I T V Löbnitz I für ſich entſcheiden

2 Klaſſe

K T V II T V Könnern I T S V
Neuröſſen II T V Kötzſchen Leung I M T

Merſeburg II T V Diemitz I T V Büſch
dorf T V Ammendorf

Jugend G T V I Jug T V Könnern
I Jug K T V I Jug T V Nieleben I Ju
gend T V Diemitz I Jug T V Cröllwitz
J Jug K T V Knaben G T V Knaben

Ringweihe des Boxklub Punching
im H F V Sportfreunde

Ein voller Erfolg für die Veranſtalter Gute Kämpfe

J ungefähr einjähri Pauſe ſtellte ſich derBoxclu eng im V Sportfreunde gehe
im Spiegelſaale des Wintergartens vor Der
abend ſtand im Zeichen der Ringweihe Wirklich ein
ſchöner Anblick die ſchneeweißen Seile und die
mit den Vereinsfarben geſchmückten Pfähle Dazu eine
chneidige Kapelle Der Ring hatte auch gewaltige
wben ſeiner Widerſtandsfähigkeit abzulegen
Herr Schloße begrüßte die chienenen und
b einen kurzen
ückblick auf die Einführung des BVorſportes in

unſerer Saagleſtadt
Jm Jahre 1920 traten zum erſten Male einige

Gruppen von Voxſportintereſſenten auf die 1924 in
der uſtballriege vereinigt wurden Jm r
Jahre löſte ſich dieſelbe auf und einige beherzte Männer

ründeten den BVoxclub Punching Weiter gab er
daß der rtner für Schliebe nicht antreten

da er einen
ekannt

ſchweren Arbeitsunfall erlitwem23
Die Rahmenkämpfe zeigten recht guten Sport Zuerſt

betraten die Jugendlichen Mäder Punching und
Mayer Atlas Leipzig den Ring Der Hallenſev
chlug zeitweiſe recht unſauber blieb aber doch Punkt
ieger und konnte ſomit den neuen Ring u

einweihen Die Fliegengewichtler Zſchertel Atlas
und Krüger Vunching boten ebenfalls recht gute
Kampfmomente war es der Letztere der
durch ſeine blitzſchnellen Angrle den Leipziger ſchwer
eindeckte Sieger nach Punkten Fügr

Eine famoſe Leiſtung vollbrachte r
immermann der gegen den älteren und ſtärkeren
t Atlas ein Unentſchieden ſchaffte Hätte er

ſeine Linke mehr ſpielen laſſen dann wäre ein Punkt
ſieg für ihn herausgekbommenEine Enttäuſchung war diesmal Pohl Punching
der allerdings in Looſe einen harten rückſichts
loſen Figther fand Der Punchingvertreter mußte ſeine
chlechtere obere Deckungsarbeit mit ſchweren Kinn

ken büßen Er muß es ſich unbedingt das Halten
abgewöhnen Pohl e nach Sch der zweiten
Runde auf Rixra und Crain beide Jugend
liche von Pun g ieferten den nächſten Kampf
Der Stadtmeiſter Crain konnte r nicht gefallen
Die Crainemanieren en ar nicht zu dem kleinenRixrath und er wü c ſympathiſcher machen
wenn er dieſe Großtuerei unterließ Einen harten
Kampf zeigte das ltergewicht wo ſich Blume
Kgr und Bergmann Atlas gegenüber ſtanden

ide erwieſen ſich als gute Techniker Typiſche Links
auslage machte dem Gegner recht viel zu u
Bergmann ſchlug mit der Rechten verſchiedent un
ſauber was ihm einige Ermahnungen einbrachte Der
Richterſpruch lautete Unentſchieden

m tragiſche S rege hatte der ragner gegen S e b e Gegen Ende weRunde iandete ein unabgewehrter rechter Stopper

wuchtig auf der Naſe des leiderNaſenbein in Mitleidenſchaft v rher mußte
Wagner einen Zahn aus dem Ring kugeln ſehen
Jm Jugendfliegengewicht errang der erſtmalig im Rin
auftretende Riedel Punching über Kai ſer Atl
einen Punktſieg Da Ku d Atlas nicht er

war mußte der Kampf Wegen Tempel
hof ausfallen ffentlich erhält Leipziger für
dieſes un 1 Benehmen eine empfindliche Strafe
Ein w zwiſ ſag Boruſſen chte inper 2 ging mehrfach erheiternde Momente

n Höhepun s Abends bildete anſchließend der
r z Katzmarcyk Punching und Pietſch Atlas Ein wuchtiger Angriff

Katzmarchks endete mit einem Zuſammenbruch des
neuen Rings Die Belaſtungspro war allerdings
etwas zu überraſchend Bald ging es jedoch
weiter Katzmarcyk traf wiederholt hart die Geſichts

rtie ohne aber ſichtliche Wirkungen auf der Gegen
eite zu erzielen Die größere Reichweite ließ Pietſch
ebenfalls zu Treffern kommen Gegen Schluß wollten
beide Kämpfer eine Entſcheidung herbeiführen trafen
aber nur auf Deckung Der Richterſpruch lautete
auch hier Unentſchieden

Chirg im e bewies durch diegeſtri ranſtaltung ß ſie eine gute Kampf
mannſchaft beſitzen und werden hoffentlich nun des
öfteren an die Oeffentlichkeit treten

HallenTurn und Sportfeſt der Univerſität

Das alljährlich ſtattfindende Hallenturn und
ſportfeſt unſerer Univerſität nimmt am kommenden

Sonntag mit dem Waldlauf ſeinen Anfang Das
Meldeergebnis hatte i Veranſtaltungen gleicher
Art in den Schatten ellt Am Geländelauf betei
ligen ſich weit über 100 Studenten Eine Vorausſagg
der Sieger iſt mit Schwierigkeit verkaüpft da hier

t e ne i h z d Bodenrhältniſſe eine weſentli e ſpielt Der Startbefindet ſich am Waldkater und um 10 Uhr wird der
Startſchuß ertönen t

e e
Schwere Niederlagen der ecutſchen

KRennfahrer in Paris

Vor ſehr gut beſuchtem Hauſe ging im Pariſer
Wintervelodrom der erſte Länderkampf im Rad
fahren zwiſchen den Vertretern von Deutſchland
und Frankreich in Szene Flieger Mannſchafts
fahrer und Steher maßen ihre Kräfte in verſchie
denen Wettbewerben die durchweg mit überlege
nen Siegen der Franzoſen endeten Oskar Rütt
wurde in beiden Läufen des Fliegerkampfes von
dem nicht mehr zu den Jüngſten zählenden
lain geſchlagen die beiden jungen Bresléuer
Rieger und Junge mußten in allen drei
Läufen des Omnium Match die Ueberlegenheit
von Wambſt Laquehay anerkennen und bei den
Dauerfahrern war Graſſin eine Klaſſe für ſich

Fehn Weltrekordabzeſchen

t der Sekretär det s Jnternationalen Schwimmens EngiandSchrift Co er emacher Magdeburg und je eins für Feünl ie Gerlin und Fel Huneus üncen
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Winterſport im Februar
Meiſterſchaſten auf allen Gebieten des Winterſports

RVD Der Februar der häufig in Deutſch
land der kälteſte onat des Winters iſt ſteht auch in
dieſem Jahre im Zeichen der Meiſterſchaften Die
Termine werden von den Sportverbänden möglichſt
ſpät gelegt um den Teilnehmern vorher Gelegenheit
und Zeit zum Training zu gebenEs iſt natürlich uamgtih auf dem hier zur
Verfügung ſtehenden Raum die vielen Veran
ſtaltungen aufzuführen die die wachſende Ausdeh
nung des Winterſports in allen Orten deutſcher Ge
birge bringt Nur die größeren Veranſtaltungen können
hier herausgegriffen werden doch ſei ausdrücklich be
tont daß dieſes größere ſich häufig nur auf den
äußeren Raum bezieht und daß auf zahlreichen der
kleineren örtlichen Veranſtaltungen oft hervor
m t Sport geboten wirdDer der erſte Februarſonntag bringtMeiſterſchaften in Jimnenau Thür und Winterberg
Sauerland Auf der Winterberger Bahn werden

die JuniorenMeiſterſchaften im Zweier Bob ausge
tragen Die im Januar eingeweihte Jlmenauer Bahn
iſt der Schauplatz der Junioren Fünferboh Meiſter
ſchaften und es wird intereſſant ſein zu ſehen wie
ſich die Junioren mit der Bahn abfinden die infolge
ihres ziemlich ſtarken Gefälles beträchtliche Geſchwindig
keiten ermöglicht

Vom 11 bis 14 findet als eines der bedeutendſten
deutſchen Winterſport Ereigniſſe die

Austragung der Deutſchen Skimeiſterſchaft
und der deutſchöſterreichiſchen Staffelmeiſterſchaften in
Garmiſch Partenkirchen ſtatt Nachdem am Freitaz
der Langlauf zur deutſchen Kampfſpielmeiſterſchaft und
am Sonnabend die deutſch öſterreichiſche Staffelmeiſter
ſchaft in Verbindung mit der Heeres Staffelmeiſter
ſchaft ſowie der Damenlauf der Kampfſpielmeiſter
ſchaft durchgeführt worden iſt findet am Sonntag
vormittag der Kampfſpiel Sprunglauf auf der Olympia
ſchanze am Gudiberg und nachmittags der Meiſter
ſchaftsSprunglauf auf der Kochelbergſchanze ſtatt Der
12 bringt auch in Garmiſch Partenkirchen die deutſche
Meiſterſchaft im Eisſchießen auf dem Riſſerſee

Jn den einzelnen Winterſportgebieten wird im Fe
bruar eine Reihe weiterer größerer Wettbewerbe aus
getragen Jn Bayern findet in Berchtesgaden am
7 das große Städte Springen auf der Berchtesgadener
Sprungſchanze und am 29 die Klubmeiſterſchaft des
Rodelklubs Berchtesgaden ſtatt Füßen iſt an
Februar der genaue Termin fehlt noch vorausſichtli
8 Februar Schauplatz des 2 Verbands Springens des
Allgäuer Skiverbandes auf der großen Füßener Schanze
die nach dem Umbau bedeutend größere Sprungweiten
zulaſſen wird Auch die Vereinsmeiſterſchaften des
Eisſportvereins Füßen im Kunſtlaufen Schnellaufen
und Eisſchießen werden Anfang Februar ausgetragen

Jn Murnan findet am 6 ein Pferdeſchlitten
Rennen mit Eisſportveranſtaltungen ſtatt das unter
den deutſchen Winterſport Veranſtaltungen einen immer
beachtlicheren Platz einnimmt und zumal im Süden
Deutſchlands heute ſchon ſehr beliebt iſt Am 13 folgt
ein Schau Springen auf der Murnauer Schanze und
am 29 ein weiteres Eisſchießen um die Meiſterſchaft
vom Staffelſee Schlierſee führt am 6 die Gau
Rodelmeiſterſchaft durch die Bahn iſt ſchnell und
nicht leicht wie die meiſten bayeriſchen Bahnen Tölz
veranſtaltet Ende Februar die Jſarwinkeler Ski Kon

Junioren

Fünf neue deutſche Flugweltrekoröe

Dem Berliner Chefpiloten Steindorf ge
lang es geſtern auf der 100 Kilometer Strecke

i De eRoland Flugzeug mit Nutzla nf neueWeliterorde zu errelvwen die von Sportzeugen be

ſtätigt worden ſind und nur noch der Genehmigungdes ulernglionelen Luftſahrtverbandes bedürfen

Die Rekorde ſind mit einer RNutzlaſt von 16000
Kilogramm über 100 Kilometer in 165 Kilometer
Stundengeſchwindigkeit mit einer RNutzlaſt von
2000 Kilogramm ein Dauerrekord von 4,18 Stdn
und ein Diſtanzrekord von 600 Kilometer ein Ge
ſchwindigkeitsrekord über 100 Kilometer in 173,5
Kilometer Stundengeſchwindigkeit und ein Rekord
über 500 Kilometer in 165 Kilometer Stunden
geſchwindigkeit

Wie werde ich Flieger
Täglich kann aus Anfragen feſtgeſtellt wer

den daß über die Frage des Fliegenlernens noch
weitgehende Unklarheiten in der Oeffentlichkeit
beſtehen

Wer fliegen lernen will muß ſich zunächſt voll
ſtändig darüber klar ſein ob er nur den Flug
zeugführerſchein A der lediglich zur Führung von
Sportflugzeugen berechtigt erwerben will wobei
darauf hingewieſen werden muß daß der Flug
zeugführerſchein A wohl Vorbedingung für eine
Ausbildung zum Verkehrsflieger iſt daß er aber
keineswegs mit einem Anſpruch auf Verkehrs
ſtieg z gleichbedeutend iſt

er Führerſchein A kann auf einer der weni
gen privaten Fliegerſchulen erworben werden
die Ausbildungszeit beträgt etwa ſechs Monate
die Koſten belaufen ſich auf 3000 5000 Mark

Begreiflicherweiſe iſt bei dem heutigen Um
fange des Luftverkehrs der Bedarf an Verkehrs
fliegern noch ſehr gering ſo daß bei dem überaus
ſtarken Andrang nur die Beſten der Guten Aus
ſicht auf Annahme zur Ausbildung haben Aus
den ſich Meldenden trifft die Verkehrsflieger
ſchule Sitz BerlinStaaken eine ſehr ſcharfe Aus
wahl um einen Verkehrsfliegernachwuchs ſicher
zuſtellen der den hohen körperlichen geiſtigen und
moraliſchen Anforderungen des Verkehrsfliegers
genügt Die vom Reichsverkehrsminiſter heraus
gegebenen Nachrichten für Luftfahrer Nr 8 vom
25 Februar 1926 enthalten Richtlinien für in der
Luftfahrt Beſchäftigungſuchende aus denen als
wichtigſte Vunkte erwähnt ſeien

Die Ausbildung zum Verkehrsflieger findet
nach erfolgreichem Beſuch einer Fliegerſchule bei

der Deutſchen rigen G m bStaaken bei Berlin ſtatt Die Ausbildung dauert
jg nach dem Grade der Vollkommenheit 2 bis

3 Jahre tS dem großen Andrang zur Fliegerlaufbahn
haben nur junge Leute mit guter Schulbildung
10 Klaſſen oder Fachausbildung Technikum

Maſchinenbauſchule Ausſicht auf Anſtellung als
Fugzeugführer im plenmäß gen Luftoverkehr
Günſtigſtes Alter für Beginn der Ausbildr ne 9
bis 22 Jahre

Halliſche Turnerſchaſt
Am 6 d M findet in NeuRöſſen für die Be

irke Halle und Merſeburg ein Turntag für die
Leiterinnen und Leiter für das Frauenturnen
ſtatt Dieſer Turntag iſt verbunden mit Kampf
richter und Vorturnerlehre für Turnerinnen

kurrenz beſtehend aus großem und kleinem Langlaufund rohe Sprunglauf 33 der Tölzer Schanze
Zmieſel iſt am 20 Schauplatz des 40 Kilometer
Staffellaufes des Skiklubs Bayernwald

gm Harz z Wuin
ührt Braunlage am 29 auf der berühmten WurmbergDemje einen großen Sprunglauf durch Bennegenſtein

iſt am 12 und und 13 oder 19 und 290 Schauplatz
des JugendSki Tages des Oberharzer Sikllubs Schierte
hat am 5 und 6 kleinere Bobrennen angeſetzt am
10 wird das Bobrennen um den Goldenen Pokal am
11 die Zweierbob Meiſterſchaft von Schierke und am
13 die Fünferbob Meiſterſchaft von Schierke aus
getragen Thale wird am 13 ein Rodelrennen um den
Ehrenpreis vom Hexentanzplatz und das Rennen um
die Verbands Bob Meiſterſchaft durchführen

In Thüringen
finden am 10 13 18 20 und 23 Bobrennen
an von denen vor allem das am 13 ausgefahrene
Fünferbob Rennen um den Preis von Oberhof zu
nennen iſt es ſei auch darauf hingewieſen daß
Oberhof in ganz beſonderem Maße den Zweierbob
Sport pflegt und zahlreiche Wettbewerbe für dieſe
Schlittenart veranſtaltet

Im Rieſengebirge findet der Jugend Ski Tag
des Gaues Niederſchle in am 12 und 13 in Brücke n
berg ſtatt wo am 29 auf der Graf Friedrich Schanze
auch ein Skiſpringen ſteigt Krummhübel führt am
9 ein Rodelrennen um den Preis von Krummhübel
auf Kunſtbahnen durch dem dann ſpäter und zwar
am 13 ein Rennen um den Preis des Krummhübeler
Rodelklubs folgt Am 27 wird ein Klub Bobrennen
durchgeführt Ein BezirksRodelrennen findet am 5 in
Schreiberhau ſtatt es folgt am 13 ein Bobrennen um
den Wanderpreis des Bobklubs Schreiberhau an dem
auch die beſten Mannſchaften aus der Tſchechoſlowakei
teilzunehmen pflegen

Jm Glatzer Gebirge wird in Reinerz an 13 Fe
bruar ein JugendSkitag der Grafſchaft Gla ſtatt
finden Jn Sachſen findet am 6 in Klingenthal der
Erzgebirgs KammWettlauf des Skiverbandes
Sachſen ſtatt Am gleichen Tage wird dort auch
ein internationales Schauſpringen durch
geſührt zu dem ſchon eine ganze Reihe norwegiſcher
und tſchechoſlowakiſcher Nennungen vorliegen Ober
wieſenthal bringt am 13 Skiafettenlauf und am 29
Schauſpringen zur Durchführunh

Jm Schwarzwald
finden größere S e am S und 7 in
Freudenſtadt ſtatt wo der ſchwäbiſche MannſchaftsSki
Staffellauf ausgetragen wird An der Hornisgrinde
wird am 25 ein Staffellauf mit anſchließender Spring
konkurrenz des Skilubs Schwarzwald veranſtaltet Be
ſonderes Jntereſſe verdient das Hauptverbandsrennenauf dem Feldberg mit Austragung der Schwarzwald
meiſterſchaft des Skirlubs Schwarzwald das vom 4
bis 6 ſtattfindet Am 13 29 und 27 iſt die Hoch
firſt Schanze und die Waldrodelbahn bei Neuſtadt Schau
platz größerer Veranſtaltungen

Dieſe Liſte dürfte wohl ausreichen um darzutun
daß in allen deutſchen Gebirgen für Sportler jeder
Richtung genügend zahlreiche Wettbewerbe durchgeführt
werden bei denen ſie aktiv oder paſſiv lernen können

und Turner welche evtl für das Kreisfrauen
turnen als Kampfrichter zugelaſſen werden Die
Vereine werden ſtarke Anteilnahme an der
Tagung nehmen

Kordoſtthüringer Turngau D T
Am 31 Januar tagten unter Vorſitz des Be

zirksſpielwarts Voigt in Halle die Fauſtball
en zum erſten Male in dieſem Jahre Die
ereine hatten ihre Spielwarte entſandt Der

rührige Bezirksſpielwart Voigt legte in treffenden Worten den Plan für 1927 vor und gab einen
Ueberblick über den Stand der Fauſtballſpiele im
Bezirk Nach den Ausführungen degsſelben iſt
von einem

Aufſtieg des FauſtboAſpieles für 1927
zu ſprechen

Für die auſ örrreihe hat der Bezirk27 Mannſchaften gegen 16 im Vorjahre ge
meldet Jm heißen Ringen werden ſich 1927 um
die Pokale Wanderpreiſe folgende Klaſſen der
Vereine treffen und zwar Ammendorf
TV Giebichenſtein Jahnſcher TV KTV Hall

u Sp TV 04 Schkeuditzer TV u
Sp V der Berufsfeuerwehr Halle und Männer
TV Könnern In den Klaſſen ſpielen voraus
ſche Kreismeiſter 3 Gaumeiſter 3 1 Klaſſe
7 2 Klaſſe 10 Jugend 3 Aeltere 3

Gauſpielwart Wurche überreichte dem KTV
ſowie H u Sp V die für ſich 1926 erkämpf
ten Pokale Für 1927 ſind beſondere Spiel
ſonntage eingelegt Eine namentliche Meldung
der für 1927 aufgeſtellten Mannſchaften hat bis
10 April 1927 an Bezirksſpielwart Voig t r
erfolgen Die Gebühr beträgt für Männer 1 M
und für Jugend 0,50 M Die theoretiſche ſowie
praktiſche Prüfung der Schiedsrichter findet am
27 Februar d g vorm 9 Uhr auf dem Roßplatz
ſtatt Die Prüfungskommiſſion beſteht aus den
erren Wurche Voigt Knohte ſowie
er bſt Die Spiele im Gau werden voraus

ſichtlich gleich nach Oſtern beginnen
Adreſſenänderung der Spielleiter hat

in den einzelnen Vereinen wie folgt ſtattgefunden
TV Ammendorf Spielleiter jetzt Zimmermann,

u Sp V der Berufsfeuerwehr Halle Spiel
leiter jetzt Raap TV Vater Jahn Schkeuditz
Spielleiter jetzt Burchhardt

Schwierigkeiten ſcheinen ſich für den Abſchluß
des Fußball Länderſpieles Schweiz England zu er
geben da die Engländer an einem Wochentag in
der Schweiz ſpielen wollen und zudem 50 Proz
der Bruttoeinnahme als Entſchädigung verlangen

um Kampfe Scott gegen Diener der am
4 März im Berliner Sportpalaſt ſtattfindet hat
die Boxſportbehörde Deutſchlands ſoeben die
Lizenz für die geſamte Veranſtaltung erteilt

Ein Hockeykampf Deutſchland gegen iſt
für den 3 April vereinbart worden Das Spiel
ſoll nach Möglichkeit in Weſtdeutſchland zum Aus
trag kommen

Lereinenqchrkchten

Lokalverband Halleſcher Kegelklubs Ob
ligatoriſche Klubwettkämpfe am 6 V
9 Uhr Vorm Freie Bahn 1920 Oller Schwede
Spielleiter Hauſe Alte Freunde 1236 Uhr
Unter Uns I Krepelmohren Spielleiter
Heinze Hevellia 4 Uhr Drei Dicke Merkur,
Spielleiter Kurt Mühlberg Schwede weg

Sportverein 98 Nächſten Dienstag 8 Febr
findet unſere Monatsverſammlung ſtatt entlaltet werden ſollen

Ah
Wertbeständige Anleihen Berlin 4 Februar

63 Anb Kogvon I 8 Aeg 10 20 51Proab haliwert Anl 6
na Lad Elektr Kohleſ14 55 65 Prous Roggenwertanl 40

55 Berliv Roggenw 1923 55 55 Pr Suchs Ldsoh ogg 8 90
64 Breslau kohlenw A 54 Rogrenrtok Berl 1 I 9606

lektro Mitteld Kohle 101 Pr Prddrtbk G 40 109 50
Ev Lak Anh Roggw 93 do do m 30 9053 iroßkr Hannov Kobl 84 do do Em 41 106 40

54 ur u Noumärk Rogg 9 15 104 Pr Suobse Idech G P
54 Ldsch Contral Roggen 9 12 84 do do do 104 00
s Meckl Schw ggw A 68 90 55 Uebs vr V G IIn 12
Ofdenburg Roggenanwg 39 0 54 Sebles lägeh Rog P 891
53 P Cotrbd Rovgen Pf 70 54 Thür ev K Kog enw 2
68 do Roggen Komw 9 15 59 Westt Prov Kohle 19231

Waſſerſtände bedeutet über unter Null

Saale W F Elbe W FGrochlitz 4 1,6103 Außig 4 82 02Trotha 4 2,52 06 Dresden 4 0,68 05
Bernburg 4 1,86 Torgau 4 1,63 02
Calbe P 4 Wittenberg 4 2,82 04Unterp 4 1,70 02 Roßlau 4 2,15 06
Grizehne 4 1,72 01 Aken 4 2,44Havol Barby 4 2,59 05Brandenburg Magdeburg 4 1,96 06Oberpegel 3 2,47 Tanger
Unterpegel 3 2,19 münde 4 3,24 06

Rathenow Wittenberge 3 3,33 11
Oberpegel 3 2,06 Lenzeu 3 3,57 11Unterpegel 3 1,65 01 Dömitz 4

Havelberg 3 3,62 06 Darchau 3 2,37 173

Nummer 31

Maxrktkleinhandelspretſe am 5 Februar
für ein Pfund in Reichspfennigen

Tafeläpfel 15 40 Aal geräuch 300 400
Kochäpfel 10 20 Aal friſch 200 250Tafelbirnen 15 30 Hechte 100Kochbirnen 10 15 We ſche o 40 90Apfelſinen 5710 Gänſe 110 140
Tomaten 110 120 Enten 100 130Sellerie e 2040 Hühner 100 120Spinat 15 uben Stück 80 120Grünkohl 38710 Faſanen Stück 300 400
Weißkohl 778 Sirſchfleiſch 60 160Rotkohl 12 15 Rehfleiſch 49860 175
Wirſingkohl 10 Sctallkaninchen 100 110
Blumenkohl Kopf 30 90 Wilde Kaninchen 90 100
Grüner Salat Kopf 20 40 Ziegenfleiſch 6090
Mohrrüben 8 Haſen im Fell 100 110
Kohirabi Kopf s 8 Haſen ausgeſchl 140 160

Molkereibutter St 100 115wiebelnz Bauernbutter Stück 90 95Rapünzchen 50Schwarzwurzel 40 Huark 35Kabliau 30 Käſe Stück 15 20Heringe Schotten 10 20 Pflaumenmus 50
Bücklinge 40 50 Kartoffeln 10 Pfd 55 75
Schellfiſch geräuch 60 Nierenkartoffeln 90 100
Seelachs geräuch 60 Eier 1417

Fleiſch und Wurſtpreiſe
auf dem Wochenmarkte

Rindfleiſch Schweinefleiſch
Kochfleiſch 90 110 Kamm u Koteletten 120
Bratfleiſch 120 130 Bauch und fettes

Gefrierfleiſch 70 100 Fieiſch 100 110
Kalbfleiſch Schinken undKochfleiſch 100 120 Jervelatwurſt 240 260

Bratfleiſch 120 130 Speck geräuch fett 130
Hammelſſetſch Rot und Leber

Kochfleiſch 90 110 wurſt 110 120Bratfleiſch 120 130 Knack u Mettwurſt 140 160

Die neue Gewerbeſteuer und Grunövermögens

ſteuerregelung
Die Ausſichten der Realſteuerſenkung beim kommenden Finanzausgleich

Von Dr Hermann Ne umeyver Halle a d S
Da die Arbeiten im Reich über den end

gültigen Finanzausgleich noch nicht ſo weit ge
diehen ſind daß bereits die Neuregelung mit
Wirkung vom 1 April 1927 Platz greifen
konnte beſteht nunmehr für Preußen und ſeine
Gemeinden die Notwendigkeit die Grund
vermögen und Gewerbeſteuer neu zu regeln Die
Neuregelung ſoll ſich dabei gleichzeitig darauf er
ſtrecken die beiden neben der Hauszinsſteuer

wichtigſten Abgaben für Land und Gemeinden
an die Beſtimmungen der Reichsabgaben
ordnung und das Reichsbewertungsgeſetz das an
die Stelle der Bewertungsbeſtimmungen der
Reichsabgabenordnung getreten iſt anzupaſſen

Die Gewerbeſteuer
die in der letzten Zeit vielgenannteſte Steuer
wird auch in dieſem Jahre im Mittelpunkt der
finanz und wirtſchaftspolitiſchen Erörterungen
ſtehen Bekanntlich gehen die Wünſche der Wirt
ſchaft unterſtützt von namhaften Theoretikern
und Praktikern des Steuerrechts wie Eibecker
Hänſel u a dahin die Vielgeſtaltigkeit der
deutſchen Gewerbeſteuergeſetzgebung die leider
eine Folge unſeres komplizierten und teuren
föderaliſtiſchen ſtaatlichen Aufbaues iſt durch eine
reichsgeſetzliche Rahmengeſetzgebung beſeitigt zu
ſehen Vor allem müßte die Bemeſſungsgrundlage
der Gewerbeſteuer reichsrechtlich gleichmäßig feſt
gelegt und auf Grund eines Normaltarifes ein
Höchſtſatz beſtimmt werden der nur nach Er
ledigung eines Genehmigungsverfahrens über
ſchritten werden darf Das Genehmigungsverfahren
hätte den bisherigen S 45 der Gewerbeſteuer
ordnung zu übernehmen wonach die amtlichen
Berufsvertretungen unter beſtimmten
Vorausſetzungen ein Anhörungsrecht haben

Da die immer mehr als berechtigt anerkannten
Forderungen der reichsgeſetzlichen Rahmenregelung
der Gewerbeſteuer jedoch infolge der weiteren
Verſchiebung der endgültigen Finanzausgleichs
regelung 1927 ihre geſetzgeberiſche Verwirklichung
noch nicht finden kann bedarf es

für das Rechnungsjahr 1927 einer weiteren
vorläufigen Regelung

Der bisherige Rechtsſtand wird in folgenden
Punkten eine Aenderung erfahren

1 Jn Anpaſſung an die Grundſätze des Reichs
bewertungsgeſetzes ſollen die gewerblichen Grund
ſtücke aus der Gewerbekapitalſteuer herausgelaſſen
werden

2 Die Miet und Pachtzinſen ſollen künftig
hin abzugsfähig ſein

3 Bei der Zerlegung des Steuergrundbetrages
ſoll die Gemeinde jn der die Leitung des Ge
ſamtbetriebes ſtattfindet nicht mehr den zehnten
Teil zugewieſen bekommen mit Ausnahme der
Verſicherungs Bank und Kreditunternehmen

Die beabſichtigten Aenderungen kommen damit
den ſtändig geäußerten Wünſchen der Jnduſtrie
und Handelskammern und der freien Berufs
verbände entgegen Vor allem die Jnduſtrie
gemeinden erfahren durch die beabſichtigte Rege
lung in Punkt 3 endlich im Rahmen des preußi
ſchen Finanzausgleichs eine gerechtere Behand
lung Entgegen dem Wunſche der kommunalen
Spitzenverbände und der Jnduſtrie und Handels
kammern ſind für die Verteilung des Steuer
grundbetrages bei den in Ziffer 3 genannten Ver
kehrsunternehmen die bisherigen Beſtimmungen
beibehalten ohne daß hierfür eine ausreichende
Begründung gegeben werden könnte

Zurzeit befaßt ſich der Hauptausſchuß des preu
ßiſchen Landtages und ſein Unterausſchuß mit der
Durcharbeitung der Regierungsvorlage über die
Gewerbeſteuer Wie der preußiſche Finanz
miniſter im Hauptausſchuß erklärte hält er den

Gewerbeſteuerausfall
der Gemeinden auf Grund der Herauslaſſung des
Grundbeſitzes bei der Kapitalſteuer und ſonſtiger
Aenderung bei ſparſamer Wirtſchaft für tragbar
zumal die Gemeinden nicht unerheblich mehr an
Hauszinsſteuer Einkommen und Körperſchafts
ſteuer im nächſten Jahre erhalten und außerdem
von der Erwerbsloſenfürſorge durch das Reich

Durch ſtraffere Hand

habung des Genehmigungsrechtes ſolle einer ent
gegenſtehenden Haltung der Gemeinde entgegen
gewirkt werden

Das zurzeit geltende vorläufige
Grundvermögenſteuergeſetz

läuft mit dem 31 März d J ab Deshalb ſoll
auch für dieſes Gebiet im Zuſammenhang mit
der Gewerbeſteuerregelung und in Anpaſſung an
das Reichsbewertungsgeſetz eine Neuregelung
vorgenommen werden Statt des bisherigen auf
den Friedensverhältniſſen beruhenden preußiſchen
Ergänzungsſteuerwertes 191719 ſoll der nach den
Vorſchriften des Reichsbewertungsgeſetzes er
mittelte Einheitswert ab 1 4 1927 Bemeſſungs
grundlage ſein Die Neuregelung iſt ſchon des
halb erforderlich weil vermutlich am 1 April
1927 die Länder und Gemeinden geſetzlich an die
Einheitswerte gebunden werden was für 1926
ausdrücklich noch nicht der Fall war Die Steuer
ſoll künftighin wieder den alten Namen Grun
und Gebäudeſteuer tragen

Wie leider zu befürchten ſtand ſoll die Zu
grundelegung des Einheitswertes dadurch aus
geglichen werden daß die t

Steuerſätze erhöht werden

Für das land wirtſchaftliche forſtwirt
ſchaftliche und gärtneriſche Vermögen ſoll die
Steuer jährlich für die erſten 100 000 RM des
Einheitswertes 3 RM und für den Mehrwert
3,60 RM je 1000 RM des Einheitswertes und
bei dem übrigen Grundbeſitz 3,60 RM für je
1000 RM des Einheitswertes betragen Der
Satz von 60 RM bedeutet gegenüber dem bis
herigen Zuſtand eine Erhöhung um 50 Prozent
des ſtaatlichen Steuerbetrages Die Gemeinden
können wie bisher Zuſchläge erheben für die eine
Begrenzung nach oben nicht vorgeſehen iſt Die
Staffelung bei landwirtſchaftlichem uſw

Grundbeſitz wird damit begründet daß durch die
Einführung eines einheitlichen Steuerſatzes der
Klein und Miettelbeſitz ſchlechter geſtellt würde
als der Großgrundbeſitz

Eine beſondere Regelung iſt für den zwangs
bewirtſchafteten Grundbeſitz vorgeſehen Bei die
ſem Grundbeſitz ſoll die Steuer zunächſt nach einem
einheitlichen Satz von 2,40 RM für 1000 RM des
Einheitswertes bewertet werden vervielfältigt
mit der Verhältniszahl vom Friedenswert be
richtigter Wehrbeitragswert zu Ein
heitswert Ein Beiſpiel möge dies erläutern
Berichtigter Wehrbeitragswert 100 000 RM
Einheitswert angenommen wird

ein Mietwohngrundſtück alſo
45 Prozent des Wehrbeitrags
weries 4495 000

Die alte Grundvermögensſteuer
betrug jährlich 100 x 2,40 240

Die neue Grund und Gebäude
ſteuer beträgt

45 2,40 100 000
240 RM

45 000

000S iſt die Verhältniszahl aus Friedens

wert und Einheitswert Eine Erhöhung der
Steuer zwangsbewirtſchafteten Grundbeſitzes
würde alſo vorläufig nicht eintreten tritt aber
dann ein wenn der Einheitswert was zu erwarten
ſteht bei der nächſten Feſtſetzung höher ausfallen
wird Alle diejenigen die auf einen möglichſt
niedrigen Einheitswert beim bebauten
Grundbeſitz gehalten haben werden alſo auf die
Dauer jn Vorteil ſein

Das Verfahren wird mancherlei
fachungen bringen

Der Grundſtenerausſchuß ſoll fortfallen
Das Rechtsmittelverfahren darf entſprechend wie
bei der Vermögensſteuer und der Jnduſtrie
belaſtung nicht auf einer Anfechtung der Be
meſſungsgrundlage alſo des Vermögenswertes
ſelbſt beruhen ſo daß ſich nachdem die bisherige
Einheitsbewertung mancherlei Mehrarbeiten für
die Steuerbehörde und den Steuerpflichtigen ge
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Beöeutender Erfolg der Reichsanleihe
Bei den Emiſſionsbanken gehen die Zeich

nungen in einem unerwartet ſtarkem Ausmaß ein
Es läßt ſich ſchon jetzt überſehen daß die Anleihe
einen vollen Erfolg bringen wird Die Leitung
des Konſortiums iſt der Anſicht daß eine früh
zeitige Schließung der Zeichnungsliſten nötig ſein
wird

Veröoppelung des Kaliabſatzes
Der Abſatz des Deutſchen Kaliſyndikats G m

b H im Januar 1927 betrug 1 903 674 Doppel
zentner Reinkali gegen 949 659 Doppelzentner
Reinkali im gleichen Monat des Vorjahres Der
Geſamtabſatz in den erſten neun Monaten Mai
Januar des laufenden Düngejahres beträgt
5 134 625 Doppelzentner Reinkali gegen 7 416 422
Doppelzentner Reinkali in den erſten neun Mona
ten des Düngejahres 1925,26

1 u ,D è cv

Jlje Bergbau G
Der Kurs hat nun innerhalb von drei Tagen

zirka 190 Prozent gewonnen Es iſt mit ziemlicher
Sicherheit anzunehmen daß der erſte und wich
ioſte Anlaß für dieſe Aufwärtsbewegung
JIntereſſenkäufe ſind Von verſchiedenen
Seiten hören wir daß für Rechnung des tſchechi
ſchen Jnduſtriellen Petſchek in größerem Um
fang gekauft wird Da das ſchwimmende Material
in Jlſe ſehr gering iſt ſind exaltierte Kursſteige
rungen leicht möglich zumal die Mitläuferſchaft
offenbar ziemlich groß iſt Die Stammaktien
majorität der Jlſe Bergbau G befindet ſich
nach wie vor feſt im Beſitz der Verwaltungs
gruppe die außerdem auch noch über 10 Mill M
Vorzugsaktien mit mehrfachem Stimmrecht ver
fügt Es handelt ſich für Petſchek vermutlich vor
erſt darum überhaupt Einfluß auf das Unter
nehmen zu bekommen wenn auch nur durch eine
Minderheitsbeteiligung

Man Feld A G
Wie verlautet beruhen die an der Börſe kur

ſierenden Dividendenſchätzungen von 10 Proz
gegen 8 Proz i auf Kombinationen Die

Abſchlußarbeiten befinden ſich erſt im Anfangs
tadium Die Aufſichtsratsſitzung iſt erſt auf den
5 April anberaumt Wie wir von gut unter
richteter Seite erfahren kann jetzt nur ſoviel ge
ſagt werden daß eine Ueberſchreitung des vor
jährigen Dividendenſatzes kaum in Betracht
ommt

Kapitalerhöhung des Förbiger Bank
vereins

Der Zörbiger Bankvereinn von Schröter Körner
T Co G a A in Zörbig bei Halle beabſichtigt
eine Erhöhung des Aktienkapitals von 0,4 Mill
Mark auf 1 Mill Mark Für das abgelaufene Ge
ſchäftsjahr rechnet man mit einer Dividende von
5 Proz i V 4 Proz

Eilenburger Kattun Manufaktur A G
Der Beginn des neuen Geſchäftsjahres ließ in

folge der Ungunſt der Witterung außerordentlich
zu wünſchen übrig ſo daß die Geſellſchaft wie von
iner der Verwaltung naheſtehenden Seite ver
autet zu Betriebseinſchränkungen ſchreiten mußte
Auch bei der im Herbſt einſetzenden neuen Saiſon
ging die Kundſchaft nur zögernd an neue Aufträge

eran doch haben ſich die Verhältniſſe infolge ein
Ltzenden Bedarfes und langſam anziehender
reiſe etwas gebeſſert ſo daß Beſchäftigung für
die nächſten Monate vorhanden iſt Jnwiefern
dies ausreicht um die im Vorjahr erlittenen
Konjunktur und Kundenverluſte auszugleichen
laſſe ſich noch nicht beurteilen

Kapitalerhöhungen von Hypotheken
banken

Wie wir ſchon kürzlich mitteilten ſchlagen die
und WedchſelbankBayeriſche Hypotheken die

Hypothekenbank in Hamburg und die Mittel
deutſche Bodenkreditanſtalt letztere beiden Banken
vornehmlich wegen Annäherung des Pfandbrief
umlaufs an die geſetzliche Grenze Kapital
erhöhungen vor Außerdem ſind bekanntlich Er
höhungen für die Leipzigek Hypothekenbank und
die Mecklenburgiſche Hypotheken und Wechſelbank
in Ausſicht genommen

Die Reichsband am timo
Nach dem Ausweis der Reichsbank vom

31 Januar hat die geſamte Kapitalanlage der
Bank in Wechſeln und Schecks Lombards und
Effekten um 106,6 Mill RM auf 1585,5 Mill
Reichsmark ſich erhöht An Reichsbank
noten und Rentenbankſcheinen zuſammen ſind
519,3 Mill RM in den Verkehr gefloſſen und
zwar hat ſich der Umlauf an Reichsbanknoten um
432,9 Mill auf 3409,6 Mill RM erhöht und der
an Rentenbankſcheinen um 86,4 Mill auf 1108,1
Mill RM

Die Beſtände an Gold ſind mit 1834,7 Mill
Reichsmark annähernd unverändert geblieben die
an deckungsfähigen Deviſen ſind um 80,4 Mill
auf 421,1 Mill RM zurückgegangen

Die Deckung der Noten durch Gold allein be
trug 53,8 Proz gegen 61,6 Proz in der Vor
woche die durch Gold und deckungsfähige Deviſen
66,2 Proz gegen 78,5 Proz

Hanöel und Gewerbe im Januar 1927
Auf Grund der Berichte preußiſcher Jnduſtrie

und Handelskammern werden über die Wirt
ſchaftslage im Januar 1927 folgende Aus
führungen gemacht Der erſte Monat des neuen
Jahres zeigte ein weiteres Steigen der
Aktienkurſe Die an der Berliner Börſe ge
handelten Aktien erreichten einen Durchſchnit s
kurs von faſt 180 Proz

Die Produktion in der Steinkohlen und Eiſen
ſchaffenden Jnduſtrie ließ etwas nach Die eng
liſche Konkurrenz machte ſich hier wieder fühlbar
Der Stand der chemiſchen und der elektrochemiſchen
Jnduſtrie der Automobil und der Textilinduſtrie
war verhältnismäßig günſtig Auch der Schrfſ
bau konnte ſich erholen während die Lage der
Maſchineninduſtrie und des Handwerks
immer noch zu wünſchen übrig ließ

Die Arbeitsloſenziffer ſtieg weiter
und erreichte auch unter Berückſichtigung der
Jahreszeit eine bedrohliche Höhe

10 Millionen Reichsmark Bankguthaben
Der Börſenproſpekt der Vereinigte

Glanzſtoffabriken G in Elberfeld
für die 12 Mill M neuer Stamaktien liegt jetzt
vor nachdem die Genehmigung für die Zulaſſung
der genannten Aktien zur amtlichen Notiz an der
Berliner Börſe erfolgt iſt Von beſonderem Jn
tereſſe in den Proſpektangaben iſt die Zwiſchen
bilanz vom 30 September 1926 Es werden u a
ausgewieſen Rohmaterialien 0,69 0,63 Be
triebsmaterialien 0,48 0,54 Fabrikations und
Warenkonto 2,68 3,12 Bankguthaben 10,45
2,40 Debitoren 13,05 6,92 Mill RM Die

Dividende wird von der Verwaltungsſeite auf
15 Prozent alſo genau wie im Vorjahre ge
ſchätzt Berliner Börſenkurz ca 560 Prozent

Amtliche Deviſenkurſe vom 4 Februar 1927
Geld Brief

1 Dollar 2145 2245
100 holl Guld 168 58 169 00
100franz Frks 16 58 16 62
100 ſchweiz Fr 81 04 81 24
100 Belga 58 61 58 75
100 tſchech Kr 12 476 12 516
100 ſchwed Kr 112 41 112 69
100 norweg Kr 108 30 108 58
100 dän Kron 112 34 112 62
100 öſtr Schill 59 39 59 53
100 ung Pengö 73 66 73 84

Geld
1 Pfund Sterl 20 438
100 italien Lire 18 05
100 ſpan Peſet 69 88
1 argentin Peſo 751
100 finniſche

Markka 10 60100 bulgar Leva 045
1 japan en 058
1 braſil Milreis 494 496
100 jugoſl Dinar7 407 427
100 portug Esc 21 535 21 585

Brief
20 49
18 09
70 00

755

10 64
055
062

Berliner Produktenbörſe vom 4 Februar Amt
lich feſtgeſetzte Preiſe Getreide und Oelſaaten per 1000
Kilogramm ſonſt per 100 Kilogramm in Goldmark

268 272
252255
217245

Weizen märk
Roggen märk
Sommergerſte

Wintergerſte 194 207
Hafer märkiſcher 190 200
Mais loko Berlin 190 192
Weizenmehk

100 Kilogr 35,25 38,00

Viktorigerbſen 50,00 66,00
Kl Speiſeerbſen 33,00 36,00
Futtererbſen 22,00 25,00
Peluſchken 22,00 23,00
Ackerbohnen SWicken 23,00 24,50
Lupinen blaue 15,2516,50
Lupinen gelbe 17 50 18,00

Roggenmehl Seradella neue 27,00 30,00
100 Kilogr 34,90 37,15 Rapskuchen 16,50

Weizenkleie 15,25 Leinkuchen 21,00 21,50
Roggenkleie 15,25 15 50 Trockenſchnitzel 11,6011,90
Raps Soya Schrot 20,10 20,50Leinſaat S Kartoffelflocken 29,50 30,00

Leipziger Produktenbörſe vom 4 Febr Weizen
inländ 73 Kilogr beſchäd u N 259 265 68 Kilogr
beſchäd u N 243 249 Roggen inländ 70 Kilogr
hbeſchäd u N 258 264 66 Kilogr beſchäd u N 246 252
Sandroggen 70/71 263 269 Sommergerſte inländiſche
220 265 Wintergerſte 210 230 Hafer inld 180 209
Mais amerik runder 200 206 do cinquantin 210 225
Raps 300 325 Erbſen inländiſche Viktoria 460 580
Die Preiſe verſtehen ſich für 1000 Kilogr in Reichsmark

Magdeburger Produktenbörſe vom 4 Februar
Weizen 13,40 13,50 Roggen 12,90 13,00 Sommer
Gerſte 11,00 12,00 Winter Gerſte Hafer
10,90 11,00 Mais 9,35 Viktorigerbſen 25,00 27,00
Weizenmehl 40,50 41,00 Roggenmehl 36,75 37,25
Weizenkleie 7,30 7,50 Noggenkleie 7,30 50 Preiſe
verſtehen ſich für Mehl für 100 Kilogr im übrigen für
50 Kilogramm

Magdeburger Raufutternotierungen vom 4 Febr
Weizenſtroh drahtgepreßt 1,40 1,50 Roggenſtroh draht
gepreßt 1,40 1,50 Haferſtroh drahtgepreßt 1,25 1,35
Gerſtenſtroh drahtgepreßt 1,25 1,35 Roggenſtroh bind
fadengepreßt 1,30 1,40 Weizenſtroh bindfadengepreßt
1,30 1,40 Heu gutes 4,00 4,80 Luzerne 5,40 5,60

Magdeburger Zuckermarkt vom 4 Februar Preis
für Weißzucker einſchl Sack und Verbrauchsſteuer für
50 Kilogr brutto für netto ab Verladeſtelle Magdeburg
Gemahlene Melis bei prompter Lieferung 34,25 Lieferung
März 34,75 April Juni 35,50 Tendenz Ruhig

Metallpreiſe in Berlin vom 4 Februar
Elektrolytkupfer wire bars für 100 Kilogr 124 25

feſtgeſtellt von der Vereinigung für die
deutſche Elektrolytkupfer Notiz

Notierungen der Kommiſſion der Berliner Metallbörſe
Metallpreiſe für 1 Kilogramm in RM

Original Hüttenrohzink im freien Verkehr S
0,56 0,57Remelted Plattenzin

Original Hüttenaluminium 98 99 Proz
in Blöcken Walz und Drahtbarren 2,10

do in Walz oder Drahtform 99 Proz 2,14
Reinnickel 98 99 Prozent 3,40 3,50Antimon Regulusd 25 1 30FeniSilber ca 900 fein 83,75 84,75

195 00
116 50
153 50
52 75

22
13 00
111 00
143 25
136 70
134 75

25

216 25
126 50

0 89

244 00
748 00
196 00
2 5 C

o Kriegsanleihe
Allg Dt Credit
Bk el Werte
Bank für Brau

Frteer iBayr Hyp Bando vereiosbent 248 00
Berl Handels 282 75
Commerzbank 21987
Darmstadtbhank 3 00
Deutsche Bank 207 25
Diskontoges 1353 72
Dresdner Bank 192 37
Mitteld Credit 188 0
Oesterr Credit 1 10
Reichsbank 124 09
Wiener Bankv 73
Schultheiß 340 00
Accumulator 170 50
Adlerwerke 133 56
Ang l Ges 173 00
Aschaffenburg 122 00
Augsb Nürnb 155 01
Basalt 108 87

Bergmann El
Bin Karlsr Ind
Berl Masch
Bingwerke
Bochumer Guß
Buderus
Busch Waggon
Charl Wasser
Chem v Heyden
Conti Caoutch
Daimler Motor
Dessauer Gas

Dt Atl TelegrDt Luxemburg 201 50
Dt Erdöl 216 75Dt Kabelwerke 142 06
Dt Kaliwerke 187 75
Dt Maschinen 136 50
Dt Eisenhandel 116 12
7 Nobel 16 0El Licht Kraft 199 09

El Lieferung 188 5
Essen Steink 227 00
Fahlberg List 149 50

Hackethal

Hlammersen

Hohenlohe

Berliner Börsenkurse Die Notierungen r

Farbenindustrie
feldmühle Pap
Felten Guille
Gelsenk Berg
Ges el Untern
Goldschmidt

Hbg El Werke
176 50

Hansa Lloyd
tarpener Berg
Hartmann Msch
Hirsch Kupfer
Hoesch Stahl

Aktien und Anleihen verstehen sich in Reichemark

Iiolzmann
Ilse Bergbau
Kali Aschersl
Karlsr Masch
Klöcknerwerke
Köln Neuessen
Gebr Körtng e
Krauß Co
Lahmeyer

Vorigurse der Berliner Börse vom 5 Februar
178 00
137 50

274 50
2309 50

38 75
162 00

327 50

233 00
1/7 o

253 75

233 75
163 22

120 00
162 50

Laurahütte 60Linke Hofmann 102 00
Ludwig Loewe 322 00
C Lorenz 722 tMannesmann 243 00
Mansfeld Bg 163 80
Metallbank 162 00Motor Deutz 97 75
Nationale Auto 125 0
Nordd Wolle 829 0Oberbedarf 131 50
Oberschl Koks 113
Orenstein 151 62Ostwerke 294 75
Phönix Berg 144 25Pöge Elektro 158 C
Polyphon 133 67
Rhein Braunk 324 0
do Elektro 180 25Rheinstahl 235 C
Rh stf Elektr 207 0
do Spreng
Rhenania 75 00
Riebeck Montan 191 52

Rütgerswerke
Sachsenwerk
Salzdetturth
Sarotti
Scheidemandel
Schles Bg Zink
do Elek Lit B
do Textil
Schneider Hugo
Schub Saizer
Schuckert El
Siegen Solingen
Siemens Halske
Stettin Vulkan
Stöhr Kammgarn 204 06
Thüringer Gas 172 59
Leonhardt Tietz 143 20
Transradio 153 00
Verein Glanzst 569 00
Ver Schuhfabr
Ver Stahlwerke 159 25
Vogel Telegr 129 67

esteregeln zZell Waldhot 28875

28728

822e

060

123 50
222 25

31 00
197 01
366 0
215 50

52 50
196 2
237 0
1165 50

91 75
176 75

235 0
6 SS

gekennzeichnet darch hinter der Vorierung

Uneinheitlich
An der Halleſchen Börſe vom Sonnabend er

folgten in verſchiedenen Papieren Realiſationen
die auf den Kurs drückten So verloren Glau
ziger Zucker 3 Prozent Halle Bankverein 7 Proz
Kyffhäuſerhütte 10 Prozent Aber in der Haupt
ſache ſetzten ſich die Kurserhöhungen fort Wege
lin u Hübner zogen bei lebhaftem Geſchäft auf
136 Prozent an und mußten ſcharf repartiert
werden Kaiſerbad Schmiedeberg gewannen
9 Prozent ohne daß Material herauskam Halle
Zucker ſtiegen um 10 Prozent und mußten repar
tiert werden Auch Textilwerte lagen feſt Am
Bankenmarkt ſetzten beſonders Adca und Zörbiger
Bankverein der ſein Kapital erhöht ihre Auf
wärtsbewegung fort Sehr feſt lag der Montan
markt Durchweg erzielten hier ſämtliche Papiere
große Kursſteigerungen Den Rekord hielten
Werſchen Weißenfels mit einem Kursgewinn
von 24 Prozent Die Kuxe von Bruckdorf Rier
leben waren 700 Mark höher geſucht Die Be
züge der Adca wurden mit 1114 Prozent etwas
bezahlt Geld notiert Der Freiverkehr war ſtill

Berliner Börſe
Berlin 5 Februar Eigene Drahtmeldung

Gegenüber dem teilweiſe ſtürmiſchen Geſchäft der
Vortage war das Geſchäft heute ruhiger Vielfach
erfolgten Realiſationen aber das Angebot war
nicht drängend Spezialwerte blieben feſt

Hallische Börse vom 5 Februar
U Metedeaer rn

eude Vookss gen VoriogAllg D Cred 192 5 es 188 5 G j Glaus Zuck 13d 141
Hall hankv 1720 179 56 Hanne a 1750 1750Gew u Hädlsd 9 66 b HalleHoettst 323 d

Landereditb 108 de 110 Halle MAasch 220 6 2170
Zörb thankv 191 25 95d Ha Röhren 685 50 be 84 der
Krügersnatl 185906 172 Hiläbr Muhl 20 826
wansteid 164 od h 160 56 oritz Jahr 36 289Prehl Bruk 250 6 2456 GbrJentzsch 67 506 630
Riebeck S on 192 169 Kad Schmied 46856
Wersch W 284 249 Köresd Zuck
Bruckd Nieti 7100 6400 Kytfh Hütte 80 90 55Ammend Fp 26500 261 d Lindner 96590 9795
Criiiw Vap 145 e 136 Soebrap Ka 61 5 61 5
Cönn Malrf 141 6 141 6 StMubiea e 1026 107B
Eilend Kart 109 e 106d Vester s 6906
Eis B ünner 30 300 Weg Häbn 136 e 132 5d
Enge hardbr 2189 218 6 Zeit wasch 20 190t Zimmerm 16e0 16 ZuckerHaliel 11206 102 G

Halliſche Produktenbörſe
Amtliche Preiſe vom 5 Februar

Weizen 261 266 ruhig am 1 Februar ebenſo
Roggen 257 265 ruhiger do Braugerſte 250
bis 270 ruhi do Wintergerſte 220 225 do
P rgte 200 210 do Hafer 209 214 do

ais 192 do Viktoriagerbſen 52 56 do
Weizenkleie 14,5 15 14 14,5 feſter Roggen
kleie 14,5 15 14 1435 Malzkeime 12,80 bis
13,40 do Trockenſchnitzel 11 1155 do

Weitere Diskbontherabſezung in Oeſterreich
Die Nationalbank hat den Wwhſeldiskant don v

auf 6 ermäßigt nachdem erſt am 18 Januar der
Zinsfuß von 7 auf 61 herabgeſetzt worden iſt

Wollverſteigerung am 4 Februar 1927 in Berlin
Die von der Deutſchen Wollgeſellſchaft abge

haltene Wo erung war mit etwa 5
Zentnern deutſchen chweißwollen beſchickt
welche entſprechend den feſten Nachrichten aus
Ueberſee und London in durchweg lebhafter Stim
mung Rehmer fanden Man bezahlte je Zentner
Schweißwolle für Ausgewachſene Merino A und
A/AA Wollen 130 145 Mark Merino A
Wollen 125 135 Halbſchürige A und A/B
Wollen 115 130 M Kreuzungs O Wollen 95 bis
105 Mark für reingewaſchene ohne Speſen 4,40
bis 8,30 Mark je Kilo Einige beſtgepflegte
Merinoloſe brachten erheblich höhere Preiſe eben
falls erzielten beſte weſtfäliſche Kreuzungswollen
100 110 Mark

Die nächſten Verſteigerungen finden ſtatt
4 März in Berlin 25 März in Berlin 8 April
in Güſtrow 29 April in Berlin 20 Mai in
Berlin Anmeldungen an die Deutſche Wollgeſell
ſchaft m b Berlin W 56 Taubenſtraße 25
erbeten

T d

für 100 Reichsmark tür auf Papiermark lautende Aktien und Anleiten in Reichesmark für 100 Papierwark

Kurs vor e 2 3 2 Kurs vow 2 83 2 Kurs vrow 2 1 3 2 Kurs rom 2 8 2 Kurs vrow 2 8 2 Kurs vom 4 2 2 2 Kurs vom 4 2 2 1 Kurs vom 4 2 83 2
Calmon Asbest 69 00 e8 0 Eisenb Verk M 142 00 142 Hildebrd Mühlen 82 25 85 06 Linke Hofmann 102 75 101 75 Rheinstahl 231 25 224 59 IeichgräberBeutsche Buleſhe r Brauerelaktlen Capio Klein Finen Veibert ſä te 50 00 o liolzind Loewe Co 823 05 320 50 R Wotf Kaliew 148 00 149 80 ſeieiea Berliner 120 12 121 75

5 Reichsanl 23 75 Engeiharädt 220 00 218 00 Caroline Bra nk 275 00 2760 0 Eisenmatthes Hilgers Verzk 85 50 87 75 Luchkau u Stefen l do do Sprgst 126 50 122 10 Teutonia Misb 207 50 207 56do kl on 101 75 Lovwenbrauerei 299 o0 193 00 Carton Loschw 143 25 148 00 E Licht u Kraft 187 50 195,50 Hilſewerke 71 00 75 12 CEüdensch Met 129 75 125 12 do do Zemen I63 Thür Bleiweißſh 22 00 393 00
So z Schulth Patzenh 337 25 339 25 Chem F Buchau 156 0 157 0 Eschw Bergw 178 G Hivert Masch 82 00 78 C0 Lüneb Wachsbl C 0 103 25 Rheydt Elektech 9 c 29 do El u G
Rchssch 51 0 o Leipz B Riebeck 190 25 185 0 Chem F Grülnau 124 75 124 75 do Rating Mat 36 76 39 75 Hirsch Kupfer 128 20 125 0 Magdeb Ga 117 00 117 o A Riebeck Mont 192 00 so 25 Gas Leipzig 72 37 166 26
do 95 5 ſt Chem y Hevden i26 50 136 00 Essen Steinkoni 23 90 222 09 türschb eder 13 00 127 25 Berger 208 00 200 00 I D Riedel s 00 118 00 do Zucher e 87
do fallig2a 067 85 Industrieaktien do Mnch 93 50 97 00 Ftzoldu Kiebing 135 25 a 12 HHoegsch Stahl 224 00 255 00 40 Mäanlen 182 00 747 00 Kockstroh Werie jc o0 97 00 Tittel Krager 218 0 210 00Dtach Reichsa 983 Trchener Leder 10d Gels 127 75 131 73 Excelsior Fahrr 146 00 147 00 Hoftmann Stärke 129 00 128 00 annesmannren 225 00 237 Koddergruve 649 00 620 00 Trachenbe Zuer 12 c0 106

2 233 Akumulatoren 174 co 174 73 Chrom Najork 105 00 195 50 Faber Bleistift 142 00 1465 00 tHohenlohewerke 31 00 30 25 Mansſfeid A G 165 59 i62 67 Rombacher 13 37 13 37 Triptis Porzenan 50
do 57 085 Portl Zem 177 50 175 0 Concord ch Fab 115 00 119 00 Firſ in 49 u Hotelbetriebsges 191 00 185 00 Masc Tau 165 00 165 00 h Rosenth Pz 155 0 135 25 Tühudrnt fie 126 50 118 75c Adler Dre Spinnerei 185 75 12 80 F3n 5 rin 147 13 67 Hebertasbrauny 218 00 o je e 73560 re 27 Rouiteer Braun s 124 e T Uiltabrik Flöha
do Sch An 15 00 16 05 Aqiernhütte Glas 680 1680 Coni Czouten i31 75 i30 00 Fest dard 95725 23 Humvoldtmtarent 62 00 3 00 fernen 1750 7 335 Roiter Zueter i21 e6 2 c6 571 00Sparpràm Anl 86 55Kälerwerie e Corona Fahrr 70 50 70 00 G Farbeniad r i c s o eerauekammsg 77 Kütgersw G 180 75 Ver Olanzotoſt a2 o4 Pr Konscols 09 87 9385 X Verkehr Cröllwitz Papier 142 50 Feldmühle a 737 7 h W 29 50 38 00 Niederlaus Kohl 233 0 224 75 f o 25 a Gothaniawerk 163 0 38u t G t Ve 2356 T Eeit Guilleaume 179 Hupte o oiiſam Sach 14 C 145 00I do do 987 0 Ajexanderwerie 94 50 93 25 i 87 104 50 kienderprucken 1080 10 0 re Nordd Wolikäam 236 00 225 00 r Als e c i tlarzerPorti C a rergo do 7 85 I iſg Elektr Ges 175 12 175 Daimler Motores 2 195 0 193 75 Hse Bergbau 372 00 335 o0 Oberb Ueber z 120 00 119 onn So do Jutesp Lit B 163 15s 132 Peimenh in 252 00 241 25 Fraustädt Zuck 195 industriedau 12300 121 00 b Veber Z 00 119 75 SachsGußstDöhl 171 00 175 92 do aus Glas 165 0 7Elsenbahnaktien o 0200 c G 222 00 218 75 Freund Mias el ſ88 50 145 0 Max Jüdel e Co 160 50 179 75 9bsch Eieb Bd 136 62 132 25 Salzdetfurth 21700 263 de o Marr Tuch 72 00 I 6

u Ammendt Papier 265 00 265 06 Talg 126 00 122 00 Friedrichsh Kali 183 00 343 J äli 62 Ekis ind ESangerh Mg D Kleind 10 25 10 Disch Ail Telgr n ülich Zucker 82 50 82 20 r uh 6 o Fort Zoörechw Lakie 86 60 85 20 l an 77 t a l uxb benr 75 195 25 Friedrichshütte 202 00 20 0 Kokswerke 156 00 155 12Sarotti Schokol 235 00 234 00 Schimischow 239 00 230
5 7 7 4en n e n un e e e n un er e u e en ne aalb Blb A G 72 50 72 50 Aerwerre a G 10 Arphalt 400 2006 röbeln Zucker Has u c G ß7g 2 Saxonia Zement 175 00 189 do Smyrna T 121 00 112 75alle Hettst 86 00 87 50 Tee Steingat 920 d r e 33 alter Match e freut harre on s See e nepu 5 ie 5127 9152 Aceeb Npe Mip 1 550 157 d6 n edlen 119 00 133 00 nene Kußter 253 08 Sr e Nee ter 28Bachm Ldw 193 60 191 00 do Gl 20 33 Gelsenkirch Berg 206 Co 209 50 Kassel Federt Osterke 00 291 00 SchomburgSöhn 140 C0 140 00 Vogtl Maschinen 116 60 122Schiffahrtsaktien P j Bemberg 60 426 00 o Oußsta tig 8 do Du 17 i i en Bergvau 48 75 133 25 Sehönebech Mt His o 13 o Fog u

Heuisch Austr ſies vo ger Tieſb 2 377 00 2 r 00135 00 Lenthin Zucker z a bin Roliwclter 7 do Brausk 151 00 152 06 salZzer 204 00 281 50 d es o0ſam Parkett 169 50 170 75 rgmann Elek 193 00 Kabel GermaniaPoritl C l Jul Pintsch 162 00 160 50 Schuckert Co las 87 184 00 Vorwhl Portl Z 225 25 226 56ilamb Südam 23 2 228 00 Berſin Gub Hutt 93 75 410 00 do Kaliwk 228 Ges ſ elekt Unt es 227 50 o 2 r 3 i Pittler 168 00 163 50 Siegen Solinger 76 60 73 75
tiansa Dampisch 235 00 229 70 do Holzkom 112 60 r 3 c o Gildemeister i Sehr Worte i o ne 76 Flaues Gardines 107 00 es 87 Siemens Glasind 210 00 10 Candererwerke 865 00 23 e
Kosmos Dampis 689 do Karlr lad 70 121 00 per x Oladbach Wolle v Köränet T T Plauen Spitzen 272 60 75 Siemens tfalske 220 10 218 75 Waretein Grud 184 00 105 oNordotsch Lloyd 153 75 156 00 o Masch F 164 00 132 60 90 Post u Fios 27 20 GlauzigerZueker 41 00 140 2 e 136 25 17500 90 Stickerei 181 00 160 00 Sin r A G 22 0 23 00 Wegeſin tlübn 135 75 123 1
Ver Eibschiahrt 83 55 75 Bechum Gut 50 199 25 92 S So o hen e Jan Tall u G 20 90 0 Sonderm Stier FUt 70 12 Fech Weiüent 5 00 253ebr boe her do Viceelg las 17320 Se Goedhard 1277 Lahmeyer Co 170 co 167 25 Pöge Eigitr 00 150 20 Sinn Benner V ecterrgein Ale 215 75 200Bankaktien 4 Braunx 8 Th Goldschmidt 170 12 162 500 urahüite ios Co los c do A 113 75 110 Sorengst Carboo 106 00 107 50 W issner Meta I20 0 149
A D Cred Anst 87 es 56 Sperde Valzw 2s o r /6 00 74 00 4 Hallesche Masch 218 00 Heipz Gumm S Baihgeb Wagg 118 00 115 o0 Stadtders itt D 72 e Guö 2Berſ Handeſsges 269 04 287 Brauak u Br Ind 236 75 229 25 95 Wer 69 76 69 75 Hammersenu Co 172 00 t74 00 do Immobil 155 0 00 BRauchw Waſter 105 00 100 00 Stahl e Nolbe e Vitikop Tieib 185 50 182 u

cdio fiyp Bank 3145 00 Brauuschw Kohl 239 00 239 0 do Woll waren 65 97 65 ö0 Hannov, Masch 139 00 138 75 Leipz landkrafi 125 00 122 00 Bavensb Solnn Stauturt Chem 84 C0 Wwoit R 29 0 60
Com u Privatb 217 50 215 50 Braunschw Jute i24 0 174 50 Eieenhai 107 37 117 o Hansa Lloyd 62 00 s 50 Heipz PianoZim 180 00 168 50 Reiche Meiali 100 09 110 c Stock Motoren Wotan Werk 69 87 87
Jarmst Nat B 297 00 291 00 Braunsch Masch 105 00 103 0 do Metalihal u Hachure Eisen 128 0 130 0 LeonhardBraunk 192 00 Keishoſz Papier 305 00 310 0 Stock Co 107 50 107 00 P WVrede Malz 160 756 170
Heutsche Bank 209 00 208 00 Breitenb Portl C 00 178 Dommitesch Ton 185 00 155 o00 Harb Gummi 18 50 106 50 Leopoldsgrube 1748 166 12 Reiß Martin 69 00 88 J Ka Zzer z 7 172 12
ist Command 93 75 196 7 Brown Bov C Donnersmareich 150 00 145 00 Harkort Bergw e 62 00 64 73 Lind Eiſsmasch 200 25 193 0 Rhein Krount 336 00 310 00 Noewer Nähm 88 7568 75 Zeitzer Masch 199 900 183 60
Dresdner Bank 193 50 191 60 Buderus Eiseuw 135,00 141 6 Doeringsi ehrw 102 50 ici oo Harpen Bergbauſ237 237 06 Lindbg Stahl 6 79 67 7 do Schamotte 118 50 Jtolb gert n 261 25 Zeiſcion Verein 16 50 156 26
all Bankverein 176 0 Busch Opt Ind 29 75 127 60 HartmannMasch 6e 00 560 Lindström A G 2183 223 00 do Hlekirizna 181 00 183 20 dirais Spielkarte 224 2253 0 do Waldhot 2686 0 22 e 0
Zeichsbank 183 0 192 50 Busch üdeasch 95 00 95 O Eilenburg Kattun 109 75 109 o0 Heckmann A G 80 25 89 00 Lingel Shuhlbr 83 87 83 00 do Maschinen 62 60 65 25 C Tack 137 00 1365 50 Zimmermann W Weidehe Bank 101 00 162 00 I Buech Waggos 60 1116 o Riakicechöreuai e40 00 a232 00 Hedvwigehütte 16676 187 6 Uingner Werke 140 00 423,00 do Jpiegelg 403 00 260 Taſelglas 14600 i Zic Marchin 49000



Wir ſuchen für ſofort in dauernde
Stellung
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chöpfende r e L a
unr von ſolchen Herren erbeten
erhöhten Anſprüchen ehe Art
wirklich gerecht zu werden vermögen

Juſt 8 Co Allen Geſelſſchaſt
Geraberg in Thüringen

eDandvlerer

nicht über 20 Jahre

verdienen Näh imFroſpett mit Garantie

Gute alte Verſ Geſ
faſt alle Branchen ſucht
wirklich fleißige tücht

Akquiſiteure
eventl abgebaute Be
amte gegen hohe Pro
viſion Angebote unter
U 2858 an die Exped

Zeitung

GBäcke lehrling
ſucht zu Oſtern unter
günſtg Bedingungen

Grauſee
Bédéermeiſter

Halle Seebner St 144
Lehrburſche

unter 18 Jahren ſofort geſucht
Oderſchweizer Gon

reck Schenkenberg
dei Delitzſch

Suche
ür meinen anerkannten
Banendaubetried für

Oſtern vmer oünſtigen
Bedingungen einen

Lehrling
G O Gautenbau
detrieb Gröbzig Anh

Bäcerledrüng
Tinl s I An ne enHalle ne 30

ſchein Viele Dankſchr 77 g geſundes or
tel Ratskell Bad J den
Tüchtige HausmädchenGärtner

Für meinen 2 Morg
LohlenKeiſende

h

mit beſten Empfeh
lungen nach dem HarzFeer für einf Dienſt geſucht

ho Proviſion geſ en uche i ledta Alter 15 17
Angebote unter C 1422 erdeitsfreudia Gärtner Offerten mit Bimit anßäne iger Ge haltsanſprüchen can Gr man n ehe Suenien e

o ewähru autit Berherratung t ar
Weſternſtraße 16S e r Maurermſinig in Anhalt

unternunter Obresad Hanptderuflich
Dre nedenderuſſich
Auto u Motor

raöſchloſſer
r V r

nicht erfor

v

werkſtatt t

S nGeſchäftsftell

d
Kreiſe atgiß gelähmte durch

Welcher der ſieben
Amtsbrüder v Lande
erweiſt uns den Liebes in
dienſt uns für meine
eit Jahren voll

e Gottes Gnade nun
500 Mark und wehr ſich wieder beſ

de Ehefrau ein ge4 55 vor allemangenehme Täe ne nFach zu empfehlen das die
Aufgabe der Lo

igr freudig und
verrichtete Sernd ch es In II Antritt e 1

Wir zum 1 April befähigtenjungen Mann als

s

Gro and t
r unſere ßdrogenh lung 8 e

eſar S Aktiengefellſchaft Halle

Zum Oſiertermin ſtellen wir einen

kuufmänniſch Lehrling

W e der im Beſitzdes einjährt en Zeugntſſes ſein muß
Geſ zunächſt ſchrijtliche Angebote an

C Graeb Söhne Fournierwerk
Halle Nietleben

L e für 1 April

r lingmit S von L Kolonialwaren Ge e dreijährige Aus
bildung De ſtgeſchriebenen LeB P an h Moſſe
Halle r h 4

Gukſchein
über 410 Worte

e

30 Pfennige
and unter Betſügung der Adonuements
cuiitung für den laufenden Monat
erfolgt die koſtenloſe Aufnahme emer

Anzeige dis zu 10 Worten

T h ö g DerMehndetrag wir n
halber dem Jnſerat

Wortlaut ba Kngeige

Vergürſtigung
e

h Käuſein oder

März Gehalt 40 Mk
monatlich
Lattorff Pfarrer i R
Kaſſel Geyſoſtr 20 bei
der Stadthalle
Aelteres erfahrenes

einfaches geſundes
Kuderſrän änlein

3 geſ Kindern imüter von 2 6 u 7 Je
um 15 Febr geſucht

Rahtenntn erforderl

Angeb mit Zeugnis
abſchriften Gehalts
forderungen u Lebens

e peinau Kratzen
Rittergut OberſvierPoſt Hohenebra Th

rm chmSuche zum 15 Febr
oder 1 März ein or
dentliches älteres

Mädchen
das auch in der
nicht unerfahren
bei guter

inbäckerei und
affeehaus Lusky

m Rennſteig
Kindergärtnerin

oder kinderl Haus
r ger ege einesT m 1

u dir Nähfenn wünſcht Voll
m lengnſwi Villen

h Angeb erbet
unter B 2209 an die
Geſchäftsſtelle

Junges ehrliches
Mäöchen

um 15 Februar für
einen Haushalt tſucht Off h s

anſprüchen unter2218 an die et ſhätteſ

Fieißiges ehrliches

Mädchenguten nd en

t unter 18 Jahrenſ t für Haus und
Gartenarbeit zum 15

ebruar oder 1 März
berpfarr Ackermann

Allſtedt Helme Thür

Hausmädchen

18 ehrlich fleißigſauber für 4 Zimmer

e ſoſort oderebr geſucht
en unterdie Exp Sie e

Aelteres ſolides
Mädchen

für Küche und Haus
wird ſofort oder 15

bruar für grdbere
ei gut

Lohn geſucht Dasſelbe
im Kochen

ausbilden muß aber
mellen Ligehn

Suche einfaches
Alciumidten

für alle Arbeit ineinfachen Tat
auf dem Lande den
meine funge Tochter
führt Offerten unter
A 13076 a d Geſchäfts
ſtelle dar wird Weff
an einmädch

tzig zuverläſſig une ehrlich erfahr

in jeder Hausarbeit
nicht unter 18 Jahren
geſucht Gute Zeug
niſſe Bedingung

au Martha Umbreit
ſtadt in Thüring

Weiße 40

Tüchtiges nicht zu
junges

Harsmödchen

m 1 Mä tAurt 7 a
an ar WirOberdorla i ür
Ein ordemtſich ſaud

Mädchen

d 15
Köchin

für meinheim die ſelbigen voll

und ganz vor
kann Ferner
wandtes

Haus und
Fimmermäochen

das auch ſervieren
kann p 15 Pe garder

an der Wahl
d Liebenſtein

Suche baldigſt für
meinen aus 3
beſtehend Zillenhaud nur

hreewſtandige

Mädchen
der einfache Stützewelche perfekt kochen

et SieJe anden Gute Be

Jn keiner Bäckerei
m Landwirtſchaft 2
Kühe find ſaubehrliches williges

Mädchen
ſofort Stellung bei Fa
milienanſchluß Ange
bote erb unt A 13078
an die Geſchäftsſtelle

Alleinmädchen
nicht unter 20 Jahre
alt kinderlieb ehrlich
ſolide u ſeldſtändi in

r e ArbeitenMärz geſuchtr Ee ſchäfts haushalt

mit 2 Kindern 6 u
14 jähr Off m Licht
bild u Gehaltsanſpr
unter J 22517 an die
Exp d Ztg

Suche zu ſofort oder
ſpäter durchaus ehr
e tüchtiges und r

ſauberes
Alle nmäöchen

einfache S oderHaustochter tn unt

18 Jahren Bewerb
mit letzten Zeugn an
Sre Apoth ab

Köni Thür
Schweſter
elbſtändW ttlägerigen

Herrn zum 1 Teärz
oder ſpäter geſucht

Selbige rbürgerl kochene Hilfe für Jausarbeit
vorhanden Angeb
erbeten unter B 2208
an die Geſchäftsſtelle

Leben ſtellung
Zur Führung
ärztl ushaltesver w a r üältere redliche ſahie

haushälterin
gefucht e kommen
rie auf e e en

m 1 Märzeißiges an
an r gn 2pker tnandiges

und

Gehaltsforderung 53
beten an Frau

direktor S ing
e in PnHenine ſritge

Mädchen
17 bis 20 ſofort
geſucht
Gaſthof zum Anker

Oberröblingen a See
Suche für 1 März in
Villen haushalt aufs
Land zuverläſſ tücht

Wirtſcha terin
die gut kochen kann
und mit einem Mäd
chen zuſammen ſämt
liche Hausarbeit ver
richtet erf mitZeugnisabſchriften er
beten an
Frau Direktor W

hauſen a d

Mädchen
ſagt unter T r
z Bertha Seiler

ebitz bei Könnern

Mädchen
aufs Laud ertalten ſo
Stellg Richard Renner
geweibsmäßiger Stellen
vermiitler Hal e KleineK ausſraße 14

Saubere

Aufwartuno
für wöchentlich 2 Vor
mitta vDönnickgeh 1

Saubere umfichtige

Frau
für Freitags geſucht
Seydewitz Domſtr 2

parterre rechts
Thüringen

Jch ſuche für ſofort eine ehrliches

Mädchen
das perfekt kochen kann
und möglichſt Erfah
rung in Säuglings
pflege hat aber nicht
Bedingung Zweites
Mädchen vorhanden
Angeb mit Bild und
e an FrauE Schneider ApoldaThür Goetheſtr 14

März oderwäler ſuthe i ein

Virtſchaftsfräulein

das im Kochen Einwecken und in der
für Heflügelhaltung erfahr

iſt ſelbiges muß ſchon
ähnliche Stellungen
bekleidet haben 20
23 J alt ſein Zeug 1
nisabſchriften mit kurz
Lebenslauf und Ge
za wen erbittau Wilke Domäne

in Thüringen
Dornheim b Acrnſtadt Rat

ür ſofort oder 1 April
eſſeres
Cehrmäöchen im

für Schneiderei bei
Fam Anſchl a Land
geſucht Waiſe bevor
pat Ang erb unt

13070 an die Ge
ſchäftsſtelle

Tücht Nödchen
das gut melken kann
für Haus und Küche
bei derer

Dauerſtell geſuchtre R Dreili
KölnOſtheim

Frankfurter Str 734

Geb Stützein allen Zweigen eines fort

h ſowieen erfahren zumen geſucht Se

ebote mit Lebens
l ZeugnisabſchrGehältsanſpr u Bild
erb Frau R Teppius

Schloß Berg
a Elſter Thür

Zum 1 März wird in ein Fremdenheim
nach Jhmenau ein

Mädchen
geſucht welches mit allen häusl Arbeiten

Angebote mit Bild und Zeugniſſen unter
A 13053 an die Geſchäftpſtelle

Alleinmädchen ten
kochen u nähen
kann für 3 Perſonenhaush für

u Waſch u Plättfrau Zentralh vorh
ngeb m Bild Zeugnisabſchr u Gehalts

anſpr zu richten an

therſtadt Eisleben Beinertſtr 2

Se n eres

gleichzeitig leichte Bureauarbeiten mit üder
nimmt Angebote mit Lchtbiid und Loh for
derung oder perſönliche Vorſtellung erwünſcht

Jnfolge Verheiratung meines bisherigen

e 27 e ch zum 1 März ein fleißiges

und über gute Zeugniſſe verfügt Schriftliche
Bewerbungen mit Gehaltsanſprüchen erbeten

g3 au Dr Seiferheld NeuRö 7

ans mädchen

nicht unter 18 Jahren ſucht
Handwerk

vertraut iſt und über gute anſe verfügt

peinl ſauber iſt

od einfache ötütze en

33 Oberbürgermeiſter r

tür zwei Kinder fünf und ſechs Jahre das

Erich Kuppver Sandersleden i Mühle

on in beſſerem Hauſe in Stellung war

rſeburg An der Gärtner

Bad Sulza in Thüringen

Suche zum 1 März ein ordentliches

Hausmäce ſchen
welches dient ni ter 18H BWwelee Kl Wer re

Anſtalts haushalt wird für ſofortS tücht Hausmädchen

r i an eboteanſprüchen an Fräulein Ruth

Schnepfenthal in Thür

Sunnntn
Sieg er ſauberer ehrlicher geſunderBurſche En 2öer ledig ſucht zum 1 März

Feld Stellung als

Hausmann
Gärtner Diener
Angebote erbeten unter A 13075 an die Ge
ſchäftsſtelle

300 M Belohunng
zahle ich für Vermittlung einer Stellung
als Elektr Jngenieur oder Elekt Techniker
im Leung oder anderem Werk Bin 26
ledig Offerten unter M 307 an die Exped

dieſer Zeitung

Trio
Klavier Geige Cello ſucht für ſofort oder

15 Februar Engagement in Kino Café
oder Tann z We unter C 1447 an die

Exped d Ztg

m a zum 15 März oder 1 April Stel

Gehilſe
mit vollem in große rwirtſchaft n 22 Jahre elt epgl Zt in
der Marſch S einem Sochgüchtont Angeb

ſind zu richten anAuguſt Peſchel Bad Warmbrunn Kreis

Hirſchberg in Schleſ Alte Hirſchberg Str 13
Junger kräftiger

Bäcker
19 Jahre alt guter Ofenarbeiter in Kondi
t ni r ſucht Stellung für ſo

en an
Erich Fiſcher Halle Poſtamt 2 poſtlagernd

Junger Kaufmann
19 Jahre alt gelernt in Getreide uſw Hand
ung ſucht ver 15 Februar oder 1 März
Stellung als Expedient auch Poſten als Ver
käufer an enehm Fidl Angebote erbeten an

Walter Grödel R ugleben am KrffhäuferFrankenväujer Straße 198

Ich ſuche
Hausmädch
welches auſe ſchlaf
kann ellen mit
Srgrien bei
Frau Nitzſche

Gro e Ulrichſtraße 31
Schokoladen Laden

165 Febr26 n d heä
Hausmäd ſten

nicht unter 18 Jahren
Offert mit Lohnforde
rungen anCarf Raap Konditorei

Jmenau in Thüring
Geſucht

aub Mäöchen
ſelbſtändig im Kochen
u aller Hausarbeiten

Bienſärt e e Fotha Saalfeld SaaleThür Solohſtr e

Gewandtes älteres
Mädchen

mit etwas Kochkennt
niſſen für kinderloſen
Haushalt z 15 Märeſucht igreet
chriften u Lohnanſpr
u ſenden an Frau

arianne Pietſchker
Eckartsberga i Thür

Adler Apotheke

Jun T kinderliebes
MädHaustochter

d 1 April in klein
hrerhaushalt Nähe

Halle geſucht das allevorkommenden Arbeit

gemeinſam mit der
erledigt

ein Vieh Angebote
unter R 2071 an die
Exp d Ztg

Uebernehme noch einige erſtklaſſige

Veriretungen
für Groß Thüringen in der Lebensmittel

branche Kundſchaft wird regelmäßig mit
eigr Kraftwagen alle 6 Wochen beſucht

Göbel Handelsvertreter Dippach bei
Berka Werra in Thüringen

Junger Bäckergeſelle
29 Jahre alt der etwas Feinbäckerei kann
ſchon vor Ja und Bruſtoſen gearbeite
hat ſucht zum 1 März oder ſpäter Stellg

Angebote erbeten an
Fritz Schneider Stößen bei Raumburg

Bergſtraße 20
Großer kräftiger 14 jähriger Junge

ſucht Lehrneüe
als Elektrotechniker Angebote unter B 2224
an die Geſchäftsſtelle

Junger
Bäckergeſelle

20 Jahre alt ſuchtStellun als Volontär
Angebote an

Otto Knorr
Merſeburger S

Kaufmann
Holz u techn Branche
firm in Buchf Korreſpu Steuerw Fachkennt
niſſe an prakt Arb
gewöhnt ſucht Beſchäf
tigung auch als Nicht
kaufmann Ang
Halle Hermannſtr 7

Bäckergeſelle
20 Jahre alt in der
Feinbächerer bewan
dert ſucht ſofort Stel
lung Angebote erbeten
E Sänger per Adr

Max Sterziva
Scheiplitz bei Siößen

Junger
Glaſer

ſucht Beſchäftig An
ebote an K Beate
mmendorf Beeſener

Straße 54

Chauffeur
t Stellung glein Fahreigein

und IIIb Autoſchloſſer
24 Jahre Angebote
unter H 22523 an die
Expedition
Suche für ſofort oder
ſpäter für mein Sohn
27 J alt mehrjährige

Praxis Stellung als
Beamter

unter Oberleitung
Angebote erbeten an

Rittergutsverwaltung
Rautenberg bei Roſttz 1
Suche f meinen Eleven

Stellung
242 zwecks weitererr auf größerem

Gute milienanu

et
18 j Burſche
ſucht Stellung
oder 15 bruar in
der Landwirtſchaft

Walter rHeldrungenDauptſraße 58

Landwirtsſohn 26 J
alt von Jugend auf im
Fach ſucht Stellung als

Verwalter
Bin in allen Teilen der
Landwirtſch vertraut
Landwirtſchaftl Schule
beſucht und in fremden
Betrieben tätig ger
Gute Zeugniſſevorhanden Gefl n
gebote erbittet Karl
Müller Breitenkamp
Nr 12 Poſt Kirchbrak
Kreis Holzminden

Cprüft Schafmrifter z

u zum 1 April oder
her Stellung Gute

nglährise n eree Nehme evtl Zumnene ieke
oder dergl an An
gebote erb u A 13074
an die Geſchäftsſtelle

Chauffeur
28 mit Führerſchein
aller Klaſſen ſucht
Stellung Uebernehme
auch Nebenarbeiten u
gehe in Landwirtſchaft
Angebote erb unter
S 2198 an die Ge
chäftsſtelle d Zeit ung

Landwirtsſohn 23väterliche Wirtſchaft
70 Morgen mit allen
landwirtſch Arbeiten
und Maſch vertraut
1 Semeſter Acerbau
ſchule beſucht an ſtrenge
Tätigkeit gewöhnt
ſucht Stelle als

Verwalter
oder ſonſtiger Beamter
wecks terer Aus
ildung Werte Zu

ſchriften unter
100 r WeidaThüringen
Tüchtiger hinger nat

geſinnter

Tiſchler
ſucht Stellung in

lle oder Umgegend
efl Angebote an

Otto BeinrothAhlsdorf Kr Mangfeld
Lan wirtsſohn

19 Jahre Kammerprf
ſucht zu ſofort oder
ſpäter zwecks weiterer
Ausbild Stellung als
Volontär
Verwalter

Edgar Klimkeit
reiſtatt
ulingen i

Moorſtatt
Jungerr e egehilfe

ſucht Stellung in einem
P geſchäft

itz arWaltershauſen iBurgbergſtraße 2

Burſche
18 Jahre vom Lande
der mit Pferden um

ehen kann und mit
ämtlichen landwirtMaſchinen Beſcheid

7 weiß ſucht ſofort Stel
lung Angeb unter
B 2186 an die Ge

ſchäftsſtelle

Ardeier verheiratet
6 ſucht S ellung als

Areſchmaſchinenführ

welcher auch land wut
ſchaftiiche Arbeiten mit
verrichhen kann zum
15 Mär oder 1 April
Angebote erbeten un er
B 2190 an die Ge
ſchärisſtelle d Zeitung

Chauffeur
gel

22 u tellungührerſchein 2 und 3b
od eine Stelle in einer
Auto Reparatur Werk
ſtatt als Auto Tr
oder Dreher
erbet unter A 130
d Geſchäftsſt d Ztg
Suche um 1 oder
15 März Stellung als

2 Verwalter
oder Wir ſchaf sqgehilfe
auf miſtl ar Guſe Land w

Schute ab ol er Kam
me prü ung gut bei an
den 20 Jahre alt Be
vorzugt wird Sydharz
doch nicht Bedinguna
Werte Angebo e an
Herbert Kayz Kalien
hauſen bei Plaue a H

Ein verheirateter
OberSchweizer

ſucht Stellung zum
1 April mit 1 oder
2 Gehilfen Bin 36 J
alt und über 5 Jahre
auf meiner j 5Stelle Ob SchMax Boche ewi 32
bei Könnern a S

Raſſonal geſinnter

Oberſchweizer
36 J im Fach mit

beſten Referenzen ſucht
Siellung mit eig Geh
um 1 April 1927 Off
an Friedr Wolf Ober
r Vippachedeilhauſen Kr i eimar
Kraſtw gciſiſtr
n e wan 2 u 3 b

eparaturen ausführ
W ſofort

Sker C 13063 We wie

Geſchäftsſtelle

Sohn achtbarer Eltern
der Oſtern die Schule

Le ſucht
Lehrſtelle

in Bäckerei und Kon
ditorei Offerten an die
Gekchän unter
e f meine TochterJahre alt in allen

äuslich Arbeiten erf
telle als

März FamilienAſchu und Taſchen

geld erwünſcht Dienſt
mädchen muß vorhand
ſein Fr ZanderBurg bei Magdeburg
Magdeb Chauſſee 45
Eine von mir ausged
Hame in Buchführung
Schreibmaſchine und

Rechnungs weſen inch
für ſoſort oder päte
eine Stebe als

Gutsſebretärin

Die ſelbe kann
beſtens empfehlen

Bücherrevior
Weimar

G E Schumpelt
Bürger chnu ſtr 4

Für r Tochter20 Jahre alt geſundund kräftig in ſtaatl
Haushaltungsſchule

vorgebildet muſikalſuche ich eine Stelle als

haustochter
weiteren allgem

bildung Vollſtänd

J Beng Landgut odgehen bevorzugt
ebote erbeten
etriebsdirektor

Geffert Lüneburg Am
Holzberg 8a

Gebildetcs Rädel

24 Jahre das bürger
lich kochen ſchneidern
pflegen kann Geſchäfts
intereſſe beſitzt ſucht
Stellung zum 1 März
auch ohne Familien
anſchluß Offerten unter

die Geſchäfts
elle

21 erhe Landwirts
ucht zum 15Bat oder ſpäter

Stellung als beſſere
Stütze

bei Anſchl und
Gehalt Jm Kochenund Backen erfahren
Zeugnis kann auf
Verlangen eingeſandt
werden Erna Vieregge
Soven Kreis Dannenberg Se

e für meine 18ab ge h 1 a
ushaltungsſchen in in
Haustochter

auf größerem GutDkerfdr u oder gr

ehe wo9 im Haushalt welle

ilden kann haupt
ſächlich in der r
Küche EngſterAnſchluß erw ch
ohne gegenſeitige Ver
gütung Angebote erb
an H Schrader Pabs
torf bei Halberſtadt

T

Dame 40 W
ſucht S

n Auskunfts de
Kechtobureau

imb r erbunter B 2206 an die
Geſchäftsſtelle

un es Mädchen in
ndigt Stellungn ſue t per 1 Mai 1927

Stellung als
a töſcheirin

Angebote unter
2 W 100 poſtlagernd

pitzendorf W ür
cklenbur

StellungAlewegtanen

ehrlich und zuverläſſig
in allen Arbeiten er
fahren Angebote an
z za rn ahmredt

i HamburgWaldſtr 10 Apothete

Für 15 ſähr nett bayr

Madl
das ſchon in

nung war wird
eine gute Stelle geſucht

erten a Ph Wagner
Obertopfſtedt 37 b beiGreu Th

Fräulein
T ſuchtF7 z oder ſpäter

vorhanden

A 13061 a die
ſtelle

Mädchen
23 Jahre ſucht tags
über e r Be

dition dieſer Zeitung

Hausdame
feingebildet ſehr kunde
lteb gew ſſenhaft und
a ſam ſucht W rkungs

kreis wo Kinder z
beneuen und Mädcher
für grobe Arbe ten ge
halien wird Offerter
unter K 88 poſtlagernd

Breslau 2
Suche

Aufwartung
oder ganzen Tag

auch ſtundenweiſe gute
vorhandenerten unter U 266

an die Exp d Zeitung

Anſtändiges Mädchen
17 J alt ſucht Stell als

Hansnödchen

Gute S ſindvorhan ertenan edrich Berger
Thondorf Mansfelder
Gebirgskreis

o Aelt Mädchm ahre als Köchin
Wutſchaftsfräul tätig
ucht da ohne Heim
ofort Stellung auch
als Alleinmädchen Gute
Zeugniſſe vorhanden
Angeb unter A 13049
n e Geſchäftsſtellr

ig

Schweſter
33 Jahre ſucht Arbeit
gleich welcher Art Ju
Kranken und Nerven
pflege ausgebildet in
Säuglings u

e
ngebote an Schweſter

M Kerpus Stolr
in Pommern Bütowe
Straße 10

7jähriges Rädcher

ſucht zum 15 Februo
oder I März Stellung
Eliſabeih Ber mann
Böh en Thüringen

Junges Feu Mäd
chen 18 das ſchorgedient hat ſucht

Stellung
für Küche und Haus
Gefl Offerten erbitte

Martha Wojftinyat
Großörner b Hettſtedt

Am Wehr t
van eiſche Jung

ehrerin ſucht S elle i
Kenderheim oder a s

Hauslehrer
mit Familien anſchluß
Beha t nach Ueberein
kunft Angebote an
Ruth Berken Gelſen
kirchen Ringſtigße 5

7

Sper
Ort 23
doch
feſtbngeglie

eigentlid
Lichtme

genen V
dieſe FeVorfrüh

ginnende
gilt als
hin neu
Dieſe G
und dar
Spergau
taſtiſchen
die Sch
wiederer
Prit ſche
tollen un
bild der
ſpuk un
und der
Blymer

Schiff
Formen
Joſt no
er aLickdannüte

vird geg
Alles

goch he
Satzunge
handen
niemals

Heimatf
Abend
oberen
und der
beſten 9
Protektit
wieder
weſend
Schuljuc
frei da
tung erk

Der
Dorfbew
Hauptq
zrößte
ofort o
ammenk
zie einc
zuſetzen

Köth
unſerer

Lieb
f ü r Na
kaſſe ha
1927 ab
ein Spa
als Geſ

Gröb
der letz
gefaßt
zugeſtin
ſchen J
der Kel
auf Be
lehnt
beleucht
bewillic
Kanaliſ
Stellun
wieder

vo

Aus
Leben
ſcher
Künſtl
geweſe

Vaſari
Mande
ſchen

wird e
vitäter
mus d
ſelligke
lebend
riſches
tunger
burg

Vor
die Ki
ſelliſiker
Haupt
terreg
grämi
Capu

bilden
1825
Saur

itz ge0

Prach
orbe
tünſt
der
ügen
önig
em

große
belgn



ahr
be
ogl

me

ut

ſie

ter
ipt
ren

er
rb
bs

ſre

rb
die

in

1ing
927

gs

in

2

z 2 7Nu Du C r
Z4

eeyk GrWochenbericht der Aligemeinen Zeitung für Mitteldeutſchland in Haſſe Saale

Ein uraltes Volksfeſt
Spergau Der 2 n bildet für unſern

Ort einen Tag von beſonderer Bedeutung feiert
doch g726 und klein in Einmüdigkeit ein Volks
feſt das Lichtmeßfeſt das alte Veſtandteile Bt

ieangegliederten jüngeren r aufweiſt
eigentlichen t ind ja die Burſchen der
Lichtmeßgeſellſchaft die in den voraufgegan

genen Wintermonaten lange Vorbereitungen für
dieſe Feier r haben Das Feſt iſt ein
Vorfrühlingsbegehen eine Feier des nun be
ginnenden Lenzes Das Regiment des Winters
gilt als erloſchen die Zeit der Dunkelheit iſt da
hin neues Leben regt ſich in Kürze allerorten
Dieſe Gedanken die aus grauer Vorzeit ſtammen
und dargeſtellt wurden werden noch heute in
Spergau gefeiert Der Pflug von zwei phan
taſtiſchen Pferden gezogen zieht wieder zu Felde
die Schwärzer mit ihrem Tun im Sinne des
wiedererwachenden Fruchtbarkeitsgeiſtes und die
Pritſcher mit den Leben ſtärkenden Streichen
tollen umher der geheimnisvolle Wagen als Ab
hild der ungewiſſen Zukunft die im Vorfrühlings
ſpuk unentbehrlichen Geſtalten des Erbsbären
und der Vogelmänner das Glücksrad die

Blumenverkäufer das wieder in See gehende
Schiff alles einfach und natürlich gebliebene
Formen der Frühlingsfeier Früh beginnt das
Feſt noch ehe es taget Und das ganze Dorf
immt an den Handlungen lebhaften Anteil denn
die Lichtmeßgeſellſchaft zieht ja von Familie zu
Familie und erbittet Gaben jeglicher Art Gern
vrird gegeben da die Form niemals verletzt wird

Alles geht nach beſtimmter Ordnung und den
goch herrſcht gewiſſe Freiheit Nur wenigeSatzungen der Heimatfeſtburſchenſchaft ſind vor

handen Das weitere überliefert ſich Doch dabei
niemals ſtarr Auch diesmal wieder neue ſelbſt
geſchöpfte Abarten Kein Wunder daß dieſes
Heimatfeſt bei dem ſich die Beteiligten bis zum
Abend des Alkohols enthalten müſſen an den
oberen Stellen des Kreiſes des Reg Bezirkes
und der Provinzialverwaltung in Halle ſich des
beſten Rufes erfreut und gewiſſermaßen eine
Protektion genießt So iſt u a auch dies Jahr
wieder Prof Hahne Halle ſelbſt anweſend geweſen Selbſtverſtändlich hatte die
Schuljugend an jenem bedeutungsvollen Tage
frei da man den Wert dieſer Heimatveranſtal
tung erkannt hat

Der Abend vereinigte die Geſellſchaft nebſt
Dorfbewohnern Freunden ſowie Beſuchern im
Hauptangatier zum fröhlichen Tanz Auch dabei
zrößte Ordnung Uebervolle Geiſter werden
ofort oft energiſch beſeitigt Verſchiedene Zu
ammenkünfte folgen in den nächſten Wochen um
zie eingeſammelten Waren und Gelder um
zuſetzen

Aus den Gemeinöen
Köthen Die Zahl der Einwohner

unſerer Stadt betrug rr Januar 27 003Liebenwerda Sparkaſſeneinlagen
für Neugeborene Die hieſige Stadtſpar
kaſſe hat beſchloſſen mit Wirkung vom 1 Januar
1927 ab jedem in der Stadt neugeborenen Kinde
ein Sparkaſſenbuch mit einer Einlage von 3 RM
als Geſchenk zu überreichen

Gröbzig Gemeinderatsſätzung Jn
der letzten Sitzung wurden folgende Le ſchlüſſe
gefaßt Der Bekämpfung der Mückenplage wird
zugeſtimmt Ein Vertreter des Bakteriolagi
ſchen Jnſtituts Deſſau wird die Desinfektion

der Kellerräume en a rauf Beſchaffung des Leichenwagens wird abge
lehnt Die Koſten für die Straßen
beleuchtung in der Nähe der Bahn werden
bewilligt Zu dem Waſſerleitungs undKanaliſationsprojekt wird noch keine endgültige
Stellung genommen Jm Frühjahr werden
wieder einige Straßen neu gepflaſtert Die

ſtädtiſchen Arbeiter halten eine einmalige
Lohnerhöhung on Geſtalt eines Wochen
lohnes Die Verdoppelung des Hebammen
PHiertes wird genehmigt die Verſicherungs
oſten übernimmt die Stadt Der Beitritt

zum Städteverband Sachſen Anhalt wird nicht
genehmigt Es beſteht die Ausſicht daß
die Gerlebogk Nauendorfer Eiſenbahn den
Fahrplan von Gröbzig aus um zwei Züge
vermehren wird

Vaterländiſche Verbände
Gröbzig Der Krieger und Mili

tärverein veranſtaltete im Ratskeller ſein
diesjähriges Wintervergnügen Landwirt Eil
feld ſen begrüßte die Erſchienenen mit herzlichen
Worten Kamerad Bergunter ſprach zwei Pro
loge Deutſchlands Not und Glaube und
Deutſche Jugend Pfarrer Hauſicke hielt eine

kernige Anſprache Zur Unterhaltung trugen bei
das patriotiſche Volksſtück Einer von Vionville
und das Luſtſpiel Der gepfändete Bürger
meiſter Mehrere Mitglieder wurden mit dem
Ehrenzeichen für 25 bzw 50jährige Mitglied
ſchaft verſehen Den Abend beſchloß ein flotter
Tanz

Gerbſtedt Kriegerverein Hohen
zollern Am letzten Sonntag hielt derKriegerverein Hohenzollern hier im Cafs
Brauer Generalverſammlung ab Nach der Be
grüßung der Kameraden dürch den Vorſitzenden
wurde vom Schriftführer ein eingehender Bericht
über die Vereinstätigkeit im verfloſſenen Jahre
abgegeben Den alten Vorſtand wählte man in
ſeiner bisherigen Zuſammenſetzung einſtimmig
wieder Der Verein beſchloß der Einladung des
Kreiskriegerverbandes zur Teilnahme an einer
Geſellſchaftsfahrt nach dem Hermannsdenkmal an
zwei Tagen im Juni Folge zu leiſten Am
5 März ſoll im Ratskeller ein Kameradſchafts
abend veranſtaltet werden Auf die Bitte des
Kriegervereins Heikendorf um Gewährung einer
Spende zur Errichtung eines Boot Ehrenmals
an der Kieler Förde wurden 5 M aus der Ver
einskaſſe gewährt Verhandlungen wegen Er
richtung eines Krieger Ehrenmals hier
ſollen mit den übrigen vaterländiſchen Verbänden
und Vereinen des Ortes aufgenommen werden
Einmütig ſprachen die Kameraden den Wunſch
aus ein Krieger Ehrenmal zu errichten Am
Sonntag dem 13 März wird ſich der Verein ge
ſchloſſen an der Heldengedenkfeier beteiligen und
zwar durch Feſtgottesdienſt und Niederlegung
eines Kranzes an den Kriegergräbern

Dammendorf Kriegerverein DieGeneralverſammlung des Kriegervereins Dam
mendorf Schwerz fand am Dienstag dem 1 Febr
beim hieſigen Kam Weiſer unter reger Be
teiligung ſtatt Der Vorſitzende Kam Schellenberg erſtattete einen aus hrlichen Jahresbericht
über die Tätigkeit und Veranſtaltungen des Ver
eins im Jahre 1926 Dem Kaſſenführer Kam
Franz Keller wurde Entlaſtung erteilt Die
ausſcheidende Hälfte des Vorſtandes wurde
wiedergewählt und zwar vie Kameraden
Schellenberg als Vorſitzender Frz Keller als

Kaſſierer i als ſtellvertr Schriftführer
Rappſilber als Fahnenträger Würker als Feld
webel neugewählt Kam Wentrich als ſtell
vertretender Fahnenträger für den nach Niem
berg verzogenen Kam Beyer Der Jahres
beitrag wurde auf 40 M feſtgeſetzt Als
dann gab der Vorſitzende einen Bericht über
ſeinen Wild und ſeine Beobachtungen im
Kriegerwaiſenhaus Römhild die durchaus günſtigſind auf Grund derſelben konnte er die weitere

nterſtützung der Kriegerwaiſenhäuſer warm
empfehlen ſogleich wurde auch eine Sammlung
dafür veranſtaltet durch Kam Würker Ein

Wintervergnügen ſoll am 26 Februar hier ab
gehalten werden

Kiſtritz i Gr Der Kriegerverein
unſerer Kirchfahrt feiert in dieſem Jahre ſein
Wintervergnügen in Oberkaka Längſt vor Be

inn des Teiles der die reichen Darbietungen an
Theater und Vorträgen brachte war der Saal
derart gefüllt daß kaum noch ein Platz zu er

lten war Fridericus Rex und der Müller von
Sansſouci waren auch da und ſtellten ſich im
Spiel vor Ein Schwank aus der alten Soldaten
zeit Das vertauſchte Quartierbillett ſchloß
mit einem heiteren Spiel die Reihe der Dar
bietungen

Löbejün Vom Kriegerverein Jn
der am Donnerstag abgehaltenen Monaks
verſammlung wurde beſchloſſen zum Volkstrauer
tag am 13 März nach dem Kirchgang einen
Kranz am Kriegerdenkmale niederzulegen Kame
rad Lehrer Sonntag hielt einen intereſſanten
Vortrag über unſere ehemaligen heimiſchen
Steinkohlenbergwerke

Aus dem Kirchenleben

Strenz Naundorf Paſtor Holtz, der
ſeit mehreren Jahren an unſerer Kirche tätig war
hat unſere Gemeinde verlaſſen und wie wir ſchon
kurz mitgeteilt eine Stelle in Halle an der
Pauluskirche übernommen Er hielt am Sonn
tag den 30 Januar ſeine letzte Predigt in unſerer
Gemeinde Augenblicklich iſt die Stelle noch nicht
wieder beſetzt Paſtor Thieme aus Nelben verſieht
vorläufig dieſe Stelle vertretungsweiſe

d Von der KircheNach halbjähriger Arbeit iſt die äußere und
innere Wiederherſtellung der Kirche ſo weit ge
diehen daß am 13 Februar die feierliche Weihe
der Kirche erfolgen kann Pfarrer orCramer hat den an ihn ergangenen Ruf des
Schleſiſchen Provinzialkollegiums nach Hinden
burg abgelehnt

Mücheln Bei einem Familienabenddes Evangeliſchen Bundes am Diens
tagabend ſprach Lehrer A Schmidt Schmirma
über Peſtalozzis Leben und Bedeutung An
ſchließend wurde der An der Jnneren Miſſion
Vom unſichtbaren Königreich gegeben Der

Abend hätte einen beſſeren Beſuch verdient Um
ſo zahlreicher war die Nachmittagsvorführung am
Mittwoch durch die Kinder beſucht

Schraplau Feuerſchutz Verkehrs
verbeſſerung Um die Hydranten unſerer
Waſſerleitung durchzuprüfen weilte am Donners
tag der Branddirektor der u inunſerer Stadt Einem dringenden Verkehrs
bedürfnis ſoll jetzt abgeholfen werden Die
Querfurter Landſtraße in der Nähe von Schafſee
wird mit Kleinpflaſter verſehen Die Vor
arbeiten ſind ſchon im Gange

Könnern Staatsbürgerlicher Bil
dungstag Die Reichszentrale für Heimat
dienſt beabſichtigt nach einer Vorbeſprechung an
der Vertreter vom Landbund vom Deutſchen und
Allgemeinen deutſchen Beamtenbund vom Ver
band der Kommunalbeamten vom Gewertkſchafts
bund der Angeſtellten von der Schule und dem
Lehrerverein vom Literariſchen Verein vom
Evangeliſch Nationalen Arbeiterverein von den
Freien Gewerkſchaften und der Sozialdemo
kratiſchen Partei teilnahmen einen Staatsbürger
lichen Bildungstag abzuhalten Herr Dr Schwa
necke Wernigerode und Herr Volkswirt Buch
holz wurden als Vortragende in Ausſicht ge
nommen

Bad Schmiedeberg Eine Werbever
ſammlung mit Gründung eines Obſt und
Gartenbauvereins findet im Hotel Deutſcher

Kaiſer Montag 7 Februar abends 8 Uhr ſtatt
Herr Wolterhoff von der Landwirtſchaftskammer
wird einen Vortrag über Maßnahmen zur Förde
rung des Obſtbaues ſowie über Zweck und Ziele
der Obſtbauvereine halten

Wansleben Badeeinrichtung Jn
den nächſten Tagen kann die Badeinrichtung
in der Grabenſchule in Benutzung genommen
werden Die Badeeinrichtung die Wanren
und Brauſebad enthält dient Schulzwecken und
kann auch von der Einwohnerſchaft benutzt
werden Sie wird vorausſichtlich wöchentlich
an zwei Tagen geöffnet ſein

Gerbſtedt Lehrervertretung DieVertretung für den erkrankten und auf i Jahr
beurlaubten Lehrer Scheibe übernahm der Jung
lehrer Brink der fünf Jahre lang auf eine An
ſtellung im Schuldienſt warten mußte

Krauſchwitz i Gr Kleinkaliberſport
Die Ortsgruppe des Bundes der Kleinkaliber
ſchützen erfreut ſich unter Leitung ihres Vorſitzenden J Zimmermann einer ledendizen Ent

wickelung Durch Entgegenkommen des Beſitzers
des bekannten ſthauſes Zum grünen Froſch
wird ein moderner den Anforderungen ent
ſprechender Schießſtand gebaut werden zu dem
auch die Schützengilde ihre Unterſtützung zugeſagt
hat Die Bauarbeiten werden im Frühjahr be
ginnen

Dölan Aus dem Sängerleben
Am 30 Januar hielt der Gau Heide imSängerbund an der Saale ſeine gutbeſuchteJahreshauptverſammlung in Hübners Gaſthaus
zu Lettin ab Die bisherigen Vorſtände wurden
einſtimmig wiedergewählt Treffliche Anregungen
gab Konrektor Kruſekopp Lettin aus ſeiner
mehr als S e Dienſtzeit im Orte undals Mitglied der V Lettin Letzterer und
der Gemiſchte Chor boten recht wirkungsvoll
mehrere anſprechende Lieder als Begrüßung unter
ihrem Liedermeiſter Herrn Lehrer Reinhold Ge
meinſam erg man mit dem Gau Chormeiſter
Herrn Lehrer Bloßfeldt Dölau das bekannte
Brüder reicht die Hand zum Bunde

Aſendorf Schafſtädt Geſangskonzert
der ännergeſangvereine Germani Kinsdorf und Aſendorf Am Sonntag
dem 30 wurde durch dieſes Konzert den
Dorfbewohnern ein ſeltener Genuß zuteil Vor
allem erfreuten die geſungenen Walzer An derſchönen blauen Donau und Weaner Madeln
die der Chorleiter der Amsdorfer Herr Vogt
auf dem Piano begleitete durch den temperament
vollen Vortrag Einen Genuß verſchafften uns
beide Vereine durch den gemeinſamen Geſang
mehrerer Männerchöre Auch der M G V Aſen
dorf der ſich im Laufe der letzten Monate an
Zahl verdoppelt hat bot einige Proben ſeines
fortſchreitenden Könnens Sicher hat der Abend
allen Beſuchern gut ne a den Ams
dorfern Sängern die ſel Dineden Dienſt
d deutſchen Liedes ſtellten und zu uns herüber
eilten

Naumburg Junglehrerfreizeit Zur
Fortbildung der Junglehrer iſt auch im Re
gierungsbezirk Merſeburg eine Junglehrerfreizeit
eingerichtet worden Sie wird in der Zeit vom
27 Februar bis 6 März in Naumburg ab
gehalten werden An Vorträgen werden geboten
Oberegierungs und Schulrat Dr Siek Grund
ſätzliches über Erziehung und Unterricht in unſerer
Volksſchule Oberregierungs und Schulrat Saupe
Neue Fragen der Pſychologie unter beſonderer

Berückſichtigung der Bildungsprobleme Schul
rat Bonitz Einführung in die neue Lehrkunſt
Aufbau unſeres Bildungsweſens Dr Herwich
Pſychologiſche Schülerbetrachtung Rektor Jeche
Deutſcher Sprachunterricht im Geiſte Hilde

brands Außerdem werden Beſichtigungen ab

Künſtlerfeſte
Zur Karnevalszeit

von Kurt Meyer Rotermund
Aus ſchaffensſeliger Freude am bewegten

Leben und weil zugleich eine Quelle maleri
ſcher Motive ſich erſchließt ſind die bildenden
Künſtler von je geſelligen Feſtlichkeiten hold
geweſen Der italieniſche Künſtlerbiograph
Vaſari bezeugt es gleichermaßen Carel vanMander für oie daſeinsfrohen niederländi
ſchen Maler Aus Albrecht Dürers Tagebuch
ſeiner niederländiſchen Reiſe erfahren wir
daß die Bankette die ihm zu Ehren ſeine
Zunftgenoſſen auf faſt allen Stationen ſeiner
Fahrt bereiteten kein Ende nahmen Dann
wird es längere Zeit mit derlei Künſtlerfeſti
vitäten ſtiller da in der Epoche des Abſolutis
mus der Hof alleiniger Glanzpunkt der Ge
ſelligkeit iſt r r h pe eeben Bilder und Maskengänge ſe teDienſt der Veranſtal
iſches Können in dene Belvedere und Etterstungen von Tiefurt
burg

Vor nunmehr hundert Jahren etwa ſpenden
die Künſtler wieder einige Beiträge zur ge
ſelligen Kultur Theaterleute und Mu
ſiker ſind es die ihrem Wien der luſtigſten
Hauptſtadt Europas nach dem moraliſchen Jn
terregnum Maria Thereſias den vom griesgrämigen Grillparzer Beinamen
Capua der Geiſter verſchaffen während die

bildenden Künſtler das München Ludwigs l
1825 1848 entſprechend den Goetheworte

Saure Wochen frohe Feſte zu einem Hochitz gentaliſcher geleeret geſtalten Stilvolle
ſich bei den großen ſtets langePracht entfaltetLrach t erorbereiteten Maskenfeſten

tünſtlerſchaft die abwechſelnd

öniglichen Reſidenz verbunden waren

belgnuntlich ein echtes Malerauge beſaß dieſen

Münchener
im Hoftheater

er im Odeon vor ſich gingen und mit Um
ügen durch die weiten Sä e und Korridvre der

Jn
em Roman Der Grüne Heinrich hat der

große Schweizer Dichter Gottfried Keller der

bajuvariſchrenaiſſancehaften Trubel ausführlichpeſcheſeben

Am 18 Februar 1840 gab es in n
eines der großartigſten Feſte dieſer Art Die
Künſtler ſtellten in einem dreiteiligen rieſigen
Feſtzuge dar wie Kaiſer Maximilian der letzte
Ritter dem Maler Dürer in Gnaden ein
Wappen verlieh r I von Bayernbegrüßte bei ſeinem Eintritt in den Feſtſaal
die Teilnehmer mit den leutſeligen Worten

Jch bin ja kein Gaſt ich gehöre ja zu euch
Dieſes romantiſche einheitliche und ſtilgerechte
Heranfbeſchwören der Vergangenheit bei dem
alle Stände vertreten waren war mehr als
eine dem königlichen Mäzen huldigende pathe
tiſche Geſte Diesſeits frohe Lebensverſchöne
rung feierte in der katholiſ Metropole ihre

h Auch nach Ablauf der Biedermeier
epo ſtarb künſtleriſche Geſelligkeit in der
Jſarſtadt nicht aus ja ſie erlebte eine neue
Blüte in den Tagen Lenbachs und Heyſes Nur
zweimal fiel tieſer der Schatten auf das heitere
München Am 19 Februar 1881 gerieten im
Koloſſeum inmitten des Faſchingsfeſtes der
Kunſtakademiler neun junge koſtümierte Men
ſchen durch einen unglücklichen Zufall in Brand
und kamen elendiglich ums Leben am 14 Juni
1886 aber ertränkte ſich im Starnberger See
Ludwig II der kunſtfördernde Romanttiker
auf dem Throne Beide Ereigniſſe wühlten die
Volksſeele im Jnnerſten auf

Um leitende Jdeen war man bei den
Künſtlerſeſten in München wo ja die kunſt

t

verſammelt war ſelten verlegen

für
Jlluſtrationen ausge
Aufzügen erſchienen

ſchreiblich

wo in den 70er Jahren der große Feſtordner
Makart ſeinen Rieſeneinfluß auf Dekoration
und Mode ausübte ſchließlich noch mit dem
rheiniſch vergnügten Düſſeldorf konnte das
nüchterne arbeitsſame Berlin in unbeküm
mertem Lebensüberſchwang ſich nicht meſſen

Der Geiſt hochfliegender Kunſtromantik war
an der Spree nicht heimiſch dafür herrſchten
Humor und Witz geiſtvoller Spott und Jronie
bei den Feſten des im Jahre 1847 gegründeten
Berliner Künſtlervereins Bezeichnend war auch
daß deſſen Veranſtaltungen während des erſten
Vierteljahrhunderts meiſt nur Herrenfeſte
waren die weniger überſprudelnde Lebens
freude als vielmehr allerlei beruflichen Neben
abſichten ihr oft gar nicht von der Oeffent
lichkeit bemerktes Daſein verdankten Man
kam feſtlich zuſammen an den Jahrestagen
verſtorbener oder lebender Meiſter zur Feier
des Beſuches hervorragender auswärtiger
Künſtler oder zu Ehren ſcheidender verehrter
Kollegen Feſtliche Anläſſe waren ferner die
Vollendung wichtiger und Enthüllung bzw

befliſſene Jugend nicht nur aus Deutſchlanda de Ein Ballder Preſſe erhielt dadurch ſeine Eigenart daß
ie Koſtümwahl die Parole Münchener

ben war Jn grotesken
ie bekannten volkstüm

lichen Geſtalten aus den Fliegenden Blättern
und die Stimmung des Abends war unbe

Mit München der Stadt boden
ſtändigen Karnevals und mit Wien der ge
mütſrohen Phäakenſtadt deren bis in den
Vormärz zurückgehenden Gſchnasfeſte über

Ausſtellung großer Kunſtwerke aus Mitglieder
kreiſen

Alles ſturſachen die im Gegenſatz zu
Süddeutſchland den Rahmen der Teilnehmer
ſehr eng zogen Daher leben dieſe Berliner
Künſtlerfeſte nicht ſo ſehr in der Geſchichte der
Geſellſchaftskultur als in den gedruckten und
handſchriftl

V geſtanden haben dieſe Feſte ſind ver
geſſen

ſchreiben und
oſemann Menzel Meyerderen Abenden ein ſtilles

e

Gaſtfreunöſchaft

er der Pforte eines Kloſters ſteht
Spruch Tres poſt dies olet piscis et hospes
Nach drei Tagen ſtinkt und der

denken

mütigſte Kunſtpgrodien darſtellte mit Wien
deGgſt Ullzu t a nur an

n Vereinshiſtorien Mögen ſie
künſtleriſch und geiſtig auf noch ſo n

Nur der Kenner und Sammler widmet
bei per der wertvollen Einladungs

iſchkarten aus der Hand eines
a längſt

der

gehalten

genehm wenn ſie durchaus keine Anſprüche
machen und ſich in allem der beſtehenden
Hausordnung fügen Reizvoll erzählt der
Prinz de Lingue in ſeinen Memoiren von
einer Dame deren Schlitten unterwegs zer
brach ſo daß e Aufnahme in einem polni
ſchen Schloſſe ſuchen mußte bis der Schaden
ausgebeſſert ſei Doch als der Prinz nach
dreißig Jahren wieder dahin kam be
richtete er Sie war immer noch da

So weit wird ſelbſt der freundlichſte Gaſt
ber ſeine Gaſtfreundſchaft ſelten ausdehnen

r jedenfalls war die Dame eine angenehme
Hausgenoſſin was man nicht von allen Gäſten
ſagen kann Solchen gegenüber die unpünkt
lich zu den Mahlzeiten erſcheinen iſt manchmal
die Beſtimmtheit Napoleons am Platze Der
Kaiſer haßte nichts mehr als Unpünktlichkeit
Da er die Damen kannte und einmal nach
einer Hirſchjagd in Rambouillet keine Luſt
hatte endlos zu warten bis ſie ihre Toilette

e ö er die Uhrin der n telt J Jhnen zu JhrerToilette zehn Minuten meine Damen
jenigen welche dann nicht fertig ſtnd werden
mit den Katzen an einem Tiſch eſſen

Ella Boekh Arnold Cannſtatt

Kriſe am Landestheater in Darmſtadt Die
Kriſe am Darmſtädter Landestheater hat ihren
Höhepunkt erreicht Nachdem bereits vor einigen
Wochen der Weggang des Generalmuſikdirektors
Roſenſtock nach Wiesbaden bekannt wurde ver
lautet nunmehr aus zuverläſſiger Quelle daß
auch Generalintendant Ernſt Legal Darmſtadt
verlaſſen wird Das Theater iſt in eine ſehr
ſchwierige z verſetzt da man noch nicht weiß
wie die Reubeſetzung geregelt werden ſoll

Herrn Geheimen Kommerzienrat Curt
Elſchner Eigentümer des größten Hotels des
Kontinents Hotel Excelſior Berlin wurde in
Anerkennung ſeiner Verdienſte um die moderne
Hoteltechnik von der philoſophiſchen Fakultät der
Univerſität Würzburg der Doktortitel honoris

J ecauas verliehen



a

W 7

u

Zär Kleine

6

Anzeigen gm
berechnung Das Wort koſtet nur

Ueberſchrtftsworte
Anzeigen Annahme 10

geſucht

Redegewandter un inten

Angebote
herigen Tätigkeit
unter B 722 Ann Exp Lewilbo Leipzig S 3

önſeratenfachmaunn

mit langjähriger Praxis und nachweisbar enger perſönlicher
Fühlung mit den bedeutendſten Markenartikelfirmen von
repräſentablem Aeußeren und in geordneten Verhältniſſen
lebend wird für den Platz Halle und Umgebung von
altbekanntem und beſtfundiertem Verlag für illuſtrierte

Familien Feitſchrift
Es kommen nur allererſte Kräfte i

ſhes Arbeit gewöhuter Herr
nationalen und völti

führt bei Tagegeld und ho
ſofort geſucht

Kreiſen einge
Proviſion für

Angabe über bisherig
Tätigkeit unter J 35678 an die Exp d Ztg

Erfinder Vortwärts
strebende gate Verdienstmög lichkeit

mit ausführlicher
Reſerenzen

Darlequng
und

oder ähnliche Stellung
und 2
handen

Lichtbild

emeſter Stud um Gu e
Angebote an Hellmuih Lottermann

Lentenberg in Thür ngen

n Frage

der bis
erbeten

Suche fur ſofort oder ſpäter Stellung als

2 Verwalter
Habe 3 jährige P ars

ugniſſe vor

Aelteres tüchtiges

Mäochen
Auſkärung und Anregung geb Broschiütre

An neuor Gefst mit Zeugniſfen für Küche und Hausarbeit
gratis durch Erdmann Co Berlin ſucht B Möller Zum Roſengarten Halle

Königgrdtzer Strasse 71
Suche für 1 März ges Suche f meinen kleinen Gebildetes junges Mädchen 22 Jahre

Mamſell frauenloſen Wahete mit Näh und Handarbeits Kenntniſſen
eine tüchtige auhbere ſucht Stellung zu einem oder zwei

Stütze Virſefierin Kindern
nicht unter 25 Jahren die ſich für etwas Land
mit guten Kenntniſſen h d ſofort oder ſpäter Werte Angebote unter
im Haushalt Kochen dine be ntereſſ O 6242 an die Exp d Ztg
und n ugn le Battaune Poſt SDoberſchütz Witwe in mittleren Jahren gebildet undund Ge an von angenehmen Charakter tüchtig und ge
r Eliſe Freymuth

ammergut Hardis
leben Thür

Poſt Raſtenberg

Suche r
Mad chen

nicht unt 18 Jabren
welches ſchon in Stel
lung war mit etwas
Kochkenntniſſen für
meinen Haush Gefl
Off mit Bild Jeugniſſen und Gehalsan

rüchen an Frau
Maurermfſtr G Lan
mann Langenſalza in
Thüringen

Suche zum 1 Märfür Rittergut b Erfurt

erfahrene s
einfache Stigt

die gut kochen kann
u ſehr ſauber arbeitet
Keine Außenwirtſchaft
Stubenmädchen vor

handen Tmonatlich Angeb erh
unter A 13081 an die
Geſchäftsſtelle

Beſſeres junges

Mädchen
alle in Haus

S und Garten vor
ommenden Arbeiten
mit frau und
Tochter verri

nan uß und
einem Taſchengeld

geſucht en
ur wirtſchaftl Vervoll
ommnun eboten
Genaue Angaben mit

e Kenere
Verfekte

Mitte uſdaftein
ute

Elſe Winter Hardisleben bei Raſienberg
Thüringen

Perfelte Köchin
die auch etwas Haus
arbeit übernimmt zum
15 Febr oder 1 März
eſucht Zeugnis über

e Tätigkert in
rrſch Hauſe erforderl
au Architektt ees

18 jährig ev ſucht
Wirkungskreis z 1 3
in gutemwegt
zu Kindern v 26 J
Mithilfe im Haushalt
Familienan luhß und
er zütung erwünſcht
Frdl Anhebote erbet
unter N 6091 an die
Geſchäftsſtelle d Zig

de Vachtung

et bei ſi

Kinderliebes
Mädchen

für nachmittags in kl
fein Haushalt geſucht
Halle Angerweg 1p r

n

Tüchtiger erfahrener
verheitateter

Gärtner
kinderlos ſucht ſelb
ſtänd Stellung evti

Gefl Off
erbeten unt A 1
an die Geſchäftsſtelle

140ne ad
ſucht Stellung als
Hheizer und

Maſchiniſt
mit elektr Anlagen ver
traut Offerten unter
N6090 an die Exped
dieſ Zeitg

r Mann 20 Jucht Stellung wo
er ſich als

Keſſelſchmied
weiter ausbilden kann

ungen an
Paul Hübner

Reichenhauſen Rhön

Abſch ußl und bilanz
cherter

Buchhalter
t 25 Jahre ledig zuletzt

Bevollmächtigter einer
Bank ſucht per ſofort
oder ſpäter Stellung
Angebote unt A 13
an die Geſchäftsſtelle
dieſer Zeitung

Gutsſekretärin

26 ev 3 Jahre in
Oſtpreußen tätig gero

und Speicherauf
t Intereſſe f Vieh

an ar nge e zum 4neue Tätigkeit Erna
Bergmann Berlin
Dresdener Str 125 il

r ucht e F7
Alleinmödchen

Gute Vehandl4 hn m eber
einkunft Angebote an
EliſeSſSchröder Alsleben
a S Bahnſtr 363
17ſähr Mädchen ſucht

Stellung
ugnis vorhanden
erten nach Könnern

a Untergarten
ſtraße 1Nadhen u in Föchin oder

Stellung beſſerem Haushalt 31
D nach Könn rulerfragen bei
a Saale Große J Ebertheit 48 Halle Krondorſechtr 4

Wirkun
wiſſenhaft in jeder Beziehung ſucht

gskreis
bei einem Herrn in geſicherter Stellung An
gebote unter B 3 3664 an die Exp d Ztg

Stellung Nähe Leip
fels Bahnhof

Tüchtiges

Büfettfräulein
27 Jahre alt mit en Zeugniſſen ſuchtzigs G Müller Lichten

Fräulein 27 Jahre ſucht Anfangsſtellung als

Verkäuferin
Würde auch im Haushalt mithelfen Mit
voller Station Bedingung
A 13091 an die Geſchäftsſtelle

Angebote unter

Geſchäftsſtelle

Gebildetes Fräulein 37 Jahre Waiſe er
fahren in Küche und Haushalt ſucht

Vertrauenspoſten
in nur gutem Hauſe auch frauenloſem
Gefl Offerten erbeten unter B 2197 an die

Suche für meine
Tochter

15 Jahre alt Stellung
ur Erlernung d Haus
lts erten an
Frau Weſtendorf

Augsdorf Mansfelder
Seekreis

Fräulein
aus gutem Hauſe mit
längſährigen guten
Zeugniſſen mit allen
hausfraulich Pflichten
vertraut ſucht Stellg

Merker
Halle Friedrichſtr 56

anſtändiges
ädchen vom Lande

ſucht Stellung als
Hausmädchen

19 Jahre alt am lieb
ſten aufs Land Zeug

niſſe ran die Agentur dieſer
Zeitung in Höhnſtedt

Platzer

Aelteres anſtändiges
Mädchen ſucht

Au wariung
in Halle für halbe od
dreiviertel Tage Gute
Zeugniſſe vorhanden
Offerten unter O 6239
an die Exped dieſ Ztg

e Mädchen wel
es Weißnähen und 1
ahr Kochen gelernt
at erſahr im Backen

Schlachten und Ein
T Wen ſucht Stellung
als

Haushalts

KinderSchweſter

geprüft mit guten
Empfehlungen u Er
fahrungen ſucht Stelle
zu kleinen Kindern

Angebote erbeten an
Schweſt Emilie Heibl

ünchen

Wiedenmeyerſtr 38
3 Treppen

18jähriges Mädchen
aus gut Familie ſucht
Stellung als
Haustochter
Gut od Gärtnerei be
vorzugt Habe Lyzeum
und wbeſucht u Rpoſtlag Gotha Thür

Geh Landwirtstocht

25 im Kochen und
in allen Zweigen eines

e
ſucht Anfangsſtellung
in kleinem Haushalt
J Lange Neuſalz a DFriedrichſtraße 40

Beſſeres kinderl Mäd
chen 19 mit etwas
Kochkenntniſſen ſucht
Stelle als
einf Stütze

oder Hausmädchen
Angebote an

Arno Seiler Eiſenberg
Thür Teichſtraße 1

Junge Fran
in allen häuslichen
Arbeiten nähen und
ſchneidern wohler
fahren und arbeits
bereit ſucht tagsüber
oder als Aufwartung

Beſchäftigung in
beſſerem Hauſe oder
Geſchäft Jonge HHändeiprahe 38 1

Herzl Bitte
Junge Frau ſchuldlos
geſchieden ſ Stellung
bei Taſchengeld als
Vertraute und Beglei
terin auch als Stütze
Da heimatlos auch Aus
land Offerten unter
G 22522 an die Exped
Junges Mädchen 23 J
alt ſucht Stellung als

Stütze
um 15 Februar oder
päter Angebote an

Jrma Fahrmeyer
Preußlitz Kreis Köthen

in Anhalt

Junges Mädchen

17 Jahre zit ehrlich
und fleißig in allen
häuslichen Arbeiten be
wandert z Stellung

a

hausmäöchen
zum 15 Februar od
I W im beſſeren
Haushalt zur weiteren
Ausbildung Offerten

an wig Peter
Rothenſchirmbach

Gebildetes Fräulein
37 Jahre alt große
Erſcheinung mit guten
Umgangsformen bis
her in Bekannten u
Verwandtenhaushalt

tätig geweſen gewiſſen
haft u umſichtig ſelbſt
kinderlos mit guten
Haushalt und Näh
kenntniſſen ſucht
Vertrauensſtellung

auch frauenloſer Haus
halt erwünſcht War
auch ſchon im Geſchäfts
haushalt tätig Refe
renzen zur Verfügung
Werte Offerten erbet
Grimma i Sa Leip
ziger Straße 63 1 Tr

n Mädchen 22
ahre alt ſucht zum

1 Februar Stellung
als Stütze

oder Alleinmädchen
Städtiſcher Haushalt
bevorzugt Offerten zu
richten an Frieda Lax
Queſtenberg Südharz

Suche für 20 jährige
Tocht r

Kochlehrſtelle
ohne Vergütung in Ba
deort Hotel uſw
Frau Kaufm Heil igſtedt
S raußtum an d Unſtrut

Thüringen

Anſtändig 17 jähriges

Mädchen
i Privathaushalt wo
ſie mit der Hausfrau
alle Arbeiten verricht
Vollſtändig Familien
anſchluß erw Gutes
Zeugnis vorhand Off
an Café Manzer
Rautenſtein in Thür

Jg Mädchen
21 wünſcht Stellung
auf dem Lande mit
Familienanſchl Selbig
möchte ſich im en
weiter ausbilden und
a ch auch vor
keiner Arbeit erten
an Fräulein E Ehreke
Jrzleben Bez Mgdbrg

450 47 hell und
Fäbr

tikel geeignet zu

Gute ſt inin t t inl i

neues fe Formen
6 es fe Qucaltitéten
In catten Prefstfogen

O V BORCIIERT
Gr Steinstraße 74
neben Café bauer

ſucht weitere Stellung Fr

c

g Mädchen
W

20 ſucht Stelle zum
15 März zu Kindern
in nur gutem Hauſe

Elſe Rößler Leipzig
Waldſtraße 56

20jähriges

Mädchen
mit guten Zeugniſſen
ſucht für ſofort Stelle
Elſe Werther Groß
Eutersdorf bei Kahla
Thüringen
W rtſcha te in

aus beſſerer Familie
48 angen Erſchein
gute Empfehl tüchtig
in Küche u allen Ar
beit ſucht f 15 Febr
Stelle in frauenloſem
Haushalt auch Klein
ſtadt Off unter A K
poſtlagernd Kolbitzow

Bezirk Stettin
Anſtändiges 22 ſährig
Mädchen vom Lande
mit Kochkenntniſſen
ſucht ſofort

Stellung
Werte Offerten erbet
an Eliſe Schmidt

Könnern a Saale
Saale Strecke 2

u

Einfaches

möbl Zimmer
ſofort zu verm Halle
Pfännerhöhe 12 pt r

Beſchlagnahmefreie
Jimmerwohng

er
n Aftiii ittttktktt

h mithin

000 Mk Bau hilfe zu

n S

lage von Gr

Beſchlagnahmefreie
4 Zim Wohnung

od Tauſch m 6 Zim
Wohnung in Lehrte
bei Hanover geſucht
Off unt C 1421 an
die Exped d Ztg

Gewerbl Raum
mit Wohnung

gegen Tauſ mit
2 Stuben ammer
und Küche abzugeben
Off unter J 22524 an
die Exp d Ztg

2 leere

Zimmer
evtl gegen Darlehn zu

mig l xeman a
Adolfſtraße 10

öründſclicismarkt

Gutgehende
Gaſtwirtſchaft

bei 10 12000 Mark
Anzahlung ſofort oder
1 April zu kaufen
geſucht Angeb unter
B 2200 an die Ge
ſchäftsſtelle

6 eſchäft s
rundſtück

maſſ Gebäude mit
groß Fabrikations
räum Schornſtein
u anlieg wertvoll
Bauland Größe
2000 qm in beſter
Lage von Delizſch
umſth z Preiſe von
RM 45000 Anzahl
RM 15000 ſof zu
verk A Höppner

geräumig an nur beſter Geſchäfts

unternehm en langjährig zu
mieten geſucht Gefl Angeb unter
A R 6s8 an die Exp d Ztg

Delitzſch Nordſtr 7
e

Laden in Leuna
ür jede r paſſend auch Friſeur

vermieten Angebote
unt 529 an den Merſeburger Korreſpondent

Merſeburg

u whe
h

oßhandels

Familienwohnhaus

maſſiv gebaut ſRöne
Lage Sangerhauſens
erbſchaftshalber ſofort
preiswert zu verkauf
Offerten unt A 130909
an die Geſchäftsſtelle

Beſtes großes
eſchäfts
eckhans

neu erbaut vorteil

a La ar2fenſtriger
r Eckladen Preis
M74000 Anzahl

RM 22000 weg
zugsh zu verkauf

öppner
Delitzſch Nordſtr 7

18 Rorg gutes Land

in Schkeuditz gute
Lage ſofort zu ver
kaufen Offerten erb
an Hecht Schkeudttz

Halleſche Straße 13
Schönes maſſives

Landhaus
Stallung Obſtgarten
für 7000 Mk Anzah
lung 2000 Mk zu ver
kaufen A Tornau
Golbitz bei Könnern
Saale

Krankheitsh verkaufe
mein ſeit 30 Jahren
beſtehendes
Ueber anögrſchäft

mit Geſchirr
Menge Halle
Reilſtraße 127

Landhausvergauf

s fr Jim 1 Morg
Obſtg Obſtw Sch
eeign Pr 21 T
oſtlagernd 874 Bad

Suderode

1 Vohn u Geſchäftshausi Zentrum
mit Läden und Cafe in einer2 Wohnhaus Hauptſtraße des Nordviert

Vorort Halle gegentie et Sr 3 zwei Wohnhäuſer im Rordvlertel
unt J v220 a d 4 10000 qm Jnduſtrielund SeineWerte unter n d en en

Werkſtatt erkaufen durch Archite22 O m elektr Licht Theod Göner Haile
Waſſer Toreinfahrt c
u vermieten Richter
alle Delitzſcher Straße

75 Ecke Freiimfelder
Straße

Gut möbliertes
Zimmer

ſehr ſchön gelegen zu
vermieten Halle

RobertFranzStr Ir
eundlich
möbl Zimmer

mit elektr Licht zum

hat voam Kanniſchen Platz

Rödl Zimmer
um 1 3 zu vermieten
alle Forſterſtr 11 II I

Mehrſtöckiges

Lagerhaus
mit Gleisanſchluß am

Bahn hof Halle Saale
zu vermieten
Eiſenbahnbetriebs

amt 2 lle Saale
Delitzſcher Str 92

Fabrikraum
trocken zu jeder

kation paſſend auch als Lager
raum oder Speicher für jeden Ar

vermieten Jn
günſtiger Lage in Vorort von Halle
direkt am Bahnhof gelegen
unter L 306 an die Exped d Ztg

Offert

Zum 1 März in
allein

beſtehend aus

b u Preis 130 Mk
unter N 22628 an die Exp d Ztg

beſter Lage v Norden
cögeſchloſene Etage

zwei Jimmern geſchmackvoll
möhbliert Küche Speiſekammer an gebilde
i e a s Ehepaar oder zwei Damen o

im Monat Lff

Am Kräbhenberg 6 Fernruf 29760

Todesfalles halber zu

zu verkaufen

Klavier
gut erhalten ſchwarz
poliert zu verkaufen
Offerten unter U 2850
an die Exped dieſ Ztg

Elektriſche Lampe
große gebraucht bill
u verkaufen Kramer
alle Beyſchlagſtr 24

Elegante ſeidene
Damen Maske

billig zu verkaufen
Halle Berlin Str 31,1I l

Gut erhaltener weißer
Kinderwasen

für 30 Mark zu verkauf
Halle Südſtraße 61

Gut erhaltener
Holzkoffer

getr Herrenkl paſſend
aufs Land b z verk
Halle Böllberger Weg
I8 Ill l
DiplSchreibtiſch

Schrank Grammophon
gr Kleiderſchr Eiche
verkauft billig Elſter
mann Halle Forper

ſtraße 37 l

Frotte Lundbüere
verkaufen Sofort zu

übernehmen
Franz Zörner Merſeburg a Windberg 2

ephon 4Koldnſuim Geſchift

mit kleinem Café zu verkaufen
Franz Zörner Merſeburg a Windberg 2

Telephon 425

Schrotmühle
faſt neu verkauft

Fr Peileke Halle
Geiſtſtr 25

Ceht Spriſczim

dunkel Eiche
1 Büfett

u Ligipe
usziehtiſchs Lealles ſ 393

Plüſchſofa 48

un h reittiſch 45
vollſt Schlafzimm

385
Kücheneinr 45 M

verkauft

Friedeich
Peileke

Sehr

2 gute dreiteilige

Geiſtſtr 24 u 25

Schreibmaſchine
Mignon

tadell funktionierend
auswechſelbare Schrift
für 35 Mk verkäuflich
Halle Goebenſtr 24 II

Die Bezugsquttrung
einzufenden Unſere Beziteher haben das
Reon anf eine Freiagzeige bis zu 10 Worten

monattich

an dem Inſerat

veprauchte

Pianos
ut erhalten

verkauft preiswert

B Döll

Phänomobil
612 PS Aſitzig beſter
Läufer in gutem Zu
ſtande verkau

Htto Be er
Taucha Bez Leipzig

Reißbrett
Halle faft neu mit Zubehör

Gr Ulrichstr 33 34 zu
alle Staudeſtr 5 p rG rung 4 Sute ab

erh mu Kd kl Stuhl b 3 Bratſche
verk Halle Humboldk zu verkaufen Hentſchelſtraße 2 D r Sol Gütchenſtr 6 U

Schreibmaſchine

e Adler billig z
ve W Stein Halle
Merſeburger Str öll I

Stehpult
u r Richterdal a Delitzſcher
tr 75 a Ecke Freiimfelder Stra e

Gut erhaltenes
Damenrad

u verkaufen HalleKrondorſer Str 4 I

Weißer
Kinderwagen

und Babykorb zu ver
kauf zwiſch 2 U
Halle Weidenplan 9 J

Zuglampe
elektriſch mit Seiden
ſchirm und Deckenbe
c zu verkaufen
Halle Richard Wag
nerStraße 60 I

Fcdertollwagen

W 60 Ztr Tragkraft verkauft prets
wert Rau Halle Leſ
ſingſtraße 40

Matratzen
u verkaufen lle

önitzſtr 12 I links

Ciſerbahnermantel

neu zu verkaufen
Größe 1,70 w 30 M
Offerten u K 22625
an die Geſchäftsſtelle
dieſer Ztg

0909990
Tür

Zimmer Garten
haus zu verkaufen
Halle Herderſtraße
Nr 13 III r
Neuer
Frack u Smockin

Gr 64 nach Maß
billig zu verkaufen
Halle Georgſtr 8 I
Weiß emaillierter

Kochherd
billig z verkauf Halle

Merſeburgerſtr 23,

a eSägeſpäne Füllofen

komplett billig zu ver
kaufen Leitloff Halle
Torſtraße 57

Sofa
aufgepolſtert zu ver
laufen Halle Dachritz
ſtrraße 4 Schütze
Plüſchſofa

zu verkaufen HalleDeſſauer Str 13 Hof

100

Zweiſcheuſtämme

4 wegen Platz
mangel zu verkaufen
Zu erfragen bei der
Agentur der M Z in

Werningshauſen
Thüringen
Verkaufe

AutoWMercedeswuger 16/45
pS Baujahr 923
wenig geſahren mit ab
nehmbarer Limouſine

oecket Ri terqut
Seeben Poſt Halle

T otha

2 W ldu 17 20 Mk zu
verkauf Halle Felſen
ſtraße 1b 3 Tr rechts

1 Cutaway
und 1 Gaskocher zu
verkaufen Halle

Steinweg 20 II
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gahrgang 1927

Se Nummer 31Ein Sportſonderzug nach EllrichSt Andreas gang vom Burggraben ein Vortra 2 i r T v itZ g mit farbigen Neapel Für unſere Mitglieder Vorzugskarten j lands innere Rot Ge sführer Poche mberg verkehrt am 13 Februar Es wird ein Drittel Lichtbildern von Herrn Dr Meier Oberiſt Ham Donnerstag den 10 Februar Thelie Vor Lichtbildern über e e r e Vaterland
Fahrpreisermäßigung gewährt burg über dasſelbe Thema ſtatt Der Eintritt führungen der Loheland Schule Karten zu er unſere t r des Volks

Der KleingartenVerein Halle Cröllwitz ver iſt frei Gäſte ſind willkommen mäßigten Preiſen vereins Halle Saalkreis findet am Mittwoch dem
anſtaltete am 29 Januar im feſtlich geſchmückten Masdasnan r agnte Vorträge über Volksbühne Morgen Sonntag 6 S 23 Februar abends 8 W im großen Saal des

bil Saale der Bergſchenke unter zahlreicher Beteili praktiſche Menſchenkenntnis jeden Dienstag 11 Uhr vorm Hauptprobe zum 6 ſtädt infonie St Rikolaus ſtatt agesor r hres
beſter gung ſein diesjähriges Wintervergnügen Der abends 8 Uhr im Lyzeum I am Weidenplan konzert im Stadttheater z der Vorführung der bericht Kaſſenbericht Ber chte der nungs

n Zu Veranſtaltung wohnte der Ortsverbandsvor Geſangſaal Gäſte willkommen Loheland Gymnaſtik am 7 Donnerstag 10 Febr führer Vorſtandswahl r Reichstags
ſitzende im Reichsverband der Kleingartenvereine n Die Gymnaſtikſchule deren 8 Uhr abends im Thaliatheater erhalten unſere abgeordneten Dr v Vryander r Die politiſche

eipzig Deutſchlands Herr Lehrer Pönicke bei Jn der Vorführung im März vergangenen ahres einen Mitglieder Karten zu ermä igten Preiſen nur in Lage Mitgliedskarten mitbringen

e überfüllt Thalia i der Geſchäftsſtelle Siegfried wird am 19 Febr e et Begrüßungsanſprache hob der Vorſitzende des Ver n Sag Ehe melge für Theatergemeinde am 2 Mär u B
her eins die Wichtigkeit der Kleingartenbewegung Jhre Gymnaſtik iſt ſo ſchreibt Hans Branden Beginn 72 ühr Die Mitglieder der Geſchäſtsverkehr
MRücke und den in weiteſten Kreiſen anerkannten Wert bürg eine Kulturarbeit in ſtrengſter Konſequenz eatergemeinde O werden gebeten ſoweit noch

ß i i in der Geſchäftsſtelle Jhr Anſehen in Beruf und Geſellſchaft iſt zum52 r der Kleingartenarbeit auf volksgeſundheitlichem Saalſchlohßbrauerei Jeden Sonntag im großen Vicht erledigt umgehend r AnGebiet in packender Weiſe hervor und betonte be zu Uhr ehe Von der Ber S wegen J ihrer ſechſten Vorſtellung nachzufragen großen Teil von Aeußerlichkeiten abhängig zum

2 Don Carlos heute 5 Febr für G am 12 Febrje ſonders die unabweisbare Pflicht der Behörden u e a Saal ab 4 Uhr für am i ekr e w Beginn 7 r Se ſtelg en Woitſchel zur möglichſt baldigen Schaffung von Künſtlerkonzert Siehe Anzeige Die Czardas un Operette von Kalmann poonieren Sie deshalb Jhr Haar regelmäßig
J Dauerkolonien Unter den mit großem Im Zos am Dienstag dem 8 Februar nachm wird am 119 t r Uhr im Stadttheater als Hei Verwendung der Wie n wart

ofen Beifall aufgenommenen Muſikſtücken mag vor 24 Uhr Zwergenball für Kinder Ein Feſt im wahſfreie Vorſtellung gegeben Karten in der
inem künſtleri s Zwergenreich Alle Kinder ſollen möglichſt als Geſchäftsſtelle Brüderſtr 14 Ruf 23 479 Famillen Haarwäſche gen s Dinerm ver W Violine d ger Zu e e werge erſcheinen Kein Maskenzwang Kein Vaterländiſche Volksbühne Dienstag den um x Haar ſauber und leicht

Salle glinfolo des Seren Karl Albrecht er Koſtümzwang für Erwachſene Das haliſche 8 Februar Sonderveranſtaltung Das Wnadel friſierbar zu erhalten
ceuſe Schlummerlied von Godard und die Ouver Sinfonieorcheſter unter h Leitung von vom Rhein Operette von rtmann Frei
türe Orpheus in der Unterwelt von Offenbach Benno Plätz ſpielt eine e onie auf Kinder tag den 11 bruar Pflichtvo tellu für Wedò önick d Steckn G

ver bervorgehoben werden Der von Mitgliedern des inſtrumenten und andere luſtige Stücke Der Gruppe A Des Königs eht Luſtſpiel edöyPönicke un er Gagrit Vereins zur Aufführung gebrachte Zweiakter Kaſgriennegel wird at wie nlei re Wert von Toepſer Abſtempelung dazu Montag Die Jnnendekoration der weitbekannten hoch

V eimlichkof iſter Witek vorgetragen Nechütze Heimlichkeiten oder die Amorſäle ſprach eben Meiſ v Dienstag Donnerstag und Freitag zu den angeſehenen dhalliſchen irma Wedfa jells recht an Ein anſchließender Ball hielt die e en Seit von ne dende üblichen Zeiten n hen dem 25 nes u Stegner G untere Leipziger

geh l 4 erHalle Sartenfreunde noch lange in fröhlicher Stimmung Fwergen eingeholt Der nachfolgende Zwergen n n i r r W tSof beiſammen all wird mit einer Polonaiſe abgeſchloſſen Jwei Vaterländiſchen nern e n aber V dern de mer hen r e
Görlach Kapellen ſpielen zum Tanz Morgen ein Koſtümfeſt unter ten n teien r er WTheater Vorträge und jonſtige Veranſtaſtungen Sonntag nachm 4 und abends 8 ryr Konzerte Künſtlerfeſt am Rhein beſtehend aus künſtflora der Tropen zu ſehen

ſchen Sinfoni ſt Siehe A leriſchen Darbietungen Tanz Tombola Ueber dient nur zur Umrahmung der rohen Baumwollee r r rn ſchungen aller Art Eintritt einſchl Tanz die man ebenfalls ſieht und zwar ſoll durch denPlatz nach hier Dieſe Nachricht wird alle die von el 17 arten ten Deutſchen Geſellſchafts Blumenhain die nd angedeutet werden inaufen Schomburgk ſchon ſo vieles gehört die ſeine a ian 7 g g haus der die Baumwollpflanzungen gedeiheni der Bücher geleſen oder ſeine Afrika Großfilme ge er 4 9 Daß die vielen u en die von der Leiſtungs
en v r haben r lebhafteſte intereſſie ten Der Mitteil von Vereinen uſw werden unter dieſer Rubrik ähigkeit des Hauſes rechen einen würdigen
9 berühmte Forſcher rüſtet bereits zu einer neuen t e e Deutſchnationale Volkspartei men haben iſt ſelbſtverſtändlich Und was

Expedition ins Jnnere Afrikas die mit allen r r gibt es doch alles in dem wölbten weit 4Mitteln moderner Technik und mit großen Vor S eandurm ar r Zrtejlans abend Hohenthurm Dienstag den 8 Februar räumigen Geſchäftshaus zu ſehen
o bereitungen für 1927 geplant iſt Jnfolge längerer Chemaligen Angehörigen Waſſer kommen oß le abends 8 Uhr deutſchnationale Verſammlung im Da iſt die ſenkten die zarte duftige

Dauer der Vorarbeiten iſt ihm die Möglichkeit zu KöniginLuiſe Vund BVegzi rk Süd Mont Gaſthof Gehre Vortrag Regierungsantritt und Damenwäſche aufweiſt ſowie Kinder und Bett16/25 J einer Vortragstournee gegeben und den Be d 7 v 7 t Veriguml ontag politiſche Lage ren Die deutſche wäſche d lette er attungen erfreuen
a mühungen des hieſigen Kolonialvereins den d s e Pflicht Reichswehr Referenten Geſchäftsführer Poche das mütterliche Herz und die fertigen Braut

de iſt es gelungen Herrn Schomburgk für eineg Haus der Lan wirte Franckeſtr Erſcheinen Pflicht Und Sekretär Lüdicke ausſtattungen ſtimmen ſelbſt den hartgeſottenen
raur ö fontlichen Vortragsabend zu gewinnen der am KöniginLuiſe Bund enre T Dienstag Rothenburg Donnerstag den 10 Febr Junggeſellen nachdenklich Fällt dies Rachdenken
Halle Montag dem 14 Februar abends 8 Uhr im den 8 Febr Verſammlung im Stadtſchützenhaus gbends 8 Uhr große deutſchnationale Verſamm für das weibliche Geſchlecht günſtig aus dann

Thaliaſaal ſtattfindet Gäſte willkommen lung Referent Landtagsabgeordneter Schaefer kann der angehende emann gle eine
m Kunſtgewerbeverein Halle Als Ergänzung der Funkvereinigung Halle e V Wir laden unſere Goldberg Schleſ Thema Die Deutſchnatio komplette Jnnendekoration ſorgen denn reich
g vom Magiſtrat veranſtalteten Ausſtellung vom Mitglieder auf Mittwoch dem 23 Februar d J nalen in der Regierung und ihre Ziele haltig ſind die Läger an Gardinen DekorationsFehſen 6 bis 15 Februar 1927 über Förderung der 8 abends 8 Uhr zu einer außerordentlichen Haupt Großkugel Freitag den 11 Februar und Möbelſtoffen Teppichen n Mit ver
rechts im Stadtbild findet am 9 Februar 1827 abends Verſammlung nach dem Reſtaurant Mars la Tour abends 8 Uhr im Gaſthof Hoidefleiß Vortrag über ſtändnisvollem Blick varf sherr dann

35 Uhr im Vortragsſaale der Moritzburg Ein Große Ulrichſtraßze mit folgender Tagesordnung Die politiſche und wirtſchaftliche Lage Licht die Tiſchzeugabteilung muſtern und die mackay ein 1 Neuwahl des zweiten Vorſitzenden und ßildervortrag Die deutſche Reichswehr Re vollen Perheden Tee und Kaffeegedecke Hand
er zu Ergänzungswahlen zum Vorſtande 2 Verſchie ferenten Geſchäftsführer Poche und Herr Lüdicke tücher und was ſonſt der Stolz einer Hausfrau
lle denes Dölau Freitag den 11 Februar abends iſt mitnehmen20 U Bühnenvolksbund Mittwoch den 9 8 Uhr Lokal wird noch roße Eine Abteilung für Badeartikef mahnt an dier i BBEKAine Grippe Donnerstag den 10 Februar für B Die Wal deutſchnationale Verſammlung Referent Land kommende Satiſon und eine cent t von

W R küre Kartenausgabe 7 bis 9 Febr Mittwoch tagsabgeordneter Schaefer Goldberg Schleſ über Steinerſchen Reformbetten in allen Preislagenen chinosoſ Epidemie den 9 Februar 8 Uhr Thalia bringt das En Die Deutſchnationalen in der Regierung und daran daß man für ſein müdes Haupt auch eine

J n fol r e ihre G SAdaoſt Dieneteg d gute e erntet in wohlz aliſche Komödien zur Aufführung Jdealiſten alle Gruppe o ienstag den Daß in einerW et mee Der Schwiegervater und Ein Roman in der 15 Febe abends 8 Uhr im Schultheißreſtaurant tätiger Weiſe für Herrn ſelbſt geſorgt wird
e eel Dreimeitä cuch mit Cchinoreiſkerng Wactü ge Numerierte Plätze von 2,50 M bis Merſeburger Str 10 e r deutſch ſei zum Schluß noch hervorgehoben

rgein und Nasenspülungen Chinosoi 1 M Diejenigen der Reihe D die J nationale Geſchäftsführer aus Zeitz Herr Becker rIl n en Apotheken und Drogerien zum Sonnabend keine Karten entnommen haben wird ſprechen über Regierungsbildung und ETigentum und Seriag h zie
wir vorrätig Versuchspackung nur d Pr wollen dies für Mittwoch unbedingt nachholen Deutſchnationale Volkspartei Frl Hauenſtein m v H Drnudk Ah T ed Wil große fach vorteiihafter 2 RM Ebenſo wollen diejenigen Mitglieder die eine der ſingt Am Klavier Frl Ballhorn iſte will d h a d S den

Gebrauchsanweisung liegt bei letzten Vorſtellungen verſäumen mußten dieſe kommen ine a Heife Halle a d Ster Vorſtellung zum Ausgleich mit beſuchen Mon Schiep i Dienstag den 15 Febr abends Fer Schriftleitung unx von 9 kis 10 UhrI tag den 7 Februar 84 Uhr Thalia Kultur 8 Uhr im Gaſthof Du Krone Verſamm Für Aufbewah
gtraft film Die Wunderwelt des blauen Golfes lung Rektor Herrmann ſpricht über Deutſch l keinerlei Gewährufen z e

ahße 45 Suche für mein 10000 Witwer Ende 40 mitT baut Srundſtüig Kind Landwirtſchaft eniſt ren e t n Fräulein 8 i t Fam tüchtig4 1 e G qu 0v Wer bekeili kſi mit weit Halle gelegen tüchtig wirtſchaftliche m Haushalt gefelſchatl gewandi mit teilw
betrieben 1 Hypoth Frau zwecks ſpäterer Zigsſteuer evenil Wohnung ſpäter Vermösgen3000 bis 4000 t et e e e3 bis Mark Wer Privathang Anggete eher S 2198 an die Gelchäſoſtele

an bedeutendem große Gewinn ſferten unter s zd nern Sehr e u an die Exp d Zig ſchäftsſtelle 5909ngebote erbeten unter 13 an die Gei huche 30ld N Harat dJ Ver Dame ſolid wirtſchaftl a ſehr guterLade Gröberes beldintitut u r tüchtig wünſcht die ſelbſtändiger Poſition mit angemeſſenem Eingütung J Anter Bekanntſchaft eines kommen ſucht ebes nettes kleines MädelS erbe kei e Plandbriefbank Kein r entnihe e gebildeten Herrn in im Alter von 17 20 Jahren aus Beamtene Lebens vers Zwengabschluß unter F 4464 a d Exp ſicherer Ledensſtellung oder Ge ilie zwecks Theater undjeint I stellige Hypotheken AMNivannenn ernennen rn ne reren re m on reren Alter 45 50 Jahre Konzertbeſuchs kennen zu da es ihmkapitalien zu fie er 7 Stahlhelmkamerad ſ Angeb erbeten unter an Pamenbekanntſchaft fehlt gegenſeit
gwaian les ger für fein Handelsgeſch A Rehen n die Ge Zuneigung evtl ſars szahlun eleihun T ſch50 55 des Peiziverles x 5000 Mark Läufer eirgver v h r auf de g hMindestbetreg gegen gute Zinſen An doppoelseitig 67 cm br T Mtr n 8 miOfierlen Postſegerkarte 853 bote unt S ö Geſchäfts Zu en wenn möglich mit Bid das inlozse fiehe e s Am le S re W t 90 em br SO per Mir aber wäre Be m g gen e imter S es

h zwecksi AGenehmigungeines öntl rechtl Credliſnftitunes r Heiratme Anträge auf Belei ung von land irte e erſte er Wehen en s änne h e e16 erner verm ttele ichmigr 17023240 cm 200 300 cm 250 350 cm ngeb ebet unter v Kaufmann 40 Jahrea 13058 an die Geſchäftserſte Hypotheken Be n e m Be z Sicergeſe enn 1 er bebe e 7 33 pe nie h Briegen unter Bei gung ept Hypoth Pof wün chttun z s bis 80 unkündbar vom Geldgeber Metten Haſt mit geſunden e e t eng iſt Same zwenäh re Auskunt erteilt wenn Nückporto beigelegt auch ſchrifilich durchaus wirt aftiich zu 35 Jahr mit etw eiratr in den Sprechſt v 10 2 außer Minwochs und Sonnadends 2660 cm G SS 1,20 1,70 1,98 2 40 n n v evtl Ein Einheirat nicht aus
t zt Rudolf Hofſtetter Halle a S eirat heirat Off unter R geſchloſſen Off erb ue Martinſtr 11 zw Riebeckpi und Leipzioer Turm Tel 227 54 Sie bes/cht 8 S Ausf Juſchr m 2070 an die Exp d 3 en die Geein ſie bes e 0 e Unsere hen s W d a ſchäftsſtelle2 unter an dieörfe Erſtſtellige Hypothekengelder Errciien d Zelunr zu zeitgemäß günſtigen Bedingungen vermittelt
gende Jung Mann

24 Jahre Profeſſioniſt
wünſcht Bekanntſchaft

göjte Hulsehen2Arno l 9 8 Iro tzs
Halle a S Telephon 257 23 Königſtr 3

i 99 W un be e erregen jotrt einzig inZahl h eiratsgeſuche Halle c S ihrer Art dastehendenwen 500 M o ren aee r Gr Ulrichstr 1 u Ia EckeKleinschmieden Se ne ehe
ahre v n mit heitBl auf Hausgrundſtück ebevollem Weſen vollſtändiger Wwiriſchaſt u Zuſchr unter O 6245 Gesang Orchestermusſt uen ſichere Hypothek evtl Wäſcheausſtattung ſucht gebildeten ſoliden a d Exped d Ztg die modernen Täoae werd

verk auf Schuldſchein von Serrn in ſicherer Lebensſtellung Beamter mit giner bisher nie grenberg u m v evorzugt im Alter bis b0 Jahren zwecks r reoichten Tonstürka Voll2 auswä roß kommenheott und NaturMüller Briefe erbeten unter H H poſtlagernd Jlme Witw kinderl Mitte 50 jetzt Angeſtellter uſtkaliſch Tia k 09909959 nau in Segen Herzen swunſch v Fern r iat inderndaend v e net laneas von Nevhehen
Geſchäftsmann 28 Jahre wünſcht ſi Strebſamer Landwirtsſohn 24 Jahre iem Ruf ſehnt ſich nach einerUnterricht atte Blet ſattiihe Figur wünſcht die Bekannt Lebensgefährtin Cheanbahuung 4

preuße Mark zu beteiligen wo Gelegenheit zum et eines ſoliden Fräuleins im Alter von 4 mit gel Tdetem

S d phil en gründ Ei nis e S ad wirt 7 h re J ält e z haft zwecks ſpäterer Heirat nheirat er welch ein lucſl gele n iſt a a Cegr rnrukvor Lochpilfe Untemicht nhe ra en Wunſch Verſchwiegenheit Ehrenſache Ernſt b ich Off mögl m ku rz e u u t Erbite Tiefe unt r
Off u Qu 22509 an vorhanden iſt Strenagſte iskreticn Gerauel gemeinte Offerten wenn möglich mit Bild welch ſof zurückgeſ wird z ſei u B U 9740 S 22730 an die e
die Exp d g Offerten unter B 2216 an die Geſchäſtsſtele unter A W 100 poſtl Langenſalza in Thür lan Rudolf Moſſe Halle Brüderß 4 häftsſtelle d Zeitung



Amkliche De
Verdingung

von Kunſtſtein und Steinmegtzarbeiten
an den Wohnhäuſern in der Auenſtraße
am Sonnabend den 12 Februar 1927
vorm 10 Uhr im ſtädtiſchen Hochbau
amt Rathausſtr 6 Zimmer 106 Ver
dinqungsunterlagen ebenda für 0,50
RM Zuſchlagsfriſt 14 Tage

Halle den 4 Februar 1927
Städtiſches Hochbauamt

Annahme eines Schreiberlehrlings
Für die ſtädtiſche Verwaltung

wird ein Lehrling mit guter Schul
bildung und guter Handſchrift geſucht
Bewerbungen mit Schulzeugnis und
felbſt geſchriebenem Vebenslauſe ſind
bis zum 15 Februar d Js auf Zimmer
15 des Rathauſes abzugeben

Sangerhauſen den 3 Febr 1927
Der Magiſtrat Or Becher

Die Mitglieder der Flurkom
miſſion ſind auf 6 Jahre neu zu
wählen Zu dieſem Zwecke laden wir
die Herren Separationsintereſſenten
von Eisleben auf Mittwoch den 16
Februar d Js nachmittags 5 Uhr zu
einer Sitzung im Rathauſe Zimmer 9
Stadtverordnetenſitzungsſaal ein

Nichtbekannte Ackerbeſitzer haben
eine amtliche Beſcheinigung mitzu
bringen

Eisleben den 4 Februar 1927
Der Magiſtrat

Aufnahme der I tig
gewordenen Kinder

Am 1 April d J werden alle die
jenigen Kinder ſchulpflichtig die in
der Zeit vom 1 Juli 1926 bis zum
30 Juni 1927 das 6 Lebensjahr voll
endet haben oder vollenden werden

Die Anmeldung erfolgt
J ſür die Knabenvolksſchule

Freitag den 11 Februar 1927 von
2 bis 5 Uhr in der Grabenſchule

2 für die Mädchenvolksſchule
ienstag den 15 Februar 1927

von 2 bis 5 Uhr im Nähſaal der
Mädchenvolksſchule

3 für die katholiſche Volksſchule
Mittwoch den 9 Februar 1927
von 3 bis 4 Uhr im Schulgebäude
Nikolaikirchplatz 8
Jwmpfſchein und e ſind

mitzubringen Für ungetaufte Kinder
ſind Jmpfſchein und Geburtsurkunde
vorzulegen

Die im vorigen Jahre zurückgeſtell
ten Kinder ſind erneut anzumelden
Anmeldungen u Aufnahmeprüfungen
für die ſtädtiſche Oberrealſchule ſtädt

Lyzeum mit Frauen und aner
kannte Mittelſchr Knaben und

1 für die Rädtiſche Oberrealſchule
Anmeldxungen von Schülern täglich

im Amtszimmer des Schulleiters
der Oberreal ſchule v 121 Uhr

Anmeldungen für F müſſen bis
ſpäteſtens zum 20 ra d J er
folgt ſein

Aufnahmeprüfungen f einheimiſche
und auswärtige Schüler am 28
und 29 März d vormittags
8 Uhr in der Oberrealſchule

2 für das ſtädtiſche Lyzeum mit
Frauenſchule
Anmeldungen für Schülerinnen täg

lich in der Zeit vom 15 Februar
bis 1 März d J im Amtszimmer
des Schulleiters des Lyzeums

Aufnahmeprüfungen finden am 30
und 31 März d J ſtatt und zwar
für auswärtige und einheimiſche
Kinder

Knaben und

Wir wissen alle
nötig sind um sich gesund frisch und schlank zu er
halten Ein gesunder kräftiger Körper ist die Grund
bedingung eines frohen tatkräftigen Lebens
dessen Muskeln soblaff und mit überflüssigem Fett bedeckt
sind ist nur ein halber Mensch er wird nie zum vollen
Genuß des Lebens kommen
die Zeit täglich zwei Stunden Sport oder Körperübungen
zu treiben
oder Abends hat auch der Beschäftigte für die Gesund
erhaltung seines Körpers übrig Und diese 10 Minuten
linde Massage mit dem natürlich wirkenden Punkt Roller
ersetzen vollkommen zwei Stunden Sport oder Körper
übung

Der Facharzt Dr med Wielter der die Wirkung
des Punkt Rollers bei zahlreichen Patienten erprobt hat
schreibt Der
Kautschuk Saugnäpfchen regt den träge gewordenen Blut
kreislauf zu neuer vermehrter Tätigkeit anelagerte Fett wird resorbiert Die

verhältnismäßig kürzester Zeit ihre unerwünschten
Fettdepots
ja gefährlicher Komplikationen verhindert Fettherz all

emeine Herzschwäche usw
equemlichkeft

stigen Gründen gymnastische Uebungen oder Sport nicht
treiben können
empfehlen als 10 Minuten Selbstmassage mit dem
Apparat 2 Stunden sportliche Betät gung voll und
ganz ersetzen Dadurch spart der Vielbeschäftigte Zeit

Mensendiecken oder Punkt Roſier

Ein Mensch

Wer aber hat heute noch

Niemand Aber 10 Minuten des Morgens

für Sie sein

Punkt Roller mit seinen zahlreichen

Das ab
atienten verlieren patente

Es wird also das Auftreten unangenehmer

Bei Patienten die aus
Scham Gelegenheitsmangel oder son

ist der Punkt Roller um so mehr zu
Fernsprecher

mit dem Punkt Roller

daß solche Körperübungen täglich und gibt doch seinem Körper was dieser mit
beanspruchen kann Mens sana in corpore sano

Der Punkt Roller belebt den ermüdeten Blutkreislauf und den so überaus wichtigen Stoffwechsel
In jedes Körperwinkelchen wird das Blut gesaugt und
schwemmt so Kranheitskeime Zerfallprodukte und Fett
die ein träger Blutkreislauf nicht mehr mit sich fortnehmen
kann aus dem Körper durch Niere und Darm hinaus
Und das alles nur durch 10 Minuten tägliche Massage

Diese 10 Minuten haben Sie
sicher übrig wenn es gilt ihren Körper mit neuer Lebens
kraft und Energie zu erfüllen und
von M 12,50 oder 17,50 stärkere Wirkung wird gegenüber dem Zuwachs an Lebensfreude auch Kein Hindernis

Besorgen Sie sich deshalb den Punkt Roller sofort
und achten Sie auf die Schutzmarke Punkt auf der Stirn
denn nur dieser Apparat hat die
Kautschuk Saugnäpfchen 3 D

Der Punkt Roller ist in allen einschläglgen
Geschäften zu haben
ist derselbe zu beziehen von der

Fabrik orthopädischer Apparate L M Baginski
Berlin Pankow 275 Hiddenseestraße 10

Pankow 1705 1707
Berlin 11983 Verlangen Sie ärztliche Literatur

Wo solche nicht am

atentierten wirksamen
Patente 24 Auslands

utem Recht
r med W

ie einmalige Ausgabe
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3 für die anerkannte
Mädchenmittelſchule
Anmeldungen von Schülern und

Schülerinnen täglich von 212 bis
52 Uhr mittags
zimmer der Mittelſchule

Aufnahmeprüfungen Knaben am
31 März Mädchen am 1 April
d früh 8 Uhr in der Mittel
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M on ngang der Grippeepidemie in Europa
er heute veröffentlichte achte Ber okerbundes über die Sapperri u le für
tſchland eine leichte Erhöhung der Sterblich

zziffer in den Städten Nord und Weſt
tſchlands feſt Nach dem Bericht der

zemeinen Orlskrankenkaſſen von Berlin geht
ch die Grippe ſeit dem 20 Januar allgemein
ick In England hat ſich die Grippe in
großen Städten weiter ausgedehnt geht jedoch
großen gleichfalls zurück olland

zeichnete 25 Sterbefälle in der Woche bis zum
Januar Bei den Schweizer Sanitätswaltungen ſind bisher 19 122 Srippefäle ge
det worden doch wird der Rückgang der Grippe
Genf Bern Bafel und Luzern gemeldet
Sanitätsverwaltungen von Ungarn Bul

ien und Griechenland melden einen Rück
n g der Grippeepidemie

preußiſche Rettungsmedaille für eine
junge Dänin

Das preußiſche Staatsminiſterium hat Frl
dred Bojeſen der Tochter des Kommandeurs
eſen aus Kopenhagen die im Sommer im
ttiner Hafen einem deutſchen Matro

der am Ertrinken war das Leben rettete
die preußiſche Rettungsmedaille am Bande

liehen Die Ueberreichung erfolgte durch den
tſchen Geſandten

Die Mißwirtſchaft bei der Regie
Wie die Herren Franzoſen geſchoben haben
Jm Regieſchieberprozeß dauern die Ent
lungen fort Der Angeklagte Schäfer er
rte geſtern er habe die franzöſiſchen Behörden

den Schiebungen in Kenntnis geſetzt es wäre
t nichts unternommen worden denn der Chef
franzöſiſchen Gendarmerie Hauptmann Be

nger habe ſelbſt mit den Schiebern uster
er Decke geſteckt Dann ſchilderte Schäfer bis
einzelne den Raubzug des Derendorfer Bahn

en danten Hauptmann Girand nach
rresheim
Auf einer Lokomotive ſei Girand nur von
em Dolmetſcher begleitet nach Gerresheim ab
ahren und habe von dort 13 beladene Güter
gen geholt Dieſe Wagen Hätten nicht der
gie ſondern der franzöſiſchen Zoll behörde unter

den Auf der Rückfahrt habe Girand ſelbſt
Weichen bedient Die dem Zollgewahrſamzogenen Waren ſeien dann von Dr er
geſchäftlichen Berater der interalliierten Zoll

hörden unter einem bekannten Schieber für000 Franken mit der ganzen Ladung ver
uft worden Für die Beförderung des Zuges
amen Regieangeſtellte bis zu 800 Franken
inkgeld Schäfer ſelbſt erhielt 100 Gulden

Auch in Wien verſchwinden Akten
Die Wiener mediziniſche Fakultät hat ſich in
em Gutachten dahin ausgeſprochen daß Rot
k der im vorigen Jahre den Schriftſteller
ttauer erſchoſſen hatte und als unzurechnungs
jig freigeſprochen und dem Jrrenhaus über
eſen wurde zurechnungsfähig ſei Die
ternierung Rotſtocks ſei vollkommen rechts
drig erfolgt e ärztliche Gutachten auf

und deſſen die Einlieferung Rotſtocks in das
renhaus erfolgte iſt aus den
wunden

kten ver

er Selbſtmöröer von Monte Car o
Eine urkomiſche Szene ſpielte ſich vor einigen

gen im Kaſino von Monte Carlo ab Ein

arlo zur Erholung gefahren und hatte dort auch
ſpielt um ſich dabei zu zerſtreuen Er hatte
er nicht die Abſicht zu gewinnen ſondern er
elte mehr aus Aberglauben mit dem feſten
orſatz einige hundert Mark zu verlieren Er
aubte nämlich daß ihm gewonnenes Geld Un
ück bringe
Wie es ſo kommt gewann er gerade un

isgefetzt und verfügte ſchließlich über einen Ge
inn von 5000 Franks trotzdem er immer nur
Franks geſetzt hatte Ganz unglücklich verließ
die Spielbank und beſchloß das Geld ſofort in

nem ſehr opulenten Diner anzulegen um es
f dieſe angenehme Weiſe loszuwerden Er ließ

h ein fürſtliches Eſſen ſervieren zu dem er die
uerſten Weine trank Nun war er aber magen

III
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icher engliſcher Kaufmann war nach Monte

Gott ſei Dank da bin ich
Tante Lieschen aus Oſtpreußen Die U eberraſchung Eine raffinierte Gaunerin

Vor dem Moabiter Richter hatte ſich geſtern
eine ge werbsmäßige Diebin zu h

Tdie mit einem einfachen plumpen ck arbeitgte
auf den aber doch immer wieder Leute hinein
fallen Grete Schwerdt eine hagere blaſſe
Frau von 50 Jahren trat als Tante Lies
chen aus Oſtpreußen auf und ſpielte die
Rolle der Verwandten vom Lande mit großem
Geſchick

Sie war dabei ſo vorſichtig ſich vor ihrem
Auftreten in den Häuſern über ein beſtimmtes

jung verheiratetes Ehepaar zu erkundigen und
ſuchte Näheres über deſſen perſönliche Verhältniſſe
zu erfahren So beiläufig fragte ſie dann wo
der Ehemann beſchäftigt ſei und wann er Dienſt
habe Jn dieſer Zeit erſchien ſie mit einem
Häubchen auf dem Kopf Pakete in der
Hand vor der Wohnungstür klingelte ſehr
energiſch

und trat wenn geöffnet wurde ſofort ein
Lächelnd und fröhlich ſchien ſie das verdutzte Ge
ſicht der Hausfrau gar nicht zu bemerken Sie
verkündete Gott ſei Dank da bin ich
und erklärte ſchließlich mit ſolcher Beſtimmtheit
ſie ſei Tante Lieschen aus Oſtpreußen daß jeder
etwaige Verdacht für den Augenblick wenigſtens
zurücktrat Natürlich mußte ſofort Kaffee ge
kocht werden und nebenbei erzählte ſie dann
wie ſehr ihr Neffe ſich doch freuen würde wenn
er ſie Tante Lieschen nach vielen Jahren wieder
ſehe Wollte die Frau ihren Mann den angeb

lichen Neffen
Tante

Laß man Kind er ſoll überraſcht werden
Tante Lieschen blieb ſtets ein oder zwei Stun

den und fand während dieſer Zeit genügend
Zeit zum Diebſtahl Fünf Fälle allein ver
mochte ihr die Strafkammer nachzuweiſen aber
ſicherlich hat ſie noch an anderen Stellen ge
arbeitet Sie verabſchiedete ſich ſchließlich mit
der Angabe ſie würde jetzt eine Schulfreun
din beſuchen und ließ einen oder zwei Kartons
da Es ergab ſich ſpäter daß ſie nur Lumpen
und Papier enthielten Dann nahm ſie
der Frau das Verſprechen ab nichts zu verraten
ſie wolle doch durchaus den Neffen überraſchen
und werde beſtimmt vor Hausſchluß zurückkommen

Die Ueberraſchung blieb nie aus denn der
Mann der nach Hauſe kam kannte ſelbſtverſtänd
lich eine Tante namens Lieschen nicht und wenn
man genauer nachforſchte

ſo fehlten Wäſche Kriſtallſachen Silberzeug
und ähnliche Sachen

die die Gaunerin in ihrem Karton unbehelligt
davongeſchafft hatte

Eines Tages kam die Schwerdt an die falſche
Adreſſe Ein Diebſtahl wurde ſofort entdeckt und
ihre Verhaftung veranlaßt Jetzt ſitzt ſie
hinter ſchwediſchen Gardinen und hat im Ge
fängnis 1 Jahr und 6 Monate Zeit über
neue Taten nachzudenken

benachrichtigen ſo meinte die

Berlin bei Tag und bei Nacht
Ueberfall auf ein Berliner Bankgeſchäft

Geſtern mittag wurde der Jnhaber eines Bank
und Wechſelgeſchäftes in der Friedrichſtraße in
Berlin in ſeinem Geſchäftslokal überfallen und
ſchwer verletzt Gegen 2 Uhr während der Bankier
ſeine Angeſtellten zu Tiſch geſchickt hatte be
traten zwei Männer das Geſchäft ſchlugen ihn
nieder feſſelten ihn und verſuchten den Geldſchrank
auszuräumen Durch das plötzliche Erſcheinen eines
Kunden wurden die Räuber in ihrer Arbeit ge
ſtört und ergriffen die Flucht Während einer
feſtgenommen werden konnte entkam der
andere

Raubüberfall auf einen
ſtädtiſchen Kaſſenboten

Ein verwegener Raubüberfall wurde
geſtern vormittag im Nordweſten Berlins auf

einen Kaſſenboten des Bezirksamtes Tier
garten der eine größere Summe Geldes bei ſich
trug verübt Zwei unbekannte Männer die in
einem Auto herangekommen waren überfielen
an der Ecke der Wilhelmshavener und der Wielef
ſtraße alſo an einem ſehr belebten Punkte der

Stadt den alten Amtsdiener ſchlugen ihn nieder
und verſuchten ihm ſeine Aktentaſche in der ſich
9000 Mark in Papiergeld befanden zu entreißen
Als ihr Vorhaben mißlang und Paſſanten herbei
eilten ließen ſie von dem ſchwer verletzten
Kaſſenboten ab beſtiegen raſch ihr Auto nach
dem ſie ihre Verfolger mit dem Revolver bedroht
hatten und fuhren davon Die Nummer des
Kraftwagens konnte feſtgeſtellt werden ſo
daß in Kürze der Chauffeur des Wagens und
wohl auch die Paſſagiere ermittelt werden dürften

Ein Tuch und ein
Pelzgeſchäft ausgeraubt

Jn der vergangenen Nacht wurde in Berlin
in der Kleinen Jägerſtraße ein ſchwerer Einbruch
verübt Die Täter drangen vom Keller aus durch
die Decke in ein Tuch Engrosgeſchäft wo ſie für
1000 Mark Beute machten Durchſtemmten dann
die Decke zur erſten Etage und gelangten auf dieſe
Weiſe in ein Pelz Engrosgeſchäft wo
ihnen wertvolle Perſianer und Nutriafelle im
Werte von 12 000 bis 15 000 Mark in die Hände
fielen

leidend und konnte die mannigfaltigen Speiſen
nicht vertragen Mit Magenbeſchwerden behaftet
begab er ſich nun wiederum in den Spielſaal
um die letzten 50 Franks die ihm von ſeinem
früheren Spielgewinn noch übrig geblieben
waren zu verlieren Dies gelang ihm ſofort groß
artig Voll Freude darüber ſeinen Gewinn los
zu ſein ging er nun aus dem Spielſaal

Jm Foyer nahm er ein Verdauungspulver

das er ſtets bei ſich trug in einem Glas Waſ
ſer Kaum ſahen die Angeſtellten des Kaſinos
daß ein Herr der aus den Spielſälen kam ein
Pulver nahm glaubten ſie daß er ſich aus Ver
zweiflung über Verluſte vergiften wollte

Sie ſtürzten ihren Weiſungen getreu auf ihn
zu ſchleppten ihn trotz ſeines heftigen Sträubens
in den Sanitätsraum wo der anweſende Arzt ihm
ſofort unter Anwendung von Gewalt den Magen
auspumpte Erſt nachher klärte ſich das Mißver
ſtändnis auf Es hatte noch die komiſche Folge
daß ein Diener des Kaſinos dem angeblichen
Selbſtmörder auf einem Tablett einen Scheck über

100 Franks überreichte was ſo viel bedeutet wie
einen höflichen Rauswurf

Der Gerettete gab den Scheck der Bank
mit Dank zurück da er dafür keine Verwendung
hatte

Die Erben für ein Vermögen von
acht Millionen Mark geſucht

Die Bank von Ensland ſucht in Däne
mark und Deutſchland die Rachkommen eines im
Jahre 1811 auf Ceylon r deutſchen See
mannes namens anfield deſſen damalige
Hinterlaſſenſchaft von 300 000 Mark zwiſchen
auf über acht Millionen Mark angewachſen iſt

Neue Farenbriefe in Rußland gefunden
Wie aus Moskau gemeldet wird ſind in den

Archiven des früheren Zarenſchloſſes in Gatſchino
bisher unbekannte Briefe des Zaren aufgefunden
worden Die Briefe ſtammen aus den ren
1866 bis 1900 Ebenſo ſind Antwortbriefe
des Kaiſer Wilhelm II Kaiſer m
und des engliſchen Königs gefunden worden Ein

Nummer 81

Teil dieſer Briefe ſoll veröffentlicht werden der
andere ſoll dem Staatsarchiv einverleibt werden

Figeunerprimas Rigo geſtorben
Wie die Paris Times aus Neuyork melden

iſt der ſeinerzeit weltbekannte ungariſche
Zigeunerprimas Rigo in einem Reuyorker
Krankenhaus im größten Elend geſtorben Rigo
wurde in ſeiner Glanzzeit beſonders in Paris
gefeiert Er war ſiebenmal verheiratet darunter
auch mit der Prinzeſſin Chimay

Unterſchlagungen eines ſugoſlawiſchen
Gejanötſchaſtsſekretärs

Nach einer Meldung aus Rom wurde gegen den
erſten Sekretär bei der dortigen jugoſlawiſchen
Geſandtſchaft ein Steckbrief erlaſſen da dieſer
nach Verübung größerer Unterſchlagungen flüch
tig geworden iſt Schon ſeit langem bemerkte man
daß der Beamte weit über ſeine Verhältniſſe
lebte

Eine verhängnisvolle ahrt Auf einer
von dem Wer eines Bot errates einerMadrider frem diplomat Vertretung
unternommenen Schwarzfahrt explodierte der
Benzinbehälter des gens Von den Jnſaſſen
des Wagens ſind vier verbrannt während
wei andere verwundet wurden Der Chauffeuron geflüchtet ſein

Verhindertes Grubenunglück der Jeche
Nordſtern I bis III in Horſt Emſ wurden
18 Bergleute durch ZuBruch Gehen einer Strecke
eingeſchloſſen E mehrſtündiger Tätigkeit

elang es die Eingeſchloſſenen ſämtlich unver
etzt zu bergen

Einſturzunglück Jm Unionſchacht der Dux
Bodenbacher Eiſenbahn bei Reuſattel in der
Tſchechoſlowakei ſtürzten einige Stollenbauten ein
und begruben unter ihren Trümmern zwei Berg
leute Erſt nach ſiebenſtündiger Arbeit konnten
die Leichen der Verſchütteten geborgen werden
Die Urſache des Unglücks iſt unbekannt

Die Mutter ermordet Jn Schwornigatz im
abgetretenen Weſtpreußen wurde eine 70j
Frau von ihrem eigenen Sohne ermordet Der
Unmenſch er würgte die alte Frau und warf
die mit Steinen beſchwerte Leiche in einen
Brunnen

Anſchlagsverſuch auf einen Zug Aus Katto
witz wird berichtet Auf den Schnellzug Dzieditz
Bielitz wurde ein Anſchlag verübt Kurz hinter
der tſchechoſlowakiſchen Grenze war über den
Schienenſtrang eine ſchwere eiſerne Kette
geſpannt Der Lokomotivführer konnte den Zug
noch kurz vor dieſem Hindernis zum Halten brin
gen wodurch eine Entgleiſung verhütet wurde

Ein deutſcher Reiſender in Jtalien wegen
Schmuggelei beſtraft In Bezen wükden
reichsdeutſchen Reiſenden Filmrollen von
Meter Länge beſchlagnahmt da es ſich um
Schmuggelgut und um Films handeln foll die
für die Einfuhr nach Jtalien nicht zugelaſſen
werden Der Reiſende erhielt eine Geldſtrafe von
50 000 Lire

Ein Muſtkprofeſſor von einer Schälerin er
ſchoſſen Nach einer Meldung wurde in Toulon
der bekannte Profeſſor am Konſervatorium
Maſſtre von einer früheren Schülerin mit der er
brechen wollte durch einen Revolverſchuß getötet

Ueber eine Million Mark für ein Rembrandt
gemälde Bei einer Neuyorker Verſteigerung er
ielte das Gemälde Rembrandts Titus im Armuht einen Preis von 270 000 Dollar

Ganz wie bei uns Zwei Banditen drangen
Donnerstag in eine Bank in Louisville Kentuckuy
ein ſperrten den Direktor und das Perſonal in
ein Jimmer und raubten 10 000 Dollar Beide
Banditen entkamen unbehelligt in cinem Auto

Maschinen u Apparatefabrik
nhaber

jeder Art und Tragkrofſt
m h 4 lür Hand und elekirischen Belrieb

2 Akten und Speilsen Aufzüge
Sackauſzüqe und Lukenkrane

Windwerke Elevatoren Förderhaspel
Verlode und Transport Vorrichtungen

jeder Ar

ling Paul Hleime und Willi Zick

5 Abt H Maschinenfabrik Hebezeuge
vormaols Heber Streblow gegr 1876

Aufzüge und Krane
Abt F Apparatefabrik gegr 1899

Auntogene Schweißban lagen
fronsportabel und ortsſest

Schweiß u Schneidbrenner
Neuheit Kombin sSchweilß u Hartlötbreonerfür fahrrad Auſomobihwerkstätten und andere

Gas Lötwerkzenge
für alle Gasaorten für Weich und Hartlötung

Lager aller Betriebesmaterlalien
wie Karbid Sauerstolf Wasserstoff Reiniqunqs
masse Schweißpulver Schweiſdroht

Reduzierventle Schläuche

Heime K Hans Hergzfeld Halle Saale

Schweiſpstäbe
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in Leipzig

Sonntag 6 Febr Snachm 3 t Adien Mimi
Janrzport Kapelle

00 Ab 11 Uhr
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Sonntag 6 Febr ,7 00er in Konzert
Sonntag Febr ,7 30 7 bis 12 Uhr
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Komirer iumoristen unübertr in Tonfülie

Klavierspieler und

m

99 Jahreke st tindet am Sonn
abend dem 26 Febr bestbewährte

litt Kke z billeheim Stadt Iheate
15 jähriger Violinſpiel Harmoniums

sind zu daben ſucht einen gleichaltrig Uarnnborg u Hinkel

Laudwehrſtr 5 partr

27
Ionschöne kleine
Ritter Flügel

d Entzück d Pianjst

Ritter Pianos

vom Guten das beste

Sprech Apparate
aller Systeme

Hoderme Theater

Das führende Tanz Kabarett
Direktion Ferry Rosen

e e
Wer vieles bringt wird jedem

etwas bringen Unter dieser Devise
steht das Februar Programm
Allgem Teltung v 3 Februar 1927

Die Direktlon wartet in diesemMonat mit einem Programm auf
das alle Freunde der Kleinkunsi
befried wirdVolksblatt v 3 Febr 1927

Das ganze Programm ist also
wieder ein glücklicher Wurt der
Direktion

tiall Zeitung v 2 Febr 1927

Donnersteag

Kartenvorverkeuf Walla Poststr 1

Electrola
das musikal Ereignis

Ultraphon
unver gleichl im Ton

Vox
Grammophon

und andere

Schallplatten
in reichster Auswahl
stets d neuest Schlag

Gunst Zahlungsbed

plante
Leipziger Straße 73

al mnn al an

Am Riebeckplatz

Der fesche
Frzherzog

Ein fesches liebenswürdiges Spiol
von Lachen und Weinen voll
sonniger Praterlust voll Praterirühling

In den Hauptrollen
Oskar Marion Liane Haid

Ellen Kürty Fritz Spira
Albert Paulig Ernst Winar

Hans Mierendoriff
Da lackt man über dasheitere M tlieu der ganzen Hand

lung über die goldene Sorg
losigkeit und Lebensfreude in der
Kalserstadt der VorkriegszeitDie Aufnahmen fanden in Aen

I nistorischen Räumen der
Wiener Hofburg statt
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bunte Teil

Auf der Bühne
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l l
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Unter Husschluss

der Oeffentlichkeit

Ein Sittendrame voller Spannung
nach Dr J Than und Dr J Brandt

unsere Spezial Fischgerichte
Spezialität

in ausreichend sättigender Menge

Verkauf auser dem Hause

Neu für Halle
D J r Kaffoeehaus Hohenzoller
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Julius Falkenstein

Maly Delschaft Jakob Tiedtke
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und die Trianon
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Ank Werktags 4 Sonntags 3 Uhr

Konditorel und Kaffeenaus

z
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ein Abend
im Wiener Prater
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Das Fentrum hält ſich den Rückweg offen
Deutſcher Reichstag

263 Sitzung Freitag den 4 Februar 1927
Am Regierungstiſch Vizekanzler Hergt
Präſident Loebe eröffnet die Sitzur12 Uhr 10 Minuten bung van
Auf der Tagesordnung ſteht die Fort

ſetzung der politiſchen AusſpracheVerbunden damit werden die demokratiſchen
ſozialdemokratiſchen und kommuniſtiſchen Miß
trauensvoten

Als erſter Redner in der wieder eröffneten
Ausſprache nimmt unter allgemeiner Spannung
das Wort der Abg v Guérard Ztr Er erklärt
daß eine Oppoſitionsrede der Sozialdemokraten zu
erwarten geweſen war Aber ich will ſo fährt
er fort anerkennen daß die unterhaltſame Rede
des ſozialdemokratiſchen a ſtaatspolitiſche

Geſichtspunkte enthielt die bei mir und meinen
Freunden die Hoffnung nicht erlöſchen läßt daß
die Sozialdemokratie auch in Zukunft trotz ihrer
grundſätzlichen Oppoſitionsſtellung ihre Aufgabe
darin ſehen wird Hüter und Mehrer des Reichs
der jungen deutſchen Republik zu ſein Beifall
im Zentrum und bei den Sozialdemokraten Be
wegung Zuruf links Alte Liebe roſtet nicht
Jch muß ſagen daß ich dieſe Hoffnung allerdings
ſchöpfe aus der erfolgreichen Arbeit die die Sozial
demokratie und das Zentrum in ſchwerer Zeit als
das Reichsgefüge zu wanken begann gemeinſam
zur Rettung des Vaterlandes geleiſtet haben
Beifall im Zentrum und bei den Sozialdemo

kraten Erneute Bewegung
Dieſer gemeinſamen Arbeit werden wir ſtets

gedenken und ich glaube daß ich namens meiner
r Fraktion ſpreche wenn ich der Hoffnung

usdruck gebe daß wenn auch die politiſchen
Notwendigkeiten uns jetzt andere Wege gehen
laſſen die Fühlungnahme nach links nicht ganz
verlorengeht Wir leben ja in enger Nachbar
ſchaft zuſammen und ſind nur durch eine ganz
dünne Linie getrennt Beifall und Heiterkeit

Jch gebe noch der weiteren Hoffnung Ausdruckdaß die politiſche Einſicht der r
dazu führen wird Zurufe bei den Deutſchnatio
nalen Ja Sie verſtehen das nicht denn Sie
haben doch keine politiſche Einſicht Heiterkeit
daß die politiſche Einſicht der Sozialdemokratie
Sie dazu führen wird zu bedenken was eine ſach
liche und geſunde Oppoſition iſt Das Ziel der
Feſtigung und des organiſchen Ausbaues unſeres
Staates war und iſt das Ziel des Zentrums

Darum kann ich nicht anerkennen daß nun
mehr eine neue Epoche der innen und außen
politiſchen Entwicklung des Reiches beginnt
Meine Feaktion war nie gewillt eine grund
ſätzliche Wendung unſerer Politik zuzulaſſen

Wir ſind darin auch in Uebereinſtimmung mit

jeder Kritik in Hochachtung vor der Perſon desHerrn Meye prſee nen Eine Reichstagsauf
löſung hätte das Zentrum am wenigſten zufürchten gehabt Daß eine Auflöſun weſentliche

Klärung der e ebracht hätte glaubeich nicht ſie würde vielleicht nur zu einer Ver
ewigung der Kriſe und damit zur Gefährdung
des republikaniſchen Staates geführt haben Jn
unſerem Manifeſt haben wir die innen und
außen i Grundlinien unſerer Partei vor
dem Lande klar herausgearbeitet und Marx den
Zugang zu n geöffnet Jm Landeverlangte man ein Ende des politiſchen Films
durch Schaffung einer neuen Regierung Ich er
kläre ausdrücklich daß wir an dieſem Manifeſt
unverbrüchlich feſt halten VBeiſall im
Zentrum Den weiteren Verhandlungen ſahen
wir nun mit erheblichem Mißtrauen entgegen
Von Dr 27 wurde eine Reihe von Richt
linien aufgeſtellt die aus unſerem Manifeſt das
Weſentliche herauszogen Dieſe Richtlinien be
zogen ſich auf die ſtreitigen Punkte die unbedingt
der Klärung bedurften ſie waren Grunplinien
der praktiſchen Politik aber kein Program n wie
das Manifeſt Dieſe Richtlinien ſind von den
anderen worden LebhHört hört Wir ſind gewillt geweſen dieſe
Richtlinien bekannt zu geben Wenn es geſchieht
wird ſich zeigen

daß irgendwelche grundſätzlichen Meinungsverſchiedenheiten nd vorhanden ſind Gegen
über Herrn v Kemnitz ſtelle ich ausdrücklich feſt

daß in den Richtlinien au di e r t
der Fortführung der bisherigenAußenpolitik ausdrückli aner
kannt wurde Erneutes Hört hört Es
wird nicht nur der Beſtand der Locarno
verträge ſondern auch ihr verfaſſungsmäßiges

r ekommen nicht in Zweifel gezogen
Große Bewegung im ganzen Hauſe

Jch freue mich daß durch die Annahme dieſer
Richtlinien das deutſche Volk in der Außenpolitik
einmal völlig gie geworden iſt Die neue
deutſche Regierung ſteht mit dem deutſchen Volke
zu Locarno und Genf Hört hört links Un
ruhe rechts Zuruf d Abg v Graefe völk
Nur zahlenmäßig Graf Weſtarp hat nun geſtern
einige Punkte aufgeworfen die dringend der
Klärung bedürfen Das zunächſt der Satz
Daß eine Politik der Gewalt der Revanche nicht
in wiſſen wir ſo gut wie jeder andereDieſe Einſchränkung bitte ich noch genauer zu er
läutern Mit einiger Schärfe hat Graf Weſtarp
ferner betont daß die Abmachungen über die
Oſtfeſtungen die in den letzten Tagen getroffen
wurden noch nicht im Beiſein der neuen deutſch
nationalen Miniſter vom Kabinett angenommen
worden ſeien Die Zweideutigkeit die in dieſer
Betonung liegen könnte bitte ich die deutſch
nationale Fraktion noch aufzuklären Weiter ſagt
Graf Weſtarp Solange ein fremder Soldat auf

der Regierungserklärung denn auch ſie weiß von
einer ſolchen Schwenkung nichts Wir haben die
Regierungskriſe des letzten Dezember nicht herbei
geführt Seit langer Zeit waren wir gewillt

die Große Koalition im Reiche herbeizuführen
die ſchon nach dem Zahlenverhältnis in dieſem

Hauſe das Gegebene iſt
Denn unſere Aufgabe iſt es die große Maſſe

wieder mit dem Staate zu verbinden die die
Fühlung mit ihm zum großen Teil verloren hatte

Beifall im Zentrum Als ſich im Sommer des
vorigen Jahres die Sozialdemokratie an die Seite
der Kommuniſten ſtellte und unſeren Kompromiß
entwurf zur Fürſtenabfindung nicht annahm
waren wir überraſcht daß ſie ſachlich einem Ver
gleich zuſtimmte der in vielen Punkten für ſie
ungünſtiger war Wir verſtanden dieſe Politik
nicht Jnfolgedeſſen haben wir eine Koalition
mit den anderen bürgerlichen Parteien ins Auge
faſſen müſſen Es kam dann die Rede des Führers
der Volkspartei die vielleicht nicht ſehr glücklich
war der aber die Demokraten und Sozialdemo
kraten eine Bedeutung beigemeſſen haben die ihr
nicht zukam Dazu kam

die Rede des Herrn Scheidemann
die unſere Stellung außerordentlich erſchwerte und
der unſer Redner Dr Wirth in ausgezeichneter
Weiſe entgegentrat So kam es zu dieſer Kriſe
Die Zentrumsfraktion kam durch dieſe von der
Sozialdemokratie herbeigeführte Kriſe in eine
außerordentlich ſchwierige Lage Jch bin nicht
indiskret aber jeder weiß daß der Herr Reichs
präſident ſchon bei meinem erſten Beſuch im
Dezember eine Regierung der Mitte nicht für
möglich hielt Wir haben wiederholt in ſtunden
langen Beſprechungen auf die ſchweren außen und
innenpolitiſchen Gefahren einer Rechtsregierung
Be und zwar zu einer Zeit als der

emokrat Korell im Tageblatt erklärte daß eine
Rechtsregierung den Demokraten lieber wäre als
ein Spiel mit wechſelnden Mehrheiten Eine
Reihe von Aeußerungen rechtsgerichteter Politiker
verſtärkte in uns das Gefühl daß die Zeit für eineRechtsregierung noch nicht reif war Es fehlt dort
offenbar eben das Verſtändnis für die politiſche
Lage namentlich das Verſtändnis dafür daß eine
Wendung nach rechts nicht unter der ührung von
rechts ſtehen lonnte Unruhe rechts Nach dem
Scheitern des Herrn Curtius erhielt nunmehr
Marr vom Herrn Reichspräſidenten den Auftrag
zur Wlärung der Kriſe

Wir dachten zunächſt an die Wiederher
ſtellung der von der Sozialdemokratie zerſtörten
Anlehnung trotz der Rede Scheidemanns Wir
können einer ungeſchickten Rede nie
mals eine zu große Bedeutung beimeſſen

Reichskanzlers
Schallende Heiterkeit

Dieſer Wunſch des Marxſcheiterte an der Deutſchen Volkspartei Mat
war genötigt ſeinen Auftrag zurückzugeben Es
olgte der Brief des Reichspräſidenten mit der
ufforderung eine bürgerliche Regierung su

dem Boden des Reiches ſteht kann von einer
wirklich gegenſeitigen Verſtändigung nicht die
Rede ſein Sehr wahr rechts Jch bin über
zeugt daß hier lediglich ein Fehler des Wortes
vorliegt Jch halte Weſtarp für ſo klug daß er
die Verſtändigung ſelbſt nicht ablehnt ſondernnur die Befriedung erſt anerkennen will wenn

die Verſtändigung erreicht iſt Lachen links
Auch wir verlangen die endgültige Befreiung des
deutſchen Landes Ich ſchließe mich als Vertreter
des Geſetzten Gebiets dieſem Verlangen der
Redner von geſtern voll an

Die Fortdauer der Beſetzung gefährdet den
Frieden

Zuſtimmung im Zentrum Ich ſtimme der Re
gierungserklärung zu daß die Fortdauer der

egierung Marx Streſemann die beſte Gewähr
für die endliche Befreiung des beſetzten Gebiets
iſt Das Zentrum hat in Erfurt ſein Bekenntnis
zur Republik einmütig ausgeſprochen Daß ſich
bei dieſer unſerer Stellung im Laufe der Ver

andlungen mit den Deutſchnationalen Schwierig
eiten zeigen mußten iſt ſelbſtverſtändlich Aberdie Sicherknn die wir verlangen mußten iſt durch

Annahme der Richtlinien von den Deutſch
nationalen gegeben worden Eine Aenderung
ihrer Ueberzeugung war von ihnen nicht zu ver
langen wohl aber eine Anerkennung der Ver
faſſung von Weimar Ob darin ein Opfer der
Ueberzeugung liegt darüber will ich mit Graſ
Weſtarp nicht ſtreiten Aber ein ſolches
Opfer der Ueberzeugung iſt meiner
Meinung nach auch von dem AbgScheidemann nicht verlangt worden
als er während des Krieges alskaiſerlicher Staatsſekretär beſtellt
wurde Heiterkeit rechts und in der Mitte
Unruhe bei den Soz

Wer die Vergangenheit nicht ehrt iſt der Gegen
wart nicht wert Beifall im Zentrum

Von unſerer Seite wurde niemals weder in Ver
ſammlungen noch in der Preſſe das getan was
von Jhrer Seite nach rechts unzählige Male
geſchehen iſt Wir erwarten von Jhrer Loyalität
daß dem ein Ende gemacht wird Eine andere
Einſtellung würde den Zuſammenhang der gegen
wärtigen Regierung gefährden Sehr wahr im
u Dasſelbe gilt von dem Vorgehen
egen alle Vereinigungen die gegen die Ver
aſſung gerichtet ſind Dieſe Vereinbarungen der

Regierungsparteien im Jntereſſe der Verfaſſung
ſind von allen Regierungsparteien insbeſondere
auch von der Partei des Grafen Weſtarp ohne
Vorbehalt anerkannt worden Jch erblicke darin
einen außerordentlichen innenpolitiſchen Fort

Zuſtimmung im Zentrum Weil wir
ealpolitik treiben verlangen wir kein Opfer

an Ueberzeugung Das häben wir auch der
Sozialdemokratie gegenüber nie getan bei dem
langen erfolgreichen Zu ammenarbeiten mit der
Sozialdemokratie Unſere Uebersebgungen aben
wir gegenſeitig ſtets geachtet trotz nicht überbrücharer Gegenſätze namentlich der Weltan

ſchauung Dem
ſondere Aufgabe

Jentrum erwächſt jetzt eine be

n Staat Fortentwickelungi Wir haben die Form dieſes Briefes nichteines halten über i r Jgich i der Arbeit fürunſeren neuen deutſ

des eidee ohne Gefährdung ſeines Zuſammen
pa Dazu ſind wir feſt entſchloſſen und wir

ind feſt überzeugt von der Schwere unſerer Auf
gabe und der Verantwortung unſerer Miniſter
in der Regierung Der

Erklärung der Regierung bezüglider geiſewele olich
habe ich nichts hinzuzufügen Sie entſprichtunſerem Standpunkt wie h der Kollege i
am 16 Dezember für unſere Fraktion dargelegt
hat Die Erklärungen der Reglerung die unſerem
Standpunkt Stirn ſind ſo klar daß ſie keine
Auslegung im Sinne des Grafen Weſtarp ver
tragen Lebh S im Zentrum Derſozialpolitiſchen Stellung des Zentrums entſpricht
auch der umfangreiche ſozialpolitiſche Teil der
Erklärung der Reichsregierung ir bekennen
uns erneut zu dem Standpunkt das Zentrum iſt
und bleibt die Partei der Sozialreform Obenan
ſteht für uns die Herbeiführung eines Zuſtandes
in dem

die rechtliche Anerkennung der Gleichſtellundes Arbeiters mit dem ſirbeſe el

ihre tatſächliche Auswirkung findet Jm übrigen
wird Kollege Stegerwald noch die wirtſchaftlichen
Fragen behandeln Die neue Regierung wird
ozial ausgleichend ſein oder ſie wird es nicht
ein Lebh Beifall im Zentrum Der Parole
gegen die Sozialdemokratie können wir uns
I anſchließen Wir re nicht dieAbſicht die Sozialdemokratie vonder politiſchen Arbeit auszuſch ließen Graf Weſtarp rechnete es der
Deutſchnationalen Partei als beſonderes Verdienſt
an das Zentrum von der Sozialdemokratie ge
loſt zu haben

Die Zentrumspartei beſtimmt ſelbſt ihr Ver
hältnis zur Sozialdemokratie

Zuſtimmung im Zentrum Lachen bei den Sos
Deshalb können wir auch die Behauptung nicht
anerkennen daß die neue Reichsregierung nur

a vollen w wenn auch inen größten der Länder die Löſung von der
S erfolgt ſei Die Länder alleinhaben über die Zuſammenſetzung ihrer Regierung
zu beſtimmen und wir müſſen ausdrücklich feſt
tellen daß die in Preußen und Baden r

egierungen erfolgreich zum Heil dieſer Länder
gewirkt haben Zuſtimmung links lebh Wider
ſpruch rechts Wir bedauern die Einſtellung
des deutſchnationalen Redners in dieſer Be
ziehung Das kann nur zu einer Verſchärfung
der Gegenſätze S wie wir ſie im Jntereſſe
des deutſchen Volkes nicht wollen

Dann muß ich die Behauptungen und Ver
dächtigungen zurückweiſen als ob kultur

politiſche Motive oder gar gewiſſe Abmachungen
außerhalb des Parlaments die Zentrumspartei
in die Richtung der heutigen Regierungs
koalition gedrängt hätten

Derartige Abmachungen haben in keiner Weiſe
ſtattgefüunden und noch weniger iſt von irgend
einer außerhalb des Parlaments ſtehenden Seite
direkt oder indirekt der Verſuch gemacht worden
die aus rein ſachlichen Motiven und ſtaats
politiſchen Notwendigkeiten ſich ergebende
Stellungnahme der Zentrumsfraktion irgendwie
zu beeinfluſſen Alle Verdächtigungen dieſer Art
die teilweiſe auch in der Form den Takt ver
miſſen ließen der diplomatiſchen Vertretern
anderer Mächte gegenüber üblich iſt weiſen wir
mit Nachdruck zurück Lebh Zuſtimmung im
Zentrum

Jch wende mich nun zu einer kulturpolitiſchen
Frage der wir außerordentliche Bedeutung bei
meſſen Geſtern iſt der Ausdruck gefallen

die Schule
ei eine Einrichtung des Staates Das iſt eine
uffaſſung die bei uns Erſtaunen hervorruft

die wir aber als völlig verfaſſungswidrig be
zeichnen Sie will nicht mehr und weniger als
dem Staat ein Monopol eine umfaſſende und
ſchrankenloſe Zwangsgewalt über die Schule zu
billigen eine Auffaſſung die wir aufs beſtimmteſte
urückweiſen Die Schule bedeutet auch für uns
rziehung aber die macht man nicht allein durch

ſtaatliche Paragraphen Gewiß hat der Staat
einen bedeutſamen Anteil am Schulweſen aber
mit Recht ſpricht die Verfaſſung nur von einer
Aufſicht des Staates nicht aber von einer ſtaat
lichen Alleinherrchaft Gewiß hat der Staat auch
r ein großes Jntereſſe daran daß in der
Schule gute Staatsdürger herangebildet werden
und Staatsgeſinnung gefördert wird aber jeder
Staat muß ſich darüber klar ſein daß es auch
eine freie Tätigkeit de gen eiſtigen und ſitt
lichen Mächte für die Schule geben muß die ſich
dem Werk der Erziehung widmen Darum er
kennt die Verfaſſung auch an mehreren Stellen
das Recht der Erzieher an Das Schulweſen
muß aus der alleinigen Zwangsjacke heraus
genommen werden Die Verfaſſung erkennt t
Rechte der Religionsgeſellſchaften an ſie ſtelé
unabhängig vom Staat den Religionsunterricht
als Lehrfach hin und würdigt damit
die Beſonderheit derjenigen Erziehnngskräfte die
den Religionsunterricht leiten

Wenn auch die Verfaſſung von der Schule als
einer ſtaatlichen Einrichtung ſpricht ſo müſſen
wir doch ausſprechen daß allen Deutſchen die
Schulpolitik in der a Zukunft den not
wendigen Reſpekt und die innere Hochachtung
vor den ſittlichen und geirigen Faktoren zur
Pflicht macht Darauf werden wir niemals
verzichten weil die Achtung vor dieſen Faktoren
eine der größten Kraftquellen unſeres Volkes iſt

Jch gebe der Genugtuung Ausdruck daß der Satz
das Vaterland über der Partei von all nRednern e worden iſt Am ſchönſten
hat dieſen Satz unſer Redner vom 16 Dezember
eprägt Von dieſem Standpunkt haben wir bei
er Regierungsbildung auf bewährte Miniſter

aus politiſchen Rotwendigkeiten verzichtet Wir
werden an dem neuen Kabinett mitarbeiten und
ihm unſere Kraft widmen voll und aam für

Volk und Vaterland
Zentrum

Abg Koch Weſer Dem
führt u a aus Jch bin kein Phari
ſäer aber ich danke meinem Schöpfer
daß ich nicht in die Rolle komme eine Rede
r zu müſſen wie der Abgeordnete Graf

eſtarp Das iſt der Fluch einer 8jährigen hem
mungsloſen Oppoſition Die Herren vom Zentrum
haben vor dieſer Rede an einen Wendepunkt ge
laubt ſie haben das Bekenntnis einer ſchönen
eele erwartet Gewiß iſt es ein Fortſchritt daß

heutzutage niemand in die Regierung hineinkann
bevor et Locarno und Republik anerkannt hat

Aber was bedeutet eine Unterſchrift wenn
ihr eine ſolche Rede nachfolgt Was wir geſtern
erlebt haben war kein Bekenntnis nicht einmal
ein Lippenbekenntnis ſondern eine askerade

Die Deutſchnationalen haben bei der
Regierungsbildung überdemokratiſ gebärdet
Sie ſind überdemokratiſch in ihren Mitteln un
demokratiſch in ihren Jielen Aber davon daß
man im Volksſtaat Politik nur im Licht der
Oeffentlichkeit treiben kann haben ſie n keine
Ahnung Wie war es ſonſt möglich dieſe Richt
linien erſt abzuleugnen dann als verbindlich
erklären dann wieder als unvollſtändig und fie
doch zu unterſchreiben Keine Erklärungen und
Gegenerklärungen werden den Schaden wieder
gut machen können den dieſe Koalition die nicht
zuſammengehört ſchon am erſten Tage ihres
Auftretens erlitten hat Am wenigſten wird ſich
der Einfluß der Deutſchnationalen auf dem Ge
biete der Außenpolitik geltend machen Die
Deutſchnationalen haben gar keine Außenpolitik
ſie haben nur außenpolitiſche Phraſen die der
innerpolitiſchen Agitation dienen

wiederumWir werden dagegen kämpfen daß
wie im Jahre 1925 verſucht wird die Außen
politik aus dem Auswärtigen Amt in die
Fraktionsſtunde der Deutſchnationalen Volks
partei zu verlegen

Daß ſich die Deutſchnationalen jetzt um die
Verantwortung wegen der Abmachungen über die
Oſtfeſtungen und das Kriegsmaterial zu drücken
verſuchen iſt ein unerträglicher Zuſtand Wenn
ſie damit nicht einverſtanden ſind re ſie
nicht in die Regierung hinein ſondern ſollen
draußen bleiben Für uns iſt der lbſchluß die
Vertrages tief ſchmerzlich Wir hätt gehofft
es ſei mehr erreicht worden Wir fardern von der
Regierung daß ſie die Politik der e nſo konſequent einheitlich und ohne cht au
die Bedürfniſſe der Parteipolitik treibt daß das
Rheinland geräumt und die allge
meine Abrüſtung herbeigeführt wird

Die Feſtigung der Republik werden die Deutſch
nationalen ebenſowenig gufhalten können Sie
alle die Sie da am eng ſitzen grün
den Jhre Autorität auf der Grundlage die wir
damals geſchaffen haben

ie Reichswehr
hat die Weimarer Koalition geſchaffen Sie mag
militäriſch gut ſein Daß Reformen verſprochen
wurden verdankt man unſerem Eingreifen Für
die Rechte iſt entpolitiſiert was ſie allein in der
Hand hat und politiſiert was ſich ihrem alleini
gen Einfluß entzieht Die Reichswehr wird nur
dann ein taugliches Jnſtrument ſein wenn ſie
mit allen Schichten des Volkes Fühlung hält und
deren Vertrauen genießt Wir wollen eine
Reichswehr die nicht einer Volksſchicht ſondern
dem ganzen Volke dient

Sozialpolitik zu treiben werden auch Sie ge
zwungen ſein Aber Sie werden ohne Fühlung

Lebhafter Beifall im

mit den breiten Maſſen dieſe Sozialpolitik ſchlech
ter machen als wenn die Linkspatteien mit die
Verantwortung trügen

Das Heer der Erwerbsloſen wird ſich nur be
kämpfen laſſen wenn man eine weitaus
ſchauende Handelsvertragspolitik
betreibt Nur wenn Deutſchland für Europa
arbeiten kann wird es ſeine Bevölkerung ernäh
ren Die Methoden mit denen wir zu Handels
verträgen zu kommen verſuchen ſcheinen alt zu
ſein Ebenſo muß das Reich eine Siedlungs
politik treiben mit der wenn der Widerſtand
des Großgrundbeſitzes gebrochen ſein wird noch
214 Millionen Menſchen in Deutſchland anſäſſig
gemacht werden könnten

Auf dem Gebiete der Finanzpolitik ſo betonte
der Redner bedauern wir daß der Miniſter Rein
hold der Miniſter der Steuerſenkung der Be
ſchränkung der Subventionen und der Feſtigung
der Finanzhoheit des Reiches hat gehen müſſen

Die wirkliche Rationaliſierung des Finan
weſens iſt nur möglich auf den Bahnen des Uni
tarismus Das deutſche Volk iſt auf die Dauer
nicht reich genug die Arbeit zu bezahlen die
ſtatt an einer Stelle an 18 Jentralſtellen in
Deutſchland geleiſtet wird Wenn wie ein
bayeriſcher Aögeordneter berichtet hat die Re
gierung ſich in den Fragen des Finanzausgleichs
an partitkulariſtiſche bayeriſche Wünſche ge
bunden hat ſo hat ſie von vornherein den
rechten Weg verbaut Zuſtimmung links

Jn der Schulpolitik
ſehen wir die Richtlinien nicht ohne Beſorgnis
Ohne die Betonung der ſtaatlichen Oberhoheit und
der einheiticene re prng zu ſtaatsbürgerlicher
Geſinnung läßt ſich keine Schule aufbauen Wir
werden uns nicht von den Grundſätzen der Ver
faſſung abdrängen laſſen Zu einer Wieder
belebung des Kulturkampfes werden wir uns nie
mals verleiten laſſen

Am bedenklichſten gegen die neue Regierung
macht uns ihre Entſtehungsgeſchichte Es iſt nicht
die Rückſicht ouf die Sozialdemokraten die unsvon einer Mitwirkung an der neuen Regierung
abhält ſondern das Mißtrauen gegen den neuenRegierungspartner Die Deutſche Volte bat
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ſo viel mit dem geſl lagen aller Ausſichten einer
Regierun der Mitte oder der Bildung einer
Großen Koalition zu tun gehabt daß ſie gar keine
Zeit gefunden hat die ihr ſelbſt abträglichen Vor
Winge bei der Annäherung von Zentrum und

eutſchnationalen zu beobachten
Die Befragung von Gewerlſchaften und Ver
bänden durch Curtius halten wir für überaus

bedenklich
und erinnern daran welche Vorwürfe uns in
ſchwererer Zeit aus viel weniger weitgehenden
Vorgängen gemacht worden ſind

Der Reichskanzler Marx hat ſeine Bemühungen
eine Koalition der Mitte zu bilden m
aufgegeben und ohne daß man ei entli
ſieht woran ſie geſcheitert ſind Dem Reichs
a identen erkennen wir nach der Verfaſſung das
echt zu Miniſter die ihm vorgeſchlagen werden

abzulehnen wenn er es auf eine Befragung des
Reichstages oder des Volkes darüber ankommen
laſſen will Er kann aber nicht beſtimmte Miniſter
halten wenn ihm andere geeignete Miniſter vor
geſchlagen werden Die e der Rechte
des Reichspräſidenten nach amerikaniſchem Muſter
iſt undenkbar Das e Deutſchland kann
nicht wie das geſicherte Amerika ſich den Luxus
geſtatten im Falle einer Meinungsverſchiedenheit
zwiſchen Präfident und Parlament ein oder zweiJahre überhaupt keine Politik zu machen

Für ein Zwe parteienſyſtem iſt das deut
ſche Volk noch nicht reif Was uns a iſt
eine Entwicklung zu einem Zweiparten yſten
im ſchlimmſten Sinne des Wortes wo auſ der
einen Seite Arbeitgeler auf der anderen Seite
Arbeitnehmer auf der einen Seite Kapital
auf der anderen Seite Arbeit ſteht Die Wirt
ſchaftspariei u durch ih e Abſonderung
einen beſonderen Teil Schuld daran neun ihre
Schichten zwiſchen dieſen beiden Mühlſtelnen
ren werden Für das Zweipart en
ſtem ſind die W ä im deutſchen Volke

viel zu Pebi nau wie in Frankreich wird
e

u s und der Verſöhnung erträgl inbei der die Mitte führt
Wichtiger als das vorübergehende Schickſal

von Parteien und Perſonen iſt es daß
unſere Sache geſiegt

at Wir werden in einer ſachlichen und felb
ändigen Oppoſition mehr leiſten können und
e Kontrolle darüber beſſer in der Hand

ob die Perſonen
ilden mit ihren Richtlinien Schritt halten

können und wollen als in der Regierung
Lebhafter Beifall bei den Demokra en
Unter allgemeiner großer Spannung gibt dann

Abg Graf Weſtarp Dnat
folgende Erklärung ab

Auf einige Fragen des Abgeordneten
v Guérard möchte ich gewiſſen Mißdeutungen
meiner Rede in der Preſſe alsbald durch Dar
legung deſſen was ich geſagt habe entgegen
treten Die Politik der Revanche die
wie wir ſtets ausgeführt haben kein deutſcher
Begriff iſt und den Gedanken an eine Politik
der Gewalt habe ich wie gleichfalls oft von uns
geſchehen iſt auch wegen Deutſchlands Wehr
loſigkeit als ausgeſchloſſen erklärt Deshalb
haben wir uns eine Außenpolitik mit dem Ziel
gegenſeitiger Verſtändigung im Einklang mit
der Regierungserklärung zu eigen gemacht Dieeinfache Feſtellung der Tatſache daß die
deutſchnationalen Miniſter an dem letzten
Kabinettsbeſchluß ber Oſtbefeſtigungen
und Kriegsgerät i teilgenommenhaben weil t teils noch nicht ernannt waren

teils ihr Amt noch nicht angetreten hatten rief
eine mir unverſtändliche Erregung hervor Dieſe
Feſtſtellung entſprach ebenſo den Tatſachen wie
der Umſtand daß uns und dem Hohen Hauſe der
r jenes Beſchluſſes noch nicht bekannt iſt

elbſtverſtändlich iſt daß die deutſchnationalen
Miniſter nachdem ſie Mitglieder des Kabinetts
geworden ſind den Beſchluß durchzuführen be
reit ſind Die Ueberzeugung endlich daß das
Werk der gegenſeitigen Verſtändigung ſeine
Verwirklichung nicht gefunden hat ſolange
deutſches Land von fremden Truppen beſetzt iſt
und unter fremder Herrſchaft ſteht iſt wie ich
weiß Allgemeingut Gerade aus ihr folgt die
Notwendigkeit auf die ich beſonders hinge
wieſen habe in weiteren Verhandlungen den
Anſpruch Deutſchlands auf endliche Räumung
zur Durchführung zu bringen Damit habe ich
das meinige zur Aufklärung von etwaigen Miß
verſtändniſſen getan gegen Mißdeutungen iſt
niemand geſchöützt

Abg Leicht Vayr Vp weiſt auf die zahl
reichen freundlichen Bemühungen hin der jetzt
zuſtande gekommenen Regierungsbildung Steine
in den zu werfen Wir billigen die Erklärung der sAlegierung und werden ſie loyal in der

Durchführung ihres Programms unterſtützen
Heiterkeit und Beifall

Abg Henning Völk Die Regierungserklä
rung bot eine Fülle von Einzelheiten aber keine
Klarheit Der äußere Werdegang kennzeichnet das
ganze Weſen dieſer u Herr v Guérard

die die Regierung

hat ja beſtätigt wenn Philipp Scheidemann nicht
ſeine landesverräteriſche Rede gehalten hätte
würde das Zentrum mit der Linken zuſammen

egangen ſein So oberflächlich iſt dieſes ganze
eſchehen der letzten Tage Der Eintritt der

Deutſchnationalen in die Regierung bedeutet nicht
einen Schritt ins nationale Lager darin hat
v Guérard durchaus recht ſondern er bedeutet
eine Entwicklung der Deutſchnationalen nach der
Mitte zu Die Auslandspreſſe bäumte ſich gegen
die nationale Regierungsbildung zunächſt auf
Aber der Sturm ebbte bald ab nachdem das
kaudiniſche Joch bekannt geworden iſt das das
Zentrum den Deutſchnationalen auferlegt hat
Erfreulich iſt nur daß die Demokratie und damit
das internationale Judentum wenigſtens aus der
deutſchen Regierung ausgeſchloſſen iſt Eine wirk
lich nationale Regierung wird in Deutſchland
allerdings erſt möglich ſein wenn das Zentrum
nicht mehr in der Mitte ſitzt das Zentrum das
heute ſchon wieder mit links buhlt Die Deutſch
nationalen haben jetzt ganz abgewirtſchaftetDerſelbe Miniſter Schlele der wegen der
Locarnoverräge aus der Regierung ausſchied
erkennt heute die Locarnoverträge an

Redner beſpricht ſodann noch die Steuerpolitik
und verlangt eine Beſteuerung die nicht das Ver
mögen angreift ſondern nur vom Ertrage er

hoben wird Die Deutſchnationalen müßten eine
grundlegende Aktion unternehmen daß der
deutſche Grund und Boden erhalten bleibe und
nicht weggeſteuert werde Wie die Reform der
Reichswehr ausſehen werde wiſſe man nicht aber

viel ſtehe feſt u im Völkerbund unſere
eichswehr gefährdet ſei Pflicht der Deutſch

nationalen in der Regierung ſei es daſür zu
ſorgen daß die deutſche Seele nicht ſterbe Bei
fall bei den en nAuf Vorſchlag des Präſidenten Löbe wird um
3 Uhr die Sitzung auf eine Stunde unterbrochen
während welcher der Aelteſtenrat eine Sitzung ab
halten will

Die neue Sitzung wird um 4 Uhr eröffnet
Jn der weiteren politiſchen Ausſprache erhält

zunächſt der

Abg Landsberg Soz

das Wort niemolsEr hebt hervor J nſolche Gewittererſcheinungen bei einer Kabinetts
bildung ſich bemerkbar gemacht hätten wie dies
mal Man hätte eigentlich annehmen müſſen
daß nach der Rede des Herrn v Guérard die
Koalition Vertagung des Reichstages beantragen
würde damit die Zimmermeiſter der Koalition in
eine Prüfung eintreten konnten ob das Gebälk
noch halte denn es erſchien einigermaßen er
ſchüttert Zuruft rechts Es hat nur gekniſtert

Wir haben dankbar davon Kenntnis genom
men daß der Abg Dr Scholz jemanden der die
Politik betreibt die die Partei des Herrn Scholz
erſt Jahre ſpäter als richtig erkannt hat des Ver
antwortungsgefühls für ledig erklärt Jemand
der ſo viel Zeit zum Umlernen gehraucht hat
r nicht den Ehrgeiz haben ſich aufs hehe

ferd zu ſetzen und anderen Leuten die ſehr viel
früher ſich richtig eingeſtellt haben den Vorwurf
der politiſchen Verantwortungsloſigkeit machen
An der Rede des Grafen Weſtarp hat 3 das
Bekenntnis zur Notwendigkeit einer ſachlichen
Kampfesvweiſe gefallen

Die Art und Weiſe wie Sie uns ſtets ange
riffen haben iſt beiſpiellos nicht nur in Deutſchfand ſondern in der ganzen Welt Lebh Zuſtim

mung links Die Linke weiß daß ſie in dem
fiseg Reichspräſidenten keinen Parteifreund
at Aber von einem einzelnen Falle abgeſehen

4 ihr kein ordinärer Anwurf gegen den jetzigen
eichspräſidenten bekannt geworden und ich

freue mich darüber
Der Präſident der deutſchen Republik iſt für
uns Repräſentant des Staates dem unſer Herz

gehört
Der Reichspräſident hat im Dezember nicht die

ſtärkſte Partei zur Regierungsbildung hevange
zogen und nicht die Partei die das Mißtrauens
votum eingebracht hatte ſondern er hat eine ren
bürgerliche Regierung verlangt Da muß ich daran
erinnern daß die deutſchnationale Partei vor
kaum zwei Jahren mit Rückſicht auf ihre Stärke
forderte zur Bildung der e zuwerden Heute ſpricht man ſeine Befriedigung
darüber aus daß die ſtärkſte Partei ausgeſchloſſen
iſt weil man ſelbſt den Vorteil davon hat Zum
mindeſten in dieſem Punkte haben ſie ihre Ueber
zeugung aufgegeben Jhre Weltauffaſſung iſteben rein egozentriſch Wir würden es bedauern

wenn ein Mann deſſen Titel auf politiſche
Autorität Anſpruch hat ausgeſchaltet würde aus
der deutſchen Politik Man kann gegen den

Brief des Reichspräſidenten
einwenden es ſei Sache des Reichskanzlers die
Richtlinien der Politik zu beſtimmen Aber wir
denken nicht daran dieſen Satz zu unterſtreichen
und dadurch dem Zentrum und der Deutſchen
Volkspartei die Verantwortung abzunehmen

Jm übrigen denke ich es gibt ſeit 1914 keine
Parteien mehr ſondern nur noch Deutſche Jn
dem Brief des Reichspräſidenten aber iſt von
bürgerlichen Parteien die Rede im bewußten
Gegenſatz zur Sozialdemokra ie Nicht wir haben
das Wort vom Veſitzbürgerblock geprägt ſondern
Dr Wirth hat eine ſolche Koalition Zuruf beim
Zentrum Ohne Zentrum einen Beſitzbürger
block genannt Dieſe Regierungsbildung iſt nur
möglich geweſen durch das Gefühl der Zugehörig
keit zu einer und derſelben Klaſſe Dieſer Bür
gerblock erkennt das an was Sie nach rechts
immer beſtreiten nämlich den Kampf Sehr
richtig b d Soz Unruhe rechts Jn den Tagen
des ſchweren Kampfes zwiſchen Deutſchnationalen
und Zentrum jeden Abend trat ein Paar in
den Ring wobei allerdings eine Partei 4
Haken machte als ſchlug e tertelt war ja
das das einzige Verbindende

Das Arbeitsgeſet
iſt der Hauptgrund für Herrn Dr Scholz geweſen
für die Rechtskoalition und gegen die Links
koalition Wir halten allerdings in dieſer Zeit
der furchtbaren Erwerbsloſennot unbedingt
et am Achtſtundentag Zuſtimmung b

Soz
Wenn im November 1918 der Achtſtunden

tag e geweſen iſt dann wird ihn die
deutſche Wirtſchaft heute auch tragen können
Dieſe Einigung iſt zuſtande auf
dem Rücken der Arbeiter Jn Aenderung
der politiſchen C ſernm der Deutſch
nationalen erblicke ich allerdings einen hoben

Gewinn r den Staat Wir wollen keine
Klaſſe keine Nation züchten Wir wollen daßjeder ſ ſiges Staates wohlfüh e
Aber wird das Vekenntnis ſchöner dadurch
daß man es in Ferhinvang bringt mit vier
Mintiſterpoſten Wenn auf Grund der Richt
linien ein klagbarer Anſpruch möglich wäre
ſo würde das Zentrum in allen r
einen glänzenden Sieg erſe hten ge
alles preis was die Deutſchnationalen acht
Jahre lang hier geſagt haben Aber wenn ich
den Locarno Pakt anerkenne ſo tue ich das
uneingeſchränkt ob ich das nun ausdrücklich
ſage oder nicht d begreife nicht daß keine
der Männer die damals d eſen t abgelehnt
haben hier aufſteht und erkläct Für mich
exiſt ert die er Pakt nicht ich zerrei e ihn

Noch wider iſt mir aber wie die deutſch
nationalen Miniſter zu dieſen Richtlinien
ehen Ueber die c Kochs bin ich voll
ommen beruhigt Er wird in dieſen Tagen ſo

viel Begrüßungstelegramme bekommen daß man
glauben könnte das ganze Volk nehme an ſeiner
Ernennung Anteil eiterkeit links Zurufe
rechts Jch ſehe den Herrn Vizekanzler vor mir
und erinnere ihn an die Einlöſung eines alten
Verſprechens Er hat einmal geſagt Wenn die
Deutſchnationalen in die Regierung kommen ſo
liegt binnen 24 Stunden der Entwurf eines Auf

im Hau

wertungsgeſetzes dem Reichstage vor Erneute

Heiterkeit We Und wie ſteht es mit Herrn
chiele der ſich erſt kürzlich gerühmt hat im

Kabinett gegen den Locarnopakt geſtimmt zu
wie mit Herrn v Keudell Hat er

ch auf den Boden der Tatſachen geſtellt Er
hat ſich ſchon einmal auf den Boden der Tatſachen
geſtellt nämlich der Tatſachen die durch den

Diktator Kapp
e waren Lebhaftes Hört hört links

at er ſich nicht als Landrat des Kreiſes Königs
berg Neumark Kapp zur Verfügung geſtellt Hat
er nicht der Bevölkerung mitgeteilt daß die Zivil
behörden im Dienſte des Diktators Kapp ſtänden
K iniſter v Keudell nicht hört hört links

ollte er nicht die rote Armee bei dem Dorfe
Zeckerick ſchlagen Schallende Heiterkeit Jſt er
nicht damals vom preußiſchen Miniſter des Jnnern
ne Amtes enthoben worden Wer ſo in die
erſtändigungspolitik hineingeht hat nicht die

geringſten Ausſichten auf Erfolg denn er macht
dieſe Verſtändigungspolitik ſchon vorher kaputt

Wir werden dieſem Kabinett unſer Mißtrauen
auf das deutlichſte zu erkennen geben

NAog Dr Leſeune Jung Dnat
betont zunächſt daß es nicht der Zweck ſeiner Rede
ſei ſich mit den Ausführungen der Oppoſitions
redner auseinanderzuſetzen

Erſt an den Taten der neuen Koalitions
regierung wird ſich ermeſſen laſſen ob die Kritik
berechtigt war oder nicht Daß bei uns der ehr
liche Wille und die ehrliche Bereitſchaft z
an den praktiſchen Aufgaben der neuen Regie
rung mitzuarbeiten iſt aus der Rede unſeres
er tionsvorſitzenden klar und unzweidentig
ervorgegangen
Der Redner geht dann auf die Probleme der

Wirtſchaft und Sozialpolitik ein Wir ſind ver
armt und verſchuldet Die Vereinigten Staaten
beſitzen 40 Prozent des Weltvermögens und faſt
50 Prozent der Weltgoldvorräte Unter v
Umſtänden bleibt noch für lange Zeit unſer
ernſteſtes Problem das bevölkerungspolitiſche Der
Notſchrei Volk ohne Raum geht durch das Land
t eit iſt überreif für die Erkenntnis daß es

gilt
nicht bloß Erwerbsloſe zu beſſ ſondern
die Erwerbsloſen wieder zu bodenſtändigen
Arbeitern mit feſtgegründeter Arbeitsgelegen
heit zu machen
Durch die Hebung des landwirtſchaftlichen Kon

ſums wird allen Gewerben ein lebhafterer Jm
puls gegeben die Beſchäftigungsmöglichkeit der
induſtriellen Arbeiterſchaft erweitert und die
deutſche Zahlungs und Handelsbilanz verbeſſert
Beſondere Aufmerkſamkeit wird dem landwirt
ſchaftlichen hnungsban geſchenkt werden
müſſen Hinzu kommt daß uns unſere Nahrungs
mitteleinfuhr durchſchnittlich monatlich mit 300
Millionen Mark an das Ausland belaſtet Der
deutſche Acker iſt aber fähig den größten Teil
dieſer Nahrungsmittel aus eigener Kraft zu er
zeugen

r Abſatz von Jnduſtrieartikeln in gleicher
Höhe würde dadurch auf dem r
geſtellt ſein Jn der veutſchen Induſtrie vollzieht

ein Prozeß der Rückbildung und Rationali
ierung unter m eubildung vonQualitätsinduſtrien Auch hierbei handelt es ſich

und darüber können auch die hochgetriebenen
Aktienkurſe an der Börſe nicht c en
um eine Erſcheinung der Not Es handelt ſich um
den Verſuch der Anpaſſung der Er eugung an den
Verbrauch Man wird den gewaltigen Leiſtungendie hier das deut Unternehmertum St
ſeine Hochachtung nicht verſagen können Dieſer
Unternehmergeiſt hat ſeinen hohen ſittlichen WertDas hat e der Kardinal von Köln in ſeinen

Richtlinien K7 ſozjalen Verſöhnung aus
geſprochen Die Kirche muß dieſes um ſo mehr
erkennen laſſen als irregeleitete und glaubens
feindliche Beſtrebungen eine Beſſerung er
ringen hoffen durch eine rein mechaniſche eiti
ung der gegenwärtigen kapitaliſtiſchen irt

Deshalb müſſen auch
Wortprägungen wie Beſitzbürgerblock

die zu einer ſolchen Meinung Anlaß geben könn
ten h vermieden werden Das Kapital
als Träger der Wirtſchaftsordnung der Kapita
lismus als techniſches Syſtem ſind zu unterſcheiden
von der Fnnng die rig r Erwerbung
und Nutzung von Kapital auf Koſten der höheren
Menſchheitsziele dient

Die Deutſchnationalen forderten daß das Reich
ſich gegenüber neuen Wirtſchaftsgebilden
nationalen oder internationalen Charakters
ſeiner Hoheitsrechte nicht begebe Man wird der
Regierungserklärung zuſtimmen müſſen eine

e monopoliſti Ausbeutung des deutſchen
Marktes n verhindern und dafür zu ſorgen daß
die Ergebniſſe der wirtſchaftlich fortgeſchrittenen
Organiſationsform und die 4 entwickelnde Ra
tionaliſierung allen Teilen der Bevölkerung zugute
kommt Die Deutſchnationalen begrüßen und
fördern alle Maßnahmen die geeignet ſind die

n des M r ne K erhaltenund auszubauen Nur ein geſunder Mittelſtand
ein geſundes Handwerk das den unteren Bevöl
kerungsſchicht insbeſondere der en Arh heſunde Aufſtiegsmöglichkeiten gibt
gewährleiſtet die Geſchloſſenheit des Volkes Wir
machen die Anregung daß durch den endgültigen

r r vermieden wird daß der mit täg
lichen Sorgen und Riſiken arbeitende Gewerbe
treibende und Kaufmann zum Gegenſtand uner
träglicher Sonderbeſteuerungen gemacht wird
Ueberhaupt wird die Fortſetzung und Ausgeſtal
tung des fundamentalen Gedankens der

Anpaſſung jeder Steuerforderung an die
Leiſtungsfähigkeit der Wirtſchaft

eine der ahnnh bleiben der wir auch in
Zukunft unſere Kräfte widmen werden

Es muß den ausländiſchen Stellen klarge
macht werden S es Deutſchland durch die
ne erlichen Wirtſchafts und handelspoll iſchen
e ſeiner meiſten Wettle verbs änder
in ſteicendem Maße unmöglich r wirdeiren wirtſchaftlichen üeberſch iß m Sinne des
Da desGutach ens als Vorausſetzung für jede
Se zu erarbei len Wir fordernaus dem Ernſt der Lage heraus daß das
Reich an erſter Stelle auch dem Auslanb

ber ein koſtbarſtes Permören d
lebendige Arbeitskraft ſeiner Angehörigen
ſchützt und vor Ausbeutung und Raubbau be
wahrt Neben der Wirtſchaft müſſen die in

Nummer 31

ihr tätigen Menſchen und ihre Lebensbedürf
niſſe beachtet werden

Wir r auf dem Voden des gen
tums und laſſen an dem Vegriff des Privat
eigentums nicht rütten aber wir verur
teilen eine Geſinnung die einſeitig der Er

en der henen noſten der ren ziele ohneRückſicht auf die Notlage des Nächſten dient
Deshalb werden wir mit allem Ernſt an
den Geſetzentwürfen mitarbei en die zur
Linderu der ſozialen Not unſeres Volkes
von der regierung angekündtgt worden
ſind Wir erblicken in der deutſchen Sozial
ge ſetzgebung ein hohes nationales Gut das
uns aus der Vergangenheit zu treuen Händen
überliefert worden iſt und daß wir um ſo höher
werten als es nicht eine Frage der Reichen
ſondern eine W der Armen iſt Es belbt
ſchon wahr daß die beſte Sozialpolitik immer
noch eine gute Produktionspolitik iſt

Die Wirtchaftspo ſitik die wir auſtreben
ſoll nicht der Klaſſenverhetzung dienen ſon
vern Stadt und Land wieder zuſammen
führen Deshalb iſt uns auch jeder als
Mitarteiter willkommen der guten Willens
iſt mit uns gemeinſam am wirtſchef lichen
und ſozialen Wiederaufban unſeres Vater
landes mit Hand ans Werk zu legen Vei
fall wechts

Darauf werden die Beratungen abgebrochen
Jn perſönlicher Bemerkung beantwortet Reichs

miniſter des Jnnern v Keudell die vom Abg
Landsberg an ihn gerichtete Anfragen ob er ſich
Herrn Kapp zur Verfügung geſtellt habe mit
Nein und entkräftet auch die übrigen Angriffe
gegen ſeine Perſon ch bin der Meinung daß
in politiſch bewegten Zeitläuften wie damals Ver
waltungsbehörden nicht Politik zu treiben haben
ſondern zu handeln zu gehorchen und für Ruhe
und Ordnung zu ſorgen ohne Rückſicht darauf
ob ſie ſich kompromittieren oder nicht Lärmende
wiſchenrufe links Kompromittiert haben Sie
ch reichlich

Es werden dann noch die Abſtimm ngen zur
weiten Leſung der Vorlage zur Aenderung des
rundſchulgeſetzes Entſchädigung bei Aufhebung

der privaten Vorſchulen vorgenommen Die Vor
lage wird unter Ablehnung ſozialdemokratiſcher
und kommuniſtiſcher Anträge angenommen

Das Haus vertagt ſich auf Sonnabend 11 Uhrmit e geh
Fortſetzung der politiſchen Ausſprache und Ab

ſtimmung über die Mißtrauensvoten
Schluß 6 Uhr

J

Wir brauchen Bauernpolſtik

Auf dem achten Schleſiſchen Landbundtag in
Breslau ſprach Dr Georg Wilhelm Schiele
Naumburg a d über die Bauernpolitik als

Not wendigkeit für Deutſchland Nach einem
hiſtoriſchen Rückblick über die Entwicklung
Deutſchlands als Agrar und Jnduſtrieſtaat bis
zum Kriege zog Dr Schiele aus dem Verluſt des
Krieges folgende Lehren

Erſtens muß Befreiungspolitik in Deutſchland
getrieben werden Dieſe kann nur damit ein
geleitet werden daß wir die Nahrungs
mittel abhängigkeit vom Auslande
von 25 Proz auf 10 Proz und weniger herab
drücken Die zweite Lehre iſt die daß der
Gipfelpunkt der Jnduſtrie erreicht
iſt trotz aller optimiſtiſchen Erklärungen unſerer
Jnduſtriekapitäne Es gilt aber jetzt wo die
induſtrielle Ausfuhr bereits den Vorkriegsbeſtand
wieder erreicht hat den Binnenmarkt zu ſtärken
Der Binnenmarkt aber iſt die Landwirtſchaft Die
dritte Lehre iſt aus den Jahren nach der Revo
lution zu ziehen ſie ſteht in Geſtalt von 1,7 Mill
Arbeitsloſen vor uns Dieſe Arbeitsloſen müſſen
mit Hilfe der produktiven Erwerbslofenfürſorge
der Landwirtſchaft zugeführt werden die 550 000
Arbeitskräfte aufnehmen kann Da erfahrungs
gemäß durch jede in der Landwirtſchaft produktip
angeſetzte Arbeitskraft 1,5 Arbeitskräfte in dem
IJnduſtriehandel Beſchäftigung finden kann alſo
800 000 ſo würde damit die Zahl der Arbeits
loſen um 1,3 Mill verringert werden

Briefkaſten
B in B Jch war Jnhaber von Jnduſtrie

obligationen Als ich mich Anfang Juli mit
meiner Bank die die Obligationen in Verwah
rung hatte in Verbindung ſetzte teilte dieſe mir
mit daß ſie bereits am 1 Juli 1923 auf Grund
einer vorangegangenen Kündigung des Schuld
ners die Stücke an dieſen abgeliefert hatte Der
Schuldner verweigert natürlich eine nachträg
liche Aufwertung Kann ich mich bei der Bank
ſchadlos halten Antwort Nach der Reichs
gerichtsentſcheidung vom 19 Oktober 1926 hätte
die Bank Jhnen unbedingt Gelegenheit geben
müſſen bei der Einlöſung der Stücke evtl einen
Vorbehalt zu machen Da ſie dies offenbar nicht
getan hat erſcheint ein Vorgehen gegen die Bank
nicht ausſichtslos

B M Nehmen Sie Kolophonium
kog en es am beſten unter etwas Rübsöl
leicht brennbar

S in Eisleben Polen hat 27 Mill Ein
wohner davon 69 Proz Polen 38 Proz Deutſche
1433 Proz Ruthenen 7,8 Proz Juden 3,9 Proz
Weißruſſen

regc onDie Entfettungs Kur im Winter
Allen korpulenten oder zum Starkwerden veranlagten

Leſern vnd Leſerinnen können wir nur za gerade
legt im Lbinter wo der Kä er am einen zum Anſcneigt eine EntfettungsKur mit den unſchädllhen dabe
ſehr wirkſamen Toluba Kernen vorzunehmen Sie
erhalten die echten Toluba Kerne mit hervor genden
Gutachten genauer Agweifung und Anoghe uber Zu

Sie
Es iſt

lammenſeßung in Apotheken
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Herzog Auguſt und die halliſche
Hofoper

Die Anſänge des halliſchen Muſiklebens
Von Kurt Hennemeyer

Der halliſche Herzog Auguſt Adminiſtrator
des fetrtes agdeburg gehört wie die
Mehrzahl aller Fürſten der ſächſiſchen Neben
linien zu den Vorkämpfern r deutſchen
Oper Die kleinen Höfe waren es die die
erſten Anläufe zu einer nationalen Oper
unternahmen Und obwohl ſie darin den Fran
zoſen faſt um ein Halbjahrhundert voraus
egangen ſind ſollte ſich ihr erſtrebenswertes

Ziel erſt ſehr viel ſpäter verwirklichen Es
iſt nicht Zufall daß Herzog Auguſt Zeit ſeines
Lebens ein eifriger Förderer der Künſte ge
weſen iſt Schon früh war in dem jungen
Prinzen am Hofe zu Dresden die Liebe zur

Mufik gereckt und durch die Pflege von Opern
Kirchen und Tafelmuſik ſeine Kunſtauffaſſung
vertieft worden Dieſe Vorausfetzungen waren
notwendig um den Herzog der ſeit 1642 ſeine
Reſidenz dauernd in Halle aufſchlug zu be
ſtimmen ſo bald als möglich eine eigene Kapelle
Snzurihren Der altbewährte Samuel
Sch eidt der bereits ſeit 1620 die Pflichten
des erzbiſchöflichen Kapellmeiſters im Dom und
daneben bis zum 23 Mat 1624 die Obliegen
heiten des Organiſten an der Moritzkirche zu
erfüllen hatte trat ſofort als fürſtlich magde
burgi cher Kapellmeiſter in den Dienſt
neuen Herrn Jn jener an Anmtsgeſchäften

reichen r ſchuf der Meiſter 1623,/24 in Halle
ine Tabulatura nova jenen hinſichtlich
einer hiſtoriſchen Vorausſetzungen und Konſe

quenzen wichtigen Markſtein auf dem langen
Entwicklungswege den unſere deutſche Orgel
muſik gegangen iſt Zwölf Jahre lang ſollte
Samuel Scheidt dem neuen Adminiſtrator
dienen Am 30 März 1654 beendete der Tod
ſein rbeitsreiches Leben

Es ſteht nicht feſt ob die Kapellmeiſterſtelle
ſofort wieder beſetzt worden iſt denn erſt mit
dem Jahre 1662 erfahren wir von Da vid
Pohle den ein wechſelvolles Schickſal nie
zur Ruhe kommen ließ Wir wi ſen daß er
am 16 Juni 1674 in Halle das Bürgerrecht

sofort lieferbar
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erwarb und bei den zahlreichen Familienfeiern
und öffentlichen Feſten die Hofmuſik leitete
bis der in Italien gründlich durchgebildete
ſpäter als Opernkomponiſt berühmt gewordene

e Philipp Krieger 1649 bis725 ihm verhängnisvoll werden ſollte
Krieger verſpürte wenig Luſt ſein durch müh
ſelige Reiſen und unermüdeten Fleiß an kaiſer
lichen königlichen kurfürſtlich und fürſtlichen
Höfen und als Hofkapellmeiſter in Bayreuth
erlangtes Renommee in Halle merklich ver
ringert zu ſehen Jn einer Eingabe an den
Herzog gab er ſeiner Anſicht freimütig Aus
druck und erlangte damit auch daß ihn der
Adminiſtrator mit einer Zulage von 250
Talern am 15 Februar 1679 zum Vizekapell
meiſter ernannte Als Auguſt im darauffolgen
den Jahre ſtarb ging er als alleiniger Kapell
meiſter mit dem neuen Herzog Johann Adolf I1680 bis 1697 nach Weifenſels David Pohle

hatte den Konkurrenzkampf nicht beſtehen
können und vor dem jungen tüchtigeren
unter einer modernen Zeit das Feld ge

räumt
Anfänglich ſchien man ſich in der herzog

lichen Kapelle mit der Beſetzung ſolcher Jn
ſtrumente zu begnügen die ſich zu ſoliſtiſcher
Verwendung gut eigneten Laute Harfe und
Theorbe Wir wiſſen daß der Herzog unter
dem 28 Mai 1643 Gottfried Klipſte in mit einem Gehalt von 100 Talern
zu ſeinem Lauteniſten ernannte daß 1658 der
Lauteniſt Vernhard Neubert von ſich reden
machte neben dem der ſchon ſeit 1653 in
Halle wirkende Harfeniſt Wolfgang Teubner
genannt wird 1663 zählte die Kapelle ſchon
vierzehn Perſonen und ſechs Jahre ſpäter war
ſie bereits auf neunzehn Mitglieder ange
wach en Zu den bedeutendſten Muſikern dieſer
frühen Epoche gehört auch der aus dem Schütz
kreiſe hervorgegangene Philipp Stolle der
um 1670 zweiter Hofkapellmeſter wurde und
unter deſſen Leitung der um 1645 geborene
Chriſtian Ritter ſeit 1666 als Kammerorga
niſt wirkte Jn demſelben Jahre wurde der
Hofmuſiker Cyriakus Berger der eine Baſe
des berühmten Hallenſers Georg Friedrich
Händel zur Frau genommen hatte Hoforga
niſt Nicht vergeſſen werden darf an dieſer
Stelle auch der Sohn des Greifenberger Orga

niſten Moritz Edelmann der 1673 als
Hoforganiſt nach Halle berufen wurde Wie
ſein Fachkollege Berger ſo fand auch Edel
mann in der Familie des angeſehenen
Pfänners Bötticher ſein Eheglück Das junge
Paar verließ Halle aber ſchon 1676 und ging
nach Zittau wo Edelmann Nachfolger des
berühmten Andreas Hammerſchmidt 1612 bis
1675 wurde

Es beſteht die Vermutung daß dieſe Muſiker
denen noch als bemerkenswerte Perſönlichkeiten
der Baſſiſt Nikolaus Soja ein geborener
Ungar der Hof und Feldtrompeter Geb
hard Johann Mehring und der Tenoriſt
Martin Rößner hinzugefügt ſeien bis dahin
in loſer Verbindung geſtanden haben Erſt
im Jahre 1677 gingen der Kapellmeiſter Pohle
und der GCeheimſekretär David Elias Heyden
reich der Schriftführer der Fruchtbringenden
Geſellſchaft an die Ordnung der halliſchen
Kapellverhältniſſe Die Neuorganifation der
Kapelle für die die geheime Kämmerei und
die erzſtiftiſche Rentkammer zuſammen 4500
Taler im Jahre verausgabten hatte ſie zu
einem Jnſtitut erhoben deſſen Leiſtungen mit
denen m Höfſe wohl verglihen werden
konnten Um die künſtleriſchen Erfolge zu er
höhen wurde der halliſche Chor in dem ſich
auch eine Anzahl Knaben befanden die derbe onderen Obhut des Kapel mei ers emp
fohlen waren mehrfach durch Mitg ieder der
Dresdener Kapelle weſentlich verſtärkt die da
mals bekanntlich zu den allerbeſten Deutſch
lands gehörte

Durch dieſe Gaſtſpiele war auch Anfang
1677 Donat Rößler der Baſſiſt der kur
fürſtlich ſächſiſchen Kapelle zeitweiſe nach Hale
gekommen Und hatte dem kunſtſinnigen Herzog
ſo gute Satisfaktion getan daß er in Dres
den um Rößlers Ueberlaſſung bat Bereits
am 26 März desſelben Jahres verließ der
Sänger die Elbreſidenz um mit einem Eehalt
von 245 Talern am halliſchen ſeinen
Dienſt bei der Tafel in der Kirche und im
Theater anzutre en

Aus den Büchern der erzſtiftiſchen Rent
kammer läßt ſich erſehen daß in Halle die Ee
haltszahlungen nicht beſonders pünktlich zum
Teil auch nicht vollſtändig erfolgten Dieſen
Umſtand ſuchte ſich Johann olf Francke

ſtand
gefeierten Sänger

zu ziehen Aber ſelbſt die erſte

der an der Spitze der Hamburger Oper
zunutze zu machen und den
n amburgBaſſiſtenſtelle an der berühmten Oper wie
auch die gewiſſe Bezahlung konnten Rößlernicht beſtimmen alle zu verlaſſen Er blieb
dem ſächſiſchen rzogshauſe vielmehr auch
nach Auguſts Tode treu und ſiedelte mit Jo
ar Adolf und Philipp Krieger nach Weißen
els über wo er auch geſtorben iſt

Unter den Kapellknaben werden wir uns
wohl Schüler des Gymnaſiums zu denken
aben die eine Art Livree erhielten So be
ahl der Adminiſtrator daß Knaben zuſeinem Geburtstage neu zu kleiden und ihre

Kleidung wie die der Silberpagen und Laka en
mit ſilbernen Schnüren zu beſetzen ſelen
Sängerinnen haben damals keine Verwendung
gefunden Es wird nur berichtet daß an Stelle
von Gregor Reinhard am 5 Februar 1680
ein Johann Fleming als Diskantiſt berufen
wurde der neben dem feſtçe etzten Koſtgeld
jährlich nur 50 Taler erhielt Vielleicht han
delt es ſich um einen jugendlichen Sängçer der
aus den Reihen der Kapellknaben hervorging

Auf die zahlreichen Opern und ähn n
muſikaliſchen Aufführungen am Hofe zu Halle
einzugehen erlaubt nicht der Raum dieſer
Zeilen gehöven ſie zu den aller
früheſten die in Deutſchland vorkommen Die
in künſtleriſcher Beziehung s eiche Re
gentſchaft Herzogs ger hatte in den Jahren
von 1642 bis 1680 Halle zu einem w
geiſtigen Zentrum des deutſchen Valerlandes
erhoben und durch die muſtergültige Kapelle
u die Vororte der frühdeutſchen Oper
gerückt

Der Wunderbrunnen von Seegel
Von Alfred Lippold

n der Halliſchen Univerſitätsbücherei be
findet ſich ein Buch das den folgenden lang
atmigen Titel trägt Der blinde getröſtete
und tröſtende Prieſter beym Geſundbrunnen
Das iſt eine Predigt aus dem erſten Worte
des Vaterunſers Vater Jn welcher beym
Geſundbrunnen im Kirchſpiel Hohenlohe
zwiſchen Lützen und Pegau mit ſeinen lieben
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GröCGtes Hotel des Nonftinents
Das Vollendetste moderner Hoteltechnik

6500 qm behbaute Fläche 550 Zimmer 750 Betten
Zimmer mit 1 Bett von 50 M an Zimmer mit 2 Betten von 11 M an
Keine Treppenbenutzung 6 Fahrstühle vermitteln Teg und Nacht den Verkehr
nach den Etegen Denkbar beste Kontrolle und Ueberwachung der Zimmer

Des Haus empfiehlt sich schon von selbst dodurch daß es das
einzige Hotel Deutschlands ist welches seit Jahren keine Portiers
unterhöslt daher ist die lästige Trinkgeläfrage gelöst Verkehrs u
Auskunftsbüros In den Porterreräöumen ca 3000 qm Siizfläche
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FFIM s CHACHMEISTER
Uhr Tanz Tee Abends Gesellschafts Tanz

Grohes Hotel Café Weltstädtisches Wein und Bier
restaurant Int me Bar Erstklass Küche bürgerl Preise
Eigenes Elektrizitäts und Kraftwerk 1020 P Eigenes Wasser
werk mit 75000 Liter Hubfähugkert pro Stunde Vollkommene
Selbetversorgung in allen Zweigen des Betriebes

Eigene im 6 Jahrgang erscheinende Hotel Tageszeitung
Eigene 5000 Bände umteassende Bibliothek

Reſchspostamt Zwelgstelle SW 110 Hotel venn ren
Reichsbahn Fahrkarten Verkauf Hotel Excelsior

Auch Nicht Hotelgästen sehen die Einrichtungen des Hauses
zaal Schreibmeschinenzimmer Telephon Leseseal Musik und Demensalon
kleine und grobe Konferenzräsume tür 10 bis 100 Personen zur Vertägung
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Creutzbrüdern und CreutzSchweſtern ſo in
großer Menge daſelbſt verſamlet Vor ſeiner
wer ohne ſt Zie haun 1677 un

me ge und ergetzet dere et ePaſtor zu nſte ienbei Salzmünde in ver Graffſchaft Mansfeld
Hall in Sachſen In Verlegung Simon JohannHübners wen /3 una Joy

Das Titelblatt zeigt einen Holzſchnitt Da
ſteht der blinde Ereutzbruder Gottfried Zeid
ler aus Fienſtedt im Ornat auf einer Kanzel
wiſchen zwei Bretterhütten Seine Creutz
rüder und ſchweſtern umgeben ihn Er

predigt den ilungſuchenden von der
wunderbaren Quelle Und Gottes Segen iſt
mit ihnen Aus einer Wolke ſenkt er ſich

ſymboliſch in der Geſtalt von Vögeln
auf ſie herab Jm Hintergrunde ſieht man die
Orte Pegau und Werben

Der Geſundbrunnen von dem hier die Rede
iſt befand ſich in der Gegend von Lützen
links der Straße gang eder nach u
auf einem zur ur Seegel gehörigenAckerſtück War das ein Staunen und Er
zählen und Aufhorchen in den Sächſiſchen
Landen geweſen als man u erſten Male
von ſeiner wunderbaren Heilkraft hörte Noch
tobte ja der Dreifzi Krieg noch blutetendie durch ihn 21 agenen Wunden War da
der Quell ich als ein Gotteswunder anzu
ſehen das wiedergutzumachen ſuchte Beim
Domkapitel in Merſeburg war man in heller
Aufregung und Freude Zwar lag der
Brunnen hart an der Grenze aber doch noch
auf dem Gebiet des Stiftes Da hieß es ſo
fort nach Dresden Meldung zu ſenden Mel
dung zu Seiner Durchlaucht dem gnäd gen
Kurfürſten Johann Georg Doch zunächſt
wollte man Erkundigungen einziehen

Berichte werden eingefordert Sie laufen
in großer Anzahl ein und Peſtätigen dre
vorausgeeilten Gerüchte Der Lützener Amts
ſchöſſer kann allein mit 31 Wunderkuren auf
warten Einer Sößener Magd iſt das rechte
Auge vereitert auch auf dem linken ſieht ſre
faſt nichts mehr Sie trinkt vom Waſſer einige
Tage und das eine Auge iſt kuriert
Herr Lizenziat Lange aus au Reißen
in Armen Beinen und Lenden Schul
vrektors Eheweib aus demſelben Ort iſt ge
lähmt Auch ſie erhalten ihre Geſundheit
wieder Zacharias Franke aus Pegau ver
liert ſein Quartanfieber Dem Spielmann
Hans Hahn von F pen ſind nach drei Stun
den Trinkkur Reißen und Stechen in Armen
und Füßen vergangen Ein Weib mitheftigem Ausſchlag iſt ſogar innerhalb zwei
Stunden rein Ein Bürger und Hufſchmied
aus Naumburg der Schneider aus Schkeitbar
ein Bürſchlein von der Zunft der Elle aus
Schleſien des Pfarrers Görge Ritter Ehe
weib zu Hohenlohe der Bauernknecht Hempel
aus Sch ar das Weib das an Krücken
humpelt der Hirt Erasmus von Starſiedel
die alte Hütten von Großzſchocher und viele
andere finden Befreiung von ihren Qualen
K Das war frohe Nachricht für das Dom
kapitel Und das Stiftkonſiſtorium bittet den
Allmächtigen um Erhaltung des heilſamen
Quells i den Gottesdienſten im ganzen
Stift muß dieſes Gebet verleſen werden

Doch kurz nur war die Freude Der Quell
verſiegte

1644 ſprudelte er wiederum und 1677 er
wies er 327 Beſuchern Wohltaten Tauſende
umlagerten r Eß und Trinkbuden waren
zur uemlichkeit der Anweſenden aufge
ſchlagen Pfarrer Knöcher aus Hohenlohe
mußte bis in den Oktober hinein jeden Vor
mittag um 10 Uhr eine Betſtunde am Brunnen
abhalten So wollte es eine hohe Verordnung

1704 1748 und 1852 waren wiederum
Jahre die den Ruhm der Wunderquelle durch
die Lande eilen ließen beſonders das letztere
Aus nah und fern wanderten die Siechen
herbei Gaſthöfe und Privathäuſer waren von
Fremden angefüllt Jn langen Reihen kamen
Wagen mit Tonnen angefahren Die holten
das Waſſer nach Leipzig Merſeburg und
anderen Orten Der Brunnenplatz war in
einen Jahrmarkt verwandelt mit Schaubuden
Karuſſels Schankzelten und Kaffeebuden
Konzerte ſargten für Zerſtreuung Doch nach
dreizehn Wochen war auch dieſer Freude ein
Ende geſetzt

Das letztemal zeigte ſich die Quelle im
Juli 1898 Da ließ ſie der Beſitzer in ein
Baſſin faſſen Von Krankenheilungen hat man
aber nichts wieder gehört

Eine heimatliche Erinnerung an die Poſtkutſche

vor 100 Jahren
Die Beſtellung der Preſtowerke an Gottfried

Lindner 10 000 Wagen zu liefern ſchafft Ar
beit Brot Befriedigung Und der Auftrag in
dieſem Ausmaß kennzeichnet das Tempo unſerer
Zeit Hundert Jahre zurück und wir ſehen wie
die 1823 gegründete Wagenbauanſtalt des Satt
lermeiſters Gottfried Lindner ebenfalls nach Ar
beit und Abſatz ausſchaute Sie verſuchte es durch
Lotterien in denen je nach dem Vertrieb der
Loſe Kutſchen zur Ausloſung kamen

So klein uns der damalige Betrieb in der
Steinſtraße zu Halle gegen die heutigen mehr als
100 Morgen umfaſſenden Fabrikanlagen mit faſt
2000 Arbeitern in Ammendorf erſcheinen mag ſo
ließ er doch ſchon vor 100 Jahren aufhorchen und
legte durch gediegene Arbeit geſchickte Ausführung
und Rührigkeit den Grund zur heutigen Größe
Die moderne Lindnerkaroſſerie der neuzeitliche
Eiſenbahnwagen von Lindner ſie ſind heute
das was damals die Poſtkutſche aus der Lind
nerſchen Wagenbauanſtalt die Lindnerdoppel
kaleſche waren Damals wie heute iſt ein Jubi
läum mit dem 3 Jahrzehnt verbunden denn man
verlegt den Urſprung der Kutſchwagen des be
quemen Reiſewagens etwa in die Jahre um 1830

Als der tauſendſte Wagen 1865 die Lindnerſchen
Werkſtätten verließ ſchilderte eine halliſche Tages
zeitung eingehend dieſes Ereignis Von der Liefe
rung der 10 000 heute beſtellten Karoſſerien wird
kaum Notiz genommen werden Preſto preſto iſt
das Zeitmaß unſerer Tage Heute ein Auftrag
von 10 000 Autowagen und morgen ſchon glei
ten ſie in glatter Schnelle dahin fernhin dem
Ziele zu und immer neu dem Ziele

Wie ganz anders aber vor 100 Jahren Da
gingen die Aufträge einzeln ein bedächtig wohl
überlegt wurde ein neuer Reiſewagen eine neue

Poſtkutſche in Arbeit gegeben Vor uns liegen
einige der ſehr beſcheidenen wöchentlichen Kreis
blätter unſerer Heimat und daxin finden wir
folgende Bekanntmachung als Geſchäftsanzeige

Bekanntmachung

Neue Reiſewagen halb und ganz bedeckte ein
und zweiſpännige Chaiſen ſo wie auch ein
getauſchte von verſchiedenen Gattungen in noch
ſehr gutem Zuſtande ſind in unſerem Magazin
große Steinſtraße Nr 128 Kutſchgeſchirre und
Reitzeuge aller Art und überhaupt alles was
von feinen Sattler und Riemerwaaren verlängt
werden kann in unſerem Laden am Markt im
neuen Thurmgebäude zur Auswahl vorrätig
wir ſtehen für die Dauer und verkaufen zu an
gemeſſenen billigen Preiſen

Wagenleiſten und Beſchläge auf Geſchirr und
Reitzeuge und alle Arten von Schnallen laſſen
wir ſelbſt eigens fabriciren und ſind von den
jetzt ſo geſuchten Archentan aſſortirt und ver
arbeiten das wohl bis jetzt anerkannt beſte
Metall dazu

Halle 1829
Die Sattler und Riemermeiſter
Gottfried Lindner und Lange

Das waren die Reiſewagen und Poſtkutſchen
mit denen Urgroßvater und Urgroßmutter ihre
Reiſen ausführten Wir wiſſen daß damals nach
den Befreiungskriegen das Wagenbauhandwerk
eine beſondere Blüte erlangte Die Reiſeluſt
nahm zu und das Bürgertum der Biedermeierzeit
nahm ſich mit beſonderer Liebe des Wagens an
Polternd trabte vor 100 Jahren das Lindner

gefährt ſeine gemächliche Straße bog ein und aus
und hielt an wo die ſchöne Ausſicht die Reiſen
den wo ein Unfall die Zuſchauer beluſtigte

Seltſame Totengeſchichten aus Halles Vergangenheit
Von Walter Becker

Wenn es ſelbſt bei dem heutigen Stande medi
ziniſcher Wiſſenſchaft noch vorkommen ſoll daß
Menſchen für tot erklärt werden obgleich noch
Leben in ihnen iſt ſo kann es uns nicht wunder
nehmen daß in früheren Zeiten als die Wiſſen
ſchaft noch in den Kinderſchuhen ſteckte Fälle
von Scheintod und dem Lebendigbegrabenwerden
weit häufiger vorkamen Die halliſchen Chro
niſten haben uns derartige Curioſa überliefert
Noch in der 1830 erſchienenen Beſchreibung des
Stadtgottesackers erzählt uns G Dähne einige
ſeltſame Totengeſchichten

Ein im Anfang des vorigen Jahrhunderts in
Halle vielbeſprochener Fall war
der Scheintod des Hallorenmädchens Dorothee

Heerjen

der den verdienten und berühmten Doktor Reil
beſchäftigt hat Mit breiter Ausführlichkeit hat
der Halliſche Anzeiger 1792 Seite 105 bis 112
darüber berichtet

Einen ganz ähnlichen Fall finden wir in den
Totenregiſtern der Marienkirche und des Stadt
gottesackers Am 13 April 1753 wurde der sS1
ahrige Schuhmacher Johann Caſpar Koch beer

igt Bei dieſer Eintragung findet ſich die Notiz
daß der Schuhmacher ſchon einmal vor 30 bis 35
Jahren begraben werden ſollte aber glücklicher
weiſe rechtzeitig als Scheintster erkannt wurde

Eine Geſchichte die uns mit dem Begräbnis
weſen vergangener Tage vertraut macht bringt
der Halliſche Anzeiger im Jahre 1779 S 26ff

Jm Peſtjahre 1682

ſtarben viele i der Stadt vollſtändig aus
Der Totengräber der in jener ſchrecklichen Zeit
unter der Laſt ſeiner Pflichten faſt zuſammen
brach pflegte die ausgeſtorbenen Häuſer zuzu
nageln Da ſoll er einmal überſehen haben daß
in einem Häuschen am Schulberge eine peſtkranke
Fren noch lebte Er verrammelte alſo die Tür

ie Frau genas aber überraſchenderweiſe und
machte durch Klopfen und Geſchrei die Nachbarn
auf ihre Exiſtenz aufmerkſam Man ließ ſofort
Bier und Brot mit Hilfe eines Strickes über die

n und ſo gelang es die halbverhungerte
rau am Leben zu erhalten
Humorvoller iſt eine Erzählung die wir im

Halliſchen Patriotiſchen ochenblatt leſen
Jahrgang 1 S 780 ff Auf dem Stadtgottes

acker ſtand in einem Winkel der Totenkarren mit

dem Leichentuch Da lagen die Toten die am
nächſten Tage beerdigt werden ſollten Es be
gab ſich aber daß die Wächter einen Vernheuter
gejaget der keine Herberge gewußt der legte ſich
in den Karren und tät das Leht über ihm zu und
ſchlieff bis an den Morgen Noch vor Sonnen
aufgang machten zwei Frühaufſteher ihren Mor
genſpazie gang Die beiden biederen BürgerHans s er und Andreas Erbemann
kamen auch in die Nähe des Karrens in dem der
Landſtreicher lag Plötzlich den beiden ſtanden
die Haare zu Berge

regte ſich etwas unter dem Leichentuch

Mit offenem Munde faſt zu Salzſäulen erſtarrt
bemerkten die beiden wie der vermeintliche Tote
ſich erhob kräftig gähnte ſich mit der Hand durch
die Haare u und davontrollte Aber ſtatt nun
endlich über den Zuſammenhang der Dinge nach
zudenken erhoben die beiden wackeren Bürger
ein mörderiſches Geſchrei und liefen ſo n
ſie ihre Füße tragen wollten in die Stadt Natür
lich war eine große Menſchenanſammlung die
Folge dieſes r es Jn der Halleauf dem Hallmarkt machten die beiden erſchöpft
halt und erzählten atemlos von ihrem Erlebnis
das ſie ſo mitnahm daß ſie drei Tage krank
waren Aber ſo heißt es in dem Bericht
nach empfangener Arzney und Aderlaſſenwurden beide wieder geſund Jnzwiſchen hatte

ſich auch die Schauergeſchiche die die beiden er
lebt hatten aufgeklärt Und für den Spott hatten
die beiden Wackeren natürlich nicht zu ſorgen

Keue Bücher
Was ſind Pſychopathen und wie iſt ihnen zu helfenFür NichtMediziner dargeſtellt von Serhart Jacobi
eite vermehrte Auflage 1926 Carl Marhold Ver

gsbuchhand ung Halle a S Preis geh Mk 1,25
Dieſe Schrift gibt eine klare Antwort auf die ge

ſtellte Frage die gerade jetzt wo die Lebens
verhältniſſe der Ausbreitung der Pſychopathie das iſt
die Sammelbezeichnung für eine m krankhafter
Eigenarten wie Gegenſätzlichkeit des Weſens Zielloſig
keit Maßloſigkeit Reizbarkeit uſw in jeder Wein
günſtig ſind weiteſte Kreiſe intereſſiert

Deutſche Rundſchau Bd 209 53 Jahrg Herausgegeben von Rudolf Pechel Verlag Wo Rund

ſchau G m b B lin Preis Mk 2 DerDezemberband der beliebten Monatshefte weiſt eine

Nummer
mwmen aus allen Gebieten desSie u er o SKeratu auf und wird

jedem Leſer ſei er literariſch intereſſiert wie er wolle
Stunden reinen Genuſſes verſchaffen

Die des a uhren 2 Jahrgang egonnen un e erſten 3den Hefte zeigen daß ſich dieſe Zeitſchrift im Lergleo

zum 1 Jahrgang bedeutend gewandelt hat Sie iſt
heute eine allgemein gehaltene Literatur und Theater
zeitſchrift und die im Vordergrunde dichte

riſ Beiträge bieten überd literariſch wertvolle
Unterhaltung Jn den beiden erſten Heften des neuen

hrganges kommen eine große Anzahl z ge
chätzteſten Erzähler Lyriker und Se ifteller
zum Wort Der Bezugspreis beträgt für Nichtmitgb

2,40 Mark jährlich Freußiſches Volksſchularchiv Zeitſchrift Rechtſprechung 2 Verwaltung auf dem SBolksſchulgebiete

unter Berückſichtigung der mittleren Schulen und der
Fortbildungsſchulen Bd 22 v 4 wen
von Geh Reg Rat Dr Kurt v Rohrſcheid Merſeburg

ranz VohlenVerlag Berlin 1926 Preis des Bandes
1 Hefte Mk 8 Eine ausführliche Sammlung der

neueſten Geſetz und Ausführungsbeſtimmungen der ge
richtlichen und verwaltungsgerichtlichen Entſcheidungen
Miniſterialerlaſſe und Provinzialverfügungen für den
Jnergſgen und den Verwaltungsrechtler von gleichem
Jntereſſe

Luft Barrikaden Die w der deutſchen Luft
fahrt Von Fiſcher von turzyn Verlag Adolf
Sponholtz Hannover Jn biegſ Karton geb Mk 3,50

Seegeltung iſt Deutſchlands Loſung in den Jal
1880 1914 geweſen Luftgeltung muß es heute
denn das Schiff der Zukunft iſt das Flugzeug Aber
überall ſtehen unſerem Streben Lu r Barri
kaden entgegen Luft Barrikaben Dieſes neueſte
Buch Fiſchers von turzyn beleuchtet in intereſſanter
Weiſe und ſtets ſachlicher Form die ſammenhänge
W der großen Politik der Wi ift und dem

erkehr auf dem Gebiete der Luftfahrt Die un
Wichtigkeit der völligen Bau und Fahrtfreiheit
deutſche Luftinduſtrie wird uns aus dieſem Buche klar
das jedem Politiker Wirtſchaftler rer und
Kaufmann ſehr viel Wiſſenswertes bietet r Verfaſſer
iſt als Direktor des größten deutſchen Flugzeugbau
Unternehmens Fachmann

Jlarusflug Rhythmen von WolfDieter Eickengentea Serleg Leipzig 1926 Dieſe Gedichte eines
jungen Hallenſers ſind die Bekenntniſſe einer ſchöp

itsdurſtigen Seele die an der Unvereinbarkeit
deals mit der rauhen Wirklichkeit 9 anJnhaltlich und formlich von ſtarker Eigenart ſi

ſie Ausdruck erſten Künſtlertums das ſi
Vorbildern wie Hölberlin und George hat
Wer aus dem nüchternen und haſtenden Alltag einmal
aufſteigen will in das ruhig verklärte Reich der Schön
heit der greife zu dieſem Buche dem der Verlag eins
erleſene Ausſtattung mitgegeben hat

Deutſche Pſychologie Arbeitenreihe Herausgegebenvon e Dr Fritz Gieſe Stuttgart Carl
Marhold Verlagsbuchhandlung Halle a 1926

mmanuel Kant Anton Bruckner Bd 4d 5 der Folge Von Lic Erich Kinaſt Preis
70 Eine ndliche Studie die auf das

Typiſche in der ſeeliſ Struktur der beiden Männer
hinausgeht und einen wertvollen Kantund Brucknerforſchung darſtellt Zur Pſycholo
gie und Soziologie der modernen Lunſt
Bd 4 Heft 5 der Folge Von Richard Müller

reienfels BerlinHalenſee Preis
Der Verfaſſer erreicht mit dieſer tſer der modernen Kultur überhaupt und gibt ein
charfes Profil unſeres Zeitgeiſtes Der Coneis

m us in ſeiner pſychologiſchen und pädagogiſchen Be
deutung Bd 5 Heft I der Folge Von Dr Otto
Seeling Berlin Preis geh Mk 1,80 Eine wiſſen

er erſchöpfenden Kenntnis des Problems bie r
e des Coueismus gewürdigt ihm äber

renzen geſteckt werden

In die Freiheit Eine abenteuerliche Flucht durchMorl und Manbdſchurei Von E von Stern Mit
6 Jlluſtrationen von Künſtlerhand und einer KHarten
ſkizze Preis in Ganzleinen gebunden 8 Mark Verlag
R Eiſenſchmidt Verlagsbuchhandlung für Militärwiſſen

3 Mk 1,80rbeit eine Sinn

lichkeit entſprechende Jlluſtrationen von Künſtlerhand
erhöhen den Reiz des außerordentlich ſpannenden
Werkes das in knapper ſchlichter und daher doppelt
packender Sprache die Leiden Freuden ffnungen
Enttäuſchungen Entbehrungen und Gefahren eines
tapferen deutſchen Reiters ſchildert den ſeine Jrr
fahrten auf der Flucht aus Kriegsgefangenſchaft durch
um Teil unerforſchte Gebiete des fernen OſtensKhrte Die Fülle der wechſelnden Erlebniſſe auf weit

abgelegenem fremdartigem latz rollt vor demseſer ab wie ein feſſelnder Film doch ſtärker im

Eindruck weil hier nichts inſzeniert nichts
ſondern alles von Schickſalshand geleitet erweis
lich wahr iſt Das einzigartige Buch erweitert den

des Leſers der es nicht aus der Hand
egt

Die Durchſchreibebuchhaltu ThLutstorf Mut ſche Verlagsbuchhandlung Stuttgart Kart
2,35 RM Kein anderes Syſtem läßt die doppelte
Buchführung leichter verſtehen und erlernen als die
Durchſchreibebuchhaltung Beſondere buchhalteriſche
Kenntniſſe ſetzt dieſes Buch nicht voraus

Sämmtliche Bücher aind zu beziehen durch die
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